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"Contrarrevolucionario

es aquel que lucha contra la Revolución.

Pero también es contrarrevolucionario el señor

que valido de su influencia consigue una casa,

que depués consigue dos carros,

que después viola el racionamiento,

que después tiene todo lo que no tiene el pueblo,

y que lo ostenta o no lo ostenta,

pero lo tiene.

Ese es un contrarrevolucionario.

A ese sí hay que denunciarlo enseguida

y al que utiliza su influencia,

buena o mala,

para su provecho personal o de sus amistades,

ese es contrarrevolucionario

y hay que perseguirlo,

pero con saña,

perseguirlo y aniquililarlo".

Ernesto Che Guevara





Para los corresponsales (redactores y reporteros gráficos),

quienes han hecho del Periodismo un sacerdocio.

Para mis profesores, maestros y amigos,

entre ellos Héctor Mujica, Federico Álvarez, Simón Sáez Mérida,

Pedro Francisco Lizardo, Ángel Gutiérrez y otros tantos

que ya se fueron, pero dejaron honda huella en mi.

Para «Tata», «Barbarita», «El Ñeco» y «La Ñeca»‘,

quienes definitivamente tuvieron mucho que ver con lo que hoy soy.

Para todos los jóvenes reporteros del mundo,

quienes ilusionados incursionan en esta hermosa profesión.
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La Noticia, los reporteros,
los redactores...

La noticia no es noticia mientras no sea conocida por la gran masa

informe, heterogénea. Gran cantidad de periodistas estuvieron

involucrados en la que sin lugar a dudas fue una de las mejores

noticias al final del siglo pasado: la aparición de los restos del

mítico guerillero Ernesto Che Guevara, ejecutado en Bolivia en

1967 y escondidos sus despojos en algún lugar del país andino.

Sólo sus manos llegaron a Cuba, cercenadas por el ejército boli-

viano para dar fe de que en realidad el guerrillero ajusticiado el 9

de octubre de 1967, era en verdad Ernesto Che Guevara. Afortu-

nádamente, la orden de decapitarlo y de incinerar los restos no

fue cumplida por sus verdugos.

En 1995, a casi 30 años de aquel lamentable suceso, un REPORTE-

RO de nombre Jon Lee Anderson entrevistaba a uno de los ejecuto-

res del Che, el oficial que lo había apresado y acabado con todo su

pelotón. Pasado el tiempo y argumentando “razones humanitarias”,

el hoy general Mario Vargas Salinas le confesó a Anderson dónde se

encontraban los restos del Che, comenzando a partir de ese momen-

to una incansable carrera por descubrir el lugar donde se encontra-

ban, no sólo los despojos del guerrillero argentino-cubano, sino tam-

bién los de  sus hombres, los que cayeron con él en el empeño de

buscar nuevos rumbos utilizando el camino de las armas.

Desde ese instante, el Che Guevara se convirtió, una vez más, en

“noticia fresca” y es así como las redacciones y agencias de noticias

de todo el mundo comenzaron a moverse. Cuando en 1997 el camio-

nero designado para trasladar los restos de los guerilleros a Valle-

grande habló del lugar exacto donde estos se hallaban, la búsqueda
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se intensificó y comenzaron a llegar a Bolivia los Enviados Especia-

les, esos que sienten la necesidad de observar de cerca el suceso para

luego transmitirlo a sus lectores, radioescuchas o televidentes. El

Che es la noticia. Comienza así una especie de “resurrección” y habrá

que tratarlo de acuerdo a determinadas líneas políticas, las que or-

denan y marcan la pauta en cada empresa de noticias de acuerdo a

intereses específicos.

En nuestra investigación no obvimos a quienes allí estuvieron, ya

que son la columna vertebral de este libro, por ello figuran en primer

término, porque son co-autores del presente texto; luego citamos el

nombre de la Agencia Internacional para la cual trabajaron en el

momento de emitirse la noticia, y lógicamente, el lugar desde donde

transmitieron la información.

Este libro es un homenaje a los REPORTEROS de todo el mundo, al

ejercicio del oficio que escogimos hace más de 40 años, porque los

REPORTEROS somos parte importante del acontecer global. Con nues-

tro trabajo ayudamos a la formación de opinión en la masa sobre

determinado tema. Así de importantes somos los REPORTEROS

.

PERIODISTA AGENCIA O DIARIO DESDE

Jon Lee Anderson New York Times Bolivia

Germán Fernández M. Reuter Bolivia

Carlos Alberto Quiroga Reuter Bolivia

Carlos Burke Reuter Bolivia

Nataniel Alvarez Reuter Bolivia

Lionel Martín Reuter Cuba

Frances Kerry Reuter Cuba

R.S. Reuter Cuba

René Villegas Reuter México

David Haskel Reuter Argentina
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Ariel Said Reuter Argentina

Jesús Ramírez Cuevas Reuter México

Angus MacSwan Reuter Miami

Paul Huges Reuter

A.E.B. UPI Bolivia

P.E.D. UPI Bolivia

Néstor Rojas UPI

Iván Canelas EFE Bolivia

Fernando de Valenzuela EFE Bolivia

Raquel Martori EFE Cuba

Alberto García Marrder EFE Miami

Francisco Figueroa EFE Venezuela

Jorge Cuba AFP Bolivia

Coco Cuba AFP Bolivia

Sonia Osorio AFP Bolivia

José Luis Varela AFP Colombia

Andre Birukoff AFP México

Carlos Batista AFP Cuba

Marie Sanz AFP Cuba

Adalid Cabrera Lemuz AP Bolivia

Eduardo Castillo AP México

Oscar J. Serrat AP Argentina

María Carolina Griffin AP Venezuela

Oscar Madrid ANSA Cuba

Gloria Granda ANSA Perú

Giovanna Ferullo ANSA
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Alejandra Petaro Clarín Bolivia

Daniel Juri Clarín Bolivia

Rogelio García Lupo Clarín Argentina

Hernán Maldonado Fides Miami

Nuri Balbona The Miami Herald Miiami

Mariusa Reyes El Nacional Cuba

Alina Martínez Triay Trabajadores Cuba

Narcizo Fernández R. Vanguardia Cuba

Luis Arce Prensa Latina Venezuela

Angel Méndez El Universal Venezuela

Emilio Corbiére Argenpress Argentina

Uki Goñi -- Argentina

-- TeleSUR Venezuela



13

CUANDO LAS AGENCIAS DE NOTICIAS RESUCITARON AL CHE



14



15

CUANDO LAS AGENCIAS DE NOTICIAS RESUCITARON AL CHE

“Ahora serán las palabras,
las más inútiles o las más elocuentes,

las que brotan de las lágrimas o de la cólera;
ahora leeremos bellas imágenes sobre el fénix que renace de las cenizas,

en poemas y discursos se ira fijando para siempre la imagen del Che”.

Julio Cortazar / 1967

Resurrección
El oscuro suboficial Mario Terán no tenía idea del hachazo que le

pegaba al destino cuando ese recordado 9 de octubre del año 1967,

atiborrado más de miedo que de alcohol, hizo que la M2 que tembla-

ba en sus manos, vomitara su carga de plomo asesino contra quien

en un último arranque de valentía le conminaba a hacerlo. Cayó

entonces el hombre que, a partir de ese momento, se convertiría en

uno de los iconos más explotados del siglo XX a nivel mundial, en

virtud de su importancia.

Ese día, en la destartalada escuela de La Higuera, para entonces un

olvidado caserío boliviano de no más de 30 viviendas construidas

con el barro de la miseria, el tristemente famoso soldado Terán co-

menzaría  un verdadero calvario; emprendería el tortuoso camino

del desprecio y el silencio que le acompañarían de por vida, en tanto

que su víctima iniciaría el tránsito de la mitificación, flanco de una

adoración casi sacrílega, esnobista, donde su imagen habría de ser-

vir, tanto de ejemplo para jóvenes valientes, idealistas de un futuro

mejor, como para decorar con su rostro modernos trajes de baño de

último modelo en una moda «fashion», ilustrar franelas, afiches,

logotipo de alguna marca de cerveza o bien una exquisita fragancia
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de perfume francés. El comandante Ernesto Guevara de la Serna, a

los 39 años cumplidos, pasó de ser el indiscutible guerrillero heroi-

co a objeto atractivo y codiciado del mercadeo en la más pura com-

petencia mercantilista. Nació, ese día, el mito del Che.

De muerte y resurrecciones
La mayoría de los biógrafos del Che, tienden a coincidir en que su

muerte fue un error. Otros investigadores, como Jorge Castañeda,

sostienen que “al gobierno boliviano no le quedaba otra alternativa

que eliminar al llamado guerrillero heroico”, tal y como podrán leer-

lo más adelante en una entrevista que registramos y que le hicieran

en la conocida revista Newsweek.

 Explica Castañeda en su entrevista, realizada, según reporta la agen-

cia EFE el 13 de julio de 1997 en Nueva York, que no había otra

alternativa sino ultimar al guerrillero, porque “Bolivia no tenía pena

de muerte, y tener encarcelado al Che hubiera sido una ‘enorme ten-

tación’ para que comandos cubanos o pro cubanos intentaran libe-

rarlo… o tomar rehenes para canjearlos por el compañero de lucha

de Fidel Castro… Entregar al Che a los Estados Unidos, y llevarlo en

avión a Panamá para su interrogatorio, era igualmente inaceptable”.

Otro biógrafo, el médico y escritor argentino, Mario Pacho

O’Donnell, psiquiatra y psicoanalista, coincide con Castañeda al es-

cribir en su libro Che, la vida por un mundo mejor, en el aparte 29 del

capítulo 93, lo siguiente: “Félix Rodríguez insistirá luego en una ver-

sión desculpabilizadora que no es creíble: que ha recibido por radio

(la) orden de mantener vivo al Che y trasladarlo a Panamá para inte-

rrogarlo. Está claro que eso era inaceptable para la dignidad del go-

bierno boliviano y también para Estados Unidos que no podría expli-

car al mundo cuáles eran sus derechos para disponer a su antojo del

guerrillero argentino”.

Pierre Kalfon, también biógrafo del mítico guerrillero, en su libro

Che, Ernesto Guevara, una leyenda de nuestro siglo, señala que, se-

gún testimonio del general Gary Prado, de quien se leerá mucho en

este trabajo y quien para entonces era capitán y comandante de las

tropas que capturaron al Che, la orden que llegó a las 11:00 de la
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mañana del 9 de octubre era precisa: “Nada de prisioneros”, y tenía

asidero en la relevancia del personaje capturado. Se quería evitar a

toda costa un segundo “proceso Debray”, el periodista que pasó un

buen tiempo con el Che en la guerrilla y que al ser capturado junto

con Ciro Bustos el 20 de abril de 1967, cuando pretendía regresar a

Argentina luego de haberse entrevistado con Guevara,  ocasionó una

alharaca a nivel internacional, causando demasiada molestia al go-

bierno boliviano. Enjuiciar a Guevara, en el terreno que fuese, ten-

dría mucha más repercusión que el aplicado a Debray, de quien se

dice “habló más de la cuenta” en los interrogatorios. En el caso del

Che se trataba, nada más y nada menos, que de uno de los hombres

de extrema confianza de Fidel Castro. Había que tomar una decisión

y René Barrientos junto con Alfredo Ovando, la tomarán al pie de la

letra y ordenarán al comandante de la Octava División de Santa Cruz,

coronel Joaquín Zenteno, la muerte del prisionero; Guevara no sal-

dría vivo de La Higuera. Una disposición que contrasta con la su-

puesta orden que habría recibido Félix Rodríguez, quien según rela-

to propio, plasmado en el libro que escribiera ayudado por Jonh

Weisman, Guerrero en la sombra, su misión era mantener vivo al

Che para trasladarlo a Panamá, país donde sería interrogado sobre

los planes subversivos en Amé-

rica Latina, porque “Mantener-

lo vivo era de importancia pri-

mordial para la Agencia”. A to-

das luces se nota la intención del

merceneario  cubano  de excul-

parse del asesinato cometido y

en el cual participó.

UNA GRÁFICA DEL CHE, LUEGO DE SU

ASESINATO EN BOLIVIA.
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Los restos

La muerte del Che sirvió para la “mitificación” de la figura. Pacho

O’Donnell, en un encuentro digital realizado por el diario español El

Mundo en su página Web “elmundo.es” del 21 de julio de 2003, dejó

en claro que con la muerte del Che “se cometió el error de creer que

matándolo se terminaba con él, pero en realidad lo que hicieron fue

catapultarlo hacia el plano de la leyenda. Lo mismo se hizo con Juana

de Arco, con Jesucristo y con tantos otros”.

La desaparición física del guerrillero cubano-argentino se conver-

tirá en esa espoleta que al extraerla hará explotar la granada en va-

rios sentidos. Por una parte, la derecha internacional, que aún no

alcanza a medir las consecuencias reales de la decisión de ejecutarle,

saludará con beneplácito la muerte de Guevara, “por haber contri-

buido ésta con la lucha contra la agresión castro-comunista”. El se-

nado estadounidense expresará su gratitud a la milicia boliviana por

su acción anticomunista y hasta un senador propondrá aumentar la

ayuda económica concedida a Bolivia. Beneficios al margen.

A lo largo de los años, el Che, su nombre, su imagen, su rostro, se

perpetuará en el tiempo, como lo señalara Cortázar. Sus detractores,

cubanos antirrevolucionarios y gente que se declara, sin titubeos,

como derechistas o ultraderechistas, amparados en la defensa de

una Democracia acomodaticia, lo utilizarán –aún lo utilizan- para

bombardear desde todos los flancos la revolución cubana. Echarán

mano de la guerra mediática para lograr fines ulteriores y congra-

ciarse con Estados Unidos. Desde Miami, con todos los medios a dis-

posición, se venderá la imagen del “Che asesino” y le colocarán ore-

jas de Mickey Mouse al famoso retrato de Korda para burlarse del

mítico guerrillero. Se proyectarán películas y se buscarán “testigos”

de la supuesta participación directa de Guevara en los juicios que
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siguieron a la instauración de la revolución cubana. Los magos de lo

audiovisual montarán documentales manipulados con el fin de que

perduren en el tiempo las tomas de ese duro comienzo de la revolu-

ción cubana, que por lo demás nadie niega. Bajo la fácil consigna del

“no olvidar”, tan bien utilizada por el pueblo judío en su momento,

tratarán de comparar los procesos legales de Cuba con la masacre, el

cruel genocidio realizado por los nazis en los abominables campos

de concentración.

Todo lo anterior ocurrió luego del vil asesinato (algunos se atreven

a calificar la ejecución como fusilamiento...¿...?) del Che en Bolivia.

Aún hoy, cuando la figura del guerrillero cobra más vigencia que

nunca y muchas de sus verdades causan escozor en viejos y nuevos

actuantes de la política internacional, se utiliza la magia de la Inter-

net para proseguir el bombardeo, pero no sólo ahora contra Cuba

sino contra el innegable movimiento de izquierda que aflora en Amé-

rica Latina, nada gracioso para quienes hasta ahora se han creido los

amos del mundo. Es así como se montan páginas Web, exclusiva-

mente para resaltar de manera negativa las actuaciones del Che en

Cuba y más que de revolucionario se le califica como aventurero; un

sujeto sin rumbo fijo, encandilado por las rojas luces de unos zagale-

tones que se atrevieron a liberar a su país de un régimen definitiva-

mente criminal, instaurado por años con el beneplácito de la geren-

cia de los Estados Unidos, que había convertido a la isla en el burdel

más caro del Caribe. Hecho ni ellos mismos se atreven a negar.

El mito del Che persiste. A pesar de haber sido rescatados sus hue-

sos, desenterrados después de 30 años de su asesinato y de haber

sido colocado en el nicho de los héroes en Santa Clara, junto con los

que le siguieron en la empresa guerrillera boliviana, la derecha no

descansa ni calma su “chefobia”, y utiliza, de manera persistente, los

instrumentos mediáticos a mano en esa obsesiva y para ellos obliga-

toria, descalificación del Comandante Guevara.

Uno de sus más recientes ataque, por llamar la acción de alguna

manera, es insistir en sembrar la duda en torno a los restos encontra-

dos en Vallegrande, negando que éstos sean los del Che. Un par de
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periodistas, tarifados por alguna organización de derecha, se lanzó

con una supuesta “investigación”, que al leerla con objetividad cien-

tífica, cae por su propio peso. Por ejemplo, se derrumba el texto,

publicado en la página WEB “Letras Libres” en febrero de 2007, cuan-

do los “investigadores” acotan que mientras no haya un cambio de

régimen en La Habana no se sabrá la verdad sobre el Che y cuestio-

nan las pruebas realizadas en su momento a los restos por los foren-

ses cubanos y argentinos; pruebas aceptadas por los hijos del guerri-

llero heroico, quienes fueron a Bolivia para cerciorarse de que los

huesos hallados eran los de su padre. Si no le creemos a los hijos del

Che, ¿a quién podremos creerle? Claro, el “sesudo” y sesgado “repor-

taje” de los colegas Maite Rico y Bertrand de la Grande, no hubiese

tenido repercusión internacional si no tercia en el asunto un hombre

que, muy a pesar nuestro, admiramos desde otro ángulo, el doctor

Mario Vargas Llosa, quien publicó en el diario español El País y rebo-

tó en El Nacional de Venezuela, (donde lo leímos) el artículo domini-

cal “Los huesos del Che”. Allí, don Mario comienza por alabar y dejar

sentado que los colegas “–ella española y él francés- se especializan

en reportajes tan fascinantes como políticamente incorrectos y, por

lo mismo, polémicos”. Anuncia y advierte el autor de tantas novelas

buenas, en el panegírico dedicado a los “investigadores”, que “Ahora

la pareja, indiferente a la hostilidad y los intentos de acallar sus ver-

dades incómodas de que han sido víctima sus trabajos anteriores,

vuelven por sus fueros, en un extenso reportaje, en el número de

febrero de la revista Letras Libres, que dirige Enrique Krauze, titula-

da ‘Operación Che. Historia de una mentira de Estado’, que irritará a

bastante gente...”

Triste y lamentable el papel que desempeña el gran escritor que es

Vargas Llosa en este montaje, porque no puede ser calificado de otra

manera lo que con mucho esfuerzo, eso sí, hizo el binomio europeo.

Recomendamos a nuestros lectores leer el escrito del dúo con mu-

cha atención; buscando la verdad entrelíneas, podrán sacar sus pro-

pias conclusiones. No vale la pena abundar en el tema, porque se

trata, en nuestra opinión, de un atrevimiento más por tapar el sol
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con un dedo. Aseveraciones traídas por los cabellos. Reiteramos que

nuestra misión en este libro, es presentar la posición de cada actuan-

te para que sea el lector quien juzgue y decida desde qué flanco del

campo ha de patear la pelota.

Desde el momento de su muerte, la campaña de desinformación, en

el intento de frenar el ascenso de su figura, se inició. El primero que

lanzó los tiros fue el mercenario cubano Félix Rodríguez, de quien

hablamos al principio. Para USA Today aseguró ayer, como hoy lo

hace el par de periodistas europeos, que los restos hallados no eran

los del Che. Una vez más fueron manipulados los medios para dejar

sentadas las “mentiras-verdades”, así llamadas porque se trata de

montajes que a la larga se convierten en referencia obligada para

quienes quieren demostrar determinada posición. La propaganda

imperialista echó mano –aún lo hace y lo seguirá haciendo- de los

diarios y Agencias Internacionales para difundir su estrategia. The

Miami Herald llegó, inclusive, a cuestionar la autenticidad de la car-

ta de despedida del Che a Fidel, alegando que el estilo y el tono de esa

misiva indicaban que “no había sido escrita por el puño del Che”.

La figura del Che se erige hoy, como lo señaláramos al principio, en

símbolo de juventudes. O’Donnell, al responder a una pregunta rela-

cionada con el tema, afirma que “la imagen del Che es utilizada plane-

tariamente como símbolo de rebeldía y principismo”. Su trágico fi-

nal sirve para que defender la tesis de que “por los ideales se puede

dar la vida”. Es la consigna de la América Latina actual, donde se ven

surgir líderes apegados a las ideas del Che. En el mismo diálogo soste-

nido por Internet con O’Donnell, se le preguntaba lo siguiente: “¿Ve

usted reflejado el ideal que promovía el Che, su continua lucha por la

igualdad social, su extrema coherencia, y su dedicación completa

hacia los pueblos oprimidos, en algún político mundial de la actuali-

dad? ¿Cree usted que es posible que en algún momento dado la histo-

ria nos propicie con un nuevo Che del siglo XXI? ¿En qué zona del

mundo se daría? El biógrafo fue tajante en su respuesta, sobretodo

objetivo: “Los grandes personajes son también producto de las cir-

cunstancias, por eso es difícil transpolar personificadamente al Che a



23

CUANDO LAS AGENCIAS DE NOTICIAS RESUCITARON AL CHE

nuestros días. El Che tiene una enorme actualidad porque simboliza

el reclamo de los pueblos a sus dirigencias: que sean más honestas,

que piensen más en el bien público que en el privado, que sean me-

nos pragmáticas, que luchen contra la desigualdad social, etc.”

Cuando se habla del “mito” del Che, hay que distinguir entre el

icono como producto de mercadeo y el Che como ejemplo a seguir

en la consecución de un mundo mejor. En nuestra opinión, compar-

tida por muchos, los valores intrínsecos en la figura de Guevara son

necesarios para ese mundo del que hablamos y anhelamos.

A propósito de la carta del Che a Fidel, escribe Juan Marrero en

Granma Internacional, que “Su grito de guerra contra el imperialis-

mo y su clamor de unidad de los pueblos contra el gran enemigo, los

Estados Unidos, se convirtieron en gran esperanza para los pueblos

de América y de todo el mundo. Más que la reaparición de un hom-

bre eran su accionar y la grandeza de su pensamiento lo que alentaba

a los pueblos al combate y provocaba el temor en el bando de los que

a través de varios siglos han entronizado la explotación y la miseria,

la opresión y las enfermedades, el saqueo y el analfabetismo en el

llamado Tercer Mundo”. Como es de suponer, una acción causa reac-

ción, se produce el feedback del que frecuentemente se habla en nues-

tra profesión.

La campaña mediática contra el Che es contrarrestada también por

otros medios. En el mismo año 1967, Le Mond, quizás uno de los

diarios más influyentes de Francia y que mucho había especulado

sobre la desaparición del Che, quien para entonces se hallaba en Bo-

livia, publicó el 16 de abril “ya no es posible dudar que el comandan-

te Guevara está bien vivo y activo... Se encuentra en alguna parte de

América Latina, reintegrado a su viejo sueño de guerrillero. La pu-

blicidad dada a su texto por las autoridades cubanas elimina todos

los rumores que han podido correr sobre los pretendidos desacuer-

dos entre Fidel Castro y Che Guevara”.

Resulta interesante observar la confrontación de ideas en torno al

tema. Los actuantes utilizan los medios para dirimir hipótesis e invo-

lucran al lector, invitándolo a parcializarse en una tendencia. En un
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análisis objetivo, no dudamos ni un instante en que cada uno sostie-

ne su “verdad” bajo determinados principios, políticos, sociales y

religiosos. Retorcidas o no, son “sus” verdades y harán lo posible

para sostenerlas. En este caso, como se verá, las mismas agencias de

noticias que en este libro se ocupan de resucitar noticiosamente al

Che, fueron igualmente utilizadas  para tratar de impedir la conver-

sión del mito, sin percatarse de que a su muerte ya lo era. La desin-

formación sobre la realidad es un hecho, pero en ocasiones se torna

realmente difícil. Cuando el Diario del Che fue sustraído y se preten-

dió vender en subasta pública en Londres, la AP, en su cable 55 del

10 de julio de 1984, apuntó, según se lee en Granma Internacional,

lo siguiente:

“Guevara, que era médico... fue asesinado a tiros en Bolivia en octubre de
1967, donde trató de fomentar una insurrección armada”. Era la primera
vez que una agencia imperialista se atrevía a reconocer lo que realmente
ocurrió en Bolivia, pero alguna reprimenda debe haber habido, porque ese
mismo día, en su despacho 73, la AP decía: “Londres, Diarios Guevara,
para aclarar forma en que murió Guevara, favor sustituir quinto párrafo
por el siguiente”: “Guevara era médico... murió en combate en octubre de
1967 en un tiroteo con soldados de Bolivia, donde trató de fomentar una
insurrección armada”.

El párrafo anterior nos recuerda un capítulo que el profesor Eleazar

Díaz Rangel dedicara en su libro La Información Internacional en

América Latina, editado por “Monte Ávila Editores” al fusilamiento,

ordenado por el presidente mexicano Benito Juárez, del Emperador

Maximiliano y dos de sus generales, hecho ocurrido exactamente

100 años antes que la ejecución del Che Guevara. Veamos:

“El 15 de mayo (1867) se rindió el Emperador. Por órdenes de Juárez, se
le sometió a juicio. El 14 de junio se les condenó a morir fusilados a él, y a
los generales Miguel Miramón y Tomás Mejías, sentencia que se ejecutó a
primera hora de la mañana del 19. / Todos estos acontecimientos se
desarrollaron sin que un solo periodista extranjero estuviese en México.
Las comunicaciones internas estaban virtualmente paralizadas. / Estas
fueron algunas de las noticias que se transmitieron a Europa:
Mayo 28. la prensa de Nueva York informa que el emperador Maximiliano
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y los generales Miramón y Mejía han sido hechos prisioneros en
Querétaro. (Havas)
Junio 1: Informes de México parecen confirmar que Maximiliano y sus
oficiales han sido pasados por las armas. (Reuter)
Junio 14: El general Miramón murió de fiebre; los generales Castillo y
Mejías han sido fusilados. (Havas)
Junio 17: Se rumora que Maximiliano será desterrado. (Havas)
Junio 20: El juicio a Maximiliano ha sido aplazado. (Havas)
Junio 26: Se rumora que Maximi8liano ha recibido salvoconducto. (Havas)
P. Frédérix, quien ofrece una amplia relación sobre las noticias de esos
días, relata cómo no fue hasta el 1 de julio cuando en Europa se supo de
los fusilamientos. Fue el capitán  Groller, piloto de una embarcación
austriaca, quien, enterado de los sucesos del 19, sale de Veracruz el 25,
atraviesa el golfo de México y en la madrugada del 29 telegrafía a Nueva
Orleáns al ministro de Austria en Washington, quien a su vez lo comunica
al cónsul en Nueva York. Así llegó la noticia a Viena, pero no fue sino
hasta el 1 de julio cuando se publica, en L’Independent, de Bruselas. Ese
mismo día se conoció en París, enviada por el corresponsal de Havas en
Nueva York . Al día siguiente la Chancillería francesa recibió de su
ministro de Washington un cable donde le daba la noticia, a todas luces
originada en la versión de Groller.”

Si bien es cierto que la muerte del Emperador Maximiliano se produ-

ce en los inicios del proceso comunicacional a nivel internacional,

las noticias que dan cuenta de su muerte no alcanzan a verificar el

hecho sino a esparcir simples rumores, porque no se tenía certeza de

lo acontecido. En el asesinato de Guevara y de sus dos lugartenien-

tes, sí que se tenía veracidad de lo acontecido, como lo demuestran

las gráficas que quedaron para la historia, pero las motivaciones po-

líticas del momento impidieron la inmediata difusión por parte de las

agencias internacionales, que sin excepción, una y otra vez son utili-

zadas para fines ulteriores, ya sean estos de derecha o izquierda.

En el caso del Che Guevara, su muerte y posterior “resurrección”,

han servido, al igual que la de Cristo, para difundir posiciones, ideas

preconcebidas, conformar el extraño misticismo de la revolución.

En su libro, Pacho O’Donnell afirma que “La difusión de la lucha ar-

mada como vía revolucionaria, sin duda alentada por el ejemplo

heroico de Guevara, rápidamente entronizado como Mecías antiim-

perialista, contradijo un memorando secreto de Walt Rostow al pre-
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sidente Lindón Jonson, desclasificado por la CIA con las siglas

E.O.12938,SEC.3.6.NLJ 95-319, en que afirma: “en el contexto lati-

noamericano (la muerte del Che) tendrá un fuerte impacto en desco-

razonar futuras guerrillas”.

Pongamos atención a las cursivas: “la difusión de la lucha armada

como vía revolucionaria…”. ¿Quién difunde la lucha armada y quién

el supuesto descorazonamiento? Se puede cometer un crimen en so-

litario y jamás ser descubierto, la esencia del maquiavelismo, pero

en este caso, inclusive, alguien se hará eco de ese algo que se trans-

formará en leyenda. Recordemos los célebres asesinatos cometidos

por el mítico “Jack el destripador”, cuya identidad ya ni siquiera

conviene a la misma Inglaterra que se conozca. Ocurrieron los asesi-

natos y hubo un victimario. Es en estos casos cuando entran en ac-

ción los medios de comunicación, que se encargarán de transmitir el

hecho, la noticia, y en el caso de Guevara no se tratará de una difu-

sión local sino internacional. Las agencias de noticias no perderán

las huellas del guerrillero heroico, por el contrario, las seguirán con

fines múltiples, a favor o en contra, porque además de noticia la apa-

rición de los restos encierra un contenido ideológico a ser manipula-

do, todo dependerá de las instrucciones a seguir por cada jefe de

redacción, como se precisó en el párrafo anterior.

Acota O’Donnell en su libro “Los que pretendieron extirparlo (al

Che) de la faz de la tierra, a manos del centurión Terán, lo que logra-

ron fue inmortalizarlo en los noticieros globalizados, ya que donde

haya una manifestación o una huelga, donde ciudadanas y ciudada-

nos de algún rincón del planeta se junten para protestar y rebelarse,

sea en Stuttgart, en Ankara o en Santo Domingo, en Davos, en Bagdad

o en Porto Alegre, en cualquier ciudad del mundo, la imagen del

comandante Che Guevara sobrevolará gritos, gases lacrimógenos y

estampidos con aquella serenidad semisonriente que jamás dejará

de observarnos, juzgarnos y empujarnos”.

Exhumar los restos de Guevara se convirtió en algo imprescindible

para la Revolución Cubana. Para nadie es secreto que a comienzos de

los 90’s el hermano país antillano pasaba por un período crítico. El

hallazgo, claro que sí, sirvió para levantar la moral de los cubanos,
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quienes enfrentaban un fuerte periodo de recesión. En una entrevis-

ta que le hicimos para El Universal de Caracas al hijo del Che Gueva-

ra, publicada en este libro, Camilo Guevara en presencia del embaja-

dor cubano en nuestro país, Germán Sánchez Otero, señala: “Si el

hallazgo de los restos de mi padre dan un segundo aire (a la revolu-

ción cubana) eso es muy positivo... Si el Che puede ayudar aún, que

bueno que es así, yo aseguro que estaría muy contento con ello...”

La izquierda mundial aprovechó la coyuntura, no sólo para ensal-

zar al mítico guerrillero sino para ahondar en los principios que éste

pregonaba. A propósito de la inhumación de los restos del Che, se

hicieron homenajes, se escribieron kilométricos reportajes, edicio-

nes especiales con su imagen en portadas y los “comerciantes” de

siempre, no sólo en Cuba sino en todos los rincones del mundo, vie-

ron una hendija por la cual colarse y obtener algunas ganancias, que

no fueron pocas. También la derecha y ultraderecha, como era de

suponer, utilizaron los medios –y los utilizan- para difundir su cam-

paña anticomunista o contrarrevolucionaria, como se le quiera lla-

mar. A propósito de ello, citaremos dos ejemplos que tienen que ver

con el hallazgo, y volveremos sobre la veracidad del hecho.

Cuando fueron repatriados los restos, la agencia Reuter recogió en

Miami, el 8 de octubre del 97, las declaraciones de Ninoska Pérez

Castellón, portavoz de la Fundación Cubano Americana, furibunda

anticomunista, donde la representante del exilio cubano menospre-

ció la búsqueda y posteriores homenajes, e insistió en que era absur-

do “que alguien lo considere (al

Che) algo más que un asesino que

envió a fusilar a la gente sin que

recibiera juicio”.

El 23 de marzo de 2007, este

mismo año, la AP hace un envío

desde Miami donde se habla de

«los mechones del Che». La fuen-

te es Gustavo Villoldo, otro cu-

bano, el  ex agente de la CIA que

persiguió al Che por todo el mun- LOS MECHONES DEL CHE
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do y quien desde un principio, como se leerá en los cables recopila-

dos, asegura que la osamenta encontrada junto con otras seis, no le

pertenece al Che. Argumenta el ex funcionario de la CIA que tiene en

su poder mechones de cabello del guerrillero heroico, con lo cual

puede él demostrar, si se le hace una prueba de ADN a los restos

enterrados en Santa Clara con los cabellos en su poder, que todo fue

un montaje del gobierno cubano. Ahora bien, si lo que dice el ex

agente de la CIA es cierto, que tiene en su poder las pruebas y que

además él conoce el lugar exacto donde fue enterrado el Che, ya que

él personalmente cumplió la tarea, ¿Por qué el mercenario cubano

no desentierra esos restos, ordena las pruebas de ADN y así confirma

sus reiteradas afirmaciones y desenmascara lo que él considera una

patraña? Es una simple interrogante que deben hacerse los lectores.

Como se observará, todo lo atinente al tema de los restos del Che,

las opiniones a favor o en contra, se han esparcido por el mundo

gracias a las agencias noticiosas, que independientemente de la posi-

ción asumida, contribuyeron a solidificar, -y lo hacen todavía- no

sólo el mito del Che, sino a perpetuar los nombres de los que con él

participaron en la guerrilla boliviana, muchos de ellos desconocidos

hasta el momento. Cuando se cumplen 40 años del asesinato de Gue-

vara, el tema sale a la palestra, y si hacemos una medición de las

noticias publicadas, constataremos que volumen aumentó entre agos-

to y septiembre y se intensificó a medida que se acercaba la fecha

aniversaria.

En la pesquisa realizada, pudimos constatar que no sólo el mítico

guerrillero cobró vida en las notas de los corresponsales de las agen-

cias noticiosas, también los combatientes que cayeron con Guevara

“resucitaron” gracias a los partes enviados a todo el mundo por Reu-

ter, AP, AFP, DPA, EFE, UPI, ANSA, etc. Cada hallazgo fue un hecho

noticioso y por ende recibió la debida atención en las mesas de re-

dacciones de las Agencias Internacionales, aunque estos partes noti-

ciosos no fuesen tomados en cuenta en las redacciones de muchos
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periódicos, de lo cual hablaremos más adelante; por ahora, ocupé-

monos de los guerrilleros del Che.

El Che
y sus combatientes

Casi todos los guerrilleros del Che, entendiéndose la propiedad como

los que le acompañaron en su truncada gesta, cayeron con él en Bo-

livia en 1967. Se podría aseverar que la primera “resurrección” de

ellos se produce en la novela del escritor boliviano Juan Ignacio

Siles, «Los últimos días del Che, Que el sueño era tan grande», publi-

cada por Random House Mondadori S.A. entre 2001 y 2003 y re-

cientemente por la editorial venezolana Debate, donde el narrador

les dio nuevo aliento y reconstruyó sus voces para que contaran su

propia historia. Siles escribió antes, en 1997, un interesante ensayo

monográfico donde plantea el acercamiento entre la narrativa boli-

viana y el movimiento subversivo del guerrillero heroico, titulado

"La guerrilla de Che y la narrativa boliviana".

EL CHE SIEMPRE FUE AMIGO DE LAS FOTOS. EN LAS SELVAS DE BOLIVIA, CON ALGUNOS DE

LOS GUERRILLEROS QUE LE ACOMPAÑARON, ENTRE ELLO POMBO Y URBANO
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La obra de Siles del Valle, abarcó los diez meses de vida de la gue-

rrilla, entre diciembre de 1966 y el 9 de octubre de 1967, fecha en

que el ejército boliviano ajustició al Che, y se extiende hasta el ha-

llazgo de sus restos en julio de 1997, en Vallegrande, cerca de donde

fue asesinado. Como bien señala en su advertencia, «el libro fue con-

cebido a partir de hechos concretos ocurridos durante la guerrilla de

Ñancahuazu», por lo que no hay casualidad de lo escrito con la reali-

dad. la principal fuente de Siles fueron los diarios de campaña y tes-

timonios de los actores, además de todo lo publicado e investigado

sobre ellos por otros colegas.

Juan Ignacio Siles del Valle, chileno de nacimiento pero boliviano

de origen, Ph. D en Literatura Hispanoamericana por la Universidad

de Georgia, Diplomático de carrera, no oculta su interés por los pa-

sos del Che. Comentó en una entrevista en un diario boliviano, que

en 1996 se sintió atraído a escribir “su propia versión del episodio

guerrillero”, pero con la intención de contar la vida interna de la

guerrilla.

Aseveró que una de las cosas que más le perturbaba en las biogra-

fías del Che, era la ausencia de una visión que fuese más allá de la

figura del guerrillero heroico. Pretendía descubrir la intimidad de

los otros guerrilleros. En su novela, además de «Ramón» se escu-

chan los testimonios de los bolivianos «Inti» y «Coco» Peredo, «Cha-

paco», «Eusebio», «Paco», «Darío», «Moisés», «Pedro», «Julio»,

«Ñato», «Aniceto», de los peruanos «Chino» y «Negro», de los cu-

banos «Marcos», «Rolando», «Pacho» y «Tuma», nombres de gue-

rra de quienes pasaron a la historia con la guerrilla.

Utilizando el lenguaje coloquial, el autor logra lo que él llama un

«concierto polifónico», los hombres del Che cuentan a viva voz su

parte en la historia, acercando al lector a su psicología, sus temores

y actos heroicos, familiarizándose con ellos, al punto de poder escu-

char sus voces. Siles del Valle cree haber cumplido con el objetivo de

reflejar la convivencia de la guerrilla, «pensada como una sociedad

utópica», en el ínterin de las contradicciones que imponía la presión
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de la guerra y hacían aflorar conflictos entre los combatientes cuba-

nos y bolivianos.

El lenguaje coloquial
Al utilizar este nivel, Siles del Valle permite al lector «ver» en su obra

los acontecimientos desde primera fila. Reconstruyó el autor el ha-

bla y la visión de soldados y campesinos, entre ellas la de «Honora-

to», señalado en casi todas las biografías como «el hombre que ven-

dió al Che», al conducir a los guerrilleros a la emboscada de «Vado

del Yeso», supuestamente presionado por los militares comandados

por el capitán Vargas Salinas, a finales de agosto de 1967.

«Acaso pue’ ha venío alguien a preguntarme, me han condenau nomá’ y, sin
pedir permiso en mi casa se han metío, se han comío mi ganau, naida me han
preguntau si yo queriba o no queriba...”

Habla en primera persona, de manera llana, Honorato en esa pri-

mera novela del escritor chileno, quien deja en claro que «quería ser

EL CHE, SIEMPRE COMPARTIENDO CON SU TROPA.
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fiel con la manera de hablar del camba (habitante del oriente bolivia-

no), del cubano, del peruano, del altiplánico de la época; no por una

cuestión dialectal, sino porque el modo de hablar refleja la interiori-

dad de las personas», señaló el novelista en una entrevista. Al utili-

zar el lenguaje coloquial, el narrador -nos consta- hace más creíble el

relato de los hechos.

La maestría del Siles, como se ha dicho en algunas críticas, estriba

en no permitir una clasificación exacta de la obra, porque ha sido

conformada con «fragmentos novelados, testimoniales, poéticos, pe-

dazos del diario del Che, biografías cortas y diálogos de teatro». Un

texto definitivamente periodístico, un gran reportaje donde se echa

mano de diferentes géneros, como la entrevista, la crónica, etc. Una

pieza digna de estudio, toda vez que, a pesar de la evidente ficción,

Siles del Valle mantiene el necesario rigor histórico sobre los episo-

dios de la guerrilla, tales como las batallas del Yuro, Puerto Mauri-

cio, la muerte de «Coco» o la de «Marcos».

La novela, investigación, gran reportaje o, simplemente, el minu-

cioso estudio estudio del Che por parte del escritor boliviano, termi-

na donde comienza el nuestro, con el descubrimiento de los huesos

del Che, luego de treinta años después de su ejecución, en Vallegran-

de. Hecho que definitivamente disminuye el mito construido en tor-

no al guerrillero argentino-cubano, con lo cual coincidimos plena-

mente con Siles del Valle, pero que lo hace más humano y se agiganta

a pesar de lo etéreo. Sus palabras, sus acciones en la Latinoamérica

de estos tiempos, cobra más fuerza que nunca. Un hecho imposible

de negar por sus detractores.

Un párrafo del magistral libro de Siles del Valle:

Vallegrande, 5 de julio , 1997
El Che
«Y ahora que han encontrado nuestros restos bajo tierra y mi esqueleto

sin los huesos de mis manos, ahora que han descubierto que uno de los siete
cráneos era mi cráneo, que la dentadura de una de las mandíbulas contenía
mis dientes, ahora que no soy más que un mito deshabitado, ¿qué mierda
harán conmigo?»
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Los que vivieron

Ernesto Che Guevara y la mayoría de sus hombres regresaron a Cuba,

como lo destacó el propio Fidel Castro y los familiares del guerrillero

cubano-argentino, «convertidos en héroes». Un privilegio del cual

gozan en la isla caribeña los sobrevivientes de esa «escaramuza» en

Bolivia, incluyendo a Dariel Alarcón Ramírez (Benigno) quien, luego

de tejer sus propias conjeturas, decidió refugiarse en París para, en

1997, señalar con  su dedo acusador al comandante Fidel Castro en

su libro «Memorias de un soldado cubano», publicado por Tusquets

Editores, bajo la tutoría de Elizabeth Burgos, periodista venezolana,

compañera desde hace más de 40 años del llamado «filósofo renega-

do de la revolución», el parisino Regis Debray, ex-compañero del

Che. Benigno, como es de esperarse, pasó a convertirse, desde el

momento en que se enfrenta al Comandante Castro, en prominente

figura del «anticastrismo», aunque él dice no dejarse manipular.

Muchos de los individuos presentados a continuación, han sido

calificados de héroes, otros de cobardes o traidores. En nuestra lec-

tura hemos intentado no calificar a ninguno en el concepto estricto

de la palabra, haciendo bueno el pensamiento «Puede ser tan héroe

el que pierde como el que gana, sólo es cobarde el que se aleja». Nos

limitamos a enumerarlos y a señalar lo que en su momento les tocó

vivir y hacer. Algunos sobrevivientes resistieron las torturas y así lo

señalamos, otros se quebraron, según apuntan algunas pruebas su-

ministradas en las distintas investigaciones realizadas y acotadas por

los muchísimos biógrafos del Che.

Comenzaremos por quienes sobrevivieron a los combates y a los

asesinatos cometidos en la gesta, entre ellos el comandante Alarcón,
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cuyos galones, independientemente de lo que pensemos y de la posi-

ción que haya asumido luego, se los ganó muy bien ganados. Luego a

los rezagados, esos que sobrevivieron para contarla, pero que en su

momento contaron demasiado. Finalmente, los que perecieron en el

sueño de Guevara, y que hoy descansan junto a su Comandante, en el

Monumento de Santa Clara.

«Benigno», «Katenga

Uno», «Benigno

Soberón»,  «Beni»
1.- Dariel Alarcón. Na-

ció el 6 de septiembre de

1939,  hijo de un terrate-

niente gallego y una cubana

mulata, vivió 17 años en el

campo, inmerso en el ambiente que le rodeaba, analfabeto, trabajan-

do las tierras duras de Sierra Maestra. Una noche de marzo, en 1957,

sin saberlo siquiera, dio cobijo a un grupo de barbudos, y al amane-

cer le cayó el Ejército de Batista, fusilando a su mujer. Decidió enton-

ces Benigno, “cargado de soledad y venganza”, enrolarse en la lucha

rebelde que abandonaría en la disidencia.

“Fue ametrallador, segundo jefe de vanguardia y cocinero en la

última cruzada del Che, y con la fuerza de llamarse Benigno salió de la

selva boliviana, herido de muerte, los gusanos cebándose en los agu-

jeros de bala que llevaba. Atrás quedaba el cadáver del héroe, que él

decía saber dónde estaba enterrado…  También por llamarse Benig-

no vivió en La Habana con privilegios de coronel y como funcionario

de Interior, denunciando sin ambages la desigualdad y el personalis-

mo: “Te dejan hablar porque te llamas Benigno”, le decían sus com-

patriotas. Afirma el ex guerrillero haber aprendido la franqueza del

compañero «Ramón», que así llamaban los guerrilleros al coman-

dante Che Guevara: «Él nos enseñó a llamar mierda a la mierda».

Benigno, el extremista. En su memoria, hurgando en sus propias con-

DECIDIÓ EXILIARSE EN FRANCIA
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clusiones, armó la trama de la supuesta conjura que más tarde de-

nunció. Rompe con el gobierno cubano en 1996. Pone en tela de

juicio la muerte de Camilo Cienfuegos y más adelante, según él por

razones de principio, se separa de Fidel y de Cuba para radicarse en

Francia y lanzar sus acusaciones contra la Revolución.

 «Inti»
2.- Guido Álvaro Peredo Leigue. Nació en 1937 en Cochabam-

ba y entró muy joven a militar en las filas del PCB, siendo encarcela-

do varias veces. Fue elegido miembro del Comité Central en enero de

1962, año en que viaja a la Unión Soviética para continuar cursos

políticos. Colaboró, al igual que “Coco”, su hermano, con el movi-

miento guerrillero de Salta en 1963 y 1964.

Se unió a la guerrilla del Che el

27 de noviembre de ese mismo

año, siendo designado comisario

político en compañía del cubano

Eliseo Reyes. Considerado como

el jefe de los bolivianos, fue uno

de los supervivientes de la gue-

rrilla, jugando papel fundamen-

tal en la operación de rescate de

los tres cubanos supervivientes.

Su "Diario", publicado bajo el

nombre de «Mi campaña con el

Che» esclarece los sucesos de la

guerrilla y la traición revisionis-

ta.

Jura seguir la lucha armada y firma el manifiesto «Volveremos a la

montaña». Se propone reorganizar el Ejército de Liberación Nacio-

nal, pero el Ministerio del Interior había recibido órdenes terminan-

tes del Servicio de Inteligencia Militar de abolir de raíz el ELN. “Inti”

es delatado y en la madrugada del 9 de septiembre, cuando se encon-

traba en una casa de seguridad, las fuerzas combinadas rodearon la

“concha” de “Inti” y abrieron fuego desde todos los ángulos. “Inti”
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intentó defenderse con un revólver que se le encasquilló y quiso

lanzar una granada, pero una bala le inutilizó el brazo y el artefacto

explosivo cayó y explotó en el cuarto. “Inti”, gravemente herido, ya

en manos de la policía, fue trasladado a la dependencia del Ministerio

del Interior y allí, sin piedad alguna, le partieron el cráneo a culata-

zos.

«Darío»
3.- David Adriázola Veizaga. De origen boliviano, nació en 1939

en Oruro. Ingresó a la guerrilla con el grupo maoísta de Moisés Gue-

vara, quien luego de la posición revisionista de Mario Monge, aban-

dona el Partido Comunista Boliviano y funda el Partido Marxista de

Bolivia, que favorecía a la lucha armada.

Fue uno de los que sobrevivieron al combate de la Quebrada del

Yuro, de manera que fue uno de los que logró romper el cerco tendi-

do por el ejército boliviano y logró escapar de Bolivia, junto con

“Pombo”, “Benigno”, “Urbano” e “Inti”. En 1969, junto a “Inti” Pere-

do, volvió a abrir un foco de guerrilla urbana, siendo abatido por la

policía el 31 de diciembre.

«Pombo»
4.- Harry Antonio Villegas Tamayo. Nació en 1940 en Yara,

poblado de Sierra Maestra, entre Bayamo y Manzanillo. A los 14 años,

el hoy comandante Villegas comenzó a apoyar a los activistas del

Partido Ortodoxo. Opositor de Fulgenio Batista y seguidor de Fidel

Castro, planea y ejecuta algunos sabotajes contra la dictadura. En el

58 sube a la Sierra Maestra y junto con algunos compañeros y es

rechazado por Guevara “por poseer armas de bajo calibre”. “Pombo”

y sus amigos retornan al monte días más tarde, con mejor armamen-

to, siendo aceptados e incorporados a la Cuarta Columna.

“Pombo” actuó como mensajero y ayudante de la guerrilla, para

luego ser entrenado en la Escuela de Reclutas de Minas del Frío. Com-

batió en la Columna, batalla dirigida por Fidel Castro. Participó, ade-

más, en los combates de Jigue, Las Vegas, San Lorenzo, Las Merce-

des y Meriño. Al formarse la Columna 8 Ciro Redondo, Villegas fue
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asignado a ella, siendo hombre de confianza y escolta del Che junto

con Juan Alberto Castellanos, Hermes Peña y “Tuma” Coello.

Como escolta del Che, “Pom-

bo” participó en la Batalla de

Santa Clara y otros combates y

luego se estableció en la Forta-

leza de San Carlos de La Caba-

ña, La Habana, a partir de ene-

ro de 1959. Formó parte de los

guerrilleros que en 1965 com-

batieron con el Che en el Con-

go. El remoquete de “Pombo”,

le fue impuesto allí, que en idio-

ma suahili significa “hoja”.

Entre 1966 y 1967 “Pombo”

participaría del foco guerrille-

ro que el Che instala en la zona

del río Ñancahuazú, y en donde

éste último moriría. Desde 1967

sirve al ejército cubano, participando como asesor militar en Angola

y Nicaragua. Es uno de los pocos que tiene el privilegio de haber sido

condecorado por el pueblo cubano como “Héroe de la Revolución”.

«Tamayito» «Urbano»
5.- Leonardo Tamayo Núñez. Nació el 6 de noviembre de 1940

en la población de Brazo Chiquito, un caserío situado en plena Sierra

Maestra. Se integró a la guerrilla del Movimiento 26 de Julio en 1957

cuando aún era un adolescente de 15 años, pidiendo integrarse a la

columna 8, dirigida por el Comandante Ernesto Guevara.

A los 17 años es asignado  a las órdenes de Roberto Rodríguez,

apodado “El Vaquerito”, quien le propuso formar un pelotón coman-

do. “Al Che le pareció bien; yo sería el subjefe y “El Vaquerito” el jefe,

pero nos dijo que lo de comando sonaba muy yanqui, que mejor nos

llamáramos ‘el pelotón suicida’ de la Columna 8, según le confesara a

Pacho O’ Donnel.
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Como escolta del Che y al igual que

Juan Alberto Castellanos, Hermes

Peña, Carlos Coello “Tuma” y Harry

Villegas “Pombo”, permaneció toda

su campaña militar junto a Guevara.

Participó en la Batalla de Santa Clara

y otros combates y luego se estable-

ció en la Fortaleza de San Carlos de

La Cabaña, La Habana, a partir de

enero de 1959.

En Bolivia tomó el nombre de «Ur-

bano», con el que se le conoce mun-

dialmente. Fue uno de los cinco hombres que logró escapar del cerco

militar que aniquiló al grupo guerrillero. Asegura  que de haber sabi-

do que el Che Guevara se encontraba prisionero en La Higuera, ese

pequeño grupo sobreviviente hubiera intentado el rescate:

«Presentíamos que iban a asesinar al Che como lo habían hecho

con otros guerrilleros capturados, porque el Che vivo era una gran

amenaza para los imperialistas y sus aliados, y si era juzgado se iba a

convertir de acusado en acusador de los enemigos de los pueblos

latinoamericanos. Ese mismo día escuchamos por la noche, a través

de varias emisoras bolivianas, que el Che había muerto en combate.

Todos comprendimos que lo había asesinado el ejército boliviano

cumpliendo órdenes de la Agencia Central de Inteligencia (CIA), pero

ninguno se imaginó que el crimen se había cometido en Higueras,

porque si hubiéramos sabido que el Che estaba allí, no habríamos

titubeado en tratar de rescatarlo, aunque la acción fuera suicida».

«Loyo» «Ignacia»
6.- Loyola Guzmán Lara. Nació en 1942, en Bolivia. Indígena de

sangre quechua, hija de un profesor comunista de las comunidades

mineras, graduada en Moscú y colaboradora de la guerrilla argenti-

na y peruana. Debe irse a la clandestinidad cuando es proscrito el

Partido Comunista Boliviano. Integró el grupo de apoyo a la Guerri-
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lla de Ñancahuazú que Ernesto Che Guevara comandó en Bolivia en

1966-1967 como responsable de las finanzas del movimiento revo-

lucionario que se gestaba, también se destaca por haber sido pilar

fundamental de la red urbana de apoyo a la guerrilla. Sobre su captu-

ra, hecho ocurrido el 15 de septiembre de 1967, se puede decir que

se produce al ser ubicada como contacto de la lucha armada, gracias

a las imprudentes fotografías tomadas en el monte y encontradas en

los escondrijos de Ñancahuazú. Acotan O’ Donnell y Kalfon: “al ser

descubierta fue apresada y torturada…”, “sobrevivirá milagrosamen-

te a un intento de suicidio, al arrojarse del tercer piso del edificio

donde era interrogada”. Se trataba del golpe final asestado por el

ejército boliviano a las esperanzas del Che; en ese momento, con la

detención de Loyola, hecho inmerso en el desmantelamiento de la

guerrilla urbana, se pierden los vínculos del ELN con la ciudad, el

aislamiento es total.

Loyola fue liberada por el gobierno boliviano en 1970, en un true-

que de prisioneros con el ELN que había secuestrado a dos ingenie-

ros alemanes con ese fin. Se fue a Cuba y es protegida por Aleida

Guevara, porque según escribe Jon Lee Anderson, “Loyola descu-

brió que nadie en los servicios de secretos quería recibirla ni darle

LOYOLA GUZMÁN LARA, GUERRILLERA BOLIVIANA, VERDADERA E INCANSABLE LUCHADORA
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explicación sobre el desastre de 1967 y que el Che era innombrable

en su patria adoptiva… Loyola Guzmán regresa a Bolivia por sus pro-

pios medios para reanudar la campaña guerrillera. En 1972 los mili-

tares rodearon la casa clandestina donde se encontraba con su espo-

so y otros camaradas. Los hombres escaparon, pero los mataron

después. Loyola, embarazada, pasó dos años en la cárcel, donde dio

a luz a su primer hijo, llamado Ernesto en homenaje al Che. Con el

tiempo, Loyola se convirtió en digna representante de los “desapa-

recidos” de Bolivia y América Latina, conformando la Asociación de

Familiares de Detenidos y Desaparecidos (Asofamd) de Bolivia. Fi-

cha del Movimiento al Socialismo (MAS) conducido por el actual

presidente, el indígena Evo Morales.

«Salustio»
7.- Salustio Choque Choque. De origen boliviano, “Salustio”

fue detenido por el ejército boliviano el 17 de marzo en Camiri, luego

de un encuentro con un pelotón al mando del teniente coronel Al-

berto Libera Cortez. Fue Interrogado y torturado. Condenado a 30

años de prisión, Amnistiado en 1970.

«Danton» «El Francés» «Debré»
8.- Jules Regis Debray. Escritor francés. Nació el 2 de septiem-

bre de 1940 en París, proveniente de una familia burguesa muy adi-

nerada. Se doctoró en la Escuela Normal Superior. Fiel seguidor del

marxista Louis Althusser, además de amigo de Fidel Castro y Ernesto

Che Guevara. En 1967 escribió su primera obra, llamada "Revolu-

ción en la revolución". Fue miembro del Partido Socialista francés,

del que se alejó tras diferencias ideológicas con el ex presidente

François Mitterrand.

Al estallar la Revolución Cubana, viajó a la isla para reunirse con

Fidel y el Che Guevara, a quien decidió acompañar en su intento de

extender la revolución hacia el Sur. Poco antes de la muerte del Che,

Debray fue capturado en abril de 1966 y condenado a 30 años de

prisión. A nivel internacional se conformó un movimiento que obli-
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gó al gobierno boliviano a

liberarlo. En los últimos

tiempos, según entrevistas

realizadas a sus captores,

se ha concluido en que el

francés “habló más de la

cuenta” en los interroga-

torios, atribuyéndosele el

haber confirmado la pre-

sencia de Guevara en Boli-

via, peso con el que tam-

bién carga el argentino

Ciro Bustos.

«Carlos» «Pelao» «Mauricio»

9.- Ciro Roberto Bustos. Nació en la provincia de Mendoza, en

Argentina, en 1932. Pintor y ex guerrillero. Cercano colaborador del

Che, actuó a sus órdenes en la organización de los cuadros que con-

formarían la guerrilla, tanto urbana como rural en la década de los

60. Fue detenido por el ejercito boliviano en Muyupampa, junto con

Regis Debray, cuando ambos salían del campamento instalado en

Ñancahuazú. Ambos fueron cruelmente torturados, interrogados,

enjuiciados y condenados.

Cuando se inicia la Revolución Cubana, Ciro Bustos se va a Cuba y

se instala como voluntario en un taller de cerámica en Santiago de

Cuba. Allí daba clases de pintura. Conoce al Che a través de Alberto

Granados, íntimo amigo del guerrillero heroico. El Che estaba reclu-

tando argentinos para insta-

lar células clandestinas en el

país sureño con la idea de

provocar un foco guerrille-

ro que desde allí pudiese ex-

tenderse a países cercano.
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Por mucho tiempo se dijo que Bustos había delatado al Che, pero el

tiempo se ha encargado de demostrar que al parecer no fue así.

De él escribe Jon Lee Anderson. «Entre los supervivientes de la

aventura boliviana, acaso ninguno sufrió tanto como el pintor Ciro

Bustos. Aunque sus ex carceleros dicen que Debray colaboró con

ellos, fue Bustos quien cargó con la infamia de delatar la presencia

del Che en Bolivia por medio de sus retratos. Denigrado por Debray,

rechazado por Cuba, Bustos trabajó durante algunos años en Chile,

hasta que el golpe militar de 1973, encabezado por el general Augus-

to Pinochet con respaldo de la CIA, lo obligó a huir. Volvió a la pintu-

ra en su argentina natal, pero la guerra sucia lo obligó a huir nueva-

mente. Ahora vive discretamente en Suecia, donde pinta hermosos

retratos de personas sin rostro».

«Eusebio»
10.- Eusebio Tapia Aruni. Indígena boliviano (aymara). Comen-

tó que no sabía quién era el Che hasta que cayó preso, según entre-

vista que le hiciera O’ Donnel, en Santa Cruz de la Sierra el 6 de junio

de 2002: “Lo llamábamos Ramón y era una persona normal, común

y corriente, que no reflejaba tener la superioridad de grado militar

que es tan ostensible en el ejército boliviano. Yo lo consideraba el

compañero que los otros cubanos habían designado como responsa-

ble para dirigirnos en esas circunstancias”. Fue detenido por el ejér-

cito boliviano el 25 de julio de 1967, luego de haber desertado de la

columna de “Joaquín”. Interrogado bajo tortura, fue condenado a

30 años de prisión y amnistiado en 1970. Vive en su país natal.

«Paco»
11.- José Castillo Chávez. Nació en Bolivia,  en 1949. Pertenecía

al grupo de Moisés Guevara, y más tarde, cuando las tropas se divi-

dieron, pasó a la columna de retaguardia comandada por Juan Vita-

lio Acuña Núñez (Joaquín). El 31 de agosto de 1967 la columna fue

emboscada mientras cruzaba el Río Grande, cerca de Vado del Yeso.

Todos resultaron muertos: «Vilo» Acuña, Tania, Apolinar Aquino,
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Walter Arencibia, Moisés Guevara, Gustavo Machín, Maimura Hur-

tado, Israel Reyes y Restituto Cabrera. Sus cuerpos fueron expues-

tos como trofeos de guerra y luego enterrados clandestinamente.

Castillo Chávez fue el único sobreviviente. Fue detenido y torturado

en Vallegrande.

«León», «Antonio»
12.- Antonio Domínguez Flores. Nació en Bolivia. Se entregó

al ejército el 27 de septiembre de 1967. Tuvo una digna actitud en los

interrogatorios y no se quebró en la tortura. Murió como asilado en

Suecia.

«Camba»
13.- Orlando Jiménez Bazán. Nació en 1934, en Bolivia. Junto

con «León» desertó de la guerrilla y se entregó al ejército el 27 de

septiembre de 1967. Interrogado y torturado, «se quebró rápida-

mente», según se lee en la biografía del Che escrita por Pacho O’ Do-

nnel. Pierre Kalfon cuenta Gary Prado, luego de capturarlo, lo arras-

tró cn una cuerda y lo paseó ante sus soldados, para demostrar que

en el fondo un guerrillero no es tan terrible”. Tanto Domínguez Flo-

res como Bazán fueron condenados a 30 años de prisión, luego am-

nistiados en 1970. «Camba» murió de cáncer en Suecia, en 1974.

«Chingolo»
14.- Hugo Choque Silva. Boliviano. Se incorporó a la guerrilla el

14de febrero de 1967. Desertó a finales de julio y es capturado en

Monteagudo, el 20 del mismo mes, con otro compañero, cuando

ambos se bañaban en un río. Kalfon, quien da por descontado que

Bustos fue un soplón, acotará en su libro «Uno de ellos, llamado “Chin-

goló”, seguirá la senda de Bustos y más. Conduce a los militares hasta

las secretas cuevas del Ñancahuazú, las que contienen los medica-

mentos contra el asma que tanto necesita Guevara», quien escribirá

en su Diario, a propósito del hallazgo de la cueva: «Ahora estoy con-

denado a padecer asma por tiempo indefinido. También nos requisa-
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ron documentos de todo tipo y fotografías. Es el golpe más duro que

nos han dado. Alguien habló; la incógnita es ¿quién?».

«Daniel»
15.- Pastor Barrera Quintana. Boliviano. Fue reclutado por Simón

Guevara. Deserta junto con Vicente Rocabado Terrazas, también boli-

viano. Rocabado le contará a Eusebio, también acusado de desertar,

que ambos, él y “Daniel”, llegaron a Camiri y se dirigieron a la Cuarta

División a dar parte, pensando que recibirían una jugosa recompensa,

con lo cual podrían regresar a sus familias y lugares. Pero la comandan-

cia los consideró unos chiflados. Sin saber qué hacer darían vueltas por

el pueblo. Encontraron a "Coco" Peredo y éste se negó a darles dinero,

por lo que decidieron vender el rifle que llevaban a un hombre que

encontraron por la calle. Se alojaron en Lagunillas, donde los encontró

León, quien había ido a obligarlos a regresar al campamento, pero no

logró convencerlos. Acota O’Donnell que seguramente tenía orden de

ejecutarlos, pero no lo hizo y les recomendó que se fuesen del sitio

cuanto antes… pero en vez de irse volvieron al comando a insistir en

que su denuncia era verdadera y que les dieran una recompensa. En-

tonces los detuvieron y los trasladaron a La Paz, donde fueron interro-

UNA FOTO POCAS VECES PUBLICADA, JOHNN LENNON Y EL COMANDANTE GUEVARA.
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gados; después los subieron en un avión militar para sobrevolar el te-

rreno para que mostraran dónde estaba ubicado el campamento cen-

tral. Después quedaron detenidos”.

«Orlando»

16.- Vicente Rocabado Terrazas. Boliviano. Se incorpora a la

guerrilla de la mano de Moisés Guevara. Abandona el campamento

de Ñancahuazú y el 14 de marzo la policía lo detiene en Camiri, cuan-

do junto con Pastor Barrera, intentaron vender el rifle que cargaban.

Torturado por el ejército, Rocabado un ex agente de la policía cri-

minal (expulsado por malversaciones) y que no tiene el fuste de gue-

rrero, cuenta con detalles todo lo que sabe, e incluso lo que no sabe,

sobre la guerrilla. Habla de la presencia de un argentino, de un fran-

cés y de un «jefe cubano», al que no ha visto pero que le han asegura-

do que es el mismísimo Che Guevara.

En los interrogatorios, realizados en La Paz, el binomio indica dón-

de se halla el jeep de Tania. Orlando da los nombres del grupo confor-

mado por Moisés Guevara y se ofrece para conducir a la policía hasta

el campamento. Ambos son montados en un avión para ubicar el

lugar.

«Paulino»

17.- Paulino Baigorria. En las primeras semanas de junio se con-

vertiría en el primer y único campesino boliviano que se incorpora-

ría a las filas de la guerrilla cuando apenas tenía 20 años. Fue captu-

rado cuando por órdenes del Che trataba de establecer contacto con

la red urbana en Bolivia. Encerrado en una cárcel de La Paz, es tortu-

rado por la inteligencia militar, que no lograrán hacerlo hablar, ocul-

tando el destino de los mensajes que portaba.

«Dagnino» «Sánchez»
18.- Julio Dagnino Pacheco. Periodista peruano que radicó en

La Paz como enlace del Ejército de Liberación del Perú. Asignado a la

red urbana desde 1996. Fue capturado en 1968.
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Los que cayeron

EL COMANDANTE GUEVARA EN SU OFICINA DE LA CABAÑA.
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Según las cuentas de sus biógrafos, un total de 36 hombres pertene-

cientes a la guerrilla del Che cayeron en combate o fueron asesinados

por sus captores. Los “guerrilleros huesos”, en su mayoría rescata-

dos en la búsqueda de los restos del comandante, según cable de la

AFP el 4 de junio del 97 y otras fuentes consultadas, fueron:

«Chapaco»
1.- Jaime Arana Campero. Nació en 1938 en Tarija, al sur de Boli-

via e hizo cursos universitarios en Cuba. Fue miembro activo del

Movimiento Nacional Revolucionario de la Paz. En 1963 se fue a Cuba

a estudiar ingeniería hidráulica, título obtenido en la Universidad de

La Habana. Se unió a la guerrilla del Che en 1967 y estuvo bajo las

órdenes directas del Comandante. La soledad y las condiciones in-

frahumanas de la guerrillas terminaron por desquiciarlo, hecho que

será tomado muy en cuenta por Guevara, quien según se lee en su

“Diario”, le había venido observando. En su análisis del mes de julio,

escribe: “La moral y experiencia de la lucha de la guerrilla aumenta

en cada combate: quedan flojos 'Camba' y 'Chapaco'. Agosto 13: «…El

Chapaco está dando pruebas crecientes de desequilibrio…» Agosto

19: «…Chapaco manifestó que no se iría, pues eso es una cobardía,

pero que quiere una esperanza de poder salir dentro de 6 meses-1

año; se la di, habló una serie de cosas inconexas. No está bien». A

pesar del desvarío, «Chapaco se mantuvo firme hasta el final, pero

no pudo irse de la guerrilla boliviana.

Cuatro días después de la captura del

Che, el 12 de octubre, junto con

«Moro», «Pablo» y «Eustaquio», Ara-

na Campero fue alcanzado y ultimado

por el ejército en Cajones, a orillas del

Río Grande. Sus restos fueron halla-

dos en 1996.

«Moro» «Morogoro»

«Moroger»



48

«Muganga» «Médico»
2.- Octavio de la Concepción de la Pedraja. Nació el 16 de octu-

bre de 1935, en La Habana, Cuba. Fue médico y estuvo a las órdenes

del Che en el Congo y en Bolivia. Pasó su infancia en Tacajó, actual

provincia de Holguin. Ingresa a la Facultad de Medicina en 1952 has-

ta 1957, cuando ésta es cerrada por Fulgencio Batista. Ese mismo

año se alista en el Movimiento 26 de Julio y en el 58 se une al Segundo

Frente Oriental Frank País, comandado por Raúl Castro en calidad de

auxiliar de cirugía. Completa sus estudios en 1959 y en 1963 se gra-

dúa de Cirujano. En 1964, el Che Guevara decide impulsar la lucha

armada en otros países y en 1965 apoya la liberación del Congo,

acompañado de 120 cubanos, entre los cuales estaba “Morogoro”.

Como se sabe, la experiencia fue un fracaso. Allí adquirió el mote de

“Muganga”, que quiere decir en swahili “médico” o “adivino”. Fun-

dador del Ejército de Liberación Nacional de Bolivia. “Moro” enfer-

mó y el Che lo envió con un grupo de heridos. Corrió la misma suerte

de sus compañeros; “Moro” fue perseguido, alcanzado y asesinado

por las tropas bolivianas en Cajones, el 12 de octubre de 1967.

«Benjamín»
3.- Benjamín Coronado Córdova. Militante del Ejército de Libe-

ración Nacional, fue un guerrillero boliviano. Nació en Potosí, el 30

de enero de 1941 y murió ahogado, víctima del cansancio, como en

su "Diario" apuntara el Che.

Luchador incansable por la justicia social, militante de las juventu-

des comunistas, vio la necesidad de una preparación militar para

cumplir con tareas internacionalistas. Participó en un cursillo de

entrenamiento guerrillero efectuado en Cuba y allí conoció a Ernes-

to Che Guevara. A la llegada de éste a Bolivia se alistó en sus tropas el

21 de enero de 1967 y fue destinado a la vanguardia. Fue una de las

primeras bajas registradas. Muere ahogado en Río Grande, el 26 de

febrero de 1967 ante los desesperados esfuerzos de sus compañeros

por salvarle la vida.
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“El Rubio”
4.- Jesús Suárez Gayol. Nació en Cuba, en el municipio de Manatí,

el 24 de mayo de 1936. Hijo de emigrantes asturianos. Apenas apren-

de a leer descubre a José Martí, de cuyas enseñanzas será siempre

fiel. Fue líder estudiantil en Camagüey, donde organizó huelgas y

mítines contra el régimen de Batista, pronuncia discursos, denuncia

a las autoridades del gobierno y a las policiales por las torturas. Va-

rias veces lo apalean en los calabozos batistianos, de los cuales salía

con más deseos de combatir a la dictadura.

En l955 forma parta como fundador del Movimiento 26 de Julio

(M-26-7) en Camagüey. En marzo de l957, como combatiente clan-

destino en la capital cubana, cae prisionero. Aurora, su madre, logra

arrebatárselo a los esbirros de

Batista y lo embarca para los Es-

tados Unidos para salvarle la

vida. De allí Gayol viaja a ciudad

México y regresa a Cuba clandes-

tinamente en abril de l958, como

miembro de la expedición de El

Corojo para organizar acciones de

combate en la provincia de Pinar

del Río, donde incendia una emi-

sora de radio. Utiliza en la clan-

destinidad varios seudónimos: "Furia", "Dionisio", "Félix", "Arman-

do", etcétera, hasta que lo trasladan a Las Villas, al mando del Co-

mandante Guevara, quien poco después lo asciende al cargo de capi-

tán.

Según apunta Paco Taibo II en su libro "Ernesto Guevara, también

conocido como el Che", cuando Gayol es llamado por el Che para

viajar a Bolivia, ocupaba el cargo de viceministro de Industria. El

ministro, Orlando Borrego, quien le comunicó dicha convocatoria,

cuenta: «Su reacción fue como la de un niño al que se premia con el

más preciado juguete. Daba saltos de alegría y me abrazaba.»
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El 2 de diciembre de 1966 escribió a su madre, doña Aurora Gayol,

la carta de despedida donde le expone su alegría ante la posibilidad

que le dan de ayudar al logro de la independencia de otros pueblos.

Semanas más tarde, se incorpora al destacamento guerrillero en Ñan-

cahuazú, donde cumplió a cabalidad su actividad guerrilleras hasta

que... El 10 de abril de 1967, en la madrugada, el Che ordena una

emboscada con ocho combatientes de la Retaguardia, reforzada con

otros tres guerrilleros de la Vanguardia. Al amanecer, 15 soldados se

internaron en dirección a los apostados. En su "Diario", Ernesto Gue-

vara apuntó:

“...a media mañana llegó muy agitado el Negro a avisar que venían

15 soldados río abajo (...) Pronto llegaron las primeras noticias, con

un saldo desagradable: 'El Rubio', Jesús Suárez Gayol, estaba herido

de muerte. Y muerto llegó a nuestro campamento, un balazo en la

cabeza (...) el tiroteo duró unos segundos (...) junto a un soldado

herido encontraron al 'El Rubio' ya agonizante, su garand estaba tra-

bado y una granada con la espoleta suelta, pero sin estallar, estaba a

su lado”.

El general de brigada Harry Villegas Tamayo (Pombo), supervi-

viente de aquellos acontecimientos, explica que el primer contacto

de los soldados fue con 'Rubio', porque estaba mal ubicado y era

blanco fácil del enemigo. Éste lo detecta y dispara primero que Suá-

rez Gayol.

El Che apunta en su "Diario" el día 12 de abril de 1967:

“A las 6:30 reuní a todos los combatientes menos los 4 de la resaca

para hacer una pequeña recordación del 'El Rubio' y significar que la

primera sangre derramada fue cubana.”

«Loro» «Bigotes»
5.- Jorge Vázquez Viaña. Boliviano. Nació el 5 de enero en La

Paz. Hijo de Humberto Vásquez Machicado, conocido historiador
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boliviano. Formó parte del PCB, que lo envió a Cuba junto con Ro-

berto “Coco” Peredo, Rodolfo Saldaña y Julio “Ñato” Méndez, para

recibir instrucción militar. Integró la red urbana en Bolivia de apoyo

a los movimientos guerrilleros en Sudamérica. Por órdenes de Mario

Monje, fueron “Coco” y él quienes compraron la finca en la zona de

Ñancahuazú, donde luego se instalaría el grupo guerrillero del Che.

Cuando Vásquez Viaña se integra como combatiente al ELN junto a

otros 20 guerrilleros bolivianos. Su hermano, Humberto Vásquez

Viaña, quedó como grupo de apoyo logístico al grupo combatiente.

“Loro” es designado para integrar el pelotón de vanguardia dirigido

por Manuel Hernández Osorio. El 17 de marzo, haciendo guardia, se

encontró con un soldado boliviano y lo mató; fue la primera baja

causada al enemigo por el ELN. El 23 de marzo de 1967 comenzaron

los enfrentamientos armados.

Según los datos aportados, el 22 de abril, en una escaramuza en el

sitio conocido como Taperillas, Vázquez desapareció. Lo cierto es

que el ejército boliviano informó que había sido hecho prisionero,

pero que en un intento de fuga fue abatido por sus custodios. Jon Lee

Anderson anota en su libro que posteriores investigaciones revela-

ron que Vázquez Viaña fue herido en la escaramuza de Taperillas,

apresado y llevado al hospital, donde fue secuestrado por el ejército

para torturarle y sacarle información; luego fue fusilado clandesti-

namente en Camiri, siendo arrojado su cuerpo desde un helicóptero

cerca de Lagunillas. Al 2007 es uno de los cinco cuerpos que aún no

han podido ser hallados.

«Rolando» «San Luís»
6.- Eliseo Reyes Rodríguez. Nació el 27 de abril de 1940 en

Sierra Maestra. En 1957 se incorporó como mensajero en la Colum-

na 4 del Ejército Rebelde cubano. Ascendió en jerarquía militar por

su actuación en el rechazo a la ofensiva de la dictadura de Batista en

verano de 1958 y en la campaña invasora a Las Villas, siempre bajo

las órdenes del Che Guevara.
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A finales de 1966, el Che Guevara lo escogió para el destacamento

de refuerzo que combatiría en las selvas de Bolivia. El Che lo califica-

ría más tarde como «el cuadro más completo, tanto en lo político

como en lo militar, de todos los componentes de la guerrilla». Conta-

ba 26 años cuando fue incorporado a la guerrilla boliviana. Entre sus

rasgos personales se le calificó como “inteligente y leal”. Fue jefe de

inteligencia de la policía y combatió contra los contrarrevoluciona-

rios en Pinar del Río. Por méritos fue elegido para el Primer Comité

Central del Partido Comunista de Cuba.

Eliseo Reyes murió en combate el 25 de abril de 1967 durante una

emboscada realizada por la guerrilla en la finca El Mesón, entre Ticu-

cha y el río Iquira, dos días antes de cumplir 27 años. “Un balazo le

había partido el fémur y todo el paquete vasculonervioso, se fue en

sangre antes de poder actuar”, escribió el Che en su "Diario", y más

adelante: “Hemos perdido al mejor hombre de la guerrilla… compa-

ñero mío desde que, siendo casi un niño, fue mensajero de la colum-

na 4”, luego apunta, citando a Neruda en su Canto a Bolívar: “De su

muerte oscura sólo cabe decir, para un hipotético futuro que pudie-

ra cristalizar: Tu cadáver pequeño, de capitán valiente, ha extendido

en lo inmenso su metálica forma”.

«Víctor»
7.- Casildo Condori Vargas. Nació en Coro, población minera

ubicada en la provincia de Pacajes, Bolivia, el 9 de abril de 1941.

Cuando se conforma el ELN de Bolivia, Casildo Condori se integra

como combatiente, junto a otros 20 guerrilleros bolivianos. Fue de-

signado para integrar el pelotón de retaguardia, dirigido por “Joa-

quín”. Muere el 2 de junio murió en una emboscada en Peñón Colora-

do, cuando estaba en misión de hallar al cubano Antonio Sánchez

Díaz, quien también murió en las mismas circunstancias. Su cuerpo

fue hallado en las cercanías de Lagunillas el 11 de abril de 2000.
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«Marcos» «Pinares»
8.- Antonio Sánchez Díaz. Nació el 7 de diciembre de 1927, en

una finca denominada La Cantera, en el barrio de San José, de Pinar

del Río. Albañil de profesión, en 1952 decide participar activamente

en las acciones opositoras a Batista. En 1957 decidió cruzar la isla

para incorporarse al grupo guerrillero dirigido por Fidel Castro.

Integró la Cuarta Columna al mando de Camilo Cienfuegos, donde

asciende a comandante el 4 de enero de 1959. Al triunfar la Revolu-

ción, desempeña diversos cargos militares como integrante de las

Fuerzas Armadas Revolucionarias, hasta que es convocado por el

Che a integrarse, junto con otros 16 cubanos, como combatientes en

la Guerrilla de Ñancahuazú, utilizando el nombre de guerra de “Mar-

cos”, siendo designado para integrar el pelotón de retaguardia dirigi-

do por “Joaquín”. Por su imprudencia y maltrato hacia los guerrille-

ros bolivianos, fue degradado por el Che, quien lo amenazó con en-

viarlo de vuelta a La Habana. Fue sustituido como jefe de la vanguar-

dia por “Miguel”. El 2 de junio, “Marcos y “Víctor” fueron enviados a

buscar comida, siendo sorprendidos y ultimados por las fuerzas gu-

bernamentales en una emboscada en Peñón Colorado, cerca de Bella

Vista. Su cuerpo fue hallado en las cercanías de Lagunillas el 11 de

abril de 2000.

«Tuma» «Tumaini»
9.- Carlos Coello. Nació en un caserío cercano a Manzanillo, 2 de

diciembre de 1940. Un humilde campesino que se integró a la guerri-

lla del Movimiento 26 de Julio en 1956, siendo uno de los 82 hom-

bres que se embarcaron en el yate Granma y luego fue uno de los 22

soldados que sobrevivieron a la

emboscada de Alegría de Pío y lo-

graron instalar el núcleo guerri-

llero en la Sierra Maestra. Para

entonces sólo tenía 16 años. Par-

ticipó en la Batalla de Santa Clara

y otros combates y luego se esta-
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bleció en la Fortaleza de San Carlos de La Cabaña, La Habana, a partir

de enero de 1959.

Cuando fue creada la Segunda Columna al mando del Che Guevara,

éste pidió a “Tuma” para que formara parte de ella; desde ese mo-

mento combatió bajo sus órdenes, constituyéndose en hombre de su

absoluta confianza, pasando a conformar el selecto grupo de “escol-

tas”, conformado por él, Juan Alberto Castellanos, Hermes Peña,

Leonardo Tamayo “Urbano” y Harry Villegas “Pombo”.

De orígen muy humilde, no ascendió a oficial debido a su negativa

a capacitarse. “Que estudien el Che y Fidel que son los dirigentes, yo

sólo se trabajar y combatir”, era su forma de pensar. Guevara enton-

ces, le dijo que no sería ascendido si al menos no aprendía a leer y

escribir, cosa que sí hizo, por lo que fue ascendido a sargento.

Cuando en abril de 1965 el Che decide emprender la fallida aventu-

ra del Congo, “Tuma” y “Pombo”, ambos con 25 años de edad, están

a su lado. Fue allí donde Carlos Coello es apodado “Tuma”, que viene

del suahili “tumaini”, y que quiere decir “esperanza”, remoquete con

el cual comenzaron a llamarlo los guerrilleros congoleños.

A mediados del año 1966, el Che envía a “Pombo” y a “Tuma”, quie-

nes se encuentran en Praga, a Bolivia para que se sumen al grupo que

habría de conformar el pilar de la guerrilla en Ñancahuazú. Sólo cin-

co hombres sobrevivirían. Carlos Coello murió en combate el 26 de

junio de 1967. En una escaramuza en el río Piray, “Pombo” es herido

en una pierna y “Tuma” en el vientre. Ambos fueron llevados a la

casa para operarlos con lo que hubiera, escribe el Che: "La herida de

“Pombo” es superficial y sólo traerá dolores de cabeza su falta de

movilidad; la de “Tuma” le había destrozado el hígado y producido

perforaciones intestinales”. Murió cuando era operado a la luz de

una linterna en la casa de un campesino.

Fue enterrado clandestinamente cerca del lugar de su muerte en

un lugar llamado Lepería. Escribirá el Che a propósito de la pérdida:

“Se me fue un compañero inseparable de todos los últimos años, de

una fidelidad a toda prueba y cuya ausencia siento desde ahora como

la de un hijo”. El guerrillero alcanzó a pedirle a Guevara que le quita-
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ra el reloj que llevaba en su muñeca y se lo diera a su hijo, al que no

conocía, porque cuando nació ya estaba enfrascado en los preparati-

vos de la guerrilla boliviana. Los restos de “Tuma” fueron de los pri-

meros en ser hallados, el 21 de junio de 1996, siendo colocados en el

Memorial de Ernesto Che Guevara en Santa Clara.

Antes de partir, este valiente guerrillero le había dicho a su esposa:

«A donde vaya el Che, yo voy. Donde muera el Che, muero yo».

«Pepe»
10.- Julio Velazco Montaño. Guerrillero boliviano que integró la

Guerrilla de Ñancahuazú, al mando del Che Guevara. Julio Velazco se

integró como combatiente al ELN junto a otros 20 guerrilleros boli-

vianos. Cuando las tropas se dividieron, fue asignado a la columna

comandada por Juan Vitalio Acuña Núñez, “Joaquín”.

“Pepe” abandonó el grupo sin avisar, y el 28 de mayo fue capturado

y fusilado clandestinamente por las tropas gubernamentales, dos días

después. Eusebio Tapia, quien compartió la columna con Velasco se

refiere al hecho del siguiente modo:

“Pepe” nos había abandonado el 28 de Mayo, se entregó y en me-

nos de 24 horas, el 29 de mayo de 1967, había sido asesinado en el

campamento militar de ITI. Responsables: Tenientes Néstor Ruiz Paz

y Javier Hinojosa, a quien apodaban “El Lince”, arrogante y fiel sir-

viente de su amo imperialista. Se atribuía ser el principal responsa-

ble de la muerte de "Pepe".

El cuerpo de Velasco fue trasladado a Choreti para su identifica-

ción. El General Ovando y el Coronel Zenteno Anaya confirmaron su

muerte públicamente el 23 de septiembre de 1976.

«Serafín» «Serapio»
11.- Serapio Aquino Tudela. Nació en octubre de 1951 en Viacha,

capital de la provincia de Ingavi, departamento de La Paz, en el seno

de una familia extremadamente pobre. Un campesino aymara, de la

Comunidad Suripanta-Surusaya. Realizó estudios primarios en el Co-

legio Adventista de Viacha.
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Militante del Partido Comunista, con sólo 15 años se incorporó a la

guerrilla en Ñancahuazú el 19 de diciembre de 1966 para trabajar, en

principio, en la finca que les servía de tapadera, pero las circunstan-

cias le obligaron a transformarse en combatiente de la retaguardia.

Se integró al ELN junto a otros 30 guerrilleros bolivianos, entre los

cuales estaban Eusebio Tapia y Apolinar Aquino Quispe “Polo”, quie-

nes eran primos suyos y pertenecían a la misma etnia indígena de

Viacha.

Eusebio Tapia, en su libro sobre la Guerrilla de Ñancahuazú, trans-

cribe la siguiente anécdota que le contara Serapio Aquino:

“De pronto llegó una fracción de soldados a la casa calamina y me

preguntaron que hacia, le respondí que estaba cuidando la finca.

Cuando me preguntaron quién era el dueño, les dije que era el “Coco”.

¿Quién es el "Coco"?, me preguntaron. Les dije que no sabía, pero que

él era el dueño. Cuando regresaron los militares a la casa Calamina,

me preguntaron de nuevo sobre ¿quiénes eran los guerrilleros? Les

contesté que no sabía, ni que los conocía. ¿Quién es el dueño?, vol-

vieron a preguntar y les volví a decir que era el “Coco”. ¿Por qué

estás tu aquí?, preguntaron y yo les contesté que estaba trabajando,

¡era un peón! - ¿De dónde te han traído? - ¡De La Paz! - ¿Cuánto te

pagan? - Prometieron pagarme, mensual Bs. 350, ¡pero no me están

pagando! - El oficial que comandaba dijo.- ¡Llevémoslo detenido! -

Yo le manifesté que sería mejor.- ¡Lléveme que aquí estoy explotado

por mi empleador, no me paga y todavía me trata mal! El oficial dijo:

“Vamos a dar parte al comando y luego regresamos”. ¡Así me deja-

ron! Mientras, León había subido al campamento central a dar parte

sobre la llegada de los militares a la casa Calamina”.

Cuando fue asignado a la columna comandada por “Joaquín”, se

lesionó un tobillo. En esas condiciones murió acribillado por el ejér-

cito boliviano en el Cañadón del Río Iquira. El 10 de julio la columna

fue sorprendida y Aquino fue acribillado, cuando caminaba renguean-

do con un bastón y sin armas, poniendo su vida en peligro para avi-

sar a sus compañeros que unos soldados se están acercando. Eusebio

Tapia escribe al respecto: “Serapio grito: «¡Soldaaadooosss!». Pá-
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mmm, pámmm, pammmm. Vi cómo los proyectiles de la ametralla-

dora impactaron en el pecho de “Serapio”, de arriba hacia abajo,

como si lo cortaran; algunos rebotaban de la piedra en la cual se

escudó, al menos le alcanzaron como seis proyectiles... se derrumbó

y su cabeza cayó sobre la misma piedra y no se levantó mas”. El

cuerpo de Serapio Aquino fue hallado en las cercanías de Lagunillas,

el 11 de abril de 2000.

«Papi» «Ricardo» «Chinchu» «M’bili»
12.- José María Martínez Tamayo. Capitán del ejército cubano y

uno de los más valiosos cuadros del aparato de inteligencia de Ma-

nuel “Barbarroja” Piñeiro. Nació el 31 de marzo de 1936 en Mayarí,

Cuba. Participó con el Che en la Revolución Cubana, en el Congo y en

Bolivia. Fue mensajero de Manuel Piñeiro en su contacto con diver-

sos grupos guerrilleros latinoamericanos. Acota Jon Lee Anderson

que “estuvo con Turcios Lima en Guatemala, fue instructor de Tania

en Cuba y también del grupo trotskista argentino del Vasco Ben-

goechea, y últimamente había trabajado con el grupo peruano de

Béjar”.

Fue escogido por el Che para participar en la guerrilla boliviana

porque ya tenía alguna experiencia en ese país, a donde fue enviado

en misión especial para organizar una base de apoyo para la guerrilla

de Masetti en Argentina.

En el Congo, el Che le colocará el apelativo de “M’bili”. Cuando todo

está perdido, el comandante Guevara, en Praga, le pide a Martínez

Tamayo que vaya a Bolivia para restablecer los contactos con los

peruanos tránsfugas de guerrillas abortadas en Latinoamérica y con

los miembros del PCB que han estado en La Habana. La idea era mon-

tar un centro clandestino de formación de guerrilleros para toda la

región, el verdadero proyecto del Che en Bolivia, sólo que los acon-

tecimientos trocaron la intención en otra cosa y precipitaron los

combates que al parecer nunca debieron haber sido. La misión era

ubicar un buen sitio para servir de campo de entrenamientos a los

reclutados. A comienzos del mes de julio se reúne con “Tuma” y “Pom-
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bo” para buscar una base más aislada, ya que la adquirida en las

Yungas, en los valles del Alto Beni, está demasiado cerca del campa-

mento militar. Es Martínez Tamayo quien a finales de septiembre del

66, vuelve a Cuba para manifestarle a Guevara su desacuerdo con la

compra de la granja en Ñancahuazú, pero éste lo recibe con una bron-

ca, alegando que no se podía retrasar más los planes. El Alto Beni

quedará en reserva para un segundo frente.

“Papi”, “M’bili”, “Chinchú” o “Ricardo”, último seudónimo de Mar-

tínez Tamayo, colocado también por el Che en Bolivia, forma parte

de ese grupo de hombres seleccionados cuidadosamente para con-

formar el comando elite que irá a Bolivia. Pierre Kalfon destaca que

se trata de “la flor y nata del ejército rebelde”, todos reducidos a

soldados a las órdenes de Guevara…

“…cinco tenientes, siete capitanes, cinco comandantes. (…) De ellos,

tres han trabajado con el ministro Guevara:  el comandante Machín

(Alejandro), viceministro de Industria; el comandante Alberto

Fernández Montes de Oca (Pacho), director de Minas; y el capitán

Suárez Gayol (El Rubio), viceministro del Azúcar con Orlando Bo-

rrego. Los comandantes Juan Vitalio Acuña (Joaquín) y Antonio

Sánchez (Pinares, pero en Bolivia, Marcos), más el capitán Eliseo

Reyes (Rolando), un veterano de la columna del Che, son cinco los

que proceden del Comité Central del Partido Comunista Cubano. Los

capitanes Orlando Pantoja (Antonio) y Manuel Hernández (Mi-

guel) son veteranos de la Sierra Maestra. Leonardo Tamayo (Urba-

no) es el único que el Che no conoce bien, aunque formó parte de la

delegación cubana en la conferencia de Punta del Este, en 1961. La

mayoría de los demás son o han sido guardaespaldas de Guevara,

combatientes de toda confianza; el negro Harry Villegas (Pombo),

Dariel Alarcón Ramírez (Benigno), Carlos Coello (Tuma), José

María Martínez Tamayo (Ricardo). Israel Reyes (Braulio) proce-

de de la “red” de Raúl Castro; y René Martínez Tamayo (Arturo),

hermano de José María, de la “red” del propio Fidel. Para enmarañar

las pistas han adoptado nombres falsos, con frecuencia los de sus

falsos pasaportes, salvo “Pombo” y “Tuma”, que han conservado sus

apodos suahilis”.
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“Ricardo” se destacó por su intrepidez y valentía. El 30 de julio de

1967, murió luego de ser herido por una patrulla militar que los sor-

prendió en su campamento, junto al río Rosita, poco antes del ama-

necer. Al borde de la muerte, aconsejó a su hermano “Arturo”, tam-

bién integrante del destacamento de refuerzo: «Si te toca caer, hazlo

como los hombres, combatiendo».

«Joaquín» «Vilo»
13.- Juan Vitalio Acuña Núñez. Campesino de la zona de Purial

de Vicara, un lomerío de la Sierra Maestra, nace el 27 de enero de

1925 en una finca que era de su abuelo y donde su padre, Jesús Acu-

ña, formó familia junto a Lydia Núñez. En su juventud, fue uno de los

campesinos que ayudan a los rebeldes liderados por Fidel Castro a

derrocar al gobierno de Batista.

Sus dos hermanos y él siempre fueron muy unidos. Juntos hacían

todo lo que se les ocurriese. Sólo asistieron hasta el quinto grado en

la escuela porque había que ayudar al padre en la recogida de café en

las lomas, en las labores del campo y el corte de caña. La vida del

campesino en aquellos momentos de la República era pésima.

Cuenta Lydia, la hermana, que cuando “Vilo” supo del desembarco

de Fidel y de los demás expedicionarios por las playas Las Coloradas,

se dispuso de inmediato a ayudarlo en todo lo que fuese necesario. Se

cuenta que estaba en Pilón en los cortes de caña y de pronto paró su

trabajo y dijo; «Yo me voy».

Se dirigió a su casa y le explicó al padre sus deseos y le pidió que

cuidara de su esposa e hijas. El 24 de abril de 1957 parte en busca de

los combatientes a luchar contra el régimen de Batista. Sus herma-

nos lo catalogan como una persona abnegada, bondadosa y jaranera,

siempre con una décima dispuesta para cantarle a la vida.

Vilo Acuña no entendía mucho de política, apenas sabia leer y es-

cribir, pero sabía lo que era ser pobre en la Cuba de Batista. Aprendió

pronto las enseñanzas de Fidel, Raúl y el Che. En el combate del Cuar-

tel El Uvero, donde este inexperto ejército recibiría su bautismo de

fuego. Recibe dos balazos: uno en la pierna y otro en el brazo, y a
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pesar de ello, el comandante Guevara le encomienda cuidar a los

heridos de gravedad, entre quienes se encuentran Juan Almeida Bos-

que y “Kike” Escalona. Pronto el Che le empieza a confiar tareas ries-

gosas y muy responsables que le permiten aquilatar a este comba-

tiente fuerte, disciplinado y quien se destacaba como dicharachero,

hasta en los momentos más difíciles.

En 1957, Fidel Castro asciende al Che a Comandante y a “Vilo” le

otorga el grado de Teniente.

Al crearse la segunda columna del Ejército Rebelde, a la cual se le

asigna el número de “cuatro”, el Jefe de la Revolución designa como

jefe al joven medico argentino y el recio campesino pasa a la reta-

guardia como segundo al mando del Ciro Redondo.

«Vilo» Acuña participa en los combates del Uvero, El Hombrito,

Mar Verde, Oro de Guisa, Las Minas. En el combate de Pino del Agua,

le salva la vida al legendario Camilo Cienfuegos, cuando éste es heri-

do. Prepara una hamaca y carga sin relevo hasta La Pata de la Mesa,

el cuerpo herido del recordado guerrillero.

Al año de estar luchando en la Sierra Maestra y por orden directa

de Fidel Castro, el Che lo asciende al grado de capitán. Luego de la

derrota de la ofensiva de la tiranía en el verano del año 1958, cuando

se reorganizan las fuerzas guerrilleras para realizar nuevos y más

efectivos golpes a Batista, «Vilo» Acuña es designado como jefe de

retaguardia de la columna del comandante Guillermo García Frías en

el III Frente, al mando por Juan Almeida Bosque.

En noviembre de 1958 es nombrado comandante por Fidel y orga-

niza su propia columna, que tendrá como jefe de la retaguardia al

hoy general de brigada Lino Carreras. En el año 59 triunfa la Revolu-

ción Cubana. Fidel entra a La Habana el 8 de enero y en esta histórica

entrada a la capital cubana estuvo acompañándolo Juan «Joaquín»

Vitalio Acuña Núñez, quien más adelante realizará estudios que le

convertirán en ese oficial capacitado que concluyó sus estudios en

1964 en la Escuela Superior de Guerra, siendo seleccionado miem-

bro del primer Comité Central del Partido Comunista de Cuba en año

1965, por sus innumerables servicios prestados a la Patria.
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Incondicional de Guevara, éste le escoge, en 1966, para integrar la

guerrilla internacionalista que emprendería la lucha en las selvas

bolivianas; lo designa su segundo al mando y jefe de la retaguardia

guerrillera, en sustitución de «Marcos», degradado por su conducta

ante los bolivianos. Con casi 42 años de edad cumplidos, era el com-

batiente de mayor edad de la tropa. Entre el grupo de combatientes

que habría de dirigir, se encontraba «Tania», la guerrillera, encar-

gándole, como en la Sierra Maestra, cuidar de los enfermos y de los

cuatro hombres de la «resaca», así llamados los campesinos bolivia-

nos reclutados por Moisés Guevara

El 17 de abril de 1967 el Guerrillero Heroico escribe en su Diario:

«Mandé a buscar a los 4 rezagados para que se quedaran con Joaquín

(Vilo Acuña) y a éste le ordené hacer una exploración por la zona

para impedir un movimiento excesivo y esperarnos durante tres días,

al cabo de los cuales debe permanecer por la zona pero sin combatir

frontalmente y esperarnos hasta el regreso». José Castillo Chávez,

«Paco», quien fuera uno de los hombres de la «resaca» y el único

sobreviviente de la traicionera emboscada del vado de Puerto Mau-

ricio, califica a Joaquín como un hombre tranquilo, firme en las deci-

siones y principios, que respetaba mucho al Che, por eso pensó mu-

cho antes de tomar la decisión de abandonar la zona donde había

indicado el jefe guerrillero que permanecieran».

Se apunta que «Vilo» sufrió mucho los últimos meses de la guerri-

lla por lo delicado de sus pies; el único par de zapatos 44 que tenía se

gastaron y se vio imposibilitado de conseguir otros porque ninguno

le servía.

«Andaba por los ríos descalzo, kilómetros y kilómetros. El día 31

de agosto de 1967, a las cinco de la tarde, el grupo guerrillero co-

menzó la marcha con ‘Braulio’ a la vanguardia, ya caía la noche cuan-

do llegaron al recodo del río, la columna inició el cruce del vado y

‘Joaquín’ fue el último combatiente en entrar al agua. Sin sospechar

la traición del campesino que los guiaba, Honorato Rojas, como era

su costumbre se despidió de él amablemente, agradeciéndole su co-

laboración. Solamente había entrado al río unos metros cuando co-
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menzó el tiroteo. El entonces capitán del ejército boliviano, Mario

Vargas Salinas y sus soldados, quienes acechaban en la maleza, dis-

pararon desde ambas orillas».

Cuenta «Paco» en las distintas entrevistas que le hicieron, que «Joa-

quín» fue herido, pero logró salir del río. «Caminaba con dificultad

cuando lo vi caer. Los soldados no dejaban de dispararle por la espal-

da y el frente».

La playa del río Masicuri quedó teñida con la sangre de un hombre

de extraordinarias cualidades. Sus restos fueron hallados el 10 de

junio de 1999.

«Tania» «Tania la guerrillera»

«Laura Gutiérrez Bauer»
14.- Haydée Tamara Bunke Bider. Nació esta polémica mujer

en Buenos Aires, Argentina, el 19 de noviembre de 1937. Sus padres,

ambos militantes comunistas, tuvieron que emigrar al país sureño al

comienzo del fascismo en Alemania. En 1952, la familia Bunke Bider

regresa a Alemania, llevándose a sus hijos a la República Democráti-

ca Alemana (RDA), donde es admitida en el Partido Socialista Unifi-

cado de Alemania a los 18 años.

Estudió en la Facultad de Letras

de la Universidad Humboldt y fue

instructora de tiro deportivo. Re-

cibió con alegría el triunfo de la Re-

volución Cubana, de la cual fue ad-

miradora a pies juntillas. Conoce al

Che Guevara en 1960, cuando éste

viajó a la RDA, en Leipzig, al frente

de una delegación comercial del

gobierno revolucionario cubano y

ella sirvió de intérprete. No dudó

el expresarle al comandante su de-

seo de trabajar en Cuba, lo que se

materializaría el 12 de mayo de
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1961, invitada por el Ballet Nacional de ese país, a través de Alicia

Alonso, quien la había conocido un año antes, cuando el Ballet viajó

a Alemania y Tamara fungía de intérprete de la dirección. Jorge Cas-

tañeda, en su libro “La Vida en Rojo”, escribe que “Según Severo

Tuffino, el corresponsal de L’Universitá en La Habana, Tania fue invi-

tada poco tiempo después a La Habana por Armando Hart, a iniciati-

va de Fidel Castro, para ‘tener contento al Che”.

Se graduó de periodista en la Universidad de La Habana. El ser

políglota, con dominio excelente del francés, inglés, alemán y espa-

ñol, le permite trabajar en el Ministerio de Educación (MINED), par-

ticipando en las sesiones de trabajo voluntario y en las campañas de

alfabetización; era miembro de una milicia y de su CDR local. Más

tarde en el Instituto Cubano de Amistad con los Pueblos (ICAP) y en

la dirección nacional de la Federación de Mujeres Cubanas (FMC). De

testimonios recogidos, acota Jon Lee Anderson que Tamara “asistía

regularmente a las reuniones sociales de los guerrilleros latinoame-

ricanos en La Habana y expresaba una gran simpatía por sus causas”,

lo que es corroborado por todos los que la conocieron. En 1963 co-

menzó a entrenarse con el fin de servir en tareas de inteligencia y es

por esta época cuando comienza a ser conocida como “Tania”. En

Cienfuegos preparó su plan práctico-operativo, siendo instruida en

el arte del espionaje por el departamento de Piñeiro. Era considera-

da un “elemento valioso” para actividades en Argentina, “cuando

fuese necesario”, según asevera Juan Carretero, conocido como

“Ariel”, el segundo de “Barbarroja” Piñeiro.

Tania termina su instrucción como espía en marzo de 1964 y el Che

la convoca a su oficina del Ministerio de Industrias. Allí le informa

sobre su intención de enviarla a Bolivia como agente secreto. Su mi-

sión era conocer al mayor número de gobernantes posible, infiltrar-

se en la crema y nata de la sociedad boliviana, por lo que debía adqui-

rir una identidad “legal” y permanecer en ese país el mayor tiempo

posible hasta entrar en acción cuando así se requiriera. El dominio

del alemán era su carta de presentación, toda vez que le sería fácil

infiltrarse en el medio que se buscaba. Tania viaja a Europa para

“fabricar” su identidad. Nace así “Laura Gutiérrez Bauer”, personaje
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que ella misma describe en el libro “Tania, la guerrillera inolvida-

ble”, editado por el Instituto Cubano del Libro y estructurado por las

colegas Martha Rojas y Mirta Rodríguez Calderón.

“Yo, LAURA GUTIÉRREZ, nací el 15 de enero de 1938, en Buenos

Aires, en el barrio Saavedra de la Capital Federal.

Mi madre, HILDA BAUER, nació el 13 de octubre de 1915, en Ber-

lín. Sus padres fueron OTTO BAUER y ROSA BERGMANN, esta última

después de casarse adquirió el apellido de su esposo, como es cos-

tumbre en ese país. Mi abuelo era técnico de radio-electricidad y

tenía un taller de negocios para arreglo de aparatos eléctricos. Mi

abuela era ama de casa, y tenía otra hija llamada ROSA BAUER, que

es un año mayor que mi madre, que trabajaba como profesora de

idiomas.

Mis abuelos se interesaban mucho por la formación profesional y

cultural de sus hijas. Mi madre hablaba mucho de cómo sus padres le

ayudaban en los estudios y que mi abuelo le decía siempre que una

mujer debía estar en condiciones de resolver independientemente

sus necesidades económicas. También la llevaban frecuentemente al

teatro y conciertos… A mediados de 1936, mi madre conoce a mi

padre –ANTONIO GUTIÉRREZ SÁENZ- durante un asado realizado

en la playa de Quilmes. Mi padre nació el 19 de agosto de 1904, en

Buenos Aires. Su padre, de su mismo nombre, era de familia criolla,

procedente de la provincia de Córdova, dedicado a la ganadería. Su

madre, MARIA SÁENZ, de procedencia española, cuya familia radi-

caba en Quilmes…”

“Tania” se vinculó en La Paz con lo más granado de la sociedad

boliviana. Entre sus amistades se contaban los pintores Juan Ortega

Leyton y Moisés Chire Barrientos, primo este último del presidente

boliviano, René Barrientos Ortuño. Gonzalo López Muñoz, jefe de la

Dirección Nacional de Informaciones de la Presidencia, era su ami-

go. Su grado de infiltración fue tan alto que trabó amistad con Alfre-

do Ovando Candia, Ministro de Defensa, y hasta con el mismísimo

Presidente de Bolivia. Laura Gutiérrez Bauer era una mujer atracti-

va, blanca y soltera, etnóloga argentina con ingresos propios, una

“tapa” sin sospechas. Dos meses después de haber llegado, gracias a
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sus relaciones ya había obtenido su residencia y un puesto volunta-

rio en el Comité de Investigaciones Folklóricas del Ministerio del

Interior. También daba clases particulares de alemán a un grupo de

estudiantes, hijos de la clase alta local, a fin de relacionarse con sus

familiares.

A finales de 1965, Laura Gutiérrez se casa con el joven boliviano

Mario Martínez, estudiante de ingeniería eléctrica, que le permite

conseguir la ciudadanía. De él se libra con una muy oportuna beca de

estudios en el exterior. Luego de haber sido evaluado su trabajo, en

enero de 1966, el gobierno cubano le comunica a “Tania”, a través de

un agente de Piñeiro apodado “Mercy”, que le había sido concedida

la membresía del Partido Comunista de Cuba. Con “Mercy”, o Carlos

Conrado de Jesús Alvarado Marín, se reúne en San Pablo, Brasil, ale-

gando un trabajo de intérprete. Escribe Lee Anderson que ambos, en

una casa veraniega, repasaron técnicas de contraespionaje durante

una semana. Más tarde viaja a Uruguay por iniciativa propia, para

afinar su identidad encubierta. En abril viaja a México y allí se reúne

con “Ariel”, quien le da nuevas instrucciones del Che y le advierte

que debe estar preparada para nuevos acontecimientos, que un agen-

te cubano la contactará a su regreso.

UN MUSEO PARA RECORDAR LA GESTA DE TANIA, LA GUERRILLERA
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Para este momento, “Tania” es víctima de agudas depresiones;

“Ariel”, en su informe, señalará que sufre ataques de histeria, quizás

debido a su soledad en un país capitalista, pero agrega que “está or-

gullosa de haber sido escogida para una tarea especial en ayuda de la

Revolución Latinoamericana”.

Luego de dos años se terminaba su etapa de larga espera. A princi-

pios de mayo recibe la señal convenida para reunirse con su “contac-

to”, y su alegría es grande  cuando constata que se trata de “Papi”

Martínez Tamayo. Tania sólo lo supo cuando éste la abordó. El Che

había dado órdenes de que “Papi” tuviera escasas relaciones con ella,

debido a que tenía fama de mujeriego, y la frecuencia de contactos

acabaría por descubrir la identidad de la espía. Tampoco se la debía

utilizar en los preparativos de la guerra, porque “Era un valioso efec-

tivo clandestino que no se debía perder; además, el Che quería utili-

zarla como correo, capaz de viajar sin despertar sospechas a Argen-

tina y otros países donde pudiera reclutar combatientes”, apunta

Lee Anderson, (Ob.cit).

Acota Jorge Castañeda: “Tamara Bunke (Tania), de vuelta en La

Paz al cabo de su viaje a Praga, funge como enlace: esconde a los

cubanos, los pone en contacto con distintos sectores locales, y

asegura la logística: dinero, casas de seguridad, documentos y

armas”. (Ob.Cit).

En el tercer viaje que Tania hace al campamento, por circunstan-

cias imprevistas debe quedarse. El Che habrá de escribir en su "Dia-

rio": "… todo parece que Tania está individualizada, con lo que se

pierden dos años de trabajo bueno y paciente. La salida de la gente

es muy difícil ahora”. Tania, y en ello coinciden todos los biógrafos

del Che, cometió un gran error. Cuando ella conduce a Debray y a

Ciro Bustos al campamento, debió regresarse enseguida. No lo hizo

y por ello fue recriminada por el Che. Los primeros informes que

tiene el ejército boliviano sobre Tania se logran cuando agentes de

Inteligencia examinan las maletas halladas en un jeep que estaba en

un garaje de Camiri. Allí descubren ropas de mujer y de civil para

hombres, y una libreta de direcciones que correspondían a Laura

Gutiérrez Bauer, pero no se sabía que esa persona fuese “Tania”. Las
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direcciones conducen al allanamiento de la casa de Yolanda de Plo-

skonska; esta señora dijo quién era Laura, una mujer que trabajaba

en la Oficina de Información de Palacio, lo que no era cierto, pues

era secretaria o colaboradora del director de Información del Pala-

cio Presidencial, Gonzalo López Muñoz, agente autorizado para su

revista IPE.

Confesó Antonio Arguedas, ex ministro del Interior de Bolivia,

que “se procedió a situar el domicilio” de Laura Gutiérrez Bauer y se

constata que vive pobremente”. En la requisa hallan fotografías de

personales y de ella con otras personas de la sociedad bolivariana.

En una de ellas aparece entre el Presidente Barrientos y el para en-

tonces jefe de las Fuerzas Armadas, y quien también llegara a ser

presidente, general Alfredo Ovando Candia, durante una concentra-

ción campesina. No había nada que la relacionara con la guerrilla.

La imagen de “Tania” comienza a dibujarse cuando desertan de la

guerrilla Vicente Rocabado y Pastor Barrera, quienes dijeron que

sólo hablarían con Arguedas. Ellos le contaron cómo habían sido

reclutados y llevados a Camiri. Relataron que después llego “Tania”

y le dijeron que estaban a las órdenes de ella. Los desertores y otros,

junto con “la guerrillera” fueron a la casa de Calamina; bajaron al

jeep, “Tania” tomó la metralleta y van al cañadón, donde los esperan

Ciro Bustos y Regis Debray. “Tania” es plenamente identificada cuan-

do se produce la deserción de “Chingolo” y “Eusebio”, quienes per-

sonalmente conducen al ejército hasta los campamentos “del oso” y

del “arrollo de las piedras” Al ocuparse uno de los depósitos de los

guerrilleros, se encuentran cosméticos, ropa interior y vestidos de

mujer, pertenecientes a la guerrillera.

Tania se enfermó y pretendía ocultarlo, pero en una de las marchas

estaba muy agotada debido al alto estado febril. Hubo que dejarla

entonces con el grupo de “Joaquín” y con el grupo considerado como

la “resaca”, que eran desertores en potencia. Según artículo publica-

do en “Granma” el 29 de agosto de 1969, “el 17 de abril de 1967, en

un lugar del sudeste boliviano conocido por Bella Vista, junto al río

Iquira, se separaron en dos grupo los combatientes de la guerrilla. La

vanguardia y el centro encabezados por el comandante Ernesto Gue-
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vara, iniciaron la marcha rumbo a Mayupampa; la retaguardia, con

13 guerrilleros, entre ellos cinco combatientes del centro -cuatro

enfermos y un médico-, a más de 4 expulsados, debían permanecer

en la zona, bajo el mando del comandante “Joaquín”.

Fue ese el último contacto entre ambos grupos. La retaguardia vi-

vió una existencia independiente durante más de cuatro meses, has-

ta el 31 de agosto de 1967, cuando el grupo llegó a la casa de Honora-

to Rojas y desde allí éste los condujo hasta el río Masicuri, al norte de

su confluencia con el Río Grande. Para el momento, ya Honorato

Rojas se había convertido en traidor, a las órdenes del capitán Mario

Vargas Salinas, quien esperó que estuviesen cerca para acribillarlos.

Se lee en el libro de Jon Lee Anderson lo relativo a “Vado del Yeso”,

lo siguiente:

“Fue una masacre. A costa de una baja los soldados aniquilaron la

columna de ‘Joaquín’, quien murió junto con ‘Tania’, el ex viceminis-

tro cubano de Industria, Gustavo Machín y Moisés Guevara. El ejér-

cito recogió los cadáveres y los llevó a su cuartel de campaña de

Vallegrande para exhibirlos al público; sólo faltaba  el de ‘Tania’, que

aparecería río abajo días después, quemado y desfigurado. Los úni-

cos supervivientes a la vista eran el boliviano José Castillo Chávez y

LOS RESTOS DE TANIA, LA GUERRILLERA, HOY REPOSAN AL LADO DE SU COMANDANTE.
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Freddy Maimura, un estudiante de medicina boliviano de padres ja-

poneses que se había entrenado en Cuba; los soldados lo asesinaron

pocas horas después.

 Cuatro días más tarde apresaron y mataron al tercer supervivien-

te, el médico peruano José ‘El Negro’ Cabrera… Los cuerpos hincha-

dos y destrozados de los guerrilleros fueron macabramente expues-

tos en el lavadero del hospital Nuestro Señor de Malta, administrado

por la Iglesia, y finalmente fueron enterrados clandestinamente, de

noche, en las afueras del pueblo por un pelotón al mando del teniente

coronel Andrés Selich… El 8 de septiembre hallaron el cuerpo irre-

conocible de ‘Tania’. Por tratarse de una mujer, el presidente Ba-

rrientos ordenó que se honrara con oficios religiosos y ‘cristiana se-

pultura’… Colocaron el cadáver en un ataúd y un capellán ofreció

una breve ceremonia en el puesto militar, frente al cementerio. Pero

no la enterraron ahí. Esa noche, a las once, Selich encabezó el opera-

tivo para enterrarla clandestinamente como a los demás. Esta extra-

ña y morbosa política oficial de ‘desaparecer’ a los guerrilleros muer-

tos continuaría hasta el final de la campaña contrainsurgente”.

Sobre la muerte de “Tania” escriben las colegas cubanas en “Tania,

la guerrillera inolvidable” el relato del ex ministro Arguedas:

“Cuando ‘Tania’ sale de la maleza para tocar el agua, los soldados

agazapados, ven por primera vez la imagen física de la mujer cuya

voz imperativa ya conocían. Ella, una mujer rubia, emergiendo de la

selva, delgada entonces por las privaciones de la lucha, se les apare-

ce como una mujer bellísima. Llevaba pantalones moteados para

camuflajes; botas de soldado, una blusa a rayas verdes y blancas,

muy desteñida, mochila y la metralleta colgada. Se oyeron los pri-

meros disparos de los emboscados. ‘Tania’ Levantó los brazos, en un

movimiento para sacarse la metralleta por el cuello y disparar; no se

sabe si llegó a disparar, pero uno de los soldados, Vargas, le disparó

y le atravesó el pulmón, Se nota que ‘Tania’ cae al agua y con ella el

médico ‘Negro’. …A ‘Tania’ no la encontraron entonces. El médico

‘Negro’ al verla herida a ‘Tania’, quiere salvarla, y se deja arrastrar

por la corriente. El médico sale a la orilla arrastrando el cuerpo de la
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guerrillera. Verifica que está muerta, abandona el cadáver y vaga

por los senderos hasta que lo encuentran por el rastreo de los perros.

El médico es asesinado por el sanitario de la patrulla que lo capturó.

Los militares prosiguen la búsqueda de ‘Tania’ y encuentran su cuer-

po a los 7 días, en la orilla. Se encontró también la mochila…”

Sus restos y los de otros de sus compañeros, fueron identificados y

trasladados a Cuba en 1998, dos años después de haber sido rescata-

dos los del Che. Todos reposan en el Mausoleo de Santa Clara, al lado

del comandante Guevara.

«Alejandro»
15.- Gustavo Machín Hoed de Beche. Nació el 1 de febrero de

1937, en La Habana, Cuba, en el seno de una familia acomodada.

Realizó estudios secundarios en el Colegio La Salle y en 1953 ingresó

a la Universidad de La Habana para estudiar Derecho.

En su juventud, Machín se opuso abiertamente a la dictadura de

Fulgencio Batista y desde el movimiento estudiantil se vinculó con el

Directorio Revolucionario fundado por José Antonio Echeverría

participando en sus actividades clandestinas. Cuando en 1958 se frac-

turó el Directorio Revolucionario, Machín siguió a Eloy Gutiérrez

Menoyo e ingresó con el grado de comandante al Segundo Frente

Nacional del Escambray. Luego del triunfo de la revolución, Gustavo

Machín ocupó el cargo de Viceministro de Industria, directamente

bajo el mando de Ernesto Guevara.

Gustavo Machín, se suma al grupo de combatientes comandados

por el Che a mediados de 1966 y es designado Jefe de Operaciones.

Cuando el 18 de abril Guevara decide dividir las tropas, pasa Machín

a la nueva columna comandada por “Joaquín”, encargada de trasla-

dar a los heridos y enfermos. Padecía, junto con ‘Tania’, una fiebre

altísima.

Gustavo Machín y el resto de la columna, entre los que también se

encontraba “Tania”, Tamara Bunke (Tania), resultaron muertos en la

emboscada de Vado del Yeso, el 31 de agosto de 1967. Machín murió

en combate, pero otros miembros del grupo fueron ejecutados ile-
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galmente. Sus cuerpos, masacrados y desfigurados, fueron expues-

tos ante el público como trofeos y enterrados clandestinamente.

Sus restos fueron hallados el 10 de junio de 1999 y colocados junto

a los del Che y sus compañeros, en el Memorial de Santa Clara.

«El Isleño» «Manuel»
16.- Miguel Hernández Osorio. Nació el 17 de marzo de 1931, en

una finca llamada El Diamante, en las estribaciones de Sierra Maes-

tra, en el barrio Santa Rita, del municipio de Jiguaní, en la actual

provincia de Granma, barrio Santa Rita, en Jiguaní, Cuba.

Era «Manuel» un campesino

pobre, que se integró a la guerri-

lla del Movimiento 26 de Julio

desde principios de 1957 para in-

corporarse ese año a la guerrilla

que actuaba en Sierra Maestra.

Combatió en Pino del Agua, El

Gaviro, Manzanillo, San Ramón,

Arroyón, Las Mercedes y Vegas

de Jibacoa.

En agosto de 1958 fue ascendi-

do a teniente y el Che Guevara le

pide acompañarlo durante el res-

to de la campaña. En Camagüey

fue ascendido a capitán y nom-

brado jefe de la vanguardia. Re-

sultó herido en la toma de Fo-

mento por una bomba arrojada desde los aviones. Entre 1962 y 1966

estudió en la Escuela Básica Superior de Guerra recibiéndose con el

grado de primer capitán.

“Manuel” Hernández llega a Bolivia el 27 de noviembre de 1966.

Al igual que en Cuba, Hernández fue designado como jefe de la van-

guardia. En septiembre de 1967, luego de meses de andar y varios

hombres perdidos, el ejército boliviano le había cerrado al grupo la
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salida al río, por lo que éste debió escalar las sierras del oeste para

intentar encontrar una salida.

El 26 de septiembre llegaron al Abra del Picacho, a 2280 metros de

altura. Luego del medio día la vanguardia salió para Jagüey, buscan-

do el camino hacia La Higuera (Bolivia). Un kilómetro antes de llegar

a La Higuera, en Quebrada del Batán, fueron emboscados. “Manuel”

Hernández murió en el combate, junto con otros dos hombres: Ma-

rio Gutiérrez Ardaya y “Coco” Peredo.

Sus restos fueron enterrados clandestinamente por el ejército boli-

viano, luego fueron hallados el 11 de febrero de 1998 y colocados en

el Memorial de Santa Clara, al lado del Che Guevara.

«Arturo»
17.- René Martínez Tamayo. Nació en el caserío de Guano en

Santa Isabel de Nipe, en la provincia de Mayarí, hoy llamada Hol-

guín, en 1941. René se integró a la guerrilla del Movimiento 26 de

Julio en 1958, cuando aún era un adolescente de 17 años, siguiendo

a su hermano José María Martínez Tamay0; al triunfo de la Revolu-

ción pasó a formar parte de la Fuerza Aérea Cubana y el Departamen-

to de Investigaciones.

René fue integrante de la segunda camada de combatientes cuba-

nos que se unió a la guerrilla boliviana, el 11 de diciembre, de 1966,

junto con otros hombres claves de Guevara, como Eliseo Reyes, Juan

Vitalio Acuña, Jesús Suárez Gayol, Israel Reyes Zayas, Orlando Pan-

toja Tamayo, Alberto Fernández Montes de Oca, Aniceto Reinaga,

Octavio de la Concepción de la Pedraja, Dariel Alarcón y Tamara

Bunke. Se desempeñó como operador de la radio.

También formó parte del grupo guerrillero sorprendido en la Que-

brada de Yuro, donde resultó muerto. Sus restos fueron exhibidos

como “trofeo” por el ejército boliviano y luego enterrados clandesti-

namente en la misma fosa común donde sepultaron al Che Guevara.

Sus restos fueron hallados el 3 de julio de 1997.
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«Olo» «Antonio»
18.- Orlando Pantoja Tamayo. Nació 1933 en Maffo, poblado

ubicado en las estribaciones de Sierra Maestra, entre Bayamo y San-

tiago de Cuba, conocidas como Contramaestre. Integrante de una

familia pobre y huérfano de padre debió abandonar la escuela a los

11 años y comenzar a trabajar.

Tenía 19 años de edad cuando, como miembro del Partido Orto-

doxo comenzó a actuar contra la dictadura de Fulgencio Batista (1952-

1958) cuatro meses después del golpe de estado, Integrado el 12 de

junio de 1955 al Movimiento 26 de Julio, comenzó a actuar en las

operaciones clandestinas planificadas por los líderes de la Revolu-

ción, debido a los cual fue detenido varias veces. El 21 de octubre de

1957 fue enviado por el M-26-7 a Sierra Maestra para unirse al Ejér-

cito Rebelde, integrando la Columna 4 y luego la Columna 8 Ciro

Redondo, que comandaba Ernesto Guevara.

Resultó herido en la batalla de Fomento. Luego del triunfo de la

Revolución fue designado Jefe del Regimiento 3 de Las Villas. El 5 de

marzo de 1963 se crea el Dpto. de Vigilancia de Puertos y Costas,

siendo nombrado como responsable.

Al igual que la mayoría de sus compañeros, “Olo” formó parte del

segundo grupo que se unió a la guerrilla boliviana y que tomó el

nombre de Ejército de Liberación Nacional (ELN) de Bolivia.

Orlando Pantoja permaneció y murió con el grupo que intentó en-

frentar a las tropas bolivianas el 8 de octubre de 1967 en la Quebrada

del Yuro, cuando comenzaron a ser perseguidos para exterminarlos,

Pantoja fue enterrado clandestinamente y el 3 de julio de 1997 sus

restos fueron encontrados en la misma fosa común donde inhuma-

ron al Che Guevara y otros cinco guerrilleros: Alberto Fernández

Montes de Oca «Pacho», René Martínez Tamayo «Arturo», Aniceto

Reinaga «Aniceto», Simeón Cuba «Willy» y Juan Pablo Chang «El

Chino». Actualmente reposan en el Memorial al Che Guevara en San-

ta Clara.
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«Julio»
19.- Mario Gutiérrez Ardaya. Nació en 1939, en Trinidad, capital

del departamento del Beni, a pesar de la pobreza familiar, pudo ter-

minar sus estudios secundarios y entró en la Universidad en 1957.

Militante de la Juventud Comunista Boliviana, desde un principio

ocupó cargos de responsabilidad en la Confederación Universitaria

Boliviana en su región y después en la Universidad Mayor de San

Andrés en la capital. En 1958 fue elegido secretario general de su

organización en el transcurso del segundo Congreso Nacional de Di-

rigentes Universitarios. Tuvo que abandonar sus estudios en 1960

para ayudar a su familia y retornar a su ciudad natal, donde fue inme-

diatamente elegido dirigente sindical.

Culminó sus estudios de Medicina en Cuba, donde recibió además

entrenamiento militar. Se reunió con la guerrilla en marzo de 1967 y

cayó en la emboscada del valle del Batán al tratar de salvar a su jefe,

el cubano Manuel Hernández Osorio.

Al comentar el hecho, Che Guevara señala en su "Diario": “La pérdi-

da más sensible es la de ‘Coco’, pero ‘Miguel’ y ‘Julio’ eran magníficos

luchadores y el valor humano de los tres es imponderable». En su

valoración del joven boliviano agrega: “Brilló como combatiente

ejemplar, sobre todo por su calor humano y su entusiasmo contagio-

so. Otra gran pérdida de un futuro gran cuadro revolucionario.» Sus

restos fueron hallados en febrero de 1998.

«Médico» «Ernesto»
20.- Freddy Maimura Hurtado. Nació en 1941 en el departa-

mento del Beni. Hijo de japoneses, fue militante de la Juventud Co-

munista Boliviana, inició sus estudios de medicina en Cuba en 1962

con una beca del gobierno y se unió a la guerrilla el 27 de noviembre

de 1966, junto con «Coco» e «Inti» Peredo y los cubanos «Joaquín»

y «Urbano».

El 25 de marzo, después de concluir 48 días de marcha extenuante

entabló el primer combate con los mercenarios formando parte de la

retaguardia. Fue herido en la emboscada del Vado de Puerto Mauri-
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cio. Él y «Paco» fueron capturados con vida, pero fueron asesinados

después por los soldados que querían «vengar» a un compañero que

había caído en la masacre.

El general Vargas Salinas confesó, en la entrevista con Lee Ander-

son, que había accedido a la ejecución de los dos guerrilleros a peti-

ción de los soldados.

«Vargas Salinas dice que accedió a la ‘ejecución’ a petición de los

soldados, que querían vengar la muerte de su camarada. Según él,

Maimura se mostraba desafiante, mientras que ‘Paco’ estaba aterra-

do. Mientras lo meditaba, notaba que ‘Paco’, sentado junto a él, tra-

taba de meter las piernas debajo de las suyas para protegerse. En ese

momento, dice Vargas Salinas, señaló a Maimura con un gesto de la

cabeza y sus hombres lo mataron al instante. Le perdonaron la vida a

‘Paco’…»

A pesar de los golpes recibidos antes de ser asesinado, Maimura se

negó a identificar los cuerpos de sus compañeros. Hubo un momento

en que los soldados pensaron que era cubano y le ordenaron gritar:

«¡Viva Bolivia!» lo cual hizo, pero al exigirle que gritará: «Viva el

ejército», respondió con una grosería, ganándose un golpe más de

parte de sus torturadores. Fue martirizado, a tal punto, que su cuer-

po apenas pudo ser identificado en las fotos. Sus restos fueron halla-

dos en 1999.

«Médico» «Negro»
21.- Restituto José Cabrera Flores. Nació en 1931 en El Callao,

Perú. Estudió Medicina en Buenos Aires y trabajó como especialista

en medicina interna y cardiología en Santiago de Cuba.

Miembro del grupo de Juan Pablo Chang, se unió a la guerrilla boli-

viana con el propósito de completar su formación militar para reem-

prender la lucha armada en su país. Trabajó al principio como médi-

co, pero el 17 de abril se tuvo que quedar con los enfermos en el

grupo de la retaguardia.

Logró sobrevivir a la emboscada del Vado de Yeso o Puerto Mauri-

cio, pero cuatro días después, en río Palmarito, chocó con una com-
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pañía de la Cuarta División. Fue capturado y asesinado por los mer-

cenarios. Sus restos fueron encontrados en el 2000.

«Pedro» «Pan Divino»
22.- Antonio Jiménez Tardío. Nació en 1941 en Tarata, en el

departamento de Cochabamba. Fue dirigente de la Juventud Comu-

nista y cursó estudios universitarios en Cuba antes de unirse a la

guerrilla, el 31 de diciembre de 1966.

Estuvo entre los expulsados de la dirección de la Juventud Comu-

nista en febrero de 1967 después de su negativa a abandonar la gue-

rrilla. Miembro de la retaguardia, cae en una emboscada el 9 de agos-

to en Montes Iñao.

«Raúl»
23.- Raúl Quispaya Choque. Nació el 31 de diciembre de 1939 en

la ciudad de Oruro, Bolivia. Fue dirigente estudiantil en Oruro y como

tal se opuso activamente al golpe militar que derrocó a Víctor Paz

Estensoro en 1964, encabezado por los generales René Barrientos y

Alfredo Ovando Candía.

Integró la Juventud Comunista Boliviana y se desempeñó como

miembro de su Comité Nacional. Allí estableció una estrecha afini-

dad con otros dos comunistas, Simeón Cuba y Moisés Guevara.

En 1965 se separó, junto con otros compañeros, del Partido Comu-

nista de Bolivia para fundar el Partido Comunista Marxista-Leninista

de Bolivia (PCML), que sostuvo una posición favorable a la lucha

armada. En 1966 integró el grupo dirigido por Moisés Guevara que

formó parte de la Guerrilla de Ñancahuazú.

Raúl Quispaya estuvo en la vanguardia comandada por Ernesto

Guevara y murió en combate el 30 de julio de 1967 en el Río Rosita,

de un certero disparo en la boca, cuando intentaba rescatar a «Papi»

Martínez Tamayo, quien había sido herido.

En 2007 su cuerpo no había sido aún encontrado. Mientras estuvo

detenido en Camiri, los militares le mostraron a Eusebio Tapia una

foto del cadáver de Quispaya a fin de su reconocimiento.
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«Aniceto»
24.- Aniceto Reinaga Gordillo. Nació en 1940 en Potosí. Hijo de

mineros. estudió en la Escuela Normal en La Paz.

Fue miembro de la dirección nacional de la Juventud Comunista

Boliviana. Tuvo oportunidad de ir a estudiar a Cuba, uniéndose a la

guerrilla en enero de 1967.

Fue el responsable de impartir clases de quechua a los guerrilleros.

Participó en la toma de Samaipata el 6 de julio en compañía de otros

cinco combatientes.

La muerte de Aniceto Reinaga Gordillo se produce el 8 de octubre

en la Quebrada del Yuro. Es Benigno quien da una versión de lo allí

ocurrido, recogido por Pierre Kalfon en su libro “Ernesto Guevara,

Una leyenda de nuestro siglo”:

“Aniceto Reinaga, un minero de Potosí, es el primero en caer. Cuando

los soldados lo descubren, mientras corre hacia el puesto de mando

de "Fernando", inician un fuego graneado con ametralladora y mor-

tero”.

De Aniceto, El Che señalará en sus evaluaciones: «Muy bueno, em-

peñoso, entusiasta, valiente, de alta moral». Sus restos fueron halla-

dos el 3 de juliode 1997

«Pacho» «Pachungo»
25.- Alberto Fernández Montes de Oca. Nació el 28 de diciem-

bre de 1935 en San Luís, una población ubicada en el Oriente de la isla

de Cuba, a 19 Km. de Santiago de Cuba. Realizó sus estudios secunda-

rios en la Escuela Normal para Maestros, donde entabló amistad con

Frank País y Pepito Tey; participó de la lucha estudiantil revolucio-

naria contra la dictadura de Fulgencio Batista.

En 1956 se exilió en los Estados Unidos y de allí pasó a México con

el fin de integrarse al Movimiento 26 de Julio. Durante tres años

realizó misiones del M-26-7 fuera de Cuba, y regresó a su país el 7 de

noviembre de 1958 para integrarse en Escambray a la columna gue-

rrillera Nº 8, comandada por Ernesto Che Guevara, donde pasará a

formar parte de su grupo de hombres de confianza.
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Se desempeñó como jefe de pelotón y participó en las acciones

militares que culminarían con la Batalla de Santa Clara y la caída de

Batista el 1 de enero de 1959.

Al triunfo de la Revolución Cubana, se mantuvo bajo el mando de

Guevara en la Fortaleza de La Cabaña, en La Habana. Cuando Ernesto

Guevara fue designado a cargo de Departamento de Industrializa-

ción del INRA y luego Ministro de Industria, a Fernández Montes de

Oca se le nombró administrador del Central Washington y luego di-

rector de la industria azucarera en la entonces provincia de Las Vi-

llas. En 1961 fue designado Director de la fábrica de sulfo metales de

Santa Lucía en Pinar del Río, desempeñándose simultáneamente como

jefe de una división militar. En 1963 fue nombrado Director de la

Empresa de Minería.

También Alberto Fernández Montes de Oca, “Pacho” o “Pachun-

go”, formó parte del segundo grupo de hombres que se integró a la

guerrilla boliviana. En octubre, el grupo guerrillero comenzó a ser

perseguido por el ejército boliviano en la Quebrada del Yuro. Gueva-

ra separó a sus hombres en dos

grupos para dar oportunidad a

los enfermos de avanzar. Fernán-

dez Montes de Oca permaneció

con el grupo que intentó confron-

tar las tropas bolivianas. Grave-

mente herido en combate, murió

desangrado al día siguiente sin ha-

ber recibido atención médica. En

su secuencia de los hechos del 8

de octubre, el biógrafo Pacho

O’Donnell relata la muerte de

Montes de Oca:

“Luego de pedir confirmación

de tamaña noticia (captura del

Che), 'Saturno' ordena a 'Flaco'

(capitán Prado) trasladarse con

muertos, heridos y prisioneros a «PACHUNGO» MURIÓ DESANGRADO
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La Higuera… Muere 'Pacho' desangrado y sin asistencia durante el

camino. La revista Enfoque de la Paz recogerá las declaraciones del

suboficial Eduardo Huerta Lorenzetti; ‘Los dolores del guerrillero

iban en aumento y murmuró algo, acerqué mi oreja a su boca y escu-

ché que me decía: "me siento muy mal, le ruego haga algo para ate-

nuar mi dolor”... Yo no sabía qué hacer, pero él mismo me indicó los

movimientos de presión. “Ahí en el pecho, por favor”, me dijo". Ese

combatiente, que en una de las páginas de su Diario dejó constancia

de que ese día había liberado una mariposa de una telaraña, morirá

pocos minutos después”.

El cuerpo de Fernández Montes de Oca fue exhibido al público en

Vallegrande y luego enterrado clandestinamente. El 3 de julio de

1997 se encontraron sus restos en la misma fosa común donde halla-

ron los del Che y otros cinco guerrilleros. Todos descansan actual-

mente en el Memorial de Santa Clara.

«Pablo» «Pablito»
26.- Francisco Huanca Flores. Nació el 17 de septiembre de 1945,

en Challapa, departamento de Oruro, en Bolivia. A los 18 años co-

menzó a trabajar en las minas de Corocoro, en el departamento de La

Paz, donde se desempeñó como activista sindical. Simultáneamente

ingresó al Partido Comunista Boliviano pero comenzó a manifestar

su disconformidad con la línea oficial, lo que lo llevó a acercarse al

grupo maoísta encabezado por Moisés Guevara, quien terminó yén-

dose del partido para fundar en 1965 el Partido Comunista Marxista-

Leninista de Bolivia (PCML), que sostuvo una posición favorable a la

lucha armada.

Francisco Huanca Flores fue uno de los 26 bolivianos que comba-

tieron en Ñancahuazú, formando parte del grupo que ingresó con

Moisés Guevara, y fue uno de los diecisiete sobrevivientes que llega-

ron el 8 de octubre de 1967, comandados por Ernesto Guevara, has-

ta la Quebrada del Yuro, donde éste último sería herido, capturado y

asesinado al día siguiente.
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Como se ha señalado en anteriores oportunidades, en virtud de

que algunos guerrilleros estaban muy enfermos, el Che decidió divi-

dir el pelotón en dos grupos, y asignó a Huanca Flores la tarea de

acompañar y cuidar a los enfermos y heridos, entre los que se encon-

traban Octavio de la Concepción de la Pedraja, Lucio Edilberto Gar-

van Hidalgo, y Jaime Arana Campero.

El grupo logró llegar hasta Cajones, donde fueron alcanzados por

las tropas del ejército boliviano y ultimados el 12 de octubre de 1967,

siendo enterrados clandestinamente. Sus «presuntos» restos fueron

hallados el 15 de marzo de 1996 y colocados en el Memorial de Er-

nesto Che Guevara en Santa Clara.

«Coco»
27.- Roberto Peredo Leigue. Nació en Cochabamba, en la provin-

cia del Beni, el 23 de mayo de

1938. Miembro de una familia im-

portante, a los trece años comen-

zó a militar en el Partido Comu-

nista recién constituido.

A los 16 años, en compañía de

su hermano mayor “Inti” y de Ro-

dolfo Saldaña, fue encarcelado

por primera vez, acusado de di-

fundir propaganda clandestina.

Su corta edad le valió una orden

de liberación, pero la rehusó y se

quedó en la cárcel hasta que sus

compañeros también fuese pues-

tos en libertad.

Después de la detención, los dos

hermanos salen para la zona minera de Tipuani donde permanecen

durante dos años.

En 1956, es detenido nuevamente en Cochabamba, cuando trans-

portaba una ametralladora de mano oculta en una maleta. Lo some-

UN REVOLUCIONARIO A CARTA CABAL.
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ten a brutales torturas pero no dijo ni una sola palabra en torno a la

procedencia del arma

Nuevamente en la calle, regresa al Beni donde se dedica al trans-

porte de ganado a través de las corrientes fluviales y a la caza de

caimanes en el río Mamore antes de regresar a La Paz, donde logra

emplearse en una librería primero y luego labora como chofer de

alquiler. Se casa y tres hijos nacen de esa unión. Es electo dos veces

miembro del Comité Regional del PCB en La Paz.

En 1963, «Coco» Peredo colabora con el Ejército de Liberación

Nacional peruano. Un año más tarde, con su hermano Inti, Rodolfo

Saldaña y Jorge Vázquez Viaña, entre otros, coopera en la formación

del Ejército Guerrillero del Pueblo de Jorge Ricardo Masetti en Ar-

gentina. Allí conoce al cubano José María Martínez Tamayo.

Convencido de la necesidad de la lucha armada, «Coco» Peredo

forma parte del grupo de militantes comunistas que le pide al Partido

ser enviados a Cuba a recibir entrenamiento militar. Forma parte, a

principios de 1966, del primer grupo que acude allí y debate con sus

compañeros en torno al proyecto guerrillero continental del que

Bolivia es la base.

«Coco» Peredo fue el segundo jefe en la operación de la toma de

Samaipata por los guerrilleros del Che y cayó en combate el 26 de

septiembre de 1967, en la emboscada del Valle del Batán. Sus restos

fueron hallados en febrero de 1998.

«Carlos»
28.- Lorgio Vaca Marchetti. Nacido en 1935 en Santa Cruz de la

Sierra. Miembro de la Juventud y del Partido Comunista, dirigió el

sindicato de Trabajadores del Seguro Social.

En 1963 empezó a estudiar Ciencias políticas en Cuba con una beca

del gobierno. Su esposa y su hijo de tres años se reúnen con él en

1965 . Cuando Lorgio regresa a Bolivia para incorporarse a la guerri-

lla el 11 de diciembre de 1966, su mujer está embarazada de cuatro

meses y su hijo se llamará Lorgio.
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Murió ahogado en 16 de marzo cuando una de las precarias balsas

en las que los guerrilleros cruzaban el Río Grande, se desarmó. Al día

siguiente, el Che apunta en su Diario: «Hasta ese momento, era con-

siderado el mejor hombre de los bolivianos en la retaguardia, por su

seriedad, disciplina y entusiasmo».

«Apolinar» «Polo»
29.- Apolinar Aquino Quispe. Nació en 1935 en Viacha, en el

departamento de La Paz.

Obrero, dirigente sindical y militante del Partido Comunista. Tra-

bajó, desde noviembre de 1966, primero como peón en la finca de

Ñancahuazú que debía servir de base a la guerrilla. Poco a poco, se

incorporó al grupo de combatientes y fue asignado a la retaguardia.

Murió en la emboscada de Vado del Yeso, el 31 de agosto de 1967.

Sus restos fueron hallados el 10 de junio de 1999.

«Walter»
30.- Walter Arencibia Ayala. Nació en 1941 en Macha, departa-

mento de Potosí. A la vuelta del servicio militar tuvo que dejar sus

estudios para ayudar a su familia y empezó a trabajar en la mina Siglo

XX, donde dirigió un movimiento de solidaridad con la Revolución

Cubana. Luego de afiliarse a la Juventud Comunista, fue expulsado

de su trabajo durante la represión desatada contra los mineros en

1965. Luego viajó a la URSS a estudiar en la escuela de cuadros de la

Juventud y regresó en 1966, uniéndose a la guerrilla el 21 de enero

de 1967 y participando ya en el primer combate.

Formaba parte de la retaguardia. Murió en Vado de Yeso y sus

restos fueron hallados el 10 de junio de 1999.

«Guevara» «Moisés»
31.- Moisés Guevara Rodríguez. Nació en 1939 en Huanuni, de-

partamento de Oruro. Fue un dirigente sindical reconocido por los

mineros de Huanuni. Fundó el Partido Comunista en Cataricahua y
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por ello fue encarcelado en 1963. Se escindió del Partido Comunista

y formó el Partido Comunista Marxista-Leninista, con el que tam-

bién rompió, integrándose en la guerrilla junto con algunos de sus

camaradas que lo siguieron.

Cuando el Che «invitó» a los bolivianos de izquierda a unirse a su

lucha, uno de los que asistió fue Moisés Guevara, según escribe Jon

Lee Anderson en su libro:

«Moisés Guevara vino de visita en respuesta a su invitación. El Che

le dijo que debía disolver su grupo y unirse a él como soldado raso,

ya que no toleraría la actividad faccional. El Guevara boliviano lo

escuchó con estupor, pero finalmente dijo que volvería al altiplano a

reclutar más hombres para regresar con ellos»

La selección efectuada por Moisés Guevara para llevar hombres a

la guerrilla, con el fin de cumplir la promesa que había hecho de

aportar un grupo de veinte combatientes, fue precipitada, poco ana-

lítica y en definitiva, desacertada, según se ha podido constatar lue-

go de los acontecimientos posteriores a la muerte del Che y de él

mismo.

Entre sus «reclutas» figuraron Vicente Rocabado Terrazas y Pas-

tor Barrera Quintana, los dos desertores que decepcionados por la

vida en el campamento y por haber sido relegados por los cubanos a

tareas domésticas, aprovecharon el “ir de cacería” para huir con sus

rifles y dar información sobre la ubicación de los guerrilleros y el

campamento central. Uno de ellos había sido policía de la dictadura

antes de ser expulsado por problemas de corrupción y se infiltró,

más por dinero que por cualquier otra cosa, en el grupo de Moisés

Guevara, quien lo aceptó sin previa investigación.

Los traidores permanecieron en el campamento principal del 14 de

febrero al 11 de marzo de 1967, por lo que no vieron al Che. Luego de

su deserción, buscando recompensas, informaron al ejército lo poco

que sabían, suficiente como confirmar la presencia de guerrilleros

cubanos y bolivianos en la zona, diciendo que procedían de varias

organizaciones políticas e ilustrándoles también sobre los efectivos

presentes en el campamento central y los que se encontraban en

operaciones de exploración.
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En lo que respecta a Moisés, cabe decir que mostró coraje y deter-

minación hasta su muerte en la emboscada tendida por Vargas Sali-

nas en Masicuri. Primero formó parte del centro a las órdenes del

Che y luego pasó a la retaguardia. Guevara muere en Vado del Yeso y

sus restos fueron hallados el 10 de junio de 1999.

«Willy»
32.- Simeón Cuba Sarabia. Nació en 1932, en el departamento de

Cochabamba. Dirigente de los mineros del estaño en Huanuni, ocupó

el cargo de secretario de milicias y secretario de organización del

sindicato de la mina, desempeñando también numerosas activida-

des sociales a favor de las familias de los mineros.

Después del golpe de estado de Barrientos, los propietarios de la

mina le dieron 24 horas para irse. Militante del Partido Comunista

Boliviano, Simeón Cuba se separa de sus filas para ingresar en el Par-

tido Comunista Marxista-Leninista, formado por Moisés Guevara,

favorable a la lucha armada. Cuando exige la puesta en práctica de

esa línea, es expulsado al igual que Moisés Guevara, quien lo lleva a la

guerrilla en marzo del 67.

Cuando el Che es herido en la Quebrada del Yuro, trata de ayudarlo

a huir. Jorge Castañeda, en su libro “La vida en rojo”, relata la captu-

ra del Che, donde Willy ocupa papel preponderante, la cual transcri-

bimos:

 «Al cabo de unos minutos, una ráfaga de tiros le arrebata de las

manos al Che su carabina M-1; queda inutilizable. Poco después, es

herido en la pantorrilla; se trata de una herida muscular, pero ahora

le será más difícil caminar. ‘Willy’ o Simón Cuba, uno de los mineros

sindicalistas que militó en el grupo de Moisés Guevara, arrastra a su

comandante a lo largo de una chimenea de piedras intentando man-

tenerlo en pie con una mano mientras que con la otra sostiene su

metralleta; Aniceto Reinaga, otro boliviano, los sigue a cierta distan-

cia. Mientras tanto, tres soldados del pelotón de Prado, Choque, Bal-

boa y Encinas, bajo el mando del sargento Bernardino Huanca, ad-

vierten que dos rebeldes se aproximan. Esperan a que escalen un
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pequeño peñasco, y una vez que ambos bandos pueden verse, los

militares gritan: ‘¡Tiren las armas y pongan las manos en alto!’ para el

Che es imposible disparar, su pistola no lleva cargador y su carabina

está averiada; y ‘Willy’ tampoco abre fuego, ya sea porque no puede

disparar con una sola mano o porque considera que la situación acon-

seja prudencia. Según declaraciones, en aquel momento habló el Che:

‘No disparen, soy Che Guevara, y valgo más vivo que muerto’; otra

versión, que contiene el giro tendencioso de los militares bolivianos,

le atribuyó la siguiente frase: ‘Soy Che Guevara y he fracasado’; la

tercera, y quizá la más verosímil, relata que en ese momento ‘Willy’

tiró el rifle y al ver que los soldados, exhaustos y nerviosos, les apun-

taban vacilantes, irrumpió: ‘Carajo, es el Comandante Guevara, me-

rece más respeto’… «.

Simeón Cuba es asesinado por el sargento boliviano Bernardino

Huanca, el 9 de octubre junto a Pablo Chang y su Comandante. Su

hijo vive en Cuba.

«Ñato»
33.- Julio Luís Méndez Korne. Nació en 1937, en el departamen-

to del Beni. Miembro del Partido Comunista, se relacionó con los

guerrilleros latinoamericanos cuando ayudó a los miembros super-

vivientes del ELNP (Ejército de Liberación Nacional de Perú) a huir a

través de Bolivia. Por esa razón fue uno de los cuadros seleccionados

por el máximo dirigente comunista de Bolivia, Mario Monje, para

fomar parte en la organización de la guerrilla boliviana. El PCB lo

manda a Cuba, junto con «Coco» Peredo, «Loro» Vásquez Viaña y

Rodolfo Saldaña, para seguir un curso de entrenamiento militar.

Pertenece a la guerrilla desde el principio, encargado del abasteci-

miento en víveres y armas. Forma parte del grupo del Che -el centro-

y su conocimiento de la selva es muy útil a los guerrilleros. Es el

último de los bolivianos que cae en la guerrilla, en la zona de Mataral.

Señala Jon Lee Anderson: «Por increíble que parezca, los cubanos

«Pombo», «Benigno» y «Urbano», juntamente con los bolivianos

«Inti» Peredo, «Darío» y «Ñato», escaparon de la quebrada. El ejér-
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cito los persiguió y el 15 de noviembre tuvieron una escaramuza en

la que Julio Méndez (Ñato) cayó gravemente herido y pidió a sus

camaradas que lo mataran. Benigno ha dicho que fue él quien disparó

el tiro de gracia y después los cinco escaparon del encierro».

En torno a la muerte de «Ñato», Leonardo Tamayo Núñez «Urba-

no», le contará a Pacho O’Donnell una versión distinta:

«Nos habíamos juramentado que si alguno de nosotros caía herido

los demás lo despenaríamos, pues era imposible imaginar que los

otros cinco pudiesen acarrearlo en las circunstancias de acoso y de-

bilidad en que nos encontrábamos. En una emboscada en Mataral, el

«Ñato», que iba detrás mío en la fila, recibe un tiro en la espalda que

le parte la columna en dos. Cuando quiere incorporarse se da cuenta

que no siente las piernas. Me arrodillo a su lado y cuando le palpo la

columna ésta se mueve como tecla de piano. Le digo entonces que

debemos proceder. El Ñato no dice nada y hunde su cabeza en el

hueco de su brazo doblado. Saco el arma, pero en ese momento Pom-

bo, con buen criterio, me dice: «Es un boliviano, lo debe hacer otro

boliviano». Entonces lo llamamos a Inti…» Extrañamente Benigno

se adjudicará ese disparo, versión recogida por varios biógrafos”.

«El Chino»
34.- Juan Pablo Chang Navarro-Levano. Nació en Perú, en 1930.

Comenzó su actividad política como dirigente estudiantil en la Uni-

versidad de San Marcos, en Perú, dentro de la juventud «aprista». Su

combatividad frente a la dictadura de Odria, le hace conocer la cár-

cel.

Es deportado a la Argentina en 1948 y expulsado de este país por su

participación en manifestaciones estudiantiles. Regresa clandesti-

namente a Perú y, dejando las ideas del APRA, se orienta hacia el

comunismo. Arrestado de nuevo y encarcelado en Lima hasta la mi-

tad de 1953, se exilia en México donde estudia Antropología en la

Universidad. Conoce al Che y a varios cubanos que preparan la expe-

dición del Granma.
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Juan Pablo Chang tiene que irse

de México y se refugia en Francia

en 1955. Estudia Psicología en la

Sorbona y hace una multitud de

pequeños trabajos para sobrevi-

vir. Aprovecha una amnistía ge-

neral para regresar a Perú en

1956 y vuelve a la Universidad,

esta vez para estudiar Economía.

Participa en la creación del Fren-

te de los Estudiantes y entra en el

Comité Central del Partido Comunista Peruano. Cuando el vicepresi-

dente norteamericano visita a Perú y pretende entrar en el recinto

universitario, es recibido por manifestaciones de repulsa por el estu-

diantado y Juan Pablo Chang es encarcelado de nuevo.

Al salir de prisión hace periodismo y participa en luchas sindicales.

Cae preso dos veces. Obtiene su liberación de una colonia peniten-

ciaria enclavada en plena selva después de una huelga de hambre.

«El Chino» trata de lograr la unión de todas las fuerzas revoluciona-

rias a favor de una guerra de guerrillas. Forma parte en 1963 del

Ejército de Liberación Nacional Peruano (ELNP) que se repliega ha-

cia la selva boliviana y vive clandestinamente dos años en La Paz. A

principios del 66, participa en la Conferencia Tricontinental de La

Habana. Coincidiendo con la idea del Che de diseminar las guerrillas

a partir de Bolivia, propone mandar hombres para entrenarse en la

guerrilla en territorio boliviano. El primer combate lo sorprende

cuando efectúa una visita al Che para planificar esa operación y deci-

de quedarse. Eso ocurrió el 20 de marzo.

Chang llegó a Bolivia después de haber visitado Cuba y haber pedi-

do ayuda a Fidel para crear una nueva columna guerrillera en Perú.

«El Caballo» le dijo que primero debía obtener la aprobación del

Che. Lo cierto es que Chang tenía la intención, no de quedarse en

Bolivia, sino de formar un grupo de hombres para iniciar operacio-

nes bélicas en la región andina de Ayacucho. El prematuro comienzo

ASESINADO A CULATAZOS EN BOLIVIA



88

de la guerrilla obligaba a Chang a quedarse en la montaña, al igual

que Tania, quien lo había conducido hasta el campamento, junto con

Debray y Ciro Bustos

Hecho prisionero en el combate de la Quebrada del Yuro, es asesi-

nado el mismo día y en el mismo lugar que el Che y Simón «Willy»

Cuba. De la muerte de Chang, relata Pacho O’Donnell en la secuencia

de hechos que realiza en su libro «Che, la vida por un mundo mejor»:

«Zenteno, Ayoroa y Prado parten hacia la quebrada del Yuro don-

de continúan los rastrillajes. De tanto en tanto se escuchan disparos

y explosiones. Aniceto también será muerto en combate o ejecutado

una vez hecho prisionero. El Chino es traído al pueblo herido, ciego,

con la cara destrozada por un balazo; aún no ha llegado la instruc-

ción de que no deben quedar ‘sapos vivos’ y se lo aloja en lo del

telegrafista. Durante nuestra entrevista Gary Prado cometerá un acto

fallido y me dirá: ‘Capturamos un cadáver’…»

«Mis investigaciones llegan a la conclusión de que el ‘Chino’ fue

asesinado a culatazos por oficiales y soldados borrachos durante los

desbordados festejos nocturnos. Esa versión me fue corroborada por

‘Urbano’ durante nuestro encuentro en La Habana. Julia Cortés me

dirá que el peruano nunca estuvo en el interior de la escuelita y que

sólo lo vio tendido sobre el suelo, muerto, junto a los otros cadáve-

res. Las referencias de la maestra son importantes porque todos los

habitantes masculinos habían huido de La Higuera ante la inminen-

cia del combate, y de las mujeres fue la única que tuvo el coraje o el

desparpajo de curiosear y de interactuar con guerrilleros y solda-

dos».

«Eustaquio»
35.- Lucio Edilberto Galván Hildago. Nació en 1937, en Huan-

cayo, Perú, en el seno de una familia campesina pobre, pero logró

hacer estudios de técnico de radio. Miembro del ELNP hasta su des-

mantelamiento, se unió a Juan Pablo Chang y con él llega a la guerri-

lla boliviana formando parte de la columna del centro.

El 8 de octubre, el Che ordena a «Pablito» alejarse y cuidar a los

enfermos y heridos. Lo hace junto con «Moro», «Eustaquio y «Cha-
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paco». La operación es exitosa; los enfermos y heridos logran rom-

per el cerco tendido por el ejército, pero días más tarde, su marcha

dificultosa hará que sean alcanzados por los soldados en Cajones, a

orillas del Río Grande, el 12 de octubre de 1967. Apunta Juan Siles

del Valle que sus restos fueron hallados  en 1996, «aunque sin la

certeza de que sean los suyos».

«Braulio» «Azi»
36.- Israel Reyes Zayas. Cubano. Hombre de confianza de Raúl

Castro. Nació en 1933. Cuando ingresa en la guerrilla boliviana tiene

33 años. Militar de carrera, había combatido en el Congo con el seu-

dónimo de “Azi”. Alcanzó el grado de teniente en el ejército cubano.

Muere el 31 de agosto de 1967, en la emboscada de Vado del Yeso.

Sus restos fueron encontrados el 10 de junio de 1999.
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El mito, proyección
mediática y mercadeo

El hallazgo de los restos de Ernesto Che Guevara, sin lugar a dudas,

representó en su momento un respiro para la Cuba aún bloqueada

por los Estados Unidos de Norteamérica. Antes de iniciar esta silen-

ciosa investigación visité la isla en más de una oportunidad, invitado

por la Unión de Periodistas de Cuba y también como crítico y partici-

pante en algunos de los festivales de teatro que en La Habana se cele-

bran anualmente. De manera pues, que en «vivo y en directo» he

podido constatar el grado de deterioro en que se encuentra el país

que sirviera, hace algunos años, como lugar de «placer», el «patio

trasero» de los hombres más influyentes de Estados Unidos de Nor-

teamérica; sus habitantes, gente acostumbrada al duro trabajo, vi-

ven una pobreza no deseada, pero soportada, con la dignidad que

siempre ha caracterizado al pueblo cubano. El llamado por Bolívar

«gran coloso del norte», que jamás ha atinado en su política interna-

cional, condenó a los cubanos –no a Fidel- a vivir en una indigencia

de la que apenas comienzan a deslastrarse, al no haber obedecido en

su momento las directrices emanadas de las «cúpulas» demócratas y

republicanas.

Los pueblos son soberanos –Cuba lo es y lo será por siempre- y

están en justo derecho de asumir sus propias formas de gobierno.

Coinciden los analistas internacionales en aseverar que nadie le ha

dado a Estados Unidos la potestad de ser «los policías del mundo» y

convertirse en «vigilantes» de un Estado de Derecho que ellos violan

con impunidad pasmante. En letras mayúsculas se escribió la histo-

ria de los fracasos obtenidos en Vietnam o en el mismo Irak, donde

en aras de unos particulares Derechos Humanos derrocaron a sangre

y fuego a Sadam Huseim, para luego capturarlo y tras bastidores

dirigir su liquidación definitiva. Como supuestos triunfadores y «vi-
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gilantes de la paz», aún permanecen en Irak, pisoteando flagrante-

mente esos Derechos Humanos que dicen salvaguardar.

Pero esas violaciones a los Derechos Humanos por parte de los

Estados Unidos de Norteamérica, no pudieron ser ocultadas en tiem-

pos de globalización. Las atrocidades cometidas salieron a la luz pú-

blica gracias a las filtraciones que se dieron y han sido recogidas por

los medios de comunicación social, siendo rebotadas hacia el mundo

por las Agencias Internacionales, lo que ha provocado la lógica in-

dignación de quienes habitamos el planeta. Un estupor momentá-

neo, porque en nuestra opinión no ha habido una sanción ejemplari-

zante ante las barbaridades cometidas, como los castigos que sí apli-

ca Estados Unidos cuando pretende demostrarle al mundo lo «fuerte

y «justo» que es a la hora de impartir justicia. Guantánamo, la gran

vergüenza del Caribe, sigue en el tapete y la cacareada defensa de los

pueblos en nombre de la paz, es un constante entredicho.

Lo cierto de todo, y es lo que nos interesa en este estudio, es que las

huellas dejadas por la barbarie, siempre son «barridas» por especia-

listas en la comunicación, quienes utilizan los medios para izar ban-

deras a favor o en contra, todo depende de la trinchera que se pre-

tenda defender. En el caso del Che, en el rescate de sus restos y los de

sus camaradas, las agencias internacionales jugaron un papel de gran

importancia para marcar una «matriz de opinión». Por un lado, se

destacó la visión del «héroe ejecutado», la imagen del «guerrillero

heroico», un personaje que el mercado no ha dudado en secuestrar,

raptar y transformar en icono, símbolo o producto para exacerbar el

inconformismo, la frustración, ideales de una juventud rebelde y

contestataria, el fracaso o la barbarie; el tratamiento dependerá del

cristal y «la pluma» con la cual se mida al sujeto.

El rostro de una leyenda, arruinada para algunos y heroica para

otros, ha servido para vender cerveza, para ilustrar camisetas e in-

clusive para adornar ropa de campaña con rasgos de epopeya y aven-

tura. Los billetes de tres pesos que nuestro personaje firmara con su

apodo, «Che», cuando era responsable del Banco Nacional de Cuba,

se cotizan a buen precio como souvenir. Todo ello fue recogido por
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las Agencias de Noticias Internacionales, quienes cumplen, aparte

de su obligado objetivo periodístico, una labor ideologizante, y es

precisamente este aspecto el que hemos querido resaltar en nuestro

trabajo, tratando en lo posible de no tomar partido, simplemente

publicando, a raíz de la aparición de sus restos, los envíos realizados

por las agencias en su momento, tal y como fueron escritos por los

colegas corresponsales, las opiniones que recogieron, la posición

asumida por ellos ante la noticia y los análisis hechos por «expertos»

consultados en entrevistas definitivamente manipuladas, dirigidas

muchas de ellas a expresar lo que ha sido pautado previamente en las

llamadas «mesas de redacción». No hay azar en la información, cada

palabra es concebida previamente, siendo analizada su causa y efec-

to, mucho antes de ser escrita.

El fin justifica...
«El fin justifica los medios», la frase sintetiza el pensamiento de Nico-

lás Maquiavelo para significar que los gobernantes y otros poderes

decisivos en un país, han de estar por encima de cualquier principio

ético y moral dominante en el espacio para lograr sus objetivos o

llevar a cabo planes específicos. Maquiavelo establece en su obra «El

principito», que la conducta práctica del político tiende o puede de-

sarrollarse al margen de algunas consideraciones teóricas fuera de la

realidad, sean éstas morales o religiosas. Se trata de la obsesiva per-

secución del poder y del prestigio, cueste lo que cueste, con inde-

pendencia de planteamientos éticos que molestan a la hora de lograr

el fin, el resultado final, sopesado y calculado por quienes así lo han

planificado; se trata del resultado que tendrá más importancia que

los medios que puedan ser utilizados para el logro del propósito ini-

cial.

 El planteamiento tiene antecedentes antiguos, y se remonta a los

griegos, en las ideas del filósofo escita Anacarsis y Trasímaco, quie-

nes sostenían que el político, para gobernar a los hombres, debe pri-

mero disciplinarlos, y para poder hacerlo debe conseguir prestigio y

autoridad mediante el uso de la fuerza, si es necesario, lo que exige
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prescindir de consideraciones éticas, que sólo deben ser exhibidas

ante el vulgo como simple apariencia, de forma que se establece como

principio la razón de Estado: el objetivo del Estado es su propia su-

pervivencia, y ésta puede llegar a legitimar un mal menor a costa de

evitar un mal mayor. Trasímaco el sofista, discípulo de Platón, sos-

tiene que la justicia era sólo lo que aprovechaba el más fuerte para

lograr la obediencia. Todo esto viene a suponer que la mentira, la

trampa y las artimañas conformen la conducta política menos mala,

donde se acepta, de ser necesario, el asesinato político, siempre y

cuando éste sea encubierto de inmediato, con lo que se lograría «sal-

var» de la misma suerte a un número mayor de personas.

Necesaria es esta reflexión sobre los fines políticos desde la óptica

de Maquiavelo para adentrarnos en los confines de la Comunicación

Social Global, la selva de la información donde las Agencias de Noti-

cias Internacionales tienen papel preponderante, toda vez que son

los medios idóneos para difundir por el mundo una noticia específi-

ca. A través de ellas se pueden obtener respuestas inmediatas del

otro lado del mundo. Los propietarios de estos medios lo han tenido

en claro desde el mismo momento en que fundaron la primera Agen-

cia Internacional.

La evolución de información internacional en América Latina arran-

ca, según investigadores como Eleazar Díaz Rangel, uno de los pocos

periodistas venezolanos en ocuparse del tema, desde «los cambios

que se producen en ella a partir de la instalación del primer cable

submarino en el Brasil de 1874; la expansión y el dominio de la agen-

cia francesa Havas en América del Sur, así como los acuerdos y des-

acuerdos entre agencias, el tratamiento que le dieron a algunos acon-

tecimientos trascendentes en la región, la crisis del sistema informa-

tivo durante la primera guerra mundial, cómo emergen las agencias

norteamericanas y penetran y controlan los mercados latinoameri-

canos, control que se hace hegemónico después de la segunda guerra

mundial. Esa historia corre paralela, –dice EDR- o más exactamente,

refleja los cambios habidos en las relaciones de dependencia de Amé-

rica Latina con las potencias en cada época, y los esfuerzos por rom-

perla»
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El párrafo anterior forma parte del estudio de Eleazar Díaz Rangel,

citado ya anteriormente, y nos sirve de apoyo para reafirmar nues-

tra teoría en el sentido de la manipulación que las Agencias Interna-

cionales hacen de las noticias con fines establecidos. Otro acucioso

investigador de la comunicación social, como lo fue Héctor Mujica,

dedica en su libro «El Imperio de la Noticia», un clásico del periodis-

mo, todo un capítulo titulado «Información y Desinformación Inter-

nacional», donde explica que poco antes del desembarco en Nor-

mandía, el presidente estadounidense Eisenhower reunió a los co-

rresponsales de los países aliados y les informó acerca de la opera-

ción, que a final de cuentas fue un éxito, demostrando así, según

acota el profesor Mujica, que se puede convertir al informador en

una pieza al servicio de las armas. Eisenhower no sólo manipuló la

información sino también a los informadores, convirtiéndolos en

parte de una misión secreta; es lo que se podría llamar una «aplica-

ción positiva» de la información colectiva en tiempos de guerra.

También habla Mujica de la llamada «aplicación negativa» o técni-

ca del engaño, donde la astucia debe jugar su mejor papel para «des-

informar» al enemigo. Hans Speier, citado por el investigador, seña-

la que para lograr este objetivo se requiere fundamentalmente que el

«cuadro» sea pintado de tal modo que no deje dudas respecto a su

autenticidad, es decir, que soporte un exhaustivo análisis por parte

del adversario.

Cuando Mujica habla de la desinformación, alerta sobre el fenóme-

no y llama a no subestimarlo. Plantea las dos modalidades en que

ésta se puede desarrollar: «la primera, cuando los canales de la infor-

mación se cierran y no hay información alguna o la que existente es

incompleta y fragmentaria, lo que lleva a suscitar interpretaciones

equívocas; la segunda, cuando adrede se informa mal para que el

enemigo o el adversario actúe en consecuencia». Se trata, como dice

Mujica, de la propaganda negra del «todopoderoso de la propagan-

da del III Reich, Joseph Goebbels».

«La propaganda, para Goebbels, debe afectar la política y los actos

del enemigo de cuatro maneras : 1) Eliminando materiales conve-
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nientes para la propaganda que puedan dar al enemigo datos secre-

tos útiles; 2) Diseminando abiertamente propaganda cuyo conteni-

do o tono hagan que el enemigo saque las conclusiones deseadas; 3)

Estimulando al enemigo a revelar informaciones vitales sobre sí mis-

mo, y 4) No haciendo referencia a una actividad deseada del enemigo

cuando cualquier referencia desacreditaría a esa actividad».

«Algunos de los principios generales de la propaganda, tanto ideo-

lógica como en su forma comercial (publicitaria), fueron articulados

por Goebbels a su esquema teórico de la propaganda, como los si-

guientes: para ser percibida, la propaganda debe despertar el interés

del público; sólo la credibilidad debe determinar si el producto de la

propaganda debe ser verdadero o falso y el factor repetición hasta el

límite soportable para impregnar al público. También insistía en uti-

lizar líderes prestigiosos y en la oportunidad de la propaganda. Res-

pecto de la oportunidad, sostenía que la información debe llegar al

público antes que la propaganda enemiga, que una campaña de pro-

paganda debe comenzar en el momento más favorable, y, en cuanto

a la repetición, no debe repetirse más allá del punto en que empieza

a disminuir la eficacia»

Asegura el profesor Héctor Mujica en su libro, que todo el comple-

jo de la comunicación colectiva del capitalismo, estaba orientado y

dirigido al descrédito de la realización soviética en su momento. Las

Agencias Internacionales de Noticias con más penetración en Amé-

rica Latina, están enmarcadas en este engranaje, por lo que no debe

sorprender a los lectores el tratamiento que le dan a sus informacio-

nes cuando de defender el sistema se trata. Hemos de observar cómo

algunos partes noticiosos de la AP, UPI, AFP y algunos diarios como

Clarín, de Argentina, son visiblemente sesgados cuando bordean el

hallazgo de los restos del Che. En ocasiones minimizan la informa-

ción y destacan opiniones desfavorables al hecho en sí. También,

para ceñirnos a la objetividad planteada, los lectores podrán apre-

ciar la forma en que otras Agencia tratan el tema. Algunas en forma

muy neutral y otras favoreciendo la epopeya guerrillera del Che, casi

hasta el paroxismo. Todo forma parte de los mecanismos propagan-
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dísticos implantados por el gran Goebbels. Su gran legado a esa hu-

manidad que, a decir de Marshall McLuhan, es vapuleada con vehe-

mencia por los medios de comunicación: «Son tan penetrantes en

sus consecuencias personales, políticas, económicas, estéticas, psi-

cológicas, morales, éticas y sociales, que no dejan parte alguna de

nuestra persona intacta, inalterada, sin modificar. El medio es el

mensaje».

Es sabido que las agencias Havas (1835. Francia), Reuters (1851.

Inglaterra), Wolf (Alemania) y la Associated Press (EEUU), en sus

inicios, celebraban entre ellas pactos o cártels de colaboración. Se

trataba de un pacto clandestino. Acuerdos donde se planteaba la

mutua colaboración para eliminar a la competencia; el intercambio

regular de noticias políticas, imponer el derecho que supuestamente

les correspondía para la explotación de las líneas telegráficas y, fi-

nalmente, la repartición de las áreas de influencia en el mundo, se-

gún los intereses coloniales de sus metrópolis. Así pues, Havas se

quedaba en la repartición con los países mediterráneos y América

del Sur; la agencia Reuters adoptaba a los países de influencia inglesa

para el momento (India, Australia, etc); Wolf se encargaría de Euro-

pa del este, países nórdicos y escandinavos. Se forma así una red

oligopólica de la información conformándose un verdadero merca-

do internacional de la noticia, provocando así una dependencia ma-

yor de los diarios de la región a las agencias noticiosas. Estos soterra-

dos acuerdos duraron desde 1859 hasta 1934, cuando la Associated

Press cobra auge y es Nueva York el nuevo centro geopolítico de la

información.

Hernando Salazar Palacio, periodista colombiano, hace una inves-

tigación sobre el tema y publica «Las Agencias de Noticias en Améri-

ca Latina», donde revela que para 1990, las  cinco agencias interna-

cionales más importantes eran la Agence France Press (AFP), Reu-

ters (Reino Unido), Associated Press (AP) y United Press Internatio-

nal (UPI), de Estados Unidos, y la Telegrafnoie Agentotve Sovietsko-

vo Soyuza (TASS). Para ese año, acota Salazar palacio, se estimaba

que las noticias difundidas a través de estos medios alcanzaba al
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99.8% de la población mundial. En 17 años, el panorama es distinto,

no sólo porque haya crecido el número de Agencias de Noticias de

tipo nacional y regional, sino porque el panorama político en nues-

tro Continente ha dado un vuelco de 180 grados, lo que ha obligado

a las «mesas de redacción» a cambiar la óptica respecto a la informa-

ción que manipulan.

Revela la investigación de Salazar Palacio que para ese mismo año

de 1990, las agencias internacionales con mayor presencia en el área

son siete, y presenta de inmediato una lista en orden de cobertura,

siguiendo el criterio de mayor a menor cantidad de oficinas que po-

seen estas agencias en los 15 países:

· Associated Press (AP): EE UU

· Agence France Press (AFP): Francia

· EFE: España

· IPS (Inter Press Service): Italia

· ANSA: Italia

· REUTERS: Inglaterra

· United Press International (UPI): EE UU

· Otras agencias, no tan significativas como las anteriores son

Xinhua, ITAR – TASS, Deutsche Press Agentur (DPA) y Bloomberg.

«Ya en los años 50, LPA de AP y United Press International eran las

agencias líderes para noticias en español y fotos en América Latina,

seguidas por Agence France Press. Reuters y la Agencia EFE también

cubrieron noticias en español ya en los años 60», escribe en su pagi-

na WEB la misma AP, lo que viene a confirmar la hegemonía de esta

agencia noticiosa en nuestro Continente, hecho que aprovechará

Estados Unidos para una «sutil» penetración en nuestros pueblos a

través de la propaganda informativa, según la doctrina goebbeliana.

La influencia de los Estados Unidos en América Latina se hará sen-

tir en los años sesenta, cuando la mayoría de los gobiernos de esta

parte del mundo reflexionan en torno a la trinchera que han de de-

fender. EE UU debe enfrentar los fenómenos políticos que surgen en

esta controversial década. En Argentina, a la caída del peronismo, se
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instauraban una serie de regímenes donde el poder se lo alternaron

civiles y castrenses. Perón acariciaba, desde el exilio, su regreso en

tanto la política de John Fitzgerald Kennedy de la Alianza para el

Progreso se “movía” en una era definitivamente desarrollista. La dic-

tadura se apoltronó en Argentina con la llegada al poder del general

Juan Carlos Onganía. Bolivia vivió las penurias de un gobierno títere

a las órdenes del general René Barrientos, el asesino intelectual del

Che Guevara; Janio Quadros dimite en Brasil ante las presiones de

conservadores y militares, quienes lo ven como un líder populista,

nada conveniente a sus intereses, siendo sustituido por Joao Goulart,

quien intentó promover una reforma agraria en profundidad, lo cual

llevó a la oligarquía brasilera a dar un golpe militar con la aquiescen-

cia de los Estados Unidos de Norteamérica. En Colombia y Venezuela

resurgen los movimientos guerrilleros, lo que llevará a los líderes

políticos de ambas naciones a sellar unos muy particulares pactos,

destinados a mantenerse en el poder en nombre de una democracia

que hará más ricos a los ricos y más pobres a los pobres. Liberales y

conservadores se alternarán el poder en Colombia, en tanto adecos y

copeyanos firmarán en nuestro país el famoso «Pacto de Punto Fijo»,

supuestamente destinado a acabar con la guerrilla que surge bajo la

inspiración de los barbudos de Fidel Castro, quien junto con el Che

Guevara y Camilo Cienfuegos, acabó con el gobierno corrupto de

Batista en Cuba para instaurar la revolución cubana, lo que le habrá

de costar el bloqueo económico por parte de EE UU, al sentir amena-

zada su «área de influencia». Esa bochornosa sanción, aplicada en

nombre de la «paz», aún es soportada por el pueblo cubano. Al sur

del continente, la espiral inflacionaria disparada en Chile, es abono

fértil para que se concreten las aspiraciones de un político joven, con

ideas revolucionarias y progresistas, como lo fue Salvador Allende,

quien apenas logra poder, en 1970, comenzará a ser bombardeado

por los Estados Unidos. Las Agencias Internacionales de Noticia crea-

rán en torno suyo un ambiente hostil, conformando una negativa

matriz de opinión que llevará a derrocarlo, con el beneplácito de EE

UU, que ya ha elegido al hombre para gobernar  al país sureño duran-
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te los próximos 16 años y quien como es de suponer, habría de con-

tar con todo su apoyo para salvar los escollos previamente creados

para salir de Allende, se trata del recientemente fallecido dictador

Augusto Pinochet.

En Guatemala se produjeron sucesivos golpes de estado y se inten-

sificó la lucha guerrillera a raíz del asesinato del pro estadounidense

coronel Castillo Armas, quien auspiciado por la CIA acabó con la

administración progresista de Jacobo Arbenz. Otro favorito de EEUU

sería colocado en su lugar: Ydígoras Fuentes, siendo sucedido por el

coronel Peralta Azurdia y Julio César Méndez Montenegro. En Hon-

duras los conflictos internos aumentaron con la presencia del capital

estadounidense, importante poder fáctico que alteró el potencial ejer-

cicio democrático del poder.

A largos años de distancia, se puede notar el candente panorama

político de los años 60; tiempos de crisis y de innegable influencia de

los Estados Unidos de Norteamérica en las naciones de América La-

tina. Pueblos desinformados y gobernantes débiles o ambiciosos ple-

gados al llamado «Imperio». El poder económico e informativo al

servicio de quienes obedecían las directrices maceradas en la Casa

Blanca. La miseria de los pueblos, imagen que recogió Ernesto Gue-

vara de la Serna en los viajes que hiciera por Latinoamérica, más no

así las Agencias Internacionales de Noticias, que difundían, no sólo

las bondades de la «democracia» sino que durante esos años, inten-

sificaron la propaganda anticomunista, colocando de modelo a la

Cuba que se negaba a entrar en los planes de los jerarcas de la década:

John F. Kennedy y Lindon B. Johnson, asesorados, claro está, por los

especialistas de la materia en la CIA, según revelan los archivos se-

cretos desclasificados (pero borroneados) en los últimos años.

La influencia de las Agencias Internacionales en el área corre para-

lela a los diversos acontecimientos que se suscitan. Se habla del «po-

der dependiente», ligado a las estructuras norteamericanas y euro-

peas presentes en América Latina, según afirma la profesora de la

Universidad Europea de Madrid, María Antonia Martín Diez en artí-

culo publicado en Ámbitos, Revista Andaluza de Comunicación, re-

producido en la revista Comunicación, del Centro Gumilla.
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Todos los medios de comunicación son siempre ideología, acota la

profesora Martín Diez, y aclara que no obstante, el método de trans-

mitir contenidos ideológicos ha sufrido en los últimos tiempos una

notable evolución, toda vez que, por una parte, el debate ideológico

tradicional se ha suavizado al tener que adaptarse a las característi-

cas de del medio televisivo, donde, a decir de J.M.Contreras «la in-

formación deja paso al espectáculo y por tanto, los acontecimientos

sólo son noticiables si poseen cierto impacto icónicos»

Ideología, política, información, manipulación, palabras que van

de la mano y que son utilizadas por todos los medios de comunica-

ción, nacionales e internacionales, afirmación en la que debemos

insistir. Hace algunos años, antes de aparecer en el horizonte ese

poderoso instrumento comunicacional como lo es la Internet, sólo

los estudiosos se ocupaban del tema, hoy, con el resurgimiento de

nuevas ideas, y la participación en el escenario político mundial de

líderes con marcado acento socialista o, en todo caso, contrarios a la

idea que de la política tiene Estados Unidos, el discurso es totalmen-

te distinto. Se habla de «guerra mediática», con la intervención di-

recta de los medios de comunicación social. América Latina se ha

visto sacudida con nuevas ideas y ya no sólo es Fidel Castro quien

marca la disidencia, han surgido líderes como Evo Morales, Néstor

Kirchner, Hugo Chávez, Tabare Vásquez, Rafael Correa o Michelle

Bachelet, quienes brillan en un panorama que, muy a su pesar, esca-

pa de las manos de EEUU. Tanta vuelta ha dado la tortilla que todos,

incluyendo al propio presidente George Busch, han tenido que salir

al ruedo para buscar los aplausos; utilizan para ello la mejor arma

que han podido encontrar y en realidad la única que puede granjear-

les los beneficios «previamente calculados». Todo dependerá del

accionar de la palabra ante un auditorio que, contrario a hace unos

20 años, estará pendiente de lo que le van a decir… y de lo que van a

leer o ver a través de determinado medio, para analizarlo y tomar

partido. Es en este punto donde los medios de comunicación cobran

vital importancia, partiendo de la premisa de que todo discurso es

manipulable, los métodos a utilizar son variados. Se trata del simple
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uso de la información como instrumento político, como lo aseverara

el profesor Adolfo Herrera hace algunos años en su estudio acerca de

un nuevo imperio de la noticia, titulado «La URSS: el otro poder

transnacional de la información», para destacar que no sólo Estados

Unidos pretendía hacerse dueño de la verdad informativa, también

de lado contrario las habichuelas son comestibles.

En ese artículo, anexado por Eleazar Díaz Rangel en el texto Estu-

dios de Comunicación Social, el profesor Herrera asevera que «Toda

acción del hombre posee un ingrediente político, porque la necesi-

dad de información, mínima o máxima que moldea esa acción, forma

parte de su conocimiento político inmediato a través de una búsque-

da deliberada, a veces como búsqueda inconsciente para centrar la

relación entre personas, los otros y el contexto donde se mueven, o

con quienes interaccionan. Es una forma de pensamiento que emer-

ge como vital e importante en cualquier sociedad, sólo delimitada

por sus niveles de cultura. Toda formación, como recipiente de un

significado, está estrechamente ligada a una escala de valores políti-

cos de la cual es difícil desprenderse y que la transforman esencial-

mente en una opinión. Esa escala de valores es nuestro mundo de

representaciones y a ella se llega por diversos caminos y medios.

Así, todo mensaje tiene un significado y todo significado posee un

contenido analizable políticamente, incluyendo como acto político

informativo no comunicar o no informar acerca de algo. Se tiene

como una falta de ética la omisión o el silencio que tienen a veces

significados más poderosos que alguna otra forma de comunicación

y/o información. Asimismo, la oportunidad en que la información se

suministra tiene importancia y extraordinario contenido político».

Coincidimos con el profesor Herrera en que la información y los

flujos informativos representan el mejor instrumento político de

nuestro tiempo, que tienden a convertirse  en «instrumentos de do-

minación, irrespetando los derechos del ciudadano y de la comuni-

dad a la información veraz y oportuna, sin considerar la participa-

ción y el acceso del público como entes importantes en la elabora-

ción de políticas informativas para democratizar los medios». Se tra-
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ta del simple control, como agrega más adelante, «el control de la

información es parte del dominio que ejercen los dominantes sobre

los dominados, los oprimidos». Nosotros agregaríamos que el con-

trol de la información es visto por los mandatarios actuales como

necesario e imprescindible, porque sólo así se puede acceder con

facilidad a la masa, que recibe a diario un inconmensurable número

de informaciones políticas y de todo tipo, resultado de una orienta-

ción global por parte de Estados Unidos y las células que manejan los

flujos de información. Para el momento en que Adolfo Herrera escri-

bió su trabajo se podía hablar de las «dos superpotencias», pero el

caso es que el manejo de la información se ha diversificado, mucho

más con el desmembramiento de la URSS y la toma de conciencia en

torno al tema por parte de los mandatarios latinoamericanos.

La profesora María Fernanda Madriz realizó para el ININCO, un

estudio denominado «¿Cuál Mundo? (La información internacional

en la prensa venezolana de hoy)», con el objeto de evaluar las trans-

formaciones observables en el tratamiento dado por la prensa vene-

zolana a la información internacional en las últimas cuatro décadas.

Transcribimos de esa investigación el párrafo con el cual la investi-

gadora aborda el tema de las Agencias Internacionales, remarcando

la actitud asumida entre los años 60 y 70.

«El tema de las agencias, la revelación del monopolio ejercido por

las de capital norteamericano sobre el tráfico noticioso en el sub

continente y al constatar que los cables de unas y otras brindaban

versiones mellizas que en ocasiones tergiversaban, en ocasiones ade-

cuaban y en ocasiones mentían abiertamente a propósito de los he-

chos reportados, fue uno de los descubrimientos relevantes de los

años 60 y 70. Gracias a estos hallazgos, la investigación latinoameri-

cana en comunicaciones pudo hacerse oír en el seno de los organis-

mos internacionales, donde se debatía el tema de la un Nuevo Orden

Mundial de la Información y la Comunicación que equilibrase las

injustas condiciones del intercambio noticioso entre el primer y ter-

cer mundo»
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Valdría la pena investigar sobre las atrocidades cometidas por dis-

tintas naciones en esta década y que no fueron conocidas por la opi-

nión pública o, en todo caso, conocidas a medias, manipuladas y

«sazonadas» por los expertos de la comunicación para ser digeridas

por los habitantes del llamado tercer mundo. La hegemonía de las

grandes agencias norteamericanas en América Latina era aplastan-

te. Para la época, según documenta Eleazar Díaz Rangel, la AP y la

UPI servían el 70,4% de los cables recibidos en El Nacional y El Uni-

versal. La AFP se llevaba un 24% mientras que el resto, apenas el

0,6% se repartía en las otras empresas noticiosas.

La influencia y las manipulaciones que hacen la mayoría de las agen-

cias internacionales, cuando de defender determinados intereses se

trata, ha llevado a muchas naciones a fundar otras para contrarres-

tar la «desinformación» que en ocasiones es cocinada por las de

mayor penetración. Cuando se funda Prensa Latina, el 16 de julio de

1959, el periodista argentino Jorge Ricardo Masetti, primer director

de la agencia, afirmaba que se trataba de «una agencia de noticias

objetiva, pero no imparcial, creada para hacer revolución en el pe-

riodismo latinoamericano»… «ya nadie podrá ocultar la verdad de

nuestra lucha. No va a pasar como cuando en 1950 se levantó el

pueblo de Puerto Rico contra el opresor imperialista y las agencias

yanquis informaron al mundo que ‘un pobre loco –el patriota Pedro

Albizu Campos- con un grupo de revoltosos, había tratado de pertur-

bar el orden’, y no se dijo nada sobre los cientos de muertos, de la

represión al pueblo, de los bombardeos de punta a punta de Puerto

Rico, ni de los asesinatos que cometieron las tropas del imperialismo

yanqui».

Mito, resurrección, mercadeo…
Hechas estas reflexiones, será más fácil para nuestros lectores abor-

dar el caudal informativo que surgió a raíz de la aparición de los

restos del Che Guevara, el hombre hecho mito a raíz de su asesinato,

y que como tal, es insustituible en las culturas latinoamericanas y

presa fácil de las industrias de consumo.
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En el «mercado de los mitos», como lo señalara Manuel Vásquez

Montalbán en un artículo publicado en 1998 en Le Monde Diploma-

tique, el Che Guevara comienza a resurgir como referencia para una

generación que anuncia cambios para el nuevo siglo, porque el Che

es la pesadilla para el pensamiento único, para la verdad única, para

el gendarme único. Emerge a principios de siglo el comandante Gue-

vara como sistema de señales de la insumisión, se trata de una «pro-

vocación para los semiólogos y para la Santa Inquisición del inte-

grismo neoliberal». «El Che es válido –dice Vásquez Montalbán- por-

que en su momento antepuso una actitud moral ante el conservadu-

rismo de las derechas y las izquierdas, y resucita en plena evidencia

de que hay que volver a aprehender qué mundo nos preparan y de

que hay que volver a aprender a hablar para liberarnos de las pala-

bras demasiado totales y absolutas, demonizadas por el fracaso de la

confusión».

La aparición de los restos del Che ha de representar más de lo que

muchos se imaginan. Se trata de la desmitificación del guerrillero

para resurgir como el ejemplo necesario. «La gestualidad vivencial

de Guevara recupera el derecho del yo a ser solidario sin pedir per-

dón por haber nacido». Los ideales del Che cobran total vigencia y su

pensamiento es retomado por esa generación de políticos que ha de

inaugurar el nuevo milenio. Apunta Vásquez Montalbán que «podría

interpretarse el retorno guevariano como fruto de una selección de

un valor revolucionario puro, de un profeta vencido pero puro, más

allá de tanto profeta vencido y además impuro, después de todas las

catástrofes sufridas por las utopías revolucionarias materializadas

tras la revolución soviética. El revolucionario que una vez ganador

de la revolución cubana no quiso instalarse como burócrata, sino

que encarnó la aspiración del internacionalismo revolucionario has-

ta el sacrificio personal, sigue ofreciéndose como una obra abierta,

rey Arturo que un día volverá a implantar la libertad y la justicia, un

rey Arturo beneficiado por excelentes fotografías, en vida y en muer-

te, que han dado a su máscara fúnebre calidades de sudario santo, de

santa sábana reproduciendo el rostro del justo asesinado».
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Ernesto Che Guevara se ha perpetuado en el tiempo como uno de

los líderes más simbólicos de finales del siglo XX, retomado como

bandera de lucha en el inicio del siglo XXI, no sólo por el rol que haya

ejercido en la revolución cubana, sino también por su «habilidad de

capturar personas en varios períodos de conflictos sociales y políti-

cos. Su nombre permanece como sinónimo de las luchas por la liber-

tad y la autodeterminación de los pueblos en muchas partes del mun-

do». La América actual es ejemplo de lo que apuntamos.

Prueba de lo anteriormente escrito se puede constatar al comparar

algunas opiniones emitidas sobre Guevara a finales del la década de

los 90 por algunos de sus seguidores, con los hechos que hoy aconte-

cen en la mayoría de los países del continente americano. En una

interesante investigación realizada por Hanno Hardt, Luís Rivera

Pérez y Jorge Calles Santillana, traducida por Emperatriz Arreaza

Camero (Centro Gumilla: Revista Comunicación, Nº 104. Mitoma-

nías. 1998 – El Che, muerte y resurrección), se recoge una impresión

de Jorge Castañeda, quien, como ya hemos dicho, escribió una de las

más completas biografías sobre el Che, sin embargo, se equivoca al

aseverar, en 1997, que «como símbolo de la revolución política, él

(Che) desapareció, porque la rebelión política fue derrotada y hoy

no tiene ningún sentido. Pero, como él también es símbolo de la re-

belión cultural, y la rebelión cultural todavía permanece hoy día,

entonces él hoy reaparece como símbolo, no de las políticas de los

sesenta, sino de la revuelta cultural de los sesenta, lo cual es muy

importante». Luce atrayente una nueva entrevista a Castañeda en

los mismos términos. Seguramente sería distinta su opinión, porque

en sólo diez años el Che ha cobrado una vigencia innegable; ya no se

trata sólo del icono explotable, las ideas del guerrillero heroico, esas

de los años 60, son objeto de estudio y algunos países  se aprestan a

aplicarlas con lógicas variantes. Están dadas las condiciones para

ello.

Los investigadores centran su estudio en la forma cómo la prensa

de Estados Unidos construyó sus dos mayores encuentros con el Che

Guevara: el día de su asesinato en Bolivia, en octubre 9 de 1967 y en
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la conmemoración de los 30 años de su muerte, que coincidió con la

aparición y posterior traslado de sus restos a Santa Clara. En el estu-

dio, aseveran «actualmente, se encuentra en riesgo el significado del

Che, y de su posición en la narrativa histórica, así como de su ima-

gen, que se ha transformado de ser un revolucionario radical y ene-

migo de los Estados Unidos durante el comienzo de los años sesenta,

a la figura cultural de los noventa». Apuntan más adelante que ba-

sándose en la lectura de una prensa variada, incluido Internet, su

trabajo  identifica y describe la construcción del Che durante los

períodos de octubre 1967 y octubre 1997, afincándose en los textos

de las historias noticiosas, los artículos de opinión y las revisiones de

libros. «Es interesante –dicen- observar el discurso de la prensa so-

bre las condiciones socio-históricas específicas, y su poder constitu-

tivo  para reproducir o cambiar las representaciones sobre Che Gue-

vara».

Expresan que la construcción del Che es un proceso ideológico

particularmente interesante en la representación del enemigo, que

involucra a la prensa en su rol como ejecutor del deseo político do-

minante. Aseguran que la elaboración de la imagen del Che en el

período señalado, es el resultado de diferentes estructuras y prácti-

cas ideológicas, que son sujeto de consideraciones analíticas que

proveen un patrón a través del material, con referencia a las nocio-

nes de ideología discursiva, contexto y discurso del significado, que

se refiere a «aquellos tópicos que los periodistas eluden o son igno-

rados por ellos, éstos envuelven información sobre la personalidad

y vida personal (del Che), además de su vida como político, revolu-

cionario. Héroe nacional, o menos frecuente, como escritor, econo-

mista y filósofo. La idea del encuadre incluye la naturaleza o tipo de

estas historias, y los tipos concretos de técnicas periodísticas usadas

para contar o comentar la muerte del Che (discurso de significado),

como hechos y opiniones, además de géneros como entrevistas o

revisión de libros, inclinación política de los autores, y otras visio-

nes que guían la narrativa».
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La muerte del Che Guevara en 1967 ayudo a la prensa de los Esta-

dos Unidos, particularmente las Agencias Internacionales, a profun-

dizar su campaña anti-Cuba en América Latina, con acusaciones de

todo tipo contra Fidel Castro, incluyendo el supuesto abandono del

Che a su suerte, con miras a acabar con la subversión que se mante-

nía viva en algunos de nuestros países. Se destacó la supuesta pre-

sencia cubana en cualquier foco armado que «reventaba» en cual-

quier país latinoamericano. En el caso que nos ocupa la prensa inter-

nacional jamás se procupó por informar en torno a la violencia des-

plegada por el ejercito boliviano y la presencia de agentes estadouni-

denses en la Bolivia de Barrientos. A fin  de cuentas, seguimos jugan-

do con el fin, que ha de justificar cualquier medio, y la desinforma-

ción, en este caso, será la mejor estrategia para combatir a los «inva-

sores».

Treinta años después de su muerte, Ernesto Guevara de la Serna es

resucitado en estados Unidos y el resto del mundo. Con la publica-

ción de la entrevista a uno de sus verdugos, resucita la leyenda, el

icono cobra vida y pasa de ser de una entelequia a una realidad. «¡El

Che vive!», se lee en los graffitis de las distintas ciudades de América

Latina. Los diarios envían a sus corresponsales y se inicia, igual que

treinta años antes, la guerra mediática en torno al guerrillero heroi-

co. Las Agencias Internacionales de Noticias toman partido, se atrin-

cheran en sus posiciones y los moribundos teletipos vomitan la in-

formación, parcializada o no. Los servicios noticiosos hacen sus en-

víos a través de la red mientras las mesas de redacción deciden qué

se publica y qué se debe omitir. Qué es lo que supuestamente le con-

viene al lector de tal o cual país. Entran en funcionamientos los mé-

todos propagandísticos mientras que los mercaderes de siempre ven

la oportunidad de obtener algún beneficio del hecho...

Treinta años más tarde, después de su ejecución sumaria por el

ejército boliviano, con la complicidad de la CIA, el Che acapara nue-

vamente la atención mundial. La foto de Korda y tantas otras toma-

das por él y otros colegas cubanos, se reproduce en trípticos, afi-

ches, carteles de todo tipo, aupado por gente impensable como Car-
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los Menem, quien sin ningún desparpajo anuncia la edición de una

estampilla para conmemorar el hallazgo de los restos del guerrillero

heroico, en tanto el gobierno cubano se prepara para recibir con

todos los honores los despojos del Che y sus compañeros a la par de

la Celebración del V Congreso del Partido Comunista de Cuba. Las

agencias de publicidad venden ropa y todo tipo de baratijas con la

imagen de Guevara. Escribe Sam Farber en «New Politics», que «la

resurrección ha venido acompañada, y en parte causada, por la pu-

blicación de varios libros ampliamente reseñados en los periódicos

y en revistas políticas e intelectuales».

El investigador Eduardo Chamorro, al hablar del Che, asevera que

«Su vida y obra, las leyendas y mitos que giran a su alrededor, y el

hallazgo de sus restos, han convertido a Guevara en una invalorable

mercancía: franelas, viseras, llaveros, relojes, filmes «hollywooden-

ses», libros, exposiciones y otros detallitos han redimensionado a

este personaje que se deja sentir más allá de la época de los 60 y 70”.

En la Internet, Guevara ocupa lugar privilegiado, siendo su página

una de las más visitadas de la Red. No sólo en Cuba los libros resuci-

taron al Che, más allá, en Estados Unidos y hasta en el lejano Oriente,

los lectores se deleitan con información sobre el guerrillero. Los CD

no se escaparon de este fenómeno. Produjeron uno en Francia, titu-

lado «El Che vive», 1967-1997, que reúne a cantantes venezolanos,

argentinos, chilenos y cubanos, quienes entonan cantos en su honor.

Ediciones del Prado lanzó otro, acompañado con un fascículo, donde

se pasea por su vida, denominado «Che Guevara». Videos piratas y

fotos de todo tipo se pueden conseguir en la red.

Cuando se plantean celebraciones con motivo de los 40 años de la

muerte del Che, al igual que hace 10 años cuando aparecieron sus

restos, el Ministerio de Turismo de Bolivia, en sintonía con agencias

de viaje, ofrecerá tours por los lugares que transitó el Che en ese país.

En cinco días se recorrerán los pasos del Che en una extensión de

más de 800 kilómetros para recalar en la escuela de La Higuera, don-

de fuera asesinado hace 40 años, el 9 de octubre de 1967. También

ese día, y así será por muchos años, jóvenes peregrinos de los distin-
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tos puntos del continente se darán cita para rendir un homenaje al

Che, uno de los máximos exponentes del credo revolucionario, en la

búsqueda del «hombre nuevo».

En cuanto al papel que jugó la prensa internacional, serán nuestros

lectores quienes asuman posición. En las páginas que siguen, podrán

leer los testimonios que para la posteridad fueron escritos por las

Agencias Internacionales y sus corresponsales.
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MARIO VARGAS SALINAS

General boliviano revela
dónde fue enterrado

Che Guevara
Jon Lee AndersonJon Lee AndersonJon Lee AndersonJon Lee AndersonJon Lee Anderson
LA PAZ, BOLIVIA, NOVIEMBRE 20, 1995 (NEW YORK TIMES).-Cuan-

do Ernesto Che Guevara fue capturado, conducía una pequeña co-

lumna de guerrilleros izquierdistas a través de las montañas bolivia-

nas en 1967. El ejército que lo había perseguido, resolvió rápida-

mente limpiar los rezagos de la campaña cubana en su intento por

extender su revolución en América Latina. Guevara, de 39 años y

convertido ya en una figura legendaria de la izquierda radical, fue

ejecutado junto con otros prisioneros de manera sumaria. Los agen-

tes argentinos que allí estuvieron

cortaron sus manos para verifi-

car sus huellas digitales contra

los archivos existentes en su Ar-

gentina nativa. Entonces, los sol-

dados bolivianos tomaron su

cuerpo y lo enterraron en un

camposanto confidencial.

La desaparición de su cadáver

ha llevado a la especulación in-

terminable, sobre todo en Amé-

rica Latina, donde Guevara sigue

siendo una presencia, cubriendo

con las alas como un mártir al

ideal de transformación social.
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Ahora, después de 28 años de silencio, un general jubilado del Ejérci-

to boliviano y quien formó parte de la lucha contra la contrainsur-

gencia, dice que puede dar testimonio de dónde fue enterrado el cuer-

po de Guevara y sus compañeros.

«Bastante tiempo ha pasado, y es tiempo de que el mundo sepa»,

palabras del oficial, General Mario Vargas Salinas, dichas en una en-

trevista en el jardín grande de su casa amurallada fuera de la ciudad

de Santa Cruz, en las tierras bajas del este de Bolivia.

«El cuerpo del Che se entierra en una fosa común en Vallegrande»,

dijo, refiriéndose a una capital provinciana en las montañas, 150

millas al sudoeste de Santa Cruz. «Lo enterraron bajo la pista de ate-

rrizaje del viejo aeropuerto de Vallegrande».

El Gobierno cubano ha buscado recuperar el cuerpo hace mucho

tiempo. Guevara sigue siendo el santo patrón de la revolución en un

momento en que las dificultades económicas han producido tensio-

nes sociales en Cuba, e incluso muchos cubanos que difieren con el

Gobierno, lo veneran.

Pero el problema surge como delicado a nivel de las relaciones

cubano-bolivianas. Los diplomáticos cubanos han seguido en una

discreta campaña buscando el retorno de los restos de Guevara, pero

se han encontrado con una lacónica respuesta por parte del Gobier-

no boliviano que afirma no conocer el paradero de ellos. Para el Go-

bierno, el desentierro de los restos podría volver a abrir un proble-

ma doméstico delicado. Los grupos bolivianos de los Derechos Hu-

manos estiman que más de 150 activistas izquierdistas sospechosos

permanecen clasificados como «desaparecidos».

El general Vargas Salinas, quien en 1967 era un oficial de 30 años,

con su base enclavada en Vallegrande, la Octava División del Ejército

de Bolivia, dijo que él era uno de sólo tres personas que pueden dar

testimonio del entierro de Guevara, y ha sido él quien ha suministra-

do detalles del episodio. El general Vargas cree que otro de los testi-

gos todavía está vivo, un comisionado gubernamental a quien sólo

conoció por su apellido: Ticona.
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En la madrugada del 11 de octubre de 1967, según dijo el general

Vargas, él junto con el mayor Guido Flores, fueron designados para

acompañar a Ticona. Ticona manejó un camión de basura que lleva-

ba los cuerpos de los guerrilleros, incluyendo el de Guevara, a la

pista de aterrizaje de Vallegrande.

«Luego él trajo un tractor», dijo el general refiriéndose a Ticona.

«Él excavó la fosa común, trajo el camión de basura con los cadáve-

res, los descargó en la fosa y luego trajo el tractor y aplanó el sitio».

(...)

«En la noche del 10 de octubre, los militares terminaron con el

espectáculo público aislando el hospital donde estaba el cadáver del

Che. El gobierno boliviano había decidido «desaparecer» el cuerpo

de Guevara y así ocultar el sitio donde sería enterrado para evitar

que se convirtiera en lugar de veneración. Pero primero, el gobierno

ante la incredulidad que se tenía en Cuba sobre los informes que

daban como un hecho la muerte del Che, dio los pasos necesarios

para conservar evidencia de su identidad. El general Vargas dijo ha-

ber presenciado los eventos espantosos que siguieron: la fabricación
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de una mascarilla de cera de Guevara, la amputación de sus manos

por parte de los agentes argentinos y su entierro en la madrugada.

Las manos y la máscara de la muerte fueron llevadas de contraban-

do más adelante a Cuba por un periodista boliviano (Jorge Suárez) en

nombre del Ministro del Interior de Bolivia, Antonio Arguedas, cu-

yos motivos para hacer tal cosa aún se desconocen... Hoy, la masca-

rilla y las manos amputadas se mantienen en un lugar secreto en

Cuba, mientras que el diario capturado de la campaña de Guevara

permanece en la bóveda del Banco Central de Bolivia.

Por décadas, las versiones en conflicto han señalado que el cuerpo

de Guevara había sido lanzado desde un helicóptero en la selva boli-

viana, que fue enterrado o incinerado, pero hasta este momento,

ningún oficial implicado en los sucesos había ofrecido una versión

creíble....

Hablando de los motivos para romper su silencio, el general Var-

gas dijo que él sentía que ya era tiempo de que Bolivia y Cuba limaran

sus diferencias. «¿Si los israelitas y palestinos pueden hacer las pa-

ces», dijo el general, «por qué no podemos nosotros?»

EL CHE, COMO LÍDER FUNDAMENTAL DE LA REVOLUCIÓN CUBANA,  ERA ACLAMADO EN TODOS

LOS POBLADOS DE LA ISLA.
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Las manos del Che
Uki GoñiUki GoñiUki GoñiUki GoñiUki Goñi
BUENOS AIRES, DICIEMBRE 1, 1995.- Las  manos  en  formol de Er-

nesto Che Guevara fueron enterradas después de su muerte bajo el

piso de una casa en la  ciudad  de  La  Paz,  Bolivia, para evitar su

destrucción por las  fuerzas armadas de ese país, de acuerdo con el

relato de Jorge Suárez, un  conocido periodista y ex-embajador boli-

viano. 

Suárez,  quien  actualmente  es  Director del diario Correo  del  Sur 

en  la  ciudad  de  Sucre,  recuerda  con  precisión  cómo  le  fueron

entregadas en custodia las manos del líder revolucionario y cómo

fueron eventualmente enviadas a Cuba.

-- ¿Cuales fueron las circunstancias y la fecha en que le 

fueron entregadas las manos y la mascarilla del Che?

-- Probablemente ocurrió a los siete u ocho días de la muerte del

Che. Yo era entonces Director del diario Jornada, un vespertino de

tendencia contestataria. Eran las ocho de la noche. Estaba  solo  en

mi despacho y sonó el teléfono. Quien me llamaba era Antonio Ar-

guedas, Ministro del  Interior y amigo personal mío. Me pidió que lo

visitara porque tenía que conversar conmigo algo  muy personal y

urgente. Bajé. Entré al Ministerio. Arguedas estaba demudado. Co-

menzamos a conversar. De pronto se levantó, entró en una  habita-

ción contigua a su oficina y regresó de  ella con un frasco y una bolsa

translúcida que contenía algo que, en ese momento, no pude preci-

sar.

-- En el frasco estaban las manos del Che y en la bolsa la mascarilla.

Me dijo que tanto el frasco como la bolsa le habían sido enviadas del

Comando en Jefe de las Fuerzas Armadas con  una  instrucción 

terminante: Incinerarlas y esparcir las cenizas en un río. Arguedas

me dijo que había resuelto no acatar esa orden. Me pidió que las es-

condiera en mi casa. No le puedo decir que acepté ese pedido por un
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acto de coraje, ni mucho menos, pero lo hice. Salí del despacho a las

9:00 de  la  noche, aproximadamente.  Era una noche tormentosa.

Parecía que iba a llover. Me fui caminando por la avenida Arce. En el

trayecto me detuve ante la iluminada marquesina del hotel Crillón. 

Entré al hotel y me dirigí al bar. Pedí una copa de  whisky, puse el 

paquete en una silla. En ese momento ingresaron  algunos ministros 

del gobierno de Barrientos. Uno de ellos se me acercó y comenzó a

hablarme. Afortunadamente no vio el paquete. Salí del hotel, 

tomé un taxi y me fui a mi casa.

-- ¿Que motivó a Arguedas a tomar esa decisión?

-- Arguedas era un admirador del Che y no lo ocultaba. Los altos

mandos militares, la embajada norteamericana y otros  influyentes 

personajes de la época no confiaban mucho en él. Estaba bajo la sos-

pecha de ser un hombre revolucionario y hasta un posible contacto

de la guerrilla. No cumplr la orden de destruir la mascarilla y las

manos del Che podría haberle costado la vida. La decisión que

tomó, más allá de la opinión que uno pueda tener sobre él, fue una

decisión valiente.

 -- ¿Que  sacrificios significó para usted y para los suyos vivir con

las manos del Che en su poder?

-- Yo pasé un calvario, porque mi casa era constantemente

vigilada. Había un afán morboso de destruir todos los restos del 

Che. Por algún resquicio, la noticia de que Arguedas no había des-

truido las manos ni la mascarilla se filtró hasta los órganos de la inte-

ligencia del Ejercito. Como  consecuencia, mi casa fue allanada en

varias oportunidades. En una casa que estaba  enfrente de la mía

instalaron una cámara filmadora para identificar a cuanta persona

ingresaba en mi domicilio.

Todos estos allanamientos

resultaron infructuosos, por-

que  las  manos y la mascari-

lla estaban guardadas en un

foso profundo que excavé en

una habitación de la planta

baja de mi departamento.
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-- Debajo del piso hicimos una especie de 

sarcófago y ahí guardamos las cosas. El pro-

blema se resolvió cuando partí de Bolivia

rumbo a México como embajador del go-

bierno del General Alfredo Ovando en 1969.

Los servicios de inteligencia del Gobierno

de Bolivia y de la CIA llegaron a la conclu-

sión de que yo había llevado las manos en

mi valija diplomática, cosa que no era cier-

ta, pero sirvió para despistar a quienes me

investigaban.

-- ¿Cómo estaban conservados estos res-

tos? ¿Podría describir la mascarilla?

-- Las manos estaban en un frasco con for-

mol, al menos eso es lo que yo creo. La mascarilla estaba muy bien

tomada. Se podía apreciar con extraordinaria nitidez el rostro del

Che con los ojos abiertos. Se podía apreciar su barba. No parecía el

rostro de alguien que hubiera muerto, mas bien de alguien que esta-

ba vivo. Jamas olvidaré esa impresión.

-- ¿En qué momento usted se separó de estos restos y a quién y en

qué forma fueron entregados?

-- Cuando viajé a México los restos se quedaron donde habían sido 

depositados, de manera que no los entregué propiamente a nadie.

Como Antonio Arguedas estaba al tanto de todos estos detalles, es

probable que él, cumpliendo la decisión que había adoptado de pre-

servarlos, hubiese autorizado su traslado a Cuba. Pero no fui yo, como

se dice en la nota que publicó el diario La  Nación, de  Buenos Aires,

quien los entrega a la familia. Esta es una gran falsedad. Las manos se

quedaron en la casa donde vivía, que a la vez quedó en manos de

gente que era amiga. Esa gente fue la que hizo llegar los restos del Che

a Cuba. Eso probablemente fue al poco tiempo de mi partida a Méxi-

co... habrá sido en 1969.

-- ¿Qué lo motivó a custodiar estos restos, tomando en cuenta el

gran riesgo que suponía para usted?
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-- Eran los restos de un hombre excepcional, más allá de la opinión

que uno pudiera tener sobre sus ideas. Yo estaba consciente de ese

hecho y asumí los riesgos del caso, como los habría asumido en  el

mundo cualquier periodista que respeta su profesión. ¿No  lo  habría

hecho usted mismo en esas mismas circunstancias? Pero el mérito

no me corresponde a mi. El mérito es de Antonio Arguedas.

-- ¿Qué es lo que usted cree que se debe hacer con los restos del Che

que, según el general Vargas Salinas, están enterrados en Vallegran-

de?

-- Que deben permanecer ahí, pues son parte de la historia de Boli-

via y de América.

Revelan supuesto paradero
de los restos del Che

COCHABAMBA, (REUTER-AP).- El conductor del camión que trasla-

dó hace 30 años el cadáver de Ernesto Che Guevara a una fosa común

en Vallegrande, reveló el lugar donde se encontrarían los restos del

ex guerrillero cubano de origen argentino.

En una entrevista exclusiva publicada por el diario Los Tiempos,

de Cochabamba, el hombre, que pidió mantenerse en el anonimato,

aseguró que el cuerpo del Che fue enterrado entero, aproximada-

mente a 500 metros de la vieja pista de aterrizaje de Vallegrande,

junto a otros tres guerrille-

ros.

«Los enterraron enteritos,

es mentira eso de que (le)

cortaron la cabeza, las ma-

nos. Yo lo veía todo por el

(espejo) retrovisor de la vol-

queta (camión) y la cosa fue

rápida, no podían haberles
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hecho nada en ese tiempo», declaró el conductor, que se identificó

como BSR.

Según las declaraciones adjudicadas a BSR, quien aseguró que con-

dujo el camión que partió desde Vallegrande a la 1:00 de la mañana

de una fecha que no precisó, los cuerpos estarían ubicados a 700

metros del lugar donde actualmente se los busca.

Expertos cubanos que participan en las excavaciones en busca de

los restos del guerrillero Ernesto Che Guevara expresaron optimis-

mo por el hallazgo de huesos animales y otros objetos.

LA SONRISA ETERNA DEL COMANDANTE GUEVARA
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VALLEGRANDE:
LUGAR DE PEREGRINACION

Turistas
rinden culto

al Che
en Bolivia

Llegan de Japón, Alemania e Ital ia · La Comuna deLlegan de Japón, Alemania e Ital ia · La Comuna deLlegan de Japón, Alemania e Ital ia · La Comuna deLlegan de Japón, Alemania e Ital ia · La Comuna deLlegan de Japón, Alemania e Ital ia · La Comuna de
VVVVValleal leal leal leal legggggrrrrr ande no quierande no quierande no quierande no quierande no quiere que be que be que be que be que busquen el cadávusquen el cadávusquen el cadávusquen el cadávusquen el cadáver de Gueer de Gueer de Gueer de Gueer de Guevvvvvarararararaaaaa
parparparparpara no pera no pera no pera no pera no perder ader ader ader ader atrtrtrtrtracción turística · El Che fue macción turística · El Che fue macción turística · El Che fue macción turística · El Che fue macción turística · El Che fue muerueruerueruer to al l íto al l íto al l íto al l íto al l í

hace ya casi treinta añoshace ya casi treinta añoshace ya casi treinta añoshace ya casi treinta añoshace ya casi treinta años

Alejandra PAlejandra PAlejandra PAlejandra PAlejandra Pataro / Enviada Especialataro / Enviada Especialataro / Enviada Especialataro / Enviada Especialataro / Enviada Especial
BOLIVIA, MAYO 19, 1997 (CLARIN).- La polvorienta y colorida Va-

llegrande es el resumidero de un millón de versiones y leyendas so-

bre los últimos días del mítico guerrillero Ernesto Che Guevara. Y el

fenómeno, para sorpresa de los lugareños, logró atraer la atención

de turistas de todas partes del globo, desde japoneses llegados desde

la ciudad de Sucre, con traductor incluido, a alemanes e italianos que

se dieron cita para conocer la tierra en la que murió el Che. Las auto-

ridades locales están dispuestas a defender a capa y espada que este

pueblo perdure como un verdadero imán de atracción turística. Con

miras al 30 aniversario de la muerte del Che, los vallegrandinos se

han embarcado en la tarea de llevar adelante un encuentro mundial

que promete sacudir las instalaciones del pueblo hasta atiborrarlas

de turistas curiosos, movimientos políticos y periodistas.

El último de los rumores dejó en el aire el amargo temor de que los

restos del Che habrían sido localizados y que serían sacados de Valle-

grande y hasta de Bolivia.
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Muy nerviosos
La posibilidad puso nerviosas a las autoridades locales que, ante el

temor de que la versión se transformara en realidad, dispusieron de

un plumazo suspender las excavaciones de búsqueda de los restos

del Che iniciadas en noviembre de 1995.

"Fue el primero de abril. Eran como las once y media de la mañana.

Un emisario de la alcaldía entró corriendo y nos leyó la orden", contó

a Clarín Roberto Rodríguez, el único arqueólogo cubano que aún

permanece en Vallegrande.

Sorprendido, el cubano acató la orden y apagó los motores de sus

equipos. Ocurre que aquí hay planes para construir un mausoleo en

homenaje al legendario líder rebelde, y reconstruir la ruta del Che,

un periplo turístico de cinco días entre sierras, selvas y ríos, explica-

ron a Clarín miembros de la Casa de la Cultura de la flamante Funda-

ción Ernesto Che Guevara.

"Llevarse los restos del guerrillero pondría fin a todo esto", ensayó

con lógica Bernardo Prado, primo hermano del general Gari Prado,

el militar que reveló hace casi dos años el lugar donde estaba ente-

rrado Guevara, en la pista de aterrizaje de Vallegrande.

LA CASA O VIEJA ESCUELA DONDE FUERA ASESINADO EL CHE
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Lo cierto es que los restos del legendario Che no fueron localizados

y su suerte sigue siendo aquí objeto de un sinnúmero de relatos, que

sostienen que en realidad un avión Hércules de la CIA se llevó al

rebelde con rumbo desconocido unos treinta años atrás.

«Las investigaciones históricas apuntan a que se encuentra aquí»,

asegura sin embargo el arqueólogo cubano, quien desde que la alcal-

día sacó su ordenanza pasa sus días dictando cursos sobre la vida de

los primeros vallegrandinos de hace 2000 años.

El Concejo Municipal de Vallegrande nunca dio una explicación

sobre su sorpresiva decisión de suspender las tareas de búsqueda.

«La iniciativa es evidente en cuanto proclama a los restos del Che

como patrimonio histórico de la provincia», explicó a Clarín el his-

toriador local Pastor Aguilar.

El revuelo causado por la ordenanza hace un mes y medio llegó

hasta las mismas puertas del gobierno central de La Paz, que ayer se

vio obligado a enviar a su hombre fuerte del Ministerio de Gobierno

para poner las cosas en orden.

ESTUDIANTES DE DISTINTOS PAÍSES VISITAN ANUALMENTE REALIZAN LA ÚLTIMA

MORADA DEL COMANDANTE GUEVARA
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José Luis Harb, subsecretario nacional de esa cartera, llegó ayer

hasta Vallegrande para dejar en claro al Concejo Municipal que exis-

te una orden suprema del Ejecutivo que da vía libre desde noviem-

bre 1995 para dar con los restos del Che.

DE CUBA PARA ARGENTINA

Piden ayuda
para identificar
restos del Che

LA PAZ, (ANSA).- El grupo de seis expertos cubanos que desde hace

un mes desarrolla actividades de búsqueda de los restos de Ernesto

Che Guevara, y que el sábado halló huesos de entre tres y siete cadá-
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veres, solicitará la ayuda de colegas argentinos para la identificación

de las piezas óseas encontradas.

Los cubanos, que son antropólogos, arqueólogos y médicos foren-

ses, iniciaron el trámite para que puedan ingresar al país expertos

del Centro Argentino de Antropología, que ya a fines de 1995 desa-

rrollaron actividades de búsqueda del Che, pero infructuosamente.

«Esperamos que los trámites no sean demasiado morosos y que

podamos tener en Bolivia a los antropólogos argentinos que trabaja-

ron aquí en 1995», dijo a los periodistas el jefe del grupo cubano,

Jorge González.

Los miembros del Centro Argentino efectuaron trabajos de identi-

ficación de osamentas en Centroamérica -donde se produjeron cen-

tenares de desaparecidos políticos- y en la ex Yugoslavia, que sufrió

a principios de los años 90 una sangrienta guerra civil.

Las excavaciones se desarrollan en las cercanías de la pista de ate-

rrizaje de la localidad de Vallegrande, en el sureste boliviano, donde

el Che y algunos de sus compañeros

fueron ejecutados el 9 de octubre de

1967.

González dijo que «tomará unos cin-

co días» establecer si los huesos ha-

llados son o no los del Che.

Guevara, junto a una cuarentena de

hombres desarrolló un movimiento

guerrillero en Bolivia ese año con la

intención de exportarlo, posteriormente, a otros países de la región.

Encuentran
posibles restos del Che

LA PAZ, (REUTER).- Los arqueólogos cubanos que trabajan desde

hace una semana en la búsqueda del cadáver del ex guerrillero ar-
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gentino Ernesto Che Guevara, muerto en 1967, encontraron ayer los

primeros restos humanos de la nueva investigación en Vallegrande.

«Es prematuro todavía identificar los restos. Ese será un trabajo

minucioso y delicado que se encargará a expertos en la materia»,

dijo Oscar Cornejo, subsecretario de política interior del gobierno

boliviano, en una conferencia de prensa, posterior al hallazgo.

En la reunión también participó el médico Jorge González, uno de

los enviados cubanos para revisar las nuevas fosas en la vieja pista de

aterrizaje del aeropuerto de Vallegrande, 770 kilómetros al sudeste

de La Paz.

Ambos indicaron que los restos podrán ser identificados dentro de

cuatro o cinco días y que para ello convocaron a los antropólogos

argentinos que el año pasado identificaron otros restos. Han encon-

trado un fragmento de cráneo, parte de una dentadura, de un húme-

ro y un cúbito.

Los restos fueron encontrados en el área de 2.500 metros cuadra-

dos que los cubanos definieron como prioritaria, cerca de donde el

conductor que trasladó hace 30 años el cadáver del Che desde La

Higuera, donde fue muerto por militares bolivianos, reveló que ha-

bía sido enterrado.
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INFORMÓ GOBIERNO BOLIVIANO

Suspenden indefinidamente
búsqueda de restos del Che

LA PAZ, JUNIO 4, 1997 (AFP).- La búsqueda de los restos del legen-

dario guerrillero argentino-cubano Ernesto Che Guevara, fue sus-

pendida indefinidamente, informó el gobierno boliviano, mientras

fuentes de las Fuerzas Armadas de este país aseguraban que «nunca

serán encontrados».

El secretario del Interior, Hugo San Martín, que en diciembre pasa-

do organizó la búsqueda del mítico guerrillero en la ciudad de Valle-

grande, distante 770 Km al sudeste de La Paz, informó el domingo

que no se fijó una fecha para proseguir los trabajos de búsqueda de

los restos de Che y otros guerrilleros supuestamente enterrados en

los alrededores del aeropuerto de aquella ciudad.

La búsqueda se inició luego de las revelaciones que hiciera el gene-

ral boliviano en retiro, Mario Vargas Salinas, al periódico New York

Times, quien precisó el lugar de la sepultura.

Según informes oficiales, el Che fue ejecutado el 9 de octubre de

1967, por un sargento del ejército boliviano en el aula de una peque-

ña escuela de la localidad de La Higuera, a unos 150 km de Vallegran-

de, tras ser capturado junto a varios de sus compañeros. A su vez,

fuentes militares de inteligencia afirmaron a la prensa local que «nun-

ca serán encontrados los restos del guerrillero porque es parte de un

secreto militar».

En tanto, el secretario San Martín dijo que el Alto Mando Militar le

informó que «los documentos sobre el caso se extraviaron en un

período de dictadura militar».

Tras las excavaciones realizadas, el 18 de diciembre pasado se en-

contraron las osamentas de cuatro guerrilleros, de las cuales sólo se

identificó la del boliviano Jaime «Chapaco» Arana Campero, quien

según datos históricos, murió el 14 de octubre de 1967, junto a tres

de sus compañeros, el cubano Juan de la Concepción y la Pedraja
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«Moro”», el peruano Lucio Galván «Eustaquio» y el boliviano Fran-

cisco Huanca Flores «Pablito».

HALLARON NUEVO CADÁVER

Retoman búsqueda
de restos del Che

SANTA CRUZ, JUNIO 20 (EFE).- El equipo técnico que busca los res-

tos de los guerrilleros que lucharon hace 29 años con Ernesto Che

Guevara en Ñancahuazú, reiniciará en las próximas horas las exca-

vaciones, tras confirmarse el hallazgo de un nuevo cadáver en Flori-

da, una población ubicada a más de 100 kilómetros al sur de Santa

Cruz.

El esqueleto, que según todos los datos disponibles pertenece al

cubano Carlos «Tuma» Coello Coello, fue encontrado gracias al aná-

lisis de datos históricos y al apoyo decidido de los pobladores de

Florida, dijo el boliviano Humberto Vázquez Viaña.

LOS DIBUJOS DE BUSTOS PERMIRIERON IDENTIFICAR A LOS

GUERRILLEROS
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Vázquez, hermano del guerrillero Jorge Vázquez Viaña, muerto

por el Ejército luego de ser detenido, participa en la búsqueda -ini-

ciada en Vallegrande a fines de noviembre de 1995- junto con otros

miembros de la Asociación de Familiares de Desaparecidos de Boli-

via y a los equipos técnicos argentino y cubano.

Aunque el esqueleto encontrado en las proximidades de Florida

deberá ser sometido a estudios forenses para su plena identificación,

los campesinos de Florida están plenamente convencidos de que co-

rresponde a «Tuma».

Coello murió el 26 de junio de 1967, luego de una penosa agonía,

tras ser herido en el vientre en una emboscada del Ejército en el

camino a Florida, según confirma el propio Che Guevara en su diario

de campaña, donde señala que lo enterraron «lejos de allí».

La identificación estará a cargo de los expertos del equipo argenti-

no de antropología forense (EAAF), Alejandro Inchaúrregui y Dario

Olmo, y del médico forense cubano Jorge González, representante

de los familiares de los guerrilleros cubanos.

EN BOLIVIA

Inician exhumación
de compañero del Che

SANTA CRUZ, (EFE).- Una comisión del

Gobierno de Bolivia que acompaña al equi-

po de antropólogos de Argentina y Cuba,

partió ayer a la localidad de Florida para

comenzar la exhumación de un esqueleto

que se presume pertenece al cubano Car-

los «Tuma» Coello Coello.

«Tuma» integraba el grupo de más de

una veintena de guerrilleros que coman-

daba el argentino-cubano Ernesto Che
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Guevara desde el inicio de la incursión armada en Santa Cruz, a fines

de enero de 1967, luego de tres meses de reconocimiento de la zona,

según detalla el Diario del Che en Bolivia.

La comisión, presidida por el director de Gobiernos Departamen-

tales, Luis Pedraza, partió a Florida, un pequeño pueblo boliviano a

130 kilómetros al sureste de Santa Cruz, en la provincia Cordillera,

donde se encontró la fosa, por información de los pobladores.

La exhumación estará a cargo del equipo técnico, que apoya a la

comisión oficial, integrado por Patricia Bernardi y Darío Olmo, del

Equipo Argentino de Antropología Forense, y por el médico Jorge

González, director del Instituto de Medicina Legal de Cuba y repre-

sentante de familiares de los guerrilleros cubanos.

Bernardi, Olmo y González llegaron el jueves a Santa Cruz, a 851

kilómetros al este de La Paz, los dos primeros procedentes de Buenos

Aires y el último de La Habana, tras ser convocados por la comisión

oficial al confirmar el último domingo el hallazgo del esqueleto, del

cual se tuvo los primeros indicios el 9 del mes en curso.

La presunción de que el esqueleto corresponde a «Tuma», muerto

por el Ejército boliviano el 26 de junio de 1967 en La Poza (en el

camino que une Florida al poblado de Tejería), fue confirmada por la

comisión en base a datos históricos cotejados con testimonios de

pobladores de Florida que conocían el lugar del segundo y definitivo

enterramiento del guerrillero.

LA PISTA ABANDONADA DONDE SE HALLARÍAN LOS RESTOS DEL CHE
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Carlos «Tuma» Coello

Repatriaron a Cuba
restos de compañero

del Che Guevara
LA PAZ, (REUTER).- Los restos del guerrillero Carlos «Tuma» Coello

Coello, compañero de armas del legendario combatiente comunista

Ernesto Che Guevara muerto en Bolivia en 1967, fueron repatriados

el sábado a Cuba, informó ayer la prensa local.

La osamenta fue exhumada el viernes en una comunidad rural del

departamento oriental de Santa Cruz, investigada e identificada el

sábado y, tras un rápido trámite legal, enviada de retorno a su país de

origen, dijeron los médicos. «Tuma» fue uno de los 13 cubanos que

murieron durante la fracasada operación guerrillera comunista en-

cabezada por el Che Guevara en el sudeste boliviano.

Según informes militares, Coello Coello cayó en combate el 26 de

octubre de 1967, 17 días después de la muerte de Guevara, cuando el

ejército boliviano, asesorado por estadounidenses, dio alcance a una

de las últimas columnas guerrilleras que huía del teatro de operacio-

nes.  (1 NR)

EN SIERRA

MAESTRA, EL CHE

CON FIDEL,
CALIXTO GARCÍA,
RAMIRO VALDÉS Y
JUAN ALMEIDA.
1957
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«Este es un día importante, próximo a cumplirse 29 años de la

caída de «Tuma» en combate, pues tenemos la posibilidad de llevar

hoy sus restos mortales a su esposa y a su hijo», dijo al recibir la

osamenta el director del Instituto de Medicina Legal de Cuba, Jorge

González Pérez.

El médico, que trabaja en Bolivia desde diciembre pasado, es re-

presentante legal de los familiares de los guerrilleros cubanos muer-

tos en Bolivia. La exhumación y devolución de los restos fue realiza-

da por los forenses argentinos Patricia Bernardi y Darío Olmo, en el

marco de las investigaciones iniciadas el año pasado por el gobierno

boliviano con el fin principal de encontrar la tumba del Che Guevara.

Los expertos argentinos y el cubano participaron previamente en

varios meses de excavaciones en el pueblo de Vallegrande, también

en el distrito de Santa Cruz, donde diversos informes indicaron que

se encontrarían los restos del Che Guevara. Pero su trabajo tuvo has-

ta ahora un sabor a fracaso, ya que no se hallaron rastros del coman-

dante guerrillero.

Fueron encontradas y exhumadas otras tres osamentas de las cua-

les sólo una fue identificada positivamente, como la del boliviano

Jaime Saldaña Arana. Guevara, que cayó herido el 8 de octubre de

1967, fue ejecutado al día siguiente y su cadáver presentado a la

prensa por última vez el 10 de octubre de ese año en Vallegrande.

Desde entonces se divulgaron diversas versiones sobre el parade-

ro de sus restos, ninguna confirmada hasta ahora.

(1 NR)  El periodista, en su empeño de aportar detalles sobre Carlos
«Tuma» Coello Coello, comete un grave error en su supuesta
investigación, al afirmar que éste cae 17 días después de la muerte del
Che, toda vez que el propio Guevara escribe en su Diario, el día 26 de
junio de 1967, el siguiente testimonio: «...La retirada se demoró y llegó
la noticia de dos heridos: Pombo en una pierna y Tuma en el vientre. Los
llevamos rápidamente a la casa para operarlos con lo que hubiera. La
herida de Pombo es superficial y sólo traerá dolores de cabeza su falta de
movilidad, la de Tuma le había destrozado el hígado y producido
perforaciones intestinales; murió en la operación. Con él se me fue un
compañero inseparable de todos los últimos años, de una fidelidad a
toda prueba y cuya ausencia siento desde ahora casi como la de un
hijo... "
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Sobre los restos del Che
Como fue informado al pueblo el 29 de diciembre de 1995, una comi-

sión nacional designada por el gobierno boliviano, la que fue apoya-

da de inmediato por antropólogos y especialistas de Bolivia, Argen-

tina y Cuba, comenzó desde finales de noviembre de ese año un tra-

bajo de localización de los restos mortales del Guerrillero Heroico,

Comandante Ernesto Che Guevara, y de los combatientes que caye-

ron junto con él en Bolivia.

Entre finales de diciembre de 1995 y mediados de marzo de 1996

fueron exhumados cuatro cadáveres en Cañada del Arroyo, a unos 5

kilómetros de Vallegrande, de los cuales se identificó el del comba-

tiente boliviano Jaime Arana Campero (Chapaco).

DOS SÍMBOLOS DE LA REVOLUCIÓN CUBANA. EL CHE Y FIDEL
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Posteriormente, en junio de 1996, se localizaron e identificaron los

restos del combatiente internacionalista cubano Carlos Coello

(Tuma), en la localidad de Florida, provincia de Cordillera.

Las experiencias del trabajo realizado desde diciembre de 1995,

indicaron la conveniencia de continuar ampliando y profundizando

las versiones históricas sobre los posibles lugares de enterramien-

tos, así como la aplicación de diversos medios y métodos científicos

para determinar la existencia de anomalías en el subsuelo delimitan-

do esas áreas.

Desde mediados de 1996 han viajado a Bolivia una docena de espe-

cialistas cubanos en diferentes disciplinas para acometer los estu-

dios geológicos y de prospección, empleando las tecnologías más

avanzadas que existen en el mundo.

Después de un perseverante y meticuloso trabajo con la aproba-

ción de la comisión gubernamental boliviana, se reiniciaron las ex-

cavaciones el 19 de junio en los lugares de mayor coincidencia histó-

rica y técnica, delimitándose un área de 10.000 m2 del total de 20

hectáreas que se planteaban como probables, en la zona de la pista

vieja del aeropuerto de Vallegrande, al fondo del cementerio de esa

localidad.

Según las investigaciones históricas realizadas, siete combatien-

tes, incluido el Guerrillero Heroico, fueron sepultados juntos en la

madrugada del 10 al 11 de octubre de 1967. En esa fosa común se

presume que se encuentren además del Che, los cubanos Alberto

Fernández Montes de Oca (Pacho), René Martínez Tamayo (Arturo),

y Orlando Pantoja Tamayo (Antonio), los bolivianos Aniceto Reina-

ga (Aniceto) y Simón Cuba (Willy), y el peruano Juan Pablo Chang (El

Chino).

La secuencia del reciente descubrimiento ha sido la siguiente:

—El 28 de junio a las 9:00 hrs. aparecieron los restos del primer

cadáver.

A partir de ese momento se trabajó con gran intensidad por los

especialistas cubanos y obreros bolivianos, a quienes se incorpora-

ron tres miembros del equipo argentino de antropología forense,
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que habían trabajado en 1995 y 1996 en la exhumación e identifica-

ción de restos de los guerrilleros caídos en Bolivia.

—Al mediodía del 29 de junio, siguiendo como guía una tela, al

parecer fragmentos de una capa de nylon verde, se descubre la exis-

tencia de un segundo cuerpo.

—El 30 de junio, alrededor de las 15:00 hrs. se ubican unos restos,

se amplía la excavación y se localiza un tercero.

—A las 9:30 hrs. del primero de julio, se ubican y descubren los

indicios del cuarto cuerpo.

—Trabajando en el propio lugar, a las 15:15 hrs. aparecen nuevos

restos y, dada su posición, se concluye que se trata de un quinto

esqueleto.

—Alrededor de las 15:35 hrs. se establece la presencia de un sexto.

—Casi al concluir las labores, se detecta un fragmento textil, se

profundiza en ese lugar y algo separado de la tela se encuentra un

hueso largo, más oscuro que los hasta ahora encontrados.

Con mucha dificultad se comienza a cavar a su alrededor emplean-

do instrumental estomatológico y a las 17:00 hrs. del primero de

julio se concluye que se trata del séptimo esqueleto.

Ahora se impone concluir, con el trabajo de los próximos días, la

excavación total de la fosa para realizar la exhumación de los restos,

lo que requiere hacerse con sumo cuidado.

Posteriormente, se llevarán a cabo los trabajos de identificación

antropológica.

El equipo investigador que participa en la búsqueda, exhumación e

identificación está integrado, entre otros, por los antropólogos fo-

renses argentinos Patricia Bernardi, Alejandro Inchaurregui y Car-

los Somigliana; los médicos forenses cubanos Jorge González y Héc-

tor Soto, y el arqueólogo también cubano, Roberto Rodríguez.

En la medida que se dispongan de nuevos elementos, serán ofreci-

dos oportunamente, conscientes de la honda sensibilidad con que

nuestro pueblo ha recibido siempre, a partir de 1967, cualquier in-

formación relacionada con el Che y sus compañeros de lucha.
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Encuentran en Bolivia
posibles restos del Che

Germán FGermán FGermán FGermán FGermán Fernández Moresernández Moresernández Moresernández Moresernández Mores
LA PAZ, JUNIO 28 (REUTER).- Los arqueólogos cubanos que traba-

jan desde hace una semana en la búsqueda del cadáver del ex guerri-

llero argentino Ernesto Che Guevara, encontraron el sábado los pri-

meros restos humanos de la nueva investigación en Vallegrande.

«Es prematuro todavía identificar los restos, ese será un trabajo

delicado y minucioso que se va a encargar a expertos en la materia»,

dijo Oscar Cornejo, subsecretario de política interior del gobierno

boliviano, en una conferencia de prensa posterior al hallazgo.

En dicha reunión también participó el médico Jorge González, uno

de los enviados cubanos para realizar las excavaciones en las nuevas

fosas en la vieja pista de aterrizaje del aeropuerto de Vallegrande,

770 kilómetros al sudeste de La Paz.

Ambos indicaron que los restos podrán ser identificados de aquí a

cuatro o cinco días y que por ese motivo ya convocaron a antropólo-

gos argentinos, que el año pasado identificaron otros restos.

El primer descubrimiento ocurrió a las 9:30 horas, en la novena

fosa de la nueva investigación, y fue encontrado un fragmento de

cráneos, luego obtuvieron parte de una dentadura, de un húmero y

un cúbito.

Los restos fueron encontrados en el área de 2.500 metros cuadra-

dos que los cubanos definieron desde el principio como prioritaria,

cerca de donde el conductor que trasladó hace 30 años el cadáver

del Che desde La Higuera, donde fue muerto por militares bolivia-

nos, reveló que había sido enterrado.

Esta nueva excavación comenzó el fin de semana pasado, encabe-

zada por enviados del Instituto de Medicina Legal de Cuba con la

colaboración del gobierno boliviano, que aportó 50 policías para

buscar los restos.
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El cuerpo del Che Guevara fue visto por última vez el 9 de octubre

de 1967 en la sala de maternidad del hospital de Vallegrande y desde

entonces se escucharon varias versiones con el destino de sus res-

tos, que luego afirman fueron incinerados.

En excavaciones previas realizadas en la vieja pista de Vallegrande

fueron encontrados los restos de tres persona, de las cuales al menos

una fue identificada por expertos forenses argentinos como un gue-

rrillero cubano, que acompañó a Guevara en su expedición bolivia-

na durante la década de los años ’60.

PETICIONES DE TODO TIPO RECIBÍA EL LÍDER ARGENTINO-CUBANO EN SUS VISITAS A LOS CASERÍOS.
FOTO CAPTADA POR ROGER PIC.
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Hallan restos
de tres supuestos

guerrilleros del Che Guevara
Carlos Alberto QuirogaCarlos Alberto QuirogaCarlos Alberto QuirogaCarlos Alberto QuirogaCarlos Alberto Quiroga
LA PAZ, JULIO 1 (REUTER).- Investigadores cubanos y argentinos

anunciaron el martes que, en una fosa común descubierta el pasado

fin de semana en el sudeste boliviano, encontraron ya tres esquele-

tos de presuntos miembros de la última guerrilla del legendario Er-

nesto Che Guevara.

Diversos testimonios y documentos permiten prever que en la fosa

habría por lo menos siete restos, incluidos los del mismo Che, que

son el objetivo principal de la búsqueda, dijo el médico cubano Jorge

González a la prensa en la localidad subtropical de Vallegrande.

En ese pueblo, a 770 kilómetros al sudeste de La Paz, se realiza

desde hace diez días un segundo programa de excavaciones en busca

de los restos del combatiente comunista,

González, según un informe de la agencia privada Jatha, indicó que

las excavaciones, en las proximidades de una abandonada pista de

aterrizaje en Vallegrande, continuarán ininterrumpidamente y que

en un plazo de no menos de una semana, se tendrían los primeros

resultados de los expertos en identificación.

Los restos del Che Guevara fueron expuestos por última vez en una

lavandería del hospital de Vallegrande, el 9 de octubre de 1967, y

desde entonces su paradero es desconocido.

Las primeras excavaciones en ese pueblo del distrito de Santa Cruz,

se realizaron entre fines de 1995 y principios de 1996, luego de que

un supuesto testigo militar, el ahora general retirado Mario Vargas

Salinas, dijera que sabía dónde estaba enterrado el Che.

Esa búsqueda permitió encontrar restos de tres guerrilleros, pero

no los de Guevara.
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Las nuevas excavaciones comenzaron luego de varias semanas de

trabajos de prospección realizados por el equipo cubano que dirige

González.

A la búsqueda, seguida por un creciente número de periodistas

bolivianos y extranjeros, se incorporó el lunes la antropóloga foren-

se argentina Patricia Bernardi.

Encuentran
presuntos
restos
del Che
en sudeste
boliviano
Carlos Alberto QuirogaCarlos Alberto QuirogaCarlos Alberto QuirogaCarlos Alberto QuirogaCarlos Alberto Quiroga
LA PAZ, JULIO 2 (REUTER).- Un equipo técnico trinacional, encon-

tró el miércoles un hueso con aparentes rastros de formol que «con

muy alta probabilidad» corresponde al esqueleto del guerrillero Er-

nesto Che Guevara, muerto hace casi 30 años, informó el gobierno

boliviano.

«Estamos probablemente muy cerca del resultado buscado», dijo

en conferencia de prensa en La Paz el secretario de Desarrollo Huma-

no, Marcos Tufiño, coordinador de la búsqueda de los restos del Che

en la región de Vallegrande.

Indico que en cuestión de horas podría haber un anuncio más pre-

ciso, aunque advirtió que la identificación plena de los huesos podría
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demorar hasta 15 días, según prevén los técnicos cubanos, argenti-

nos y bolivianos que participan en el trabajo.

Tufiño confirmó que la actual búsqueda en las inmediaciones de la

pista de aterrizaje en Vallegrande, a 770 kilómetros al sudeste de La

Paz, se basa en la nueva hipótesis de que el Che Guevara fue enterra-

do en ese lugar junto con otros seis miembros de su guerrilla.

«Ya tenemos seis esqueletos y un hueso de otra coloración, ligera-

mente rojiza... probablemente un húmero, que según uno de los cien-

tíficos cubanos correspondería a un hueso del Che», dijo la autori-

dad.

Explicó que esa coloración es típica de los huesos humanos que

han sido tratados con formol, lo que fortalece la hipótesis de que se

trataría de la osamenta del legendario guerrillero.

«Diversos testimonios indican que el cadáver del Che fue el único

formolizado entre los de los guerrilleros» que cayeron en Bolivia en

1967, apuntó Tufiño.

La excavación se realiza en un área delimitada tras varias semanas

de indagaciones físicas y químicas, reforzadas por el testimonio de

un supuesto testigo de alto valor: el chofer del camión que hizo las

veces de carro fúnebre de los guerrilleros.

El cadáver del Che fue expuesto por única vez el 9 de octubre de

1967 en la lavandería del pequeño hospital de Vallegrande, al día

siguiente de que el guerrillero, que condujo una precaria subversión

comunista en Bolivia, cayera en manos del ejército boliviano y fuera

ejecutado.

Su posterior paradero se convirtió en un misterio y sólo se tiene

confirmado que le fueron quitadas las manos para fines de identifica-

ción internacional.

El gobierno municipal de Vallegrande ha declarado los restos del

guerrillero «patrimonio regional» y ha anunciado planes para desa-

rrollar actividades culturales y turísticas en torno a los últimos días

del guerrillero, compañero del cubano Fidel castro.

El secretario Tufiño dijo que el gobierno boliviano prevé devolver

los restos de los guerrilleros a sus familiares.
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Forense cree haber hallado
restos del Che Guevara

AEBAEBAEBAEBAEB
LA PAZ, JULIO 2 (UPI).- El antropólogo cubano Jorge González, dijo

que entre los restos de siete personas, hallados en una fosa común en

la población sureña de Vallegrande, cree haber encontrado los del

guerrillero argentino-cubano, Ernesto Che Guevara.

González, quien encabeza el equipo de expertos cubanos que pro-

cura hallar los restos del comandante guerrillero, declaró que «des-

de el punto de vista científico, nosotros creemos que los restos del

Che están en la fosa».

El comandante guerrillero fue muerto en el sudeste de Bolívia, el 9

de octubre de 1967, tras el fracaso de una guerrilla que dirigió con la

participación de combatientes cubanos, peruanos y bolivianos.

González dijo que «no sólo es el deseo de encontrarlo, sino que a

medida que avanzamos en la fosa nos convencemos que debe estar

ahí».

La confirmación, sin embargo, demorará un tiempo más, pues exis-

te el propósito de seguir excavando hoy la fosa para ver si hay más

cadáveres y una vez exhumados se procederá a la identificación.

El Ministerio de Comunicación emitió anoche un comunicado di-

ciendo que se han llegado a encontrar siete osamentas en la fosa

común que se excava.

El 28 de junio se encontraron

las tres primeras osamentas en

una fosa común, al lado de la an-

tigua pista de aterrizaje de Valle-

grande.

LUEGO DE MÁS DE 30 AÑOS SE PRODUJO EL

HALLAZGO.
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Gary Prado
duda que restos
del Che estén
en Vallegrande

PEDPEDPEDPEDPED
LA PAZ, JULIO 2 (UPI).- El general retirado Gary Prado, puso hoy en

duda que se encuentren en Vallegrande los restos del guerrillero Er-

nesto Che Guevara.

Prado considera que en la zona de Vallegrande, 488 kilómetros al

sudeste de La Paz, cayeron al menos 22 guerrilleros, y que varios de

ellos fueron enterrados en las afueras de esa ciudad.

Mientras tanto, la red de televisión ATB, informó hoy en La Paz, que

los investigadores cubanos y argentinos que excavan en Vallegrande

la fosa común en la que se han encontrado restos humanos, se compro-

bó que una de las piezas óseas tenía una coloración distinta al resto.

Ello hizo suponer a los forenses que podría tratarse de los restos del

Che Guevara, teniendo en cuenta que su cadáver fue tratado con for-

mol, lo que podría determinar la diferencia en la coloración osea.

Según declaraciones difundidas hoy por Radio Panamericana, de La

Paz, Prado dijo que por investigaciones propias ha llegado a la conclu-

sión de que el cadáver del Che Guevara fue incinerado en un punto no

precisado, luego de que le amputaran las manos.

Prado recordó que él entregó vivo al Che al ejército y que luego co-

menzó otra historia, de la que aseguró no tener responsabilidad.

Tras la ejecución de Guevara en la escuela de La Higuera, el 8 de

octubre de 1967, su cadáver fue trasladado en helicóptero a Vallegran-

de y allí fue mostrado el 9 de octubre a periodistas.

Pocos días antes de la caída del Che en el Vado del Yeso, en la zona de

Masicuri, sobre el Río Grande, habían muerto otros ocho guerrilleros.
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PRESIDENTE ELECTO BOLIVIANO

Hugo Bánzer Suárez promete
continuar búsqueda del Che

Ariel SaidAriel SaidAriel SaidAriel SaidAriel Said
BUENOS AIRES, JULIO  3 (REUTER).- El presidente electo de Bolivia,

el ex gobernador de facto Hugo Bánzer, dijo que continuará la bús-

queda de los restos del guerrillero Ernesto Che Guevara, informó el

jueves el diario argentino Clarín.

«Lo vengo diciendo desde el primer día en que comenzaron las

excavaciones en Vallegrande. Yo digo que si sus familiares están in-

teresados en encontrar sus restos y llevárselos, no habrá ningún in-

conveniente», aseguró Bánzer.

El general boliviano, quien gobernó con mano dura los destinos de

su país entre 1971 y 1978, agregó al matutino argentino que los res-

tos del Che no eran patrimonio de Bolivia.

Desde hace semanas, arqueólogos cubanos trabajan en la región de

Vallegrande, donde se supone fue enterrado el Che después de ser

ejecutado por las fuerzas armadas bolivianas

Para Bánzer, Guevara fue un usurpador que en su intento de expor-

tar la revolución cubana, encontró lamentablemente su muerte.

«Creo que se equivocó. Bolivia no era el lugar adecuado al que

debió ir. Estaba mal informado, porque pensaba que los campesinos

con que él deseaba contar estaban abandonados por las autoridades,

y eso no era verdad», agregó.

Los equipos arqueológicos que

buscan los restos del Che, por el

momento sólo tienen plazo hasta

agosto, ya que un decreto firma-

do por el actual presidente boli-

viano, Gonzalo Sánchez Lozada,

sólo tiene validez hasta el térmi-

no de su mandato.PINOCHET Y BÁNZER SUÁREZ
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Sin embargo, Bánzer afirmó que seguirá manteniendo la búsqueda,

que podría poner fin a 30 años de misterios.

PERO, CON CAUTELA

Cuba respalda hallazgo
de restos del Che Guevara

RSRSRSRSRS
LA HABANA, JULIO 3 (REUTER).- Cuba respaldó el jueves con cautela

las aseveraciones de investigadores de que encontraron los restos del

legendario guerrillero Ernesto Che Guevara en Bolivia.

Funcionarios bolivianos dijeron el miércoles en La Paz que un equipo

que investigaba cerca del pueblo de Vallegrande, en los altiplanos de la

selva de Bolivia, halló lo que «muy probablemente» sean los restos de

Guevara.

«Estamos probable-

mente muy cerca de

obtener los resultados

que hemos estado

buscando», declaró

marcos Tufiño, el fun-

cionario boliviano que

coordina las excava-

ciones en Vallegrande,

775 kilómetros al su-

reste de La Paz.

Guevara, que nació

en Argentina, fue uno

de los principales

ayudantes del actual presidente de Cuba, Fidel castro, en su lucha

guerrillera que culminó con la revolución cubana en 1959, y se con-

virtió en uno de los héroes de la isla.

FIDEL Y SU HERMANO, RAÚL CASTRO
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El dirigente rebelde fue capturado por soldados bolivianos y asesi-

nado en octubre de 1967, cuando encabezaba un movimiento gue-

rrillero que fracasó en Bolivia.

Su cadáver fue exhibido como trofeo ante la prensa mundial. Sus

manos fueron mutiladas, como prueba de su captura, antes de que

fuera sepultado en un sitio secreto por los militares.

El periódico Granma, órgano oficial del gobernante Partido Comu-

nista de Cuba, destacó en su primera página el optimismo del equipo

investigador, pero con precaución considerable.

Granma relató la historia de la búsqueda de los restos de Guevara,

que comenzó en diciembre de 1995, y señaló que, de acuerdo con

investigaciones históricas, los cadáveres de siete guerrilleros, entre

ellos Guevara, fueron enterrados en una fosa común cerca de Valle-

grande, en las primeras horas del 11 de octubre de 1967

Granma describió cómo la semana pasada el equipo de investiga-

dores encontró fragmentos óseos de algunos de los siete cadáveres

cerca de la antigua base aérea de Vallegrande.

El periódico no afirmó que pensaba que los restos de Guevara se

encontraban entre los fragmentos descubiertos, pero señaló que si

los siete cadáveres fueron hallados, lo más probable sería que uno de

ellos pertenecía al legendario guerrillero.

Bolivia comenzó la búsqueda de los restos del Che Guevara des-

pués que el general retirado Mario Vargas Salinas rompió dos déca-

das de silencio para decir que podía identificar el sitio donde ordenó

el entierro de los guerrilleros.

Hasta el momento, los antropólogos ha extraído tres esqueletos, y

por lo menos uno de los cuales ha sido identificado como pertene-

ciente a la pequeña columna guerrillera del Che Guevara.

Cuba no ha dicho qué haría si se encuentran los restos de Guevara.

No obstante, las autoridades cubanas indicaron cuando se inició la

búsqueda, en 1995, que su familia tendría derecho a decidir su desti-

no.

La viuda cubana de Guevara, Aleida March, todavía vive en la isla.
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Continúa incógnita sobre
osamentas halladas en Bolivia
PEDPEDPEDPEDPED
LA PAZ, JULIO 3 (UPI).- Continúa hoy la incógnita sobre los restos

humanos en la ciudad boliviana de Vallegrande, en una tumba donde

forenses argentinos y cubanos buscan los restos del guerrillero Er-

nesto Che Guevara.

Los expertos hallaron un húmero color rosáceo en una fosa, donde

se encontraron otros restos humanos, en la ciudad 425 kilómetros al

sudeste de La Paz.

El color del húmero es atribuido, supuestamente, a los efectos de la

formolización de que habría sido objeto el cadáver del Che, tras su

muerte el 8 de octubre de 1967.

Sin embargo, el antropólogo argentino Alejandro Inchauregui, de-

claró al diario Presencia que «yo no podría atribuir una coloración

del esqueleto a una relación de causa y efecto con formol».

Añadió que la pieza ósea encontrada la noche del martes no se

puede asegurar que fue formolizada, “porque la coloración puede

tener que ver con las condiciones del suelo, de vida, de muerte, hasta

de medicamentos”.

Inchaurregui explicó que mientras no concluya la exhumación de

los restos, no se puede asegurar que haya siete guerrilleros en la fosa

común, aunque existen algunos indicios.

La misión de investigadores cubanos y argentinos trabajó el miér-

coles principalmente en la ampliación de la fosa común donde fue-

ron encontrados seis cadáveres y el húmero rosáceo que podría per-

tenecer a un séptimo, del que se sospecha pueda corresponder a los

restos de Guevara

Los cadáveres encontrados hasta ahora podrían pertenecer al bo-

liviano «Aniceto» Reynaga Gordillo, los cubanos Orlando «Antonio»

Pantoja, René «Arturo» Martínez Tamayo, Alberto «Pacho» Fernán-

dez Montes de Oca o el peruano Juan Pablo «Chino» Chang Navarro.
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LOS ANTROPÓLOGOS CUBANOS Y ARGENTINOS TIENEN LA «SOSPECHA»DE HABER HALLADO LOS

RESTOS DEL COMANDANTE ERNESTO «CHE» GUEVARA.
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Sin confirmar hipótesis
de hallazgo de restos del Che

Carlos Alberto QuirogaCarlos Alberto QuirogaCarlos Alberto QuirogaCarlos Alberto QuirogaCarlos Alberto Quiroga
LA PAZ, JUL 3 (REUTER).- Es muy prematuro para confirmar o des-

cartar la hipótesis de que los restos de Ernesto Che Guevara estén en

la recién abierta fosa común del sudeste boliviano, afirmó el jueves

el responsable técnico de la investigación.

«Por ahora ninguna conclusión. Lo que ha dicho alguna prensa es

especulación», dijo el médico cubano Jorge González en la localidad

de Vallegrande, a 770 kilómetros al sudeste de La Paz, según un in-

forme de la agencia privada Jatha.

El despacho agregó que el forense cubano

estaba «aparentemente molesto» por el anun-

cio hecho el miércoles por un funcionario gu-

bernamental de La Paz.

Según el funcionario, se habría encontrado

un hueso con supuestos rastros de formol que

podría ser parte de la osamenta del mítico guerrillero argentino-cu-

bano muerto en Bolivia en octubre de 1967.

González sólo confirmó que han sido encontrados en la fosa común

en las afueras de Vallegrande seis esqueletos y supuestamente nin-

guno de ellos el del Che.

Sobre el hueso adicional que provocó la atención periodística, in-

dicó que no se había confirmado inmediatamente que sea un hueso

humano.

La declaración de González contrastó con el entusiasmo del secre-

tario de desarrollo humano, Marcos Tufiño, quien causó revuelo el

miércoles con su anuncio de que el citado hueso correspondía con

«muy alta probabilidad» a Ernesto Guevara.

La prensa local dijo el jueves que la esperanza de hallar los restos

del Che se asienta en la nueva hipótesis de que los mismos habrían

sido enterrados junto con los de otros seis guerrilleros en las afueras

de Vallegrande.



159

CUANDO LAS AGENCIAS DE NOTICIAS RESUCITARON AL CHE

Halladas ya seis osa-

mentas, la séptima

por confirmarse ten-

dría que ser la de Gue-

vara, lo que anularía

definitivamente las

hipótesis de que el ca-

dáver del guerrillero

habría sido incinera-

do tras ser expuesto a

la prensa el 9 de octubre de 1967 en la lavandería del pequeño hospi-

tal de Vallegrande.

Según los diarios, si se confirma la hipótesis del séptuple entierro,

los esqueletos ya encontrados serían los de los guerrilleros cubanos

Criando Pantoja (Olo), René Martínez (Arturo) y Alberto Fernández

Montes de Oca (Pacho), los bolivianos Aniceto Reynaga Gordillo (Ani-

ceto) y Simón Cuba (Willy) y el peruano Juan Pablo Chang Navarro

(Chino).

Las actuales excavaciones comenzaron hace casi dos semanas, lue-

go de varios meses de investigaciones con sofisticada tecnología para

determinar el lugar del supuesto entierro de los guerrilleros hace

tres décadas.

La fosa común donde se espera encontrar los huesos del Che fue

abierta al lado de la abandonada pista de aterrizaje de Vallegrande,

ante la creciente presencia de familiares de guerrilleros, periodistas

y autoridades.

HALLAN SÉPTIMO ESQUELETO EN FOSA COMÚN

Y el Che parece más cerca
(Suscriptores: Actualiza con nuevos datos tras conferencia de prensa)(Suscriptores: Actualiza con nuevos datos tras conferencia de prensa)(Suscriptores: Actualiza con nuevos datos tras conferencia de prensa)(Suscriptores: Actualiza con nuevos datos tras conferencia de prensa)(Suscriptores: Actualiza con nuevos datos tras conferencia de prensa)

Carlos Alberto QuirogaCarlos Alberto QuirogaCarlos Alberto QuirogaCarlos Alberto QuirogaCarlos Alberto Quiroga
LA PAZ, JUL 3 (REUTER).- Un séptimo esqueleto fue encontrado el

jueves en una fosa común abierta en el sudeste boliviano, lo que
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aumenta la probabilidad de que una de esas osamentas sea la del

mítico Ernesto Che Guevara, informaron responsables de la investi-

gación.

El médico cubano Jorge González y el subsecretario de política interior del gobier-

no boliviano, Oscar Cornejo, dijeron en conferencia de prensa nocturna que se ha

confirmado la existencia del séptimo esqueleto, muy próximo a los otros seis halla-

dos previamente en las afueras del pueblo subtropical de Vallegrande.

«Sólo ahora estamos en condiciones de asegurar que se trata de siete esqueletos»,

dijo González en ese pueblo, a 770 kilómetros al sudeste de La Paz, según un despa-

cho de la agencia privada Jatha.

El forense calificó como «simple. presunción» a lo que se había anunciado -antes

sobre los hallazgos.

«Pero aunque haya algún esqueleto sin manos, no se puede decir que es del Che,

en razón de que el tractor removió la tierra y los restos para hallar la fosa, incluso

afectando a muchos de ellos», previno en su declaración a los periodistas en Valle-

grande.

La falta de las manos es una de las claves para identificar a los restos del guerri-

llero comunista argentino-cubano, pues está generalmente admitido que le fueron

amputados esos miembros luego de ser ejecutado por el ejército boliviano y mostra-

do a la prensa el 9 de octubre de 1967.

González ratificó una declaración previa en sentido de que todavía es muy prema-

turo para confirmar o descartar la hipótesis de que los restos del Che Guevara estén

en la fosa común de Vallegrande.

Explicó que por «seriedad científica» él se negó a hablar del séptimo esqueleto

antes de tener la suficiente evidencia, como lo hizo de modo aparentemente apresu-

rado un funcionario gubernamental el miércoles en La Paz.

Agregó que los esqueletos todavía permanecen en la fosa al aire libre y que serán

exhumados y analizados según normas legales y científicas, en un proceso que

podría durar al menos dos semanas.

La prensa local dijo el jueves que la esperanza de hallar los restos del Che se asienta

en la nueva hipótesis de que los mismos habrían sido enterrados junto con los de

otros seis guerrilleros en las afueras de Vallegrande.

Según los diarios, los esqueletos ya encontrados serían los de los

guerrilleros cubanos Orlando Pantoja (Olo), René Martínez (Arturo)

y Alberto Fernández Montes de Oca (Pacho), los bolivianos Aniceto
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Reynaga Gordillo (Aniceto) y Simón Cuba (Willy) y el peruano Juan

Pablo Chang Navarro (Chino).

Las actuales excavaciones comenzaron hace casi dos semanas, lue-

go de varios meses de

investigaciones con so-

fisticada tecnología

para determinar el lu-

gar del supuesto entie-

rro de los guerrilleros

hace tres décadas.

La fosa común donde

se espera encontrar los

huesos del Che fue

abierta al lado de la

abandonada pista de

aterrizaje de Vallegran-

de, ante la creciente

presencia de familiares

de guerrilleros, perio-

distas y autoridades.

La séptima osamenta
sería la del Che

VALLEGRANDE, BOLIVIA, JUL 4 (AFP).- La existencia de restos de

otros ocho guerrilleros sepultados en fosas comunes en un área ale-

daña a la pista de aterrizaje de Vallegrande, sudeste de Bolivia, fue

confirmada por el médico forense cubano Jorge González. Según el

jefe de la misión de excavación los restos podrían encontrarse al sur

de la fosa común donde en la víspera se encontró una séptima osa-

menta que correspondería al jefe guerrillero argentino-cubano Er-

nesto Che Guevara que en 1967 comandó la insurgencia en las selvas

bolivianas. Los restos estarían ubicados en los basurales ubicados

SALVADOR ALLENDE Y EL CHE



162

detrás del antiguo cuartel que sirvió de base militar a las fuerzas que

combatieron la guerrilla del Che, en 1967, según González.

González precisó que 5 restos podrían pertenecer a los insurgentes

que fueron emboscados en Vado del Yeso, el 31 de agosto de 1967,

acción en la que pereció también la argentino-alemana Helga Bauer o

Tamara Bunker, «Tania». Los otros tres res-

tos corresponden a «Coco» y «Julio» (boli-

vianos) y «Miguel» (cubano) quienes fueron

emboscados por 39 hombres de las fuerzas

regulares en choque ocurrido cerca de La

Higuera, el 26 de septiembre de 1967.

No hay pruebas

de la presencia del Che
El médico cubano Jorge González declaró hoy que hasta el momento

no existen pruebas de que Ernesto Che Guevara esté sepultado en la

fosa común donde fueron encontrados los restos de 7 combatientes

de la guerrilla de 1967 en Bolivia. Consultado por la prensa si el even-

tual descubrimiento de un esqueleto sin manos llevaría a afirmar que

corresponde al mítico comandante guerrillero, González dijo que eso

«no constituye ninguna identificación y (por lo tanto) no constituye

ninguna prueba». "Esas son publicaciones de prensa" respondió Gon-

zález ante la insistencia de los periodistas que siguen al detalle los

trabajos de los científicos que «tallan» la tierra de la fosa 9 para ex-

humar las siete osamentas. La prensa comenzó a especular que el

esqueleto identificado con el número 2 y cuyo cráneo permanece

cubierto por una tela de color verde, similar al utilizado por las car-

pas militares, pertenece al Che.
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Causan polémica
presuntos restos del Che

PEDPEDPEDPEDPED
LA PAZ, JULIO 4 (UPI).- El médico cubano Jorge González, dijo hoy

que hasta que no se hagan estudios de laboratorio, no se puede ase-

gurar que se encontraron los restos del guerrillero argentino-cuba-

no Ernesto Che Guevara en la localidad de Vallegrande.

El forense declaró que se ha «reforzado» la posibilidad de que el

Che esté entre el grupo de los siete cadáveres hallados, «porque las

investigaciones históricas así lo sugieren», pero insistió en que no se

puede especular hasta que se realicen los análisis de laboratorio co-

rrespondientes.

El hallazgo de los siete cadáveres en una fosa común, a un lado de la

antigua pista de aviación de Vallegrande, 426 kilómetros al sudeste

de La Paz, se completó ayer, al encontrarse una pelvis, la que se

sumó a un fémur hallado el martes.

Mientras tanto, la empresa cinematográfica francesa Agata Pro-

ducciones, presentó en la ciudad de Santa Cruz, unos 400 kilómetros

EL CHE SIEMPRE FUE UN ESTUDIOSO DE LOS IDIOMAS
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al sudeste de La Paz, una demanda judicial contra los dos funciona-

rios gubernamentales por presunto negociado con la filmación de las

excavaciones para hallar los restos del guerrilleros Ernesto Che Gue-

vara.

La demanda judicial se debería a que los dos funcionarios ordena-

ron la suspensión de las filmaciones de Agata Producciones, a quien

se le habría otorgado derechos exclusivos por parte del Gobierno,

mientras se vio que se hacían otras filmaciones exclusivas.

EL POETA ERES TU... ACRÍLICO ORIGINAL DE ORLANDO YANES
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La próxima semana
exhumarán

supuestos restos del Che
Carlos Alberto QuirogaCarlos Alberto QuirogaCarlos Alberto QuirogaCarlos Alberto QuirogaCarlos Alberto Quiroga
LA PAZ, JUL 4 (REUTER).- La exhumación de los supuestos restos de

Ernesto Che Guevara se realizará la próxima semana, aunque parte

de la osamenta ya está a la vista, anunciaron el viernes responsables

de la excavación.

Los expertos de Argentina, Bolivia y Cuba que realizan la búsqueda

dijeron estar «casi seguros» de que uno de los siete esqueletos en-

contrados en una fosa común en las afueras de Vallegrande es el del

Che, según la prensa local.

Los expertos se basaron en «evidencias históricas» para llegar a

esa conclusión, agregaron.

«La exhumación y la identificación de los restos puede durar no

menos de diez días», dijo el forense cubano Jorge González, consti-

tuido en director del trabajo en ese pueblo a 770 kilómetros al sures-

te de La Paz.

«El levantamiento de las osamentas no es posible, de inmediato,

por razones legales y técnicas, incluyendo la necesidad de que se

programe la intervención de un fiscal y se asegure una operación sin

riesgos», agregó.

El hallazgo del séptimo cadáver fue confirmado el jueves por el

mismo González en Vallegrande, lo que aumentó la posibilidad de

que en esa fosa común estén los restos del guerrillero marxista ani-

quilado hace 30 años en Bolivia, cuando trataba de propagar la revo-

lución cubana hacia América del Sur.

El viernes, la labor de los excavadores se concentraba en una lim-

pieza, con cepillos y pequeñas espátulas, de los huesos visibles, an-

tes de comenzar la exhumación.
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La fosa, que se localizó combinando tra-

bajos de detección y testimonios de quie-

nes afirman haber presenciado la sepul-

tura del cadáver del guerrillero argenti-

no, está entre los antiguos cementerio y

pista de aterrizaje de Vallegrande.

Se cree que a esa fosa común fueron a

parar los restos de Guevara, después de

que fueron exhibidos ante la prensa el 9

de octubre de 1967.

González, según los diarios, dijo que una de las «evidencias históri-

cas» en las que se basa la investigación se refiere a que el Che fue

enterrado rudimentariamente junto con seis de sus compañeros de

campaña.

Entre una serie de datos médicos y antropológicos, dos pueden ser

cruciales para establecer la identidad de los huesos del Che, incluso a

simple vista: la coloración de la osamenta por su tratamiento con

formol y la falta de las manos, indicó.

Antes de ser expuesto a la prensa en octubre de 1967 en la pequeña

lavandería del hospital de Vallegrande, el cadáver del Che fue trata-

do con formol, lo que provocaría que sus huesos adquieran poste-

riormente una coloración rojiza.

Si quedaran dudas, se determinaría que el esqueleto del coman-

dante guerrillero sería el que no tiene manos, que le fueron amputa-

das para fines de identificación internacional y que supuestamente

estarían ahora en poder del gobierno de Cuba.

«Pero aunque haya algún esqueleto sin manos, no se puede decir

que es del Che, en razón de que el tractor removió la tierra y los

restos para hallar la fosa, incluso afectando a muchos de ellos», pre-

vino González el jueves.

Según los diarios, si se confirma la hipótesis del séptuple entierro,

los esqueletos encontrados serían los del Che y los guerrilleros cuba-

nos Orlando Pantoja (Olo), René Martínez (Arturo) y Alberto Fer-

nández Montes de Oca (Pacho), los bolivianos Aniceto Reynaga Gor-

dillo (Aniceto) y Simón Cuba (Willy) y el peruano Juan Pablo Chang .
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A principios de 1996, en una primera excavación en pos de los

restos del Che, fueron exhumados otros cinco restos de presun-

tos guerrilleros, de los que fueron identificados sólo dos: los del

cubano Carlos Coello (Tuma) y el boliviano Jaime Arana Campe-

ro (Chapaco).

En la guerrilla de 1967 en Bolivia murieron al menos 34 guerrille-

ros, de los cuales 23 estarían enterrados en el área de Vallegrande,

recordó el diario local La Razón.

Encuentran séptimo
cadáver en Bolivia

AEBAEBAEBAEBAEB
LA PAZ, JULIO 4 (UPI).- El jefe de la misión cubana que trabaja en la

búsqueda de los restos del guerrillero Ernesto Che Guevara, anunció

que en Vallegrande fue encontrado un séptimo cadáver en la fosa

común que se excava desde hace dos semanas.

Jorge González agregó que por los datos históricos que se tienen,

uno de los cadáveres podría ser del Che Guevara, pero advirtió que

aún era prematuro hacer una afirmación categórica en este sentido.

Dijo que previamente tienen que concluirse las excavaciones y re-

cogerse hasta el último hueso que puedan encontrar y, luego de ello,

hacer la exhumación de los restos.

El forense cubano agregó, que después de cumplirse esta tarea, se

procederá a efectuar el

trabajo de laboratorio

para identificar, a ciencia

cierta, los restos rescata-

dos.

González estimó que esa

tarea puede demandar

unos 10 días de trabajo

continuo.
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La labor se realizaría en la misma ciudad de Vallegrande, 488 kiló-

metros al sudeste de La Paz.

Los expertos cubanos y argentinos que intervienen en la investiga-

ción, hallaron el jueves el séptimo cadáver, luego de ampliar la su-

perficie y la profundidad de la fosa común.

Los tres primeros cadáveres fueron encontrados el sábado 28 de

junio a otros tres el martes 1º de julio.

A última hora del mismo martes, se encontró un hueso con colora-

ción rosácea, lo que hizo suponer que podría ser parte del séptimo

cadáver y que podría pertenecer al Che Guevara.

Algunos de los investigadores dijeron que esa coloración podría

deberse a la «formolización» a la que fue sometido el cadáver de

Guevara para exponerlo a un grupo de periodistas el 9 de octubre de

1967, un día después de que había sido ejecutado por orden del ejér-

cito boliviano.

HUGO BÁNZER SUÁREZ

Familiares
deben recibir
restos de los
guerrilleros

LA PAZ/BOLIVIA, JULIO 4 (ANSA).-

El futuro presidente de Bolivia, Hugo

Bánzer Suárez, dijo hoy que los familia-

res de Ernesto Che Guevara y de otro seis guerrilleros tienen derecho

a repatriar los restos hallados días atrás en una fosa común en Valle-

grande.

«Si los restos encontrados por los antropólogos y científicos perte-

necen a los que llegaron a Vallegrande procedentes de Cuba y Argen-

tina, no tienen porqué estar en territorio boliviano, ya que no se
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trata de un patrimonio de los bolivianos», afirmó Bánzer a la agencia

local ABI.

«Los bolivianos no podemos considerarlo un botín de guerra de

ninguna manera. Estos restos deben ser trasladados al país de origen

para que les brinden los honores que allí crean correspondientes»,

agregó.

Bánzer Suárez, ex presidente de facto de Bolivia entre 1971 y 1978,

fue electo con el 22,26 por ciento de los votos el día 1 de junio y

asumirá la presidencia del país el 6 de agosto, día en que se conme-

morará un nuevo aniversario de la Independencia boliviana.

Experto cubano asegura
haber encontrado

restos del Che
Carlos BurkeCarlos BurkeCarlos BurkeCarlos BurkeCarlos Burke
VALLEGRANDE, BOLIVIA, JUL 5 (REUTER).- El experto cubano Jorge

González dijo el sábado que tenía la «Convicción personal» de que ya

encontró y exhumó los restos de¡ mítico guerrillero Ernesto Che

Guevara.

«Pero científicamente falta el proceso de identificación», advirtió

en breve en breve declaración a la prensa en la noche del sábado en

Vallegrande, sudeste boliviano, al confirmar versiones de prensa de

que el equipo que excava una fosa común cree que el esqueleto del

Che es el identificado con el número 2.

González, en su declaración más explícita desde que llegó hace dos

meses a Vallegrande, 77O kilómetros al sudeste de La Paz, indicó que

su presunción se basaba en que de los siete esqueletos hallados, el

número 2 no tenía manos y mostraba en su cráneo la protuberancia

frontal característica del legendario guerrillero.
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«Tengo la convicción personal... son serios indicios que darán a

entender que se trata del Che», dijo el forense, negándose a dar más

detalles.

Esa presunta osamenta del «Comandante de América» es una de

las cinco que los forenses y antropólogos cubanos y argentinos ha-

bían exhumado entre la mañana y las primeras horas de la noche del

sábado en Vallegrande. ,

Previamente, González dijo que pueden pasar varios días antes de

que se confirme científicamente si entre esos esqueletos está el de

Guevara, el compañero de guerrilla de Fidel Castro que terminó sus

días en el sudeste boliviano, donde fracasó en una insurrección y

terminó ejecutado por el ejército local asesorado por estadouniden-

ses.

La recolección de los esqueletos, asistida por la policía y funciona-

rios  judiciales bolivianos, sorprendió a los cada vez más periodistas

presentes en Vallegrande, pues el viernes se había anunciado que ese

trabajo sólo se realizaría la próxima semana.

La fosa fue descubierta hace más de una semana en las proximida-

des del cementerio en la vieja pista de aterrizaje de Vallegrande, a

770 kilómetros al sudeste de La Paz, al cabo de varios meses de in-

vestigaciones con equipos de alta tecnología dirigidas por González.

El cubano dijo el sábado que los investigadores llegaron a la con-

clusión de que en la fosa no había más que siete cadáveres, lo que

reforzó la hipótesis de que ése sería el grupo de guerrilleros, incluido

el Che, enterrado rústicamente por el Ejército boliviano después de

su caída en octubre de 1967.

Los restos fueron identificados sólo por números, según su orden

de aparición en la excavación, explicó González.

Las osamentas serían analizadas en un laboratorio instalado en el

hospital Señor de Malta de Vallegrande, el mismo donde el 10 de

octubre de 1967 el Che Guevara, ya ejecutado, fue presentado a la

prensa antes de desaparecer.

González llamó a la serenidad a decenas de impacientes periodistas

y familiares, advirtiendo que la identificación de los restos puede

demorar varios días, sin dar un plazo.
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Según la prensa boliviana, el equipo trinacional trabaja sobre la

hipótesis de que el Che Guevara fue enterrado en la madrugada del

10 de octubre de 1967 en las afueras de Vallegrande junto con otros

seis combatientes de su última subversión, en una fosa común abier-

ta y luego cubierta por un tractor.

Si se confirma la hipótesis del séptuple entierro, los esqueletos en-

contrados serían, además de los del legendario comandante argenti-

no-cubano, los de los guerrilleros cubanos Orlando Pantoja (Olo),

René Martínez (Arturo) y Alberto Fernández Montes de Oca (Pacho),

los bolivianos Aniceto Reynaga Gordillo (Aniceto) Simón Cuba (Willy)

y el peruano Juan Pablo Chang Navarro (Chino).

A principios de 1996, en una primera excavación en busca de los

restos del Che fueron exhumados los restos de otros cinco presuntos

guerrilleros, de los que sólo se identificó a dos: los del cubano Carlos

Coello Coello (Tuma) y del boliviano Jaime Arana Campero (Chapa-

co).

En la lucha insurgente de 1967 en Bolivia murieron al menos 34

guerrilleros, de los cuales 23 habrían sido enterrados en el área de

Vallegrande, de acuerdo con informes de la prensa local.

MOMENTOS DUROS... EL CHE SE APROVECHA PARA AFEITARSE
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LA HIJA DEL CHE

Aleida Guevara llega a
Bolivia

LA PAZ/BOLIVIA, JULIO 5 (ANSA).- La hija del guerrillero argen-

tino-cubano Ernesto Che Guevara, Aleida, llegará a Bolivia este sába-

do en busca de los posibles restos de su padre, asesinado en La Hi-

guera el 9 de octubre de 1967 por órdenes del entonces presidente

boliviano, René Barrientos Ortuño.

El hallazgo de siete esqueletos en la fosa común número 9 que se

presume pueden pertenecer al Che y a otros siete guerrilleros asesi-

nados hace 30 años, atrajo la atención de los familiares de éstos, que

le buscaban desde hace años.

«Fuentes vinculadas al Comité de Búsqueda, confirmaron la llega-

da de la hija del Che y de los familiares de los otros seis guerrilleros

para este sábado», dijo la agencia de noticias local Jatha.

EL CHE “MONTADO” EN UNO DE SUS DISFRACES PARA ENTRAR EN BOLIVIA.
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En anteriores días llegó el hermano de Aniceto Reynaga, quien dijo

que vino por los restos de su pariente para darle cristiana sepultura.

Reynaga aseveró que representantes del Concejo Municipal de

Vallegrande le propusieron que dejara los restos de su hermano en el

lugar ya que se tiene prevista la construcción de un mausoleo exclu-

sivo para los guerrilleros.

El mausoleo se levantará al lado de la lavandería donde el Che y los

guerrilleros fueron colocados después de su asesinato.

REALIZADA EN 1967

Autopsia oficial del Che
servirá para identificarlo

LA PAZ/BOLIVIA, JULIO 6 (ANSA).- La autopsia realizada al gue-

rrilleros argentino-cubano Ernesto Che Guevara al día siguiente de

su asesinato, recordada hoy por la prensa boliviana, puede ser de

mucha ayuda en la identificación de su cadáver.

En la estatura y los puntos dos, tres, ocho y posiblemente uno, así

como el estudio de las piezas dentarias de la autopsia del 10 de octu-

bre de 1967, pueden ser la clave para reconocer si alguno de los

restos óseos encontrados en el aeropuerto de Vallegrande pertene-

cen al Che.

Dentro del punto dos debe identificarse la fractura realizada en la

clavícula derecha a la entrada del proyectil en la cavidad toráxica y

la presencia de un trauma por incrustación en el lado derecho del

cuerpo de la segunda vértebra dorsal.

En el punto tres debe buscarse la lesión traumática por incrusta-

ción causada por un proyectil en la unión cúbito vertebral derecha

de la novena costilla y vértebra dorsal.

En el punto ocho puede servir para identificar la fractura del tercio

interior del cúbito derecho.

El punto uno de la autopsia afirma la presencia de una lesión a nivel

de la región clavicular izquierda y en el comentario se refiere que
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existe una lesión en el vértice pulmonar. Trazada una línea entre

estos dos puntos, lo lógico es que la salida del proyectil produjera un

trauma al omoplato izquierdo o escápula, pero este dato no es con-

firmado en el informe.

Otro dato que puede ser de ayuda es el estudio de las piezas denta-

les de los restos humanos hallados, ya que se mencionan en la autop-

sia la falta de un premolar inferior izquierdo y el resto de la dentadu-

ra en buen estado.

Para la identificación de los cadáveres los demás puntos no son de

mucha ayuda, ya que la trayectoria de los proyectiles ocasionaron

daños a vísceras y tejido muscular.

La trascripción de la autopsia oficial del Che fue extraída por la

agencia local Jatha del libro “No disparen... soy el Che”, del general

Arnoldo Saucedo Parada.

La autopsia fue firmada por los médicos, el director Moisés Abra-

ham Baptista y el interno José Martínez Caos, ambos del Hospital de

Malta de Vallegrande.

Seguirán buscando pistas
de más guerrilleros

VALLEGRANDE/BOLIVIA, JULIO 6 (ANSA).- Cuatro expertos cuba-

nos se quedarán en Vallegrande para continuar investigaciones de

otros posibles guerrilleros enterrados en las cercanías de esa locali-

dad, asesinados hace 30 años.

El antropólogo Roberto Rodríguez y los geofísicos Noél Pérez, Car-

los Somigliana y José Luis Cuevas, fueron los únicos científicos de la

delegación cubana y argentina que se quedaron en busca de pistas

que indiquen la presencia de más guerrilleros enterrados en la zona.

Los demás expertos se trasladaron a Santa Cruz junto a los siete

esqueletos exhumados el día de ayer a las 10:30 de la noche al hospi-

tal japonés, donde se procederá a realizar la identificación de los

restos en horas de la tarde o del lunes.
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El geofísico Noel Pérez dijo a ANSA que se quedaron en el lugar ya

que «Según la historia existen más guerrilleros enterrados en las in-

mediaciones del aeropuerto de Vallegrande».

Pérez añadió a ANSA que el tiempo que ellos se encuentren en el

lugar «depende de las complejidad de la investigación».

«Nosotros primero vamos a realizar un análisis del terreno cote-

jando los datos históricos que tenemos para proceder a un trabajo

más detallado de recuperación de restos, si los hay», agregó a ANSA

el geofísico.

El lugar donde fueron encontrados los restos óseos, desde el trasla-

do a Santa Cruz se encuentra sin resguardo policial.

Los científicos llevan cerca de un mes de estudio del lugar; el 28 de

junio se hallaron los primeros restos óseos de lo que serían hasta hoy

siete esqueletos encontrados en la fosa común número nueve.

Según el médico forense, Jorge González, el segundo esqueleto per-

tenecería al guerrillero argentino-cubano Ernesto Che Guevara, de-

bido a que se lo encontró sin las manos.

Cuba conmocionada
por hallazgo de restos del Che

LA HABANA/CUBA, JULIO 6 (ANSA).- Las máximas autoridades

cubanas, incluyendo al presidente Fidel Castro, recibieron con nos-

talgia, emoción y enorme alegría la confirmación de que los restos

del legendario guerrillero Ernesto Che Guevara fueron identificados

entre siete osamentas halladas esta semana en Vallegrande, Bolivia,

trascendió en La Habana.

Desde el altiplano, el médico forense cubano Jorge González asegu-

ró que «sin márgenes de duda» uno de los restos clasificados por

antropólogos corresponden al Che, cuyas manos fueron seccionadas

luego de su ejecución en 1967 para facilitar su identificación con las

fichas dactilares que tenía la policía argentina.
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Aunque oficialmente no se confirmó hoy en Cuba sobre el histórico

hallazgo, ni la prensa local refirió el hecho en espera de más informa-

ciones científicas y telefónicas procedentes de Bolivia, entre los al-

tos funcionarios del Partido Comunista de Cuba se abrigan esperan-

zas de que los restos correspondan al Che Guevara.

«Por lo sensible del tema para los cubanos, preferimos esperar in-

formes definitivos para este martes», comentó un dirigente del Co-

mité Central del PCC a ANSA.

“Presume usted bien”, replicó el mismo dirigente cuando se le co-

mentó si luego de la repatriación de los restos del Che a Cuba, se

organizará un acto masivo para rendir homenaje al «Guerrillero he-

roico», como se le conoce al Che entre los cubanos.

Este acto, «sin duda multitudinario», podría realizarse el 8 de oc-

tubre en la víspera del V Congreso del Partido Comunista y justo

cuando se cumplen 30 años de la desaparición del Che en la sierra

boliviana, añadió el dirigente cubano

Aleida Guevara March, la hija del guerrillero, se encuentra en Boli-

via; si los restos corresponden a los de su padre, inmediátamente

solicitará la repatriación de los mismos para trasladarlos a Cuba.

«Yo tengo la imagen de un hombre alto, digo alto porque era una

niña. Esa noche caminábamos e íbamos conversando en casa. Me

decía que tenía que portarme bien, ayudar a mi mamá y mis herma-

nos por ser la mayor. Con el tiempo me di cuenta de que se estaba

despidiendo y me estaba preparando para eso», recordó Aleida Gue-

vara, la hija del Che en la última entrevista otorgada a Juventud Re-

belde el 15 de junio último para hablar sobre su padre.

Otra imagen que guarda Aleida del Che es la de estar encima de su

pecho desnudo, con su hermano Camilo «como si estuviésemos mon-

tando a caballito y de pronto ver delante mío unos pantalones ver-

des con botas grandes, era “tio” Fidel que venía a buscarlo».

La figura del Che Guevara constituye el centro focal de todas las

actividades políticas, económicas y sociales este año en Cuba. Todos

los sitios vinculados al legendario guerrillero están siendo restaura-

dos.
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CUANDO LAS AGENCIAS DE NOTICIAS RESUCITARON AL CHE

Los trabajos comenzaron en el campamento El Hombrito, intrinca-

do paraje del Municipio Buey Arriba, donde radicó la más completa

y estable de las comandancias del Che en la Sierra Maestra.

En este lugar, que se conoce popularmente como “pata de la mesa”,

Ernesto Che Guevara promovió un incipiente desarrollo industrial

que incluyó una talabartería, fábrica de zapatos y tabaco, librería,

panadería y una fundición.

Asimismo, creó un pequeño periódico llamado «Cuba Libre» y sacó

al aire la emisora Radio Rebelde con una pequeña planta de transmi-

sión.

El Parlamento cubano decretó para 1997 Año del XXX Aniversario

de la Caída en Combate del guerrillero heroico y sus compañeros

como acto premonitorio a la aparición de los restos del legendario

guerrillero, esta semana, en Bolivia.

PARA LEVANTAR LA MORAL DE LA ISLA

Mayameros
acusan
a Fidel de
utilizar los
restos del Che

MIAMI/ESTADOS UNIDOS, JULIO 7 (ANSA).- El gobierno de Cuba

está usando el presunto hallazgo en Bolivia de los restos del guerri-

llero Ernesto Che Guevara para «levantar la moral revolucionaria»

en la isla, afirmaron hoy los dirigentes de algunas organizaciones

anti castristas en Miami.

LA COLONIA CONTRARREVOLUCIONARIA CUBANA EN

MIAMI
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«Así como lo utilizó en vida, ahora Fidel Castro está utilizando has-

ta los huesos del Che para su propio beneficio», afirmó la vocero de

la Fundación Nacional Cubano Americana, Ninoska Pérez Castellón.

«Ahora la izquierda decadente irá con sus dólares a La Habana a

rendir su tributo a los restos de este hombre que fusiló a decenas de

personas en la prisión de La Cabaña al comienzo de la revolución»,

afirmó Pérez Castellón.

«Hasta dudo en realidad que esos sean los restos del Che», agregó.

El Presidente de la organización «Hermanos al Rescate», José Ba-

sulto, afirmó por su parte que «no importa si los huesos hallados

corresponden al Che Guevara, lo que está claro es que el régimen

cubano anda en busca de algo que le hace falta».

«Ahora que el pueblo está cuestionando la figura de Fidel Castro,

éste espera que un fantasma del pasado venga a rescatarlo», agregó.

Asimismo, José Boffil, un ex profesor del marxismo de la Universi-

dad de La Habana, afirmó a un diario local que el legendario guerri-

llero «tuvo un escaso contacto con el poder real, lo cual le permitió

el aura de romanticismo en torno al suyo».

Boffil afirmó que el anuncio del hallazgo de la osamenta del Gueva-

ra coincide con los preparativos para organizar el Quinto Congreso

del Partido Comunista de Cuba en octubre.

«También había otra faceta que siempre me llamó la atención del

Che, y es que un hombre como él fuera capaz de tratar respetuosa-

mente a otros hombres», afirmó Boffil, quien conoció personalmen-

te al jefe guerrillero.

El agente de la Agencia Central de Inteligencia (CIA) que dirigió la

captura del Che en Bolivia, Félix Rodríguez, reside al noreste de Mia-

mi, pero hasta ahora evadió a los periodistas que buscan conocer su

reacción.

«Hasta último momento el Che creyó que podía salir con vida des-

pués de su captura», había dicho Rodríguez durante una entrevista

en la que narró los últimos minutos de la existencia de Guevara.
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Afirman que restos del Che
fueron identificados

BONN, JUL 6 (REUTER) - Los restos humanos encontrados en una

remota aldea boliviana fueron identificados como los del legendario

guerrillero Ernesto Che Guevara, de acuerdo con la revista alemana

Der Spiegel.

En un comunicado divulgado el domingo, la revista indicó que el

jefe de un equipo dé excavadores confirmó «sin dudas» que los res-

tos de Guevara están entre un grupo de esqueletos exhumados el

sábado.

El guerrillero, nacido en Argentina y héroe de la revolución cuba-

na, trataba de exportar el comunismo hacia América del Sur cuando

fue capturado herido el 8 de octubre de 1967 y luego asesinado por

un soldado en la escuela de Vallegrande, 775 kilómetros al suroeste

de La Paz.

LOS RASGOS DE LA OSAMENTA HALLADA CONCORDABAN CON LAS FACCIONES DEL CHE
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Der Spiegel señaló que el historial dental y la forma de la calavera

ayudó a los expertos a confirmar que los restos pertenecen a Gueva-

ra.

La revista dijo que las manos faltan en el esqueleto, ya que fueron

mutiladas por un médico antes del entierro para que los servicios de

seguridad confirmaran sus huellas.

El cadáver fue enterrado con la cara hacia abajo y se recuperaron

restos de un uniforme y un cinturón, agregó Der Spiegel.

El esqueleto será llevado al hospital de Vallegrande, antes de tras-

ladarlo a Cuba y el alcalde de la aldea quiere que permanezca allí

hasta qué se conmemore el 30 aniversario de la ejecución de Gueva-

ra, el 9 de octubre.

Bolivia comenzó la búsqueda de los restos de Guevara en diciem-

bre de 1995, después que el general retirado Mario Vargas Salinas

rompió dos décadas de silencio militar para decir que podía identifi-

car el sitio donde ordenó el entierro de los guerrilleros.

Vargas no pudo localizar el sitio exacto y desde entonces la bús-

queda fue suspendida y reanudada varias veces. Las excavaciones se

concentraron en una base aérea de las afueras de Vallegrande.

La búsqueda fue reiniciada en mayo sobre la base de nuevas pistas,

entre ellas las declaraciones de un chofer de camiones que dijo que

transportó los cadáveres de Guevara y sus camaradas.

EN RUTA A CUBA

Trasladan  restos del Che
a Santa Cruz

Carlos BurkeCarlos BurkeCarlos BurkeCarlos BurkeCarlos Burke
VALLEGRANDE, BOLIVIA, JUL 6 (REUTER).- Los presuntos restos

del mítico guerrillero Ernesto Che Guevara, exhumados de una fosa

común en el pueblo boliviano de Vallegrande, llegarán el domingo a

Santa Cruz, en el primer tramo de un viaje a Cuba, informaron fuen-

tes policiales.
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CUANDO LAS AGENCIAS DE NOTICIAS RESUCITARON AL CHE

El traslado de los restos, que serán devueltos eventualmente a Cuba

para su completa identificación, se inició el sábado en la noche, anun-

ció el gobierno.

«El gobierno boliviano, en cumplimiento de acuerdos internacio-

nales y a pedido de los familiares, ha

decidido trasladar los restos ... para su

completa identificación», dijo casi a la

medianoche del sábado el ministro de

Gobierno, Víctor Hugo Canelas.

Los restos «serán devueltos a Cuba si

se confirma su identidad», agregó Ca-

nelas en conferencia de prensa en este

remoto pueblo a 770 kilómetros al sudeste de La Paz.

El ministro estuvo acompañado en la declaración a la prensa por su

colega de Desarrollo Humano, Franklin Anaya, y el forense cubano

responsable de la búsqueda de las osamentas, Jorge González.

El anuncio del traslado se produjo cuando el esqueleto del Che es-

taba ya rumbo a Santa Cruz, capital del departamento al que pertene-

ce Vallegrande, en un viaje por tierra que concluiría en la madrugada

del domingo, según fuentes policiales.

El envío de los restos, que habían sido identificados sólo como nú-

mero 2, o E-2, se produjo apenas unas cinco horas después de que

fueron exhumados de la fosa común excavada en las afueras de Va-

llegrande, en las inmediaciones del cementerio y una vieja pista de

aterrizaje.

Canelas dijo que el análisis definitivo de la supuesta osamenta del

Che se hará en el moderno Hospital Japonés de Santa Cruz tomando

en cuenta una completa ficha antropométrica de Guevara traída por

el equipo que dirige González.

El forense cubano, que había declarado previamente su «convic-

ción personal» de que el E-2 era el esqueleto del Che Guevara, ratifi-

có en la conferencia de prensa su opinión de que la falta de las manos

y la configuración del cráneo y la dentadura eran «indicios muy fuer-

tes» a favor de su creencia.
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«Pero no se puede afirmar nada, sino

sólo esperar los resultados de la inves-

tigación, que mantiene todo su rigor

científico», apuntó.

La presunta osamenta del «Coman-

dante de América» es una de las cinco

que los forenses y antropólogos cuba-

nos y argentinos exhumaron entre la mañana y las primeras horas de

la noche del sábado en Vallegrande.

Previamente, González había dicho que pueden pasar varios días

antes de que se confirme científicamente si entre esos esqueletos

está el de Guevara, el compañero de guerrilla de Fidel Castro que

terminó sus días en 1967 en el sudeste boliviano, donde fracasó en su

última insurrección y fue ejecutado por el ejército local asesorado

por estadounidenses.

La recogida de los esqueletos comenzó sorpresivamente el sábado,

luego de anuncios de que se haría la próxima semana.

La fosa fue descubierta hace más de una semana, al cabo de varios

meses de investigaciones con sofisticados equipos dirigidas por Gon-

zález.

El cubano dijo el sábado que los investigadores llegaron a la con-

clusión de que en la fosa no había más que siete cadáveres, lo que

reforzó la hipótesis de que ése sería el grupo de guerrilleros, incluido

el Che, enterrado rudimentariamente por el ejército boliviano tras

su caída.

El cadáver del Che fue expuesto por primera y única vez el 10 de

octubre de 1967 en la pequeña lavandería del hospital de Vallegran-

de, al día siguiente de su ejecución, y luego desapareció, dando lugar

a las más variadas versiones.

Casi tres décadas de silencio militar fueron rotas a fines de 1995

por el general boliviano Mario Vargas Salinas, quien declaró que co-

nocía el lugar del entierro del Che porque había sido parte de esa

operación.
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CUANDO LAS AGENCIAS DE NOTICIAS RESUCITARON AL CHE

Se puso en marcha entonces la búsqueda con asistencia internacio-

nal.

Si se confirma la hipótesis del séptuple entierro que maneja el equi-

po de González, los esqueletos encontrados serían, además de los del

legendario comandante argentino- cubano, los de los guerrilleros

cubanos Orlando Pantoja (Olo), René Martínez (Arturo) y Alberto

Fernández Montes de Oca (Pacho), los bolivianos Aniceto Reynaga

Gordillo (Aniceto) y Simón Cuba (Willy) y el peruano Juan Pablo

Chang (El Chino).

A principios de 1996, en una primera excavación fueron exhuma-

dos otros cinco restos de presuntos guerrilleros, de los que el mismo

equipo en el que participa González identificó a sólo dos: los del cu-

bano Carlos Coello (Tuma) y el boliviano Jaime Arana Campero (Cha-

paco).

En la guerrilla de 1967 en Bolivia murieron al menos 34 guerrille-

ros, de los cuales 23 habrían sido enterrados en el área de Vallegran-

de, de acuerdo con informes de la prensa local.

30 AÑOS DESPUÉS

Supuestos restos del Che
llegan a la morgue

Nataniel ÁlvarezNataniel ÁlvarezNataniel ÁlvarezNataniel ÁlvarezNataniel Álvarez
SANTA CRUZ, BOLIVIA, JUL 6 (REUTER).- Casi 30 años después de

ser presentados como trofeo de la victoria sobre la insurrección co-

munista en Sudamérica, los supuestos

restos del guerrillero Ernesto Che Gue-

vara quedaron depositados el domin-

go en una morgue para ser formal-

mente identificados.

«La identificación científica, que

puede tener una certeza del ciento por
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ciento, demorará entre una semana y 10 días», dijo a la prensa Carlos

Dabdoub, director del Hospital Japonés donde estaban depositados

los restos desde las 05.00 de la madrugada del domingo.

Los despojos fueron exhumados el sábado en una fosa común des-

cubierta en el pueblo de Vallegrande, a unos 220 kilómetros al sur de

esta ciudad tropical y a unos 770 al sudeste de La Paz, por un equipo

de forenses y antropólogos cubanos y argentinos.

El amplio despliegue de expertos, autoridades, policías y prensa en

torno a la búsqueda y exhumación de los restos contrastaba con el

misterio conque el cadáver fue llevado a paradero desconocido tras

ser expuesto en Vallegrande el 9 de octubre de 1967, el día de su

ejecución.

«Estamos preparados para brindar toda la asistencia técnica nece-

saria a los expertos que harán la identificación», aseguró Dabdoub,

al anunciar que el análisis de los restos sólo comenzará el lunes.

Indicó que las osamentas, que sé cree son del Che y de otros seis

guerrilleros, estaban colocadas en cajas herméticamente cerradas

en un área del hospital que correspondía en parte a la morgue y en

parte a la sección de cirugía experimental.

Un estricto control policial impedía el acceso de periodistas al hos-

pital, un moderno edificio donado y equipado por el gobierno de

Japón.

Los supuestos restos de guerrilleros fueron encontrados en una

fosa común que se comenzó a excavar hace dos semanas en Valle-

grande, como resultado de investigaciones dirigidas por el forense

cubano Jorge González.

Basándose en evidencias históricas, datos de sofisticados equipos

de detección y testimonios de testigos, los expertos trabajaron con

la hipótesis de que Guevara fue enterrado junto con seis de sus com-

batientes en una fosa abierta y luego cubierta por un tractor, en las

afueras de Vallegrande.

El sitio no pudo ser ubicado en una primera excavación hecha en-

tre fines de 1995 y 1996, pero el trabajo de los dos últimos meses

parece haber logrado el resultado que se buscaba.
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En la fosa abierta entre el cementerio y la vieja pista de aterrizaje

de Vallegrande, los buscadores encontraron siete restos, y sólo siete

según González, quien reiteró el domingo que «sólo por rigor cientí-

fico», en espera de

pruebas de laborato-

rio, se resistía a afir-

mar que el esqueleto

identificado con el

número dos era el del

Che.

Para autorizar el

traslado de los restos

a Santa Cruz, el sába-

do llegaron a Valle-

grande los ministros

de Gobierno, Víctor

Hugo Canelas, y de

Desarrollo Humano, Franklin Anaya, los más altos funcionarios del

gobierno boliviano que intervinieron en el proceso.

El viaje por tierra de la caravana con los restos, los expertos y las

autoridades duró seis horas y transcurrió en sus primeros 100 kiló-

metros por algunas de las regiones subtropicales en las que el Che

quiso encender con unos 70 combatientes un foco de insurgencia en

el corazón de Sudamérica.

Progresivamente aislado en el este, el Che sucumbió militarmente

al cabo de siete meses de penurias, mientras en el vital oeste bolivia-

no, el gobierno constitucional del general. René Barrientos recurría

incluso a la represión sangrienta para sofocar los intentos de apoyo a

la guerrilla.

Guevara fue capturado herido el 8 de octubre de 1967 y ejecutado

al día siguiente por un suboficial identificado como Mario Terán, a

quien, según varios testimonios históricos, sus jefes tuvieron que

emborrachar para que cumpliera la orden presidencial de ejecución.

EL CHE SE AJUSTA LOS AUDÍFONOS
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Muerto en la pequeña escuela de la localidad de La Higuera, el Che

fue trasladado horas después a Vallegrande, distante unos 60 kiló-

metros, en cuyo pequeño hospital le fueron tomadas las históricas

fotografías con el dorso desnudo y los ojos entreabiertos que dieron

la vuelta al mundo.

No se supo más de él, aparte de que sus manos le fueron cercenadas

y enviadas al gobernante cubano Fidel Castro por el entonces minis-

tro boliviano del Interior, Antonio Arguedas.

Incluso hasta hace cuatro días, el oficial que capturó vivo al Che, el

ahora general Gary Prado, mantenía la versión de que lo restos del

guerrillero habían sido incinerados y las cenizas arrojadas a la selva.

El cubano González dijo que nunca creyó esa historia sino otra, la

contada por el también general retirado boliviano Mario Vargas Sa-

linas, quien dijo haber sido partícipe en el entierro del Che en el área

del cementerio de Vallegrande.

González sostuvo que la versión de la incineración era sólo el cuen-

to oficial destinado a guardar un secreto, compartido incluso por la

CIA estadounidense, según diarios locales, que parece estar deve-

lándose.

ASEGURO MINISTRO DE COMUNICACION SOCIAL

Bolivia devolverá
restos del Che
a familiares

Carlos Alberto QuirogaCarlos Alberto QuirogaCarlos Alberto QuirogaCarlos Alberto QuirogaCarlos Alberto Quiroga
LA PAZ, JUL 6 (REUTER).- El gobierno

boliviano anunció el domingo que de-

volverá a sus familiares los restos del mí-

tico guerrillero argentino-cubano Er-

nesto Che Guevara, supuestamente exhumados el sábado de una fosa

común en la localidad de Vallegrande.
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«La posición oficial del

gobierno es la de entregar

los restos», dijo a la pren-

sa el ministro de Comuni-

cación Social, Mauricio

Antezana.

«El lugar final donde re-

posen los restos, en caso

de confirmarse que se tra-

te del Che Guevara, será

determinado por los fami-

liares», agregó, para ase-

gurar que el gobierno de

La Paz no influirá en esa

decisión pese al pedido

del pueblo de Vallegrande, 700 kilómetros al sudeste de La Paz, de

que se levante allí un mausoleo.

Antezana dijo que "desde un principio del proceso" de búsqueda de

los restos del Che Guevara, es decir a fines de 1995, el presidente

Gonzalo Sánchez de Lozada instruyó que se trabaje con una motiva-

ción «principalmente humanitaria, para devolverlos a sus familia-

res».

El portavoz gubernamental señaló que tenía entendido que el fo-

rense cubano Jorge González traía la representación legal de la fami-

lia Guevara y que, en consecuencia, él sería el depositario de la osa-

menta si se confirma la identificación del guerrillero, ejecutado hace

30 años por el ejército boliviano en la región de Vallegrande.

El ministro de gobierno, Víctor Hugo Canelas, quien participó en el

traslado de los supuestos despojos del Che y de otros seis guerrille-

ros de Vallegrande a la ciudad oriental de Santa Cruz, entre la noche

del sábado y la madrugada del domingo, dijo por su parte que la

opinión de los familiares será determinante.

«Los familiares son los que van a tener todos los derechos, ellos

son los que van a decidir qué se va a hacer en cada caso específico»,

apuntó el funcionario gubernamental.
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La identificación de los esqueletos durará por lo menos una sema-

na, según los expertos cubanos y argentinos que harán ese trabajo.

Ernesto Che Guevara
icono supremo de juventudes

BUENOS AIRES, JUL 6 (REUTER).- Ernesto Che Guevara era un médi-

co argentino que padecía de asma cuyo carisma y valentía lo lleva-

ron al triunfo en la Revolución Cubana y a la muerte en Bolivia, don-

de trató de exportar el comunismo por medio de la lucha armada.

Desde su muerte por un soldado en un aula de una escuela de la

remota aldea de Vallegrande en 1967, su imagen de barba y boina,

captada en 1960 por el fotógrafo cubano Alberto Korda, ha sido el

icono supremo de las juventudes izquierdistas.

Los científicos consideran que sus facciones aún son perceptibles

en una de las calaveras exhumadas en una fosa común descubierta

cerca de Vallegrande, que aparenta ser el sitio en que fue sepultado

junto a varios de sus guerrilleros cubanos, peruanos y bolivianos.

El presidente cubano, Fidel Castro, dijo en el prólogo del Diario del

Che en Bolivia que el guerrillero «y su ejemplo extraordinario ganan

fuerza constantemente en el mundo».

Sin embargo, Castro probablemente no vaticinó que el hombre que

peleó a su lado en la Sierra Maestra y lo ayudó a derrocar al dictador

Fulgencio Batista en 1959 terminaría siendo parte de una moda del

capitalismo que tanto combatieron.

La imagen del Che se vende más que nunca. La marca suiza de relo-

jes Swatch sacó un modelo con el rostro del guerrillero en su línea de

productos «Revolución» y una cerveza Che se vendió en Gran Breta-

ña hasta que el gobierno cubano protestó.

En Cuba, donde el Che se hizo ciudadano, ocupó un cargo ministe-

rial y tuvo cinco hijos en dos matrimonios, las tiendas del gobierno

venden videocintas, camisetas y gorras del Che.
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El interés de la prensa ha aumentado con la búsqueda de los restos

del guerrillero en las selvas de Bolivia, donde fue capturado por una

patrulla del ejército, ejecutado en un aula de una escuela y su cadá-

ver expuesto como trofeo de guerra.

Las fotos del cadáver delgado y semidesnudo, en que se advierten

las heridas de bala, son la cara opuesta del rostro captado por Korda

en su momento de gloria.

En sus comienzos, en la ciudad argentina de Rosario, jugó al rugby

y desarrolló la devoción al ajedrez que conservó toda la vida, antes

de hacer un recorrido en motocicleta por todo América Latina y

conocer la pobreza que generó sus ideales izquierdistas.

Agobiado por el asma y traicionado por los campesinos bolivia-

nos, el Che escribió en su diario el 31 de agosto: «éste ha sido, sin

duda, el peor mes que hemos tenido en esta guerra. Mi enfermedad

ha hecho impacto en los otros y quedó demostrado en nuestro único

combate, en que debimos causar al enemigo varias bajas y sólo lo-

gramos herir a uno».

MANIFESTACIONES DE CARIÑO EN TODAS PARTES DEL MUNDO .
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¿ÚLTIMO "NOMBRE DE GUERRA" DEL CHE GUEVARA?

E-2
Carlos Alberto QuirogaCarlos Alberto QuirogaCarlos Alberto QuirogaCarlos Alberto QuirogaCarlos Alberto Quiroga
LA PAZ, JUL 6 (REUTER).- Por ahora se le conoce sólo como E-2,

pero en Bolivia casi nadie duda que en vida fue ni más ni menos que el

guerrillero Ernesto Che Guevara, muerto hace casi 30 años al fraca-

sar en este pobre país sudamericano su última insurrección comu-

nista.

Como en el juego de la gallina ciega, los militares bolivianos que

triunfaron sobre la guerrilla del Che dieron durante tres décadas dis-

crepantes y confusas pistas sobre el paradero de los restos del com-

batiente argentino llegado de Cuba.

Ahora todo parece indicar que esos restos no fueron incinerados,

sino enterrados en una fosa común en la localidad subtropical de

Vallegrande, donde fueron vistos y fotografiados por última vez.

De esa fosa fueron exhumados el sábado, junto con otras seis osa-

mentas de también presuntos guerrilleros de 1967, y conforme se

EL PASAPOPRTE UTILIZADO POR EL CHE PARA ENTRAR EN BOLIVIA
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revelan detalles de la investigación hasta los forenses cubanos y ar-

gentinos parecen haber aportado también su cuota de misterio.

Numerados según el orden de aparición, a partir del descubrimien-

to de primer cráneo en la fosa común el 28 de junio, los esqueletos

permanecieron al aire libre mientras eran cuidadosamente limpia-

dos en el mismo sitio durante una semana.

Los investigadores admitieron el sábado que el segundo esqueleto

encontrado, E-2, es supuestamente el del Che, algo que tal vez sabían

desde el momento en que observaron la falta de una mano, aunque lo

tuvieron en reserva.

Tal vez para confundir a la nerviosa prensa, un alto funcionario

boliviano, Marcos Tufiño, coordinador inicial de la búsqueda, dijo el

miércoles 2 de julio que ninguno de los seis esqueletos hasta ese día

hallados era el del Che y que las probabilidades apuntaban al sépti-

mo, del cual se habría encontrado originalmente un hueso, con apa-

rentes rastros de formol.

El sábado, los expertos admitieron que no es el séptimo, sino el

segundo esqueleto, el que concentra su mayor atención.

Esa osamenta tiene «extraordinaria correspondencia» con las ca-

racterísticas antropomórficas del Che Guevara, pero ninguna con-

clusión sobre la identidad será definitiva mientras no haya el respal-

do de análisis de laboratorio, dijo el domingo en Santa Cruz el forense

cubano Jorge González, constituido en director de la investigación.

El médico reiteró inclusive que tenía la «convicción personal» de

que E-2 era el Che, pero apeló al «rigor científico» para dar su certi-

ficación definitiva sólo después de los análisis.

Esas pruebas se realizarán en el Hospital Japonés de Santa Cruz,

donde fueron depositados los restos en la madrugada del domingo.

Entretanto, el experto enumeró algunas de las claves de su «con-

vicción».

«Observamos en principio que a uno de los restos, al E-2, le faltaba

una mano y cuando ya llegamos al final del proceso detectamos que

la otra mano también faltaba, era una evidencia que orienta pero no

constituye un elemento único de identificación sino que es indicio
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que nos orienta», declaró a la prensa.

«También el cinturón (de cuero) que se ha sacado en la exhuma-

ción coincide con el cinto que se observa en la fotografía del Che en la

lavandería del hospital de Vallegrande donde fue expuesto», prosi-

guió.

Señaló que otra clave es «la característica frontal del cráneo, que

es extraordinariamente prominente, como se conoce al Che».

«Un cuarto elemento, aunque no se ha hecho el estudio, es que a

simple vista, hay bastante correspondencia inmediata entre el denti-

grama y el esqueleto E-2», agregó.

Según testigos, la chamarra de tela sintética con que estaba semi-

cubierto el dorso de E-2 parece la misma, y en similar posición, que

la que el cadáver del Che vestía cuando fue mostrado a la prensa en la

lavandería de Hospital Señor de Malta de Vallegrande, el 9 de octu-

bre de 1967.

«Más aún, E-2 carece de medias y de calzados, tal como se mostró

al Che sin vida».

Sobre el pantalón que vestía el Che, González dijo que se presume

que era de algodón y no de lana, lo que explicaría que el esqueleto

haya sido exhumado sin esa prenda.

LOS ANTROPÓLOGOS SE CONVENCEN DE HABER HALLADO LOS RESTOS DEL CHE.
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«Pero todo está pendiente de la confirmación científica», repitió el

forense cubano.

EL SITIO DE MONUMENTO AL CHE

Una cruz de palo
y nada más...

PPPPPor Carlos Burkeor Carlos Burkeor Carlos Burkeor Carlos Burkeor Carlos Burke
VALLEGRANDE, BOLIVIA, JUL 6 (REUTER).- Una rústica cruz de

palo, con la simple leyenda "El Che" escrita con carbón, quedó encla-

vada el domingo en el lugar de donde fueron exhumados los supues-

tos restos de Ernesto Guevara, el guerrillero en cuyo honor este pue-

blo boliviano quiere levantar un gran monumento.

«Nada cambia nuestros planes, ya comenzamos a trabajar en el

proyecto de levantar el monumento», dijo a la prensa Loyola Guz-

mán, destacada ex integrante de

los grupos de apoyo a la guerrilla

del Che, todavía sorprendida por

el súbito retiro de las osamentas.

Guzmán llegó el domingo en la

mañana a Vallegrande, a 770 ki-

lómetros al sudeste de La Paz, ho-

ras después de que los recién ex-

humados presuntos restos de los

guerrilleros fuesen trasladados

por orden gubernamental a la

ciudad de Santa Cruz, para su

identificación científica.

La activista de izquierda pare-

ció compartir la desazón de au-

toridades y vecinos de este pue-

blo de 7.000 habitantes que vie-

ron incumplida la promesa gu-
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bernamental de que los restos serían analizados en el hospital local y

que incluso se permitiría un homenaje popular si se confirmaba la

identidad de Guevara.

«Es una decepción para Vallegrande, una falta de respeto, induda-

blemente», comentó el periodista Lucio Arteaga, de gran influencia

en la comunidad vallegrandina.

Mientras, llegaban rezagados periodistas y familiares de guerrille-

ros, el comité de organización del 30 aniversario de la muerte del

Che Guevara, a cumplirse el 9 de octubre, anunció que ha dispuesto

que el lunes se realice el homenaje popular de Vallegrande al guerri-

llero cuyos restos fueron declarados «patrimonio regional» por el

gobierno municipal.

Una romería desde el centro del pueblo hasta el sitio en las afueras

donde se realizó la exhumación de los restos precederá a la celebra-

ción de una misa como actos centrales del homenaje, indicó Guz-

mán.

Añadió que independientemente del desenlace de la actual bús-

queda de restos dirigida por forenses y antropólogos cubanos y ar-

gentinos, continuará en Vallegrande la preparación de los actos del 9

de octubre, para los que se prevé la presencia de personalidades

como el Premio Nobel de Literatura Gabriel García Márquez.

LAS MARCAS EN EL SITIO DEL HALLAZGO, EN VALLEGRANDE.
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Entretanto, los escasos alojamientos de Vallegrande comenzaban

a quedar vacíos.

DETERMINADOS INDICIOS LO CONFIRMARÍAN

Posible hallazgo
de los restos del "Che

PEDPEDPEDPEDPED
LA PAZ, JULIO 6 (UPI).- Tres indicios decisivos confirmarían que al

fin fueron hallados en Bolivia los restos del guerrillero argentino-

cubano Ernesto Che Guevara, según el forense cubano Jorge Gonzá-

lez.

Aunque todavía faltan pruebas por realizar, algunos diarios boli-

vianos ya dieron por definitiva la identificación. El diario La Razón

tituló hoy su primera plana «¡Es el Che!, misión cumplida!».

González informó que los tres indicios que se buscan para lograr

una identificación final son la ausencia de las manos del cadáver, una

protuberancia en el cráneo y los huesos que rodean la dentadura.

Por la tarde de ayer, el forense señaló que el esqueleto número dos

encontrado en la pista vieja, tenía dos de esos indicios que llevan a

pensar que se trata del Che Guevara: la ausencia de las manos cerce-

nadas antes de sepultarlo, y las protuberancias en la parte frontal del

cráneo.

Más tarde, en una conferencia de prensa anoche en la ciudad de

Vallegrande, González dijo que ya se había confirmado el tercer indi-

cio, presuntamente definitivo: el de la dentadura, que coincide ple-

namente con el dentigrama que los científicos cubanos tenían del

Che.

Esta fue la primera vez que González habló de indicios decisivos, ya

que antes siempre se había mantenido cauteloso al respecto. Precisó

que la identificación definitiva de los siete cadáveres encontrados en

una fosa común, se hará en laboratorio.

En la crónica de su enviado especial, el diario La Razón sostiene

que «el levantamiento del esqueleto dos, que se inició (el sábado) a
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las 15.59 horas y concluyó a las 18.15, generó una gran expectativa,

tanto entre los periodistas como ente los científicos que trabajaban

en la fosa, entre ellos los cubanos González, Roberto Rodríguez, Héc-

tor Soto y la historiadora María del Carmen Ariet, así como los ar-

gentinos Paricia Bernardi y Alejandro Inchaurregui”.

Anotó que “dos de los científicos cubanos no pudieron contener la

emoción y se refugiaron en la carpa que sirve de centro de operacio-

nes al equipo”.

“Se pudo escuchar adentro sollozos y frases como “al fin los encon-

tramos”, “es el Comandante”.

SEGÚN SU AUTOPSIA

El Che Guevara
recibió 9 balazos en Bolivia

Carlos Alberto QuirogaCarlos Alberto QuirogaCarlos Alberto QuirogaCarlos Alberto QuirogaCarlos Alberto Quiroga
LA PAZ, JUL 7 (REUTER) - Ernesto Che

Guevara, el guerrillero cuyos restos pa-

recen haber sido hallados en Bolivia, re-

cibió nueve balazos en sus horas finales

en este país del centro de Sudamérica.

Los impactos fueron enumerados en el

informe de la autopsia ordenada por los

militares bolivianos el 10 de octubre de

1967, al día siguiente de que el guerrille-

ro fuera ejecutado con una ráfaga de ca-

rabina por un suboficial del ejército, dijo

el lunes la agencia privada de noticias

Jatha.

Tras esa ejecución en una escuelita ru-

ral de la localidad de La Higuera, los restos del Che fueron traslada-

dos a la base de Vallegrande, 770 kilómetros al sudeste de La Paz,

EL CHE, EXHIBIDO COMO TROFEO
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donde los militares lo presentaron a la prensa y luego dispusieron la

autopsia.

«Cabellos castaños rizados; bigote y barba crecidos, igualmente

rizados; cejas pobladas, nariz recta, labios delgados, boca entreabierta,

dentadura en buen estado, con huellas de nicotina...», dijeron los

médicos de la autopsia al describir los restos de Guevara.

Anotaron que le faltaba el premolar inferior izquierdo y una gran

cicatriz en la mano izquierda antes de señalar uno a uno los orificios

de los balazos, uno en la pierna derecha, otro en el muslo izquierdo y

un tercero en el antebrazo derecho.

Los otros seis balazos fueron en el tórax, supuestamente los de la

ráfaga que le quitó la vida.

Guevara murió «instantáneamente como consecuencia de la des-

carga», relató el militar boliviano Arnaldo Saucedo, en su libro so-

bre la guerrilla de 1967 en Bolivia titulado «No disparen... soy el

Che». «No hubo tiro de gracia», aseguró.

El protocolo de la autopsia fue firmado por los médicos Moisés

Abraham Baptista y José Martínez Caso, director e interno del Hos-

pital Señor de Malta de Vallegrande.

Casi 30 años después de la ejecución, los supuestos restos del Che

Guevara fueron exhumados el sábado de una fosa común en Valle-

grande y trasladados a la ciudad oriental de Santa Cruz, para ser iden-

tificados.

 PARA IDENTIFICAR AL CHE

Comenzó
armado de esqueletos

SANTA CRUZ, BOLIVIA, JULIO 8.- (DPA).- En medio de estrictas

medidas de seguridad, un grupo de expertos comenzó hoy el lento

trabajo de identificación de los siete esqueletos encontrados en la

región de Vallegrande, que se supone pertenecen a los guerrilleros

que murieron hace 30 años en Bolivia.
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La primera etapa de esta actividad consistió en la limpieza de los

huesos de los esqueletos exhumados en la pista de aterrizaje de Va-

llegrande, entre ellos el que se supone es el de Ernesto Che Guevara.

Pero la tarea de identificación se inició hoy en un hospital estatal,

donde el equipo de investigadores ha concentrado su actividad con

la disposición de mejores elementos técnicos.

Anoche, mientras los restos de los guerrilleros descansaban en

dependencias del centro médico, en las calles cercanas al edificio,

grupos de universitarios cumplieron una vigilia, bajo el principio de

«acompañar al Comandante».

Aunque no lo consideran un Dios, estudiantes guevaristas de las

universidades bolivianas, que siguen la labor de los científicos, creen

que el legendario combatiente sigue vivo, mostrándoles el camino

de la dignidad, que no incluye necesariamente la lucha armada.

Entretanto, en Vallegrande, en medio del pesar, protestas y congo-

ja, la población realizó una romería a la fosa común donde fueron

hallados los restos.

El Comité Cívico, la Fundación Che Guevara y otras instituciones,

colocaron flores, velas y una cruz en el lugar donde estaba el esque-

leto número dos, que se supone es el del célebre jefe guerrillero.

LA COLORACIÓN DE LOS HUESOS PERMITIÓ IDENTIFICAR RESTOS DEL CHE
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Uno de los antropólogos anunció que la identificación comenzará

con el armado de los esqueletos para lo que se utilizará la documen-

tación existente de cada uno de los guerrilleros y fotografías en dis-

tintas posiciones que ayudarán al equipo técnico a proceder a su

reconocimiento.

Los restos de los cubanos corresponderían a Alberto Fernández

Montes de Oca (Pacho), René Martínez Tamayo (Arturo) y Orlando

Pantoja (Antonio).

En nombre de los guerrilleros bolivianos Aniceto Reynaga Gordi-

llo (Aniceto) y Simón Cuba Sanabria (Willy), se presentaron algunas

fichas incompletas, pero que servirán para su identificación, dijo el

experto.

El peruano Juan Pablo Chang (chino) es de quien se tiene menos

información para ser comparada con los huesos y lograr su total

identificación, pero los forenses estiman que no tendrán muchos pro-

blemas, pues la conformación de los orientales es más fácil de identi-

ficar.

Los detalles fotográficos y técnicos de Ernesto Che Guevara son los

más completos, pues antes de partir a su misión revolucionaria se le

hicieron toda clase de mediciones y se sacaron fotografías, en previ-

sión de lo que finalmente ocurrió.

De los siete esqueletos exhumados, al menos siete tienen deterio-

rados sus cráneos, lo que podría dificultar la identificación si no se

tiene información comparativa, señaló el experto.

UN BUEN CAFÉ EN EL

PARÉNTESIS DE LA RECOLECTA DE

LA ZAFRA
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«Una vez limpiados y pegados los pedazos en cada uno de los hue-

sos, vendrá el examen somatométrico hueso por hueso para realizar

las mediciones», explicó el funcionario.

HERMANO DE «INTI» Y «COCO» PEREDO

Hallazgo de restos del Che
revaloriza su pensamiento

SANTA CRUZ, BOLIVIA, JULIO 8.- (EFE).- El hallazgo de los restos

de Ernesto Che Guevara revalorizará su pensamiento en la juventud

boliviana, según Antonio Pereda, hermano de los guerilleros boli-

vianos «Inti» y «Coco», quienes combatieron junto al Che en Ñanca-

huazú.

Peredo viajó a Santa Cruz con familiares de los guerrilleros bolivia-

nos Simón Cuba y Aniceto Reynaga, cuyos restos podrían también

encontrarse en la fosa común descubierta en la antigua pista de ate-

rrizaje de la población boliviana de Vallegrande.

Peredo dijo hoy que está emocionado tras saber que los restos de

los guerrilleros caídos en la Quebrada del Yuro y la Higuera han sido

descubiertos, pese a que «tan tercamente fueron ocultados por 30

años».

Sin embargo, lamentó que el Gobierno haya utilizado métodos «muy

poco éticos» para trasladar los restos óseos a la ciudad de Santa Cruz,

desde Vallegrande, la medianoche del pasado sábado.

Los ministros bolivianos de Gobierno, Víctor Hugo Canelas, y de

Desarrollo Humano, Franklin Anaya, se trasladaron a Vallegrande la

semana pasada ante la posibilidad de que se hubiesen hallado los

restos del Che Guevara.

Los restos de siete posibles guerrilleros de Ñancahuazú fueron ex-

humados el pasado sábado en un hospital en Santa Cruz para iniciar

los análisis que harán posible la identificación final de los restos.

La población de Vallegrande consideró el traslado una falta de res-

peto, ya que existía la posibilidad de instalar el laboratorio en el

Hospital Malta de Vallegrande, según las autoridades locales.
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Los habitantes de Vallegrande han pedido de nuevo a los familiares

de los guerrilleros que los restos se queden en esa población, donde

se ha previsto construir un mausoleo. Los familiares de los guerrille-

ros bolivianos, incluido Peredo, han aceptado que los restos de sus

parientes descansen en Vallegrande, porque consideran que «es ahí

donde deben permanecer».

Científicos iniciaron
reconstrucción de osamentas
SANTA CRUZ, BOLIVIA, JULIO 8  (ANSA).- Los científicos argenti-

nos y cubanos que encabezaron la búsqueda de los restos del líder

revolucionario Ernesto Che Guevara, iniciaron hoy la reconstruc-

ción de los siete cadáveres con los restos óseos hallados en una fosa

común en Vallegrande.

Los restos, que se presume pertenecieron a los siete guerrilleros

asesinados en octubre de 1967 en Bolivia, fueron trasladados el sá-

UNA LABORIOSA LABOR PARA IDENTIFICAR LOS RESTOS DE LOS GUERRILLEROS.
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bado al hospital Japonés de Santa Cruz de la Sierra, donde una vez

concluidas las tareas de reconstrucción de los esqueletos se proce-

derá a su identificación.

El subsecretario de política Interior de Bolivia, Oscar Cornejo, afir-

mó que el armado de los huesos es «un trabajo lento y minucioso» y

recordó que algunos restos óseos hallados en Vallegrande sufrieron

daños durante las excavaciones.

Los restos humanos se encuentran en siete camillas en la sala de

cirugía experimental y en parte de la morge del hospital Japonés.

Los periodistas apostados en las inmediaciones del hospital reci-

bieron fotografías del procedimiento que realizan los médicos foren-

ses.

Además, se permitió el acceso de un sólo equipo de filmación, ya

que no se les permite el ingreso a la gente de prensa a los lugares

donde se encuentran los esqueletos, para no perjudicar el trabajo.

Respecto a los rumores sobre un posible traslado de los restos del

Che a Cuba, Cornejo dijo que «el gobierno actuará con toda transpa-

rencia» y en su momento «comunicará» a los periodistas cuándo los

restos sean entregados.

Incluso,  se permitirá a los periodistas observar los cadáveres ya

armados con sus respectivas identificaciones, al concluir el trabajo.

EN CURSO LOS TRÁMITES

Trasladarán a Cuba
restos del Che y compañeros

SANTA CRUZ, BOLIVIA, JULIO 9 (EFE).- Los restos de cuatro guerri-

lleros de nacionalidad cubana, entre los que se encuentran los del

Che Guevara, serán trasladados a Cuba el próximo sábado, una vez

que sus representantes solicitaron el trámite necesario para su expa-

triación, se informó hoy.

El cónsul de Cuba en Bolivia, Ricardo Tour, fue el encargado de

iniciar el trámite, y hoy representantes del Estado boliviano exami-
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naron en Santa Cruz las cuatro osamentas que, según los antropólo-

gos, corresponden a un grupo de guerrilleros muertos en un enfren-

tamiento con el ejército boliviano en 1967.

Los restos de la osamenta número dos, que casi con seguridad co-

rresponden al legendario guerrillero, ya han sido colocados en un

cajón, por lo que se presume que están plenamente identificados,

reveló el médico Celso Cuéllar, encargado de adelantar el trámite de

expatriación por la parte boliviana.

Cuéllar aseguró que los estudios de todas las osamentas concluirán

este viernes y que probablemente las que corresponden a los guerri-

lleros cubanos viajarán a La Habana el próximo sábado.

Sin embargo, los antropólogos cubanos y argentinos y las autori-

dades del Ministerio de Gobierno de Bolivia se niegan a admitir ofi-

cialmente la identificación del Che, y no han precisado aún cuándo se

cumplirá la expatriación.

Tampoco el fiscal de la policía, Juan Rivera, quiso confirmar la

identificación de los restos, pero aseguró que se efectúan los trámi-

tes necesarios para cumplimentar antes del fin se semana los requisi-

tos legales para el traslado.

EL CUIDADO FUE EXTREMO EN EL HALLAZGO DE LOS RESTOS EN VALLEGRANDE.
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Los cadáveres de Ernesto Guevara, Orlando Pantoja, René Martí-

nez Tamayo y Alberto Fernández Montes de Oca serán trasladados a

Cuba, mientras que los de los bolivianos Willy Cuba y Aniceto Reyna-

ga, y el del peruano Pablo Chang se quedarán en Bolivia.

AUSENCIA DE UN MOLAR Y FRACTURAS LO INDICAN

El esquelto N° 2
pertenece al Che Guevara

SANTA CRUZ, BOLIVIA, JUL 9 (EFE).- La ausencia de un molar iz-

quierdo en el esqueleto número dos, hallado en una fosa común de

Vallegrande, y
 
fracturas de algunos huesos que coinciden con la au-

topsia del cadáver del Che en 1967, parece confirmar que aquellos

son los restos del guerrillero, se informó hoy aquí.

En cambio, es complicada la identificación de otros seis esqueletos

hallados en la fosa común debido a que presentan serios deterioros

en los cráneos, admitió el médico cubano Jorge González.

El médico, que representa a los familiares de los guerrilleros cuba-

nos que incursionaron en Bolivia hace 30 años, agregó que los cien-

tíficos que trabajan con los restos en Santa Cruz están convencidos

de que el esqueleto número dos pertenece al Che Guevara pero que

esperan que «la convicción se convierta en prueba».

«Existen coincidencias de las fracturas que aparecen en el informe

de la autopsia que le practicaron al Che con lo que nosotros hemos

visto durante el examen del esqueleto número dos», aunque de to-

das maneras se debe esperar la conclusión del informe científico,

afirmó.

González dijo que se hizo la comparación del dentigrama del Che

con los restos del esqueleto número dos.

Aclaró que
, 
aunque se poseen los elementos fotográficos para efec-

tuar las foto-tablas de la identificación a partir de la dentadura, toda-

vía no existe un informe final, por lo que no se puede establecer una

fecha para la conclusión del trabajo, que se estima durará una sema-

na.
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El médico cubano que dirige el análisis de los restos indicó que

para la identificación de otra osamenta, se recibió desde Perú una

información de la familia de Juan Pablo Chang, «El chino», de quien

no se tenían muchos datos.

Los antropólogos cubanos y
 
argentinos también sostienen conver-

saciones con el hijo del guerrillero boliviano Simón Cuba para tener

mayor información.

El resto de las osamentas que deben ser identificadas por los cien-

tíficos corresponden casi seguramente a los cubanos Orlando Panto-

ja, René Martínez Tamayo y
 
Alberto Fernández Montes de Oca, sobre

quienes existe abundante información, y
 
al boliviano Aniceto Rey-

naga.

El forense aclaró que aún no se pueden comenzar los trámites de

repatriación a Cuba de los restos del Che y
 
de guerrilleros de esa

nacionalidad porque para ello se debe tener la identidad de los es-

queletos y luego proceder a su devolución legal.

Los siete esqueletos que están siendo examinados por científicos

cubanos y argentinos, fueron desenterrados el pasado sábado en una

GEÓLOGOS Y ANTROPÓLOGOS SATISFECHOS AL HALLAR LOS RESTOS DEL CHE.
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fosa común descubierta en la antigua pista de aterrizaje de Valle-

grande, donde el cadáver del Che fue exhibido luego de ser captura-

do vivo y ejecutado por militares bolivianos en 1967.

Inminente repatriación
de restos del Che a Cuba

Oscar MadridOscar MadridOscar MadridOscar MadridOscar Madrid
LA HABANA, JULIO 8 (ANSA).- Los restos del legendario guerrillero

Ernesto Che Guevara, hallados la semana pasada en Bolivia 30 años

después de su asesinato en 1967, serán pronto repatriados a Cuba,

dijeron hoy a ANSA fuentes gubernamentales.

Las autoridades cubanas recibieron hoy la confirmación de que el

esqueleto con las dos manos amputadas y las protuberancias fronta-

les de cráneo hallado corresponden al Che.

Así lo comunicó el forense cubano Jorge González, representante

legal de la familia Guevara para solicitar la repatriación de los restos.

Fuentes confiables revelaron a ANSA que "esta semana llegarán los

restos del Che al aeropuerto militar San Antonio de los Baños, distan-

te a unos 10 kilómetros de La Habana, en la localidad conocida como

La Cayuga".

Los hijos del comandante Guevara –Aleida, Celia, Camilo y Ernes-

to- recibirán los restos de su padre y, mediante un documento públi-

co, lo entregarán al Estado cubano para que en el futuro mediato

sean trasladados hasta el Mausoleo de Santa Clara, 363 kilómetros al

este de La Habana.

El presidente Fidel Castro, jefes de las Fuerzas Armadas Revolucio-

narias y comandantes de la revolución rendirán homenaje al Che al

arribo de sus restos a La Habana, añadieron las mismas fuentes.

Aunque oficialmente el gobierno no informó sobre la repatriación

de los restos del mítico guerrillero, en todos los niveles de la socie-

dad existe una verdadera conmoción por el hallazgo de los restos y

alegría porque permanecerán en adelante en tierra cubana, expresa-

ron las fuentes.
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La imagen del Che dominaba ya la publicidad oficialista de este año

en Cuba mucho antes del hallazgo de sus restos.

En el marco del Festival Mundial de la Juventud y los Estudiantes

que se reunirá del 28 de julio al 5 de agosto, con la participación de

unos 7.000 invitados extranjeros, el revolucionario argentino-cu-

bano recibirá también un cálido homenaje.

El 9 de octubre, a 30 años de su asesinato en Bolivia, la figura del

Che estará presente en la apertura del V Congreso del Partido Comu-

nista Cubano.

Guevara conoció en 1954 a Fidel Castro en México y pronto se

convirtió en el médico de la expedición revolucionaria que en 1959

derrocó al dictador Fulgencio Batista.

El Che fue uno de los comandantes de la revolución y, luego del

triunfo, asumió la presidencia del Banco Nacional y luego el Ministe-

rio de Industria.

El 9 de febrero de 1958, Ernesto Guevara de la Serna, nacido el 14

de junio de 1928 en la ciudad argentina de Rosario, fue declarado

ciudadano cubano.

LOS FAMILARES MÁS CERCANOS DEL CHE VIAJARON A BOLIVIA PARA REPATRIAR SUS

RESTOS. EN LA GRÁFICA, ALEIDA MARCH, LA VIUDA DEL CHE, Y SU HIJA
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El 3 de junio contrajo matrimonio con Aleida March, compañera

de lucha insurreccional, con la cual tendría cuatro hijos –Aleida,

Celia, Camilo y Ernesto-, los mismos que esta semana ofrendan los

restos de su padre a la revolución cubana.

HUESO POR HUESO

Comienzan a armar
presunto esqueleto del Che

Nataniel ÁlvarezNataniel ÁlvarezNataniel ÁlvarezNataniel ÁlvarezNataniel Álvarez
SANTA CRUZ, JULIO 8 (REUTER).- Hueso por hueso, antropólogos

cubanos y argentinos comenzaron a armar el martes los presuntos

esqueletos de Ernesto Che Guevara y sus seis compañeros que fue-

ron exhumados el pasado fin de semana de una fosa común en Boli-

via.

El trabajo de identificación de las osamentas encontradas en las

afueras del pueblo de Vallegrande, en el Hospital Japonés de Santa

Cruz, durará al menos hasta el viernes, dijo Oscar Cornejo, subsecre-

tario de política interior del gobierno boliviano, que ahora supervisa

la labor de los expertos.

Los científicos, dirigidos por el forense cubano Jorge González, tra-

bajaban casi totalmente aislados de la prensa y mantenían su deci-

sión de no hacer comentarios hasta completar la identificación de

los supuestos guerrilleros caídos hace 30 años.

Los restos fueron exhumados el sábado pasado de una fosa común

descubierta entre el cementerio y la vieja pista de aterrizaje de Valle-

grande, 220 kilómetros al sur de Santa Cruz y 770 al sudeste de La

Paz.

Trasladados sorpresivamente a Santa Cruz, según el gobierno en

busca de mejores condiciones para el trabajo científico de identifica-

ción, las siete osamentas seguían hasta el martes identificadas por

números del uno al siete, según el orden en que fueron encontradas

en la fosa.
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Cornejo dijo que el trabajo de armado de los esqueletos puede du-

rar varios días, debido a que varias piezas están rotas o desapareci-

das.

"Este es un trabajo muy meticuloso y serio, pero reiteramos que el

gobierno actuará con transparencia", dijo el funcionario a la prensa.

Saliendo al paso de contradictorias versiones sobre el destino de

los huesos, si son positivamente identificados como los del Che y sus

compañeros, Cornejo ratificó que el gobierno boliviano actuará se-

gún la voluntad de los familiares.

«Esto no es un asunto oficial, es un caso humanitario», remarcó.

Previamente, el ministro de relaciones exteriores, Antonio Araní-

bar, declaró que por el carácter privado de la identificación de los

restos, no había una gestión formal conjunta entre los gobiernos de

Bolivia y Cuba.

LA ANTROPÓLOGA PATRICIA BERNARDI ARMA EL ESQUELETO N° 2, SUPUESTAMENTE LOS RESTOS

DEL GUERRILLERO ERNESTO ‘’CHE’’ GUEVARA, EN EL HOSPITAL JAPONÉS, EN SANTA CRUZ,
BOLIVIA, EN ESTA FOTO TOMADA EL MIÉRCOLES 9 DE JULIO DE 1997 POR DAVID MERCADO, DE

LA AP.
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El Che Guevara, compañero de guerrilla de Fidel Castro, comandó

en 1967 en Bolivia su último intento insurgente, en procura de insta-

lar un foco comunista en el corazón suramericano.

Tras siete meses de combates, Guevara fue hecho prisionero por el

ejército boliviano y ejecutado el 9 de octubre de 1967.

Ese mismo día fue expuesto a la prensa en Vallegrande y luego su

paradero pasó a ser un misterio.

Maletín médico del Che
será entregado a familiares

LA PAZ, JULIO 8 (EFE).- El maletín de médico que Ernesto Che Gue-

vara llevaba consigo en su incursión armada a Bolivia hasta un mes

antes de su muerte será entregado a sus familiares.

Ese maletín apareció en 1996 en posesión de Mario Liendo, un ami-

go del guerrillero boliviano Roberto «Coco» Peredo, uno de los hom-

bres de confianza del Che, que murió en combate el 26 de septiembre

de 1967.

La cartera de médico llegó a Liendo en un encuentro con Peredo en

la población boliviana de Vallegran-

de, cuando éste salió del monte a com-

prar víveres, casi un mes antes de la

muerte del Che, según el matutino

Presencia.

Liendo le entregó el maletín a la pe-

riodista boliviana Cristina Corrales en

octubre del año pasado, tras vencer

su miedo a que se pensara que hubie-

se estado vinculado a la guerrilla.

Según Corrales, Liendo le relató que

cuando vio a Peredo por última vez,

éste le dijo que el Che estaba cerca y

recibió el encargo de «hacer desapa-
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recer» el maletín, pues podría delatar la presencia del Che en la re-

gión.

Desde 1967, Liendo conservó ese maletín sin decir ni siquiera a sus

familiares de quién era ni porqué lo guardaba.

Liendo tiene ahora aproximadamente 60 años y considera al Che

un héroe. Se hizo amigo de Peredo cuando ambos trabajaban en una

empresa de turismo y el guerrillero le confió que tal vez sería necesa-

rio trasladar a Guevara a algún lugar.

GOBIERNO DE BOLIVIA AGUARDA

Se espera
confirmación científica

sobre la identidad del Che
LA PAZ, 8 DE JULIO (AFP).- Mientras una misión de técnicos extran-

jeros trabaja en la identificación de la osamenta que se presume co-

rresponde al comandante guerrillero Ernesto Che Guevara, un alto

funcionario boliviano consideró que para confirmar la identidad del

líder rebelde muerto en Bolivia en 1967 sólo falta la versión científi-

ca.

El subsecretario de Interior, Oscar Cornejo, dijo que «la única for-

ma de conocer la identidad (de los esqueletos exhumados en el pasa-

do fin de semana del aeródromo de Vallegrande, sudeste de Bolivia)

se dará mediante un estudio científico».

Las declaraciones de Cornejo coincidieron con las formuladas el

lunes a una radioemisora bonaerense por el antropólogo argentino

Alejandro Inchaurregui, quien negó que se haya confirmado la iden-

tidad del legendario Che.

No obstante que la estructura morfológica de la caja craneana (pro-

minentes arcos superciliares) del esqueleto signado con el número

dos, que Inchaurregui asegura no haber estudiado ni medido, coin-

cide con la de las fotografías de Guevara, el jefe de la misión de antro-
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pólogos, el cubano Jorge Gonzá-

lez, declinó cualquier precisión

hasta que no concluyan los estu-

dios científicos.

La historiografía de la guerri-

lla de Ñancahuazú asegura que

tras la ejecución sumaria de Gue-

vara, el 8 de octubre de 1967,

siete cuerpos fueron inhumados

en una fosa común en la termi-

nal aeroportuaria de Vallegran-

de.

Además, el esqueleto número

dos no tiene manos ni antebra-

zos y llevaba, a tiempo de ser ex-

humado, una casaca verde olivo

con que Guevara, que a fines de

la década de los años 60 comandó una experiencia armada en Boli-

via, fue fotografiado antes de ser ultimado.

Desde la tarde del pasado domingo, en una sala de cirugía experi-

mental del Hospital Japonés de Santa Cruz (a 900 kilómetros al este

de la Paz), el grupo de antropólogos cubano-argentino trabaja en la

identificación científica de los restos que, presume, corresponden a

siete guerrilleros abatidos por el ejército boliviano en 1967.

Hasta el lunes los peritos habían lavado y marcado, una a una, las

piezas óseas. Desde este martes, según fuentes del Hospital Japonés,

se efectúan análisis de osteología y odontología "para comparar la

información disponible con los datos extractados de los esqueletos".

También se tiene prevista la realización de estudios radiográficos y

de antropología biológica, que permitirán identificar el sexo, la edad,

la estatura y la causa de muerte.

De ser ineficientes estos métodos, los antropólogos anunciaron que

los restos serán sometidos a la «infalible» prueba del ADN.

UNA DE LAS ÚLTIMAS FOTOS EN VIDA DEL CHE
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Las comprobaciones se efectúan en el marco de un intenso disposi-

tivo de seguridad que, inclusive, ha impedido el ingreso de los fami-

liares de los rebeldes bolivianos como así de la prensa que monta

guardia en las afueras del nosocomio.

Mientras el gobierno propuso un compás de espera hasta la culmi-

nación de los estudios científicos de identificación, el virtual presi-

dente boliviano, el ex dictador Hugo Bánzer (1971-78), de la conser-

vadora Acción Democrática Nacionalista y su aliado, el social demó-

crata Jaime Paz Zamora, del Movimiento de la Izquierda Revolucio-

naria, marcaron una diferencia sobre el destino que deberían seguir

los restos del Che.

Bánzer se pronunció porque los restos de Guevara sean sacados del

país, en tanto que Paz Zamora, cuyo hermano Néstor (Francisco) fue

muerto en la guerrilla de Teoponte que en 1970 tuvo lugar en este

país, dijo que «Bolivia bien podría ser depositario (de estos despo-

jos) en nombre de la comunidad internacional».

Autoridades del gobierno boliviano aseguraron que una vez iden-

tificados, los restos serán devueltos a sus familiares.

Se presume que las otras seis osamentas corresponden a los guerri-

lleros bolivianos Aniceto Reynaga y Simón Cuba, el peruano Juan

Pablo Chang y a los cubanos Alberto Fernández Montes de Oca, René

Martínez Tamayo y Orlando Pantoja.

Una semana para
comprobar

si el E-2
pertenece al Che

LA PAZ, JULIO 8 (EFE).- El Ministro de

Desarrollo Humano de Bolivia, Franklin

Anaya, dijo que dentro de una semana

se comprobará científicamente si el co-
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nocido como «esqueleto número dos», entre los huesos encontra-

dos en una fosa común de Vallegrande, pertenece al guerrillero Er-

nesto Che Guevara.

Anaya dijo que los últimos informes de los científicos cubanos y

argentinos encargados de la investigación en la ciudad de Santa Cruz

señalan que para ese tiempo se tendrá informes concluyentes de las

pruebas, que requieren alta tecnología.

«Ellos han terminado la limpieza del esqueleto y están entrando a

un proceso largo de mediciones de esas piezas, la comparación de las

radiografías, fotografías y una serie de normas técnicas».

El Ministro de Desarrollo Humano dijo desconocer la fecha del en-

vío de esos restos a Cuba y dijo que no hay contactos con el gobierno

de ese país, sino solamente con los familiares del Che, a través de su

representante Jorge González, quien ya anunció el traslado de las

osamentas.

«Supongo que ( los restos del Che) serán repatriados, pero oficial-

mente el gobierno boliviano no sabe nada», dijo Anaya al ratificar la

intención del presidente Gonzalo Sánchez de Lozada de entregar to-

dos los restos de los guerrilleros a sus parientes bolivianos, perua-

nos o cubanos.

EL MANTROPOLOGO ARGENTINO CARLOS SOMIGLIANA (IZQUIERDA) Y
PATRICIA BERNARDI EXAMINAN EL SUPUESTO CRÁNEO DEL CHE.
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Mientras en Santa Cruz los científicos realizan investigaciones de

los restos de los siete guerrilleros, otros especialistas continúan en

Vallegrande buscando otros lugares de entierro, tarea que –según el

Ministro de Desarrollo Humano-, es «bastante complicada».

TESTIMONIO DE UN SOBREVIVIENTE

Emboscada de Vado de Yeso
fue una masacre

Iván CanelasIván CanelasIván CanelasIván CanelasIván Canelas
SANTA CRUZ, BOLIVIA, JULIO 8 (EFE).- Un sobreviviente de la gue-

rrilla liderada por el Che Guevara, el boliviano José Castillo Chávez,

afirmó este martes que la emboscada militar en Vado de Yeso, el 31

de agosto de 1967, donde murieron el Che y otros guerrilleros; él fue

capturado, «fue una verdadera masacre y carnicería". (2)

Castillo, cuyo nombre de guerra fue «Paco», se encuentra en la

ciudad de Santa Cruz, junto a los familiares de los guerrilleros Simón

Cuba, alias «Willy» y Aniceto Reynaga «Aniceto» a la espera de la

identificación definitiva de los siete esqueletos encontrados en una

fosa común de Vallegrande, entre los cuales casi con seguridad se

encuentra el del Che Guevara.

Castillo dijo que las Fuerzas Armadas no lo ejecutaron en aquella

ocasión, cuando cayó herido y fue hecho preso en Vado del Yeso,

porque querían aparentar ante la opinión pública que se había pro-

ducido un combate.

«Los soldados nos esperaban en Río Grande (en una zona a unos

850 kilómetros al sureste de La Paz) y, si hubo algunos sobrevivien-

tes, pese al fuego cruzado, fue porque Braulio, que cruzó todo el sec-

tor, se dio cuenta que había gente en el lugar e instintivamente se

echó de espaldas y disparó. Lo que apresuró el fuego del ejército»,

señaló.

 Castillo manifestó que, de la refriega «sobrevivieron Joaquín, El

Negro, Maimura y yo, pero que la emboscada debía evitar que hubi-
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rese un solo sobreviviente. Sin embargo, las cosas no siempre salen

como las planean».

Dijo que "el traidor Honorato Rojas se despidió unos minutos antes

(de los guerrilleros), y nosotros continuamos la marcha hacia el río,

sin percatarnos y sospechar siquiera que se trataba de una embosca-

da".

El ex guerrillero afirmó que «Joaquín, que logró salir del río co-

menzó a correr, pero lo mataron, lo mismo que El Negro, que salió a

nado, pasó el Vado de Yeso, pero al día siguiente lo toman prisionero

y también lo ejecutan».

Señaló que él pudo sobrevivir porque, de manera instintiva, se metió

al agua y se dejó llevar por la corriente hasta un lugar no muy lejano,

donde se reunió con Freddy Maimura que también había llegado a

nado hasta ese lugar.

Después de un tiempo, los militares bolivianos los descubrieron y

tomaron presos y los trasladaron a otra región, pero más tarde, «Mai-

mura tiene una discusión con algunas clases (soldados) y lo ejecutan

en la noche». La emboscada había ocurrido alrededor de las 17:00

horas.

Dijo que, herido en la espalda, pecho y el brazo fue llevado, cami-

nando con abarcas y casi sin vestimenta, durante un día y medio

LA MADRE DE TANIA “LA GUERRILLERA” EXHIBE DOS CUADROS DE SU HIJA.



217

CUANDO LAS AGENCIAS DE NOTICIAS RESUCITARON AL CHE

hasta Vallegrande, donde fue torturado por el mayor Andrés Selich,

ya fallecido, e interrogado durante tres semanas por agentes de la

CIA estadounidense.

Según Castillo, después de arduos e interminables interrogatorios,

estuvo detenido en Camiri durante cuatro años, «más confundido,

despersonalizado y traumatizado que nunca».

Estuvo encarcelado junto a Ciro Bustos y fue liberado durante el

régimen de Juan José Torres, cuatro años más tarde.

«Ahora puedo decir con precisión que me dejaron vivo porque

necesitaban una persona para identificar plenamente que la embos-

cada no fue una masacre y carnicería, sino que se trataba de un com-

bate», afirmó.

Castillo manifestó que «infortunadamente» es un sobreviviente,

porque después de la emboscada sufrió «mucha presión de todo tipo,

al margen de todos los problemas físicos producto de la propia gue-

rrilla y los interrogatorios de los militares y de los agentes de la CIA».

(2) El periodista, en un intento de relacionar las declaraciones que obtiene

sobre la carnicería ocurrida el 31 de agosto, al redactar su nota comete graves

imprecisiones. La más resaltante es que el Che Guevara, como se sabe, no es

capturado por el comando de Vargas Salinas en Vado de Yeso. Si bien se trata

de la misma guerrilla, el Che no participa en este encuentro. La que muere

heroicamente en la vil emboscada es la fiel camarada Tamara Bunke (Tania la

guerrillera), quien recibe un balazo que le atravesó el pulmón. Una celada

tendida gracias a supuesta delación del campesino Honorato Rojas, quien

pasado un tiempo fue ajusticiado por el ELN de Bolivia. NR
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TRAS LIMPIEZA DE HUESOS

Comenzó identificación final
de supuestos restos del Che

Adalid Cabrera LemusAdalid Cabrera LemusAdalid Cabrera LemusAdalid Cabrera LemusAdalid Cabrera Lemus
LA PLA PLA PLA PLA PAZAZAZAZAZ, JULIO 8 (AP)., JULIO 8 (AP)., JULIO 8 (AP)., JULIO 8 (AP)., JULIO 8 (AP).- Expertos de tres países- Expertos de tres países- Expertos de tres países- Expertos de tres países- Expertos de tres países

culminaron la prolija limpieza de siete osamentasculminaron la prolija limpieza de siete osamentasculminaron la prolija limpieza de siete osamentasculminaron la prolija limpieza de siete osamentasculminaron la prolija limpieza de siete osamentas
halladas en una remota pista de aterrizaje boliviana,halladas en una remota pista de aterrizaje boliviana,halladas en una remota pista de aterrizaje boliviana,halladas en una remota pista de aterrizaje boliviana,halladas en una remota pista de aterrizaje boliviana,

y hoy iniciaron su identificación definitiva,y hoy iniciaron su identificación definitiva,y hoy iniciaron su identificación definitiva,y hoy iniciaron su identificación definitiva,y hoy iniciaron su identificación definitiva,
convencidos de que una de ellas corresponde aconvencidos de que una de ellas corresponde aconvencidos de que una de ellas corresponde aconvencidos de que una de ellas corresponde aconvencidos de que una de ellas corresponde a

Ernesto Che Guevara.Ernesto Che Guevara.Ernesto Che Guevara.Ernesto Che Guevara.Ernesto Che Guevara.
Los expertos insisten en que las osamentas halladas el 28 de junio

en la pista del aeródromo de Vallegrande corresponden a Guevara y

seis de sus guerrilleros – tres cubanos, dos bolivianos y un peruano.

Jorge González, presidente del Instituto de Medicina Legal de Cuba

y que trabaja con expertos cubanos, argentinos y bolivianos, dijo

que la identificación requerirá una serie de pruebas para corroborar

con exactitud los datos disponibles, por lo menos de los cubanos,

incluyendo el informe de autopsia de Guevara.

Hoy, los expertos recibieron información sobre los dos bolivianos

de manos de Loyola Guzmán, presidenta de la Asociación de Familia-

res de Muertos y Desaparecidos. También se solicitaron informes

sobre el guerrillero peruano.

Pero, además, Guzmán criticó «la forma como los restos de los

guerrilleros fueron recogidos y llevados en forma abrupta desde Va-

llegrande a Santa Cruz», el sábado último.

Las autoridades de Vallegrande querían que los restos fueran ente-

rrados en un mausoleo especial en esa población, 870 kilómetros al

sureste de La Paz, y que fue el centro de la fracasada lucha guerrillera

encabezada por Guevara.

Diversas organizaciones habían preparado para septiembre y oc-

tubre una serie de actividades de homenaje al Che en Vallegrande,

cuando se cumplan 30 años de su muerte.
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El ministro de Desarrollo Humano, Franklin Anaya, ratificó hoy la

decisión del gobierno de entregar a sus familiares los restos de los

guerrilleros que sean identificados, para que ellos decidan donde los

sepultarán.

Guevara fue detenido herido por una patrulla del ejército, y ejecu-

tado al día siguiente, 9 de octubre de 1967, en una sala de una escue-

lita. Nueve balas de grueso calibre impactaron su cuerpo, dijo Gon-

zález.

Según los antecedentes conocidos, el encargado de ejecutarlo fue

el suboficial Jorge Terán, por orden del Alto Mando Militar.

Los informes sobre Guevara en manos de González y sus colabora-

dores incluyen estructuras antropológicas, antropométricas, denta-

les, de huesos fracturados, por el ingreso de balas y otros.

Agregó que también cuenta con un estudio fotográfico del cinto

utilizado por el Che Guevara cuando su cadáver fue expuesto en el

hospital de Vallegrande.

Agregó que el protocolo de autopsia indica que a su muerte Gueva-

ra «tenía una edad aproximada de 40 años, una estatura de 1,73

metros; era de raza blanca, cabellos castaños rizados, bigote y barba

CON SUMO CUIDADO DESENTIERRAN LOS RESTOS DE LOS GUERRILLEROS
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crecidos, dentadura en buen estado con huellas de nicotina y los ojos

de color ligeramente azules».

Describe así las heridas de bala que le causaron la muerte: «dos en

las regiones clavicular izquierda y derecha, en la zona costal dere-

cha, dos en la costal izquierda, una en la parte pectoral izquierda, en

el tercio medio de la pierna derecha, en el tercio medio del muslo

izquierdo y en el antebrazo derecho con fractura del cúbito».

El informe fue elaborado por el médico boliviano Abraham Baptista.

Retorno a Cuba de restos
del Che, secreto de muchos

LA HABANA,  JULIO 09 (AFP).- En ningún lugar se dice nada, ni

nadie lo ha dicho en público, pero muchos creen en Cuba que los

restos mortales de Ernesto Che Guevara son esperados inminente-

mente en al isla, con el respeto que se le dispensa a la figura y el

sobrecogimiento que representa la muerte para los cubanos.

Es parte de una mecánica nacional de los últimos 38 años, en la que

intervienen el rumor, las decenas de emisoras radiales extranjeras

LOS ARQUEÓLOGOS HALLAN EL SUPUESTO CRÁNEO DEL CHE EN VALLEGRANDE
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captadas cada noche, preparativos silenciosos difíciles de acallar y

mecanismos de información oral de origen impreciso.

La noticia de la posible localización de sus restos en Bolivia fue

publicada en el diario oficial Granma, el pasado 3 de julio.

Desde entonces cualquier indicio sirve para alimentar los cálculos;

la televisión cubana envió un equipo a Bolivia luego de que los siete

esqueletos encontrados fueran llevados a un hospital, fuera del al-

cance de sus cámaras.

Transeúntes de paso por las cercanías del Ministerio de las Fuerzas

Armadas Revolucionarias (MINFAR), en la Plaza de la Revolución,

divisaron esta semana la preparación de los carros militares de hon-

ras fúnebres, «armones», los que sólo se alistan en ocasiones muy

solemnes.

La historia del secreto colectivo en Cuba se repite. Cientos de miles

conocieron desde octubre de 1975 de la futura participación militar

de su país en Angola que comenzó en noviembre.

Sólo un mes después, en el primer Congreso del gobernante Parti-

do Comunista, el presidente Fidel Castro lo reconoció públicamente.

Por otro lado, ha sido una práctica constante del régimen cubano

repatriar a sus nacionales muertos en cualquier parte del mundo.

Precisamente, el jefe del grupo de médicos y antropólogos que tra-

bajan en la localización de los restos del Che Guevara en Bolivia,

Jorge González, es un experimentado profesional que ha intervenido

en varias operaciones de ese tipo.

El también director del Instituto de Medicina Legal de Cuba fue

quien dirigió la repatriación de los soldados muertos en las campa-

ñas de Angola y Etiopía.
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«Esos restos
no son los del Che»

La afLa afLa afLa afLa af iririririr mación la hizmación la hizmación la hizmación la hizmación la hizo en Miamio en Miamio en Miamio en Miamio en Miami
el ex agente de la CIA Félix Rodríguezel ex agente de la CIA Félix Rodríguezel ex agente de la CIA Félix Rodríguezel ex agente de la CIA Félix Rodríguezel ex agente de la CIA Félix Rodríguez

WASHINGTON, JULIO 10 (UPI).- Un ex agente de la Agencia Central

de Inteligencia  (CIA), que participó en la captura de Ernesto Che

Guevara, hace 30 años, y fue uno

de los últimos en verlo vivo, dice

en Miami que los restos hallados

esta semana en Bolivia no son los

del guerrillero argentino-cuba-

no.

El cubano-estadounidense Fé-

lix Ismael Rodríguez desmintió

en un programa radial en Miami

las alegaciones del grupo de fo-

renses cubanos que excavó una

fosa común en una localidad bo-

liviana, y declaró que una de las

osamentas allí descubiertas ha-

bía sido identificada como la de Guevara.

Rodríguez aseguró que a Guevara lo sepultaron a unos 600 u 800

metros de la pista aérea de Vallegrande y que tenía muy serias dudas

del presunto hallazgo.

EN CUBA

Discretos preparativos
para recibir restos del Che

EL MERCENARIO CUBANO FÉLIX RODRÍGUEZ.
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Carlos BatistaCarlos BatistaCarlos BatistaCarlos BatistaCarlos Batista
LA HABANA, JULIO 10 (AFP)- Nada se ha dicho oficialmente en Cuba

hasta este jueves de la llegada de los restos del revolucionario cuba-

no-argentino Ernesto Che Guevara, que son esperados sin embargo

para el fin de semana, según diversas versiones coincidentes.

El mutismo, según opiniones de observadores extranjeros, se debe

a que el gobierno de Fidel Castro estaría esperando una identifica-

ción científica y contundente de los restos antes de hacer un anuncio

público de lo que considera un asunto de «honda sensibilidad».

«En la medida que se dispongan de nuevos elementos, serán ofreci-

dos oportunamente», dijo la única nota oficial sobre el asunto, publi-

cada en el periódico Granma el 3 de junio.

Esa percepción fue ratificada por el vocero de la cancillería Miguel

Alfonso, quien dijo que se espera tener «toda certeza y seguridad»

en la identificación de los restos antes de ofrecer nuevas informacio-

nes.

La prensa cubana, totalmente oficial, guarda similar silencio, aun-

que mantiene vivo el tema del Che Guevara, con recordaciones dia-

rias por ser este el «año del 30 aniversario de la caída en combate del

Guerrillero Heroico y sus compañeros».

Sin embargo, discretos preparativos se toman para el recibimiento

de los restos, que según versiones coincidentes llegarían por vía aé-

rea a la base militar de San Antonio de los Baños, a unos 30 Km. al

este de La Habana.

Un destacamento militar rendirá honores al guerrillero, quien re-

nunció formalmente en 1965 a su grado de Comandante de las Fuer-

zas Armadas Revolucionarias de Cuba (el más alto de entonces), pero

se le mantuvo póstumamente de manera honorífica.

Cada mañana los que esperan buscan el diario Granma en espera

de una nueva información, mientras que otros calculan que la infor-

mación podría ser brindada en la clausura de la sesión de la Asam-

blea Nacional, el viernes.

No faltan especulaciones sobre el lugar donde serían depositados

los restos definitivamente, aunque algunos opinan  que sería en el

Cacahual, tumba del héroe de la Guerra de Independencia contra
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España, Antonio Maceo y su ayudante Francisco Gómez Toro.

Por coincidencias históricas, Maceo nació un 14 de junio al igual

que el Che Guevara, quien a su vez dirigió en 1958 la invasión militar

de oriente a occidente, rememorando igual acción de Maceo en 1896

En el mismo lugar, pero en la tierra pelada, está enterrado por vo-

luntad propia Blas Roca Calderío, uno de los dirigentes históricos del

comunismo cubano. Otras opiniones sitúan a la Plaza de la Revolución

Che Guevara de Santa Clara, a 301 kilómetros de La Habana, como

destino final de los restos.

Esa ciudad fue tomada militarmente por el Che Guevara en diciem-

bre de 1958, donde se considera un héroe local, motivo por el cual se

erigió una estatua de bronce de siete metros hecha por el escultor

José Delarra y un mausoleo a su memoria.
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COMENZÓ EL PAPELEO

Cubanos tramitan
repatriación de restos del Che

Adalid Cabrera LemuzAdalid Cabrera LemuzAdalid Cabrera LemuzAdalid Cabrera LemuzAdalid Cabrera Lemuz
SANTA CRUZ DE LA SIERRA, BOLIVIA 10 (AP).- Convencidos de

que la plena identificación de los restos de Ernesto Che Guevara es

inminente, representantes cubanos realizan hoy trámites para su re-

patriación a Cuba.

Las autoridades bolivianas reiteraron que prestarán toda la cola-

boración para el envío a la isla de los restos del Che y tres de sus

guerrilleros hallados hace el 28 de junio en la pista del aeródromo de

Vallegrande.

El subsecretario de Política Interior, Oscar Cornejo, dijo que una

condición esencial para autorizar

la salida de los restos es que se

complete la identificación que di-

rige el cubano Jorge González, di-

rector del Instituto de Medicina

Legal de Cuba.

Dijo que aunque existan indicios

evidentes de que uno de esos es-

queletos es el del Che, «la ley obliga a esperar la presentación de los

informes forenses».

La aclaración de Cornejo se produjo cuando el gobierno de Cuba

realiza ya los trámites consulares para la repatriación de los restos

de Guevara y de los guerrilleros de ese país Alberto Fernández Mon-

tes de Oca, René Martínez Tamayo y Orlando Pantoja Tamayo..

Cornejo dijo que Bolivia autorizará la salida de todos ellos, porque

frente a la ley «todos los esqueletos son iguales, el del comandante

guerrillero no es diferente».
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González dijo hoy a la AP que el primer objetivo es identificar los

restos de Guevara, que es el trabajo más avanzado.

Esos restos no tienen manos, y se sabe que al Che se las cortaron

tras su muerte para facilitar su identificación dactilar.

También se ha confirmado que al esqueleto le falta un molar dere-

cho, que le fue extraído a Guevara en vida.

Dijo que la intención es repatriar a Cuba todos restos, simultánea o

gradualmente, dependiendo de la demora en su identificación.

Se ha indicado que el hermano

y una hija de Guevara podrían

venir a Bolivia a recibir sus res-

tos.

Cornejo dijo que el gobierno

brindará toda su cooperación

para el traslado de los restos por

razones humanitarias, según lo

decidió el presidente Gonzalo

Sánchez de Lozada.

EUFORIA EN CUBA

Fuerzas
Armadas

Revolucionarias
recibirán restos del Che

LA HABANA, JUL 10 (EFE).- Las Fuerzas Armadas Revolucionarias

de Cuba organizarán el recibimiento de las restos del Che Guevara

«con la solemnidad que requiere ese acto», si, efectivamente, el es-

queleto encontrado en Bolivia corresponde al guerrillero, dijo hoy

un portavoz oficial.

En su habitual conferencia de prensa semanal, el portavoz del mi-

nisterio cubano de Relaciones Exteriores, Miguel Alfonso, añadió
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que ese recibimiento se organizará «con todo el honor y el respeto

que merece su figura».

Acotó que, probablemente, cuando se produzca la repatriación se

haga un homenaje colectivo, dedicado al Che y a sus compañeros,

«aunque, obviamente, el Che tiene una mayor relevancia», dijo.

Miguel Alfonso recalcó que los traba-

jos de identificación, que se realizan en

la ciudad boliviana de Santa Cruz, no

han concluido todavía y afirmó que

«tan pronto haya resultados, estos se-

rán dados a conocer de inmediato por

el Gobierno cubano».

A preguntas de los periodistas, el por-

tavoz dijo que tenía la impresión de que el equipo técnico cubano

desplazado a Bolivia tiene todos los elementos necesarios para esta-

blecer la identidad de los restos encontrados en Vallegrande y que,

por tanto, no serán necesarias pruebas adicionales una vez repatria-

dos.

Finalmente aseguró que tanto los familiares del Che en Cuba como

el Gobierno cubano «tienen evidente deseo e interés» de que los

restos del guerrillero regresen a la isla, para lo cual será necesario

hacer los trámites correspondientes con las autoridades bolivianas.

Los familiares más cercanos del Che en Cuba son su esposa, Aleida

March, y cuatro hijos (Aleyda, Camilo, Celia y Ernesto).

El guerrillero cubano-argentino llegó a Bolivia el 3 de noviembre

de 1966 con un grupo de 16 personas más, en el que se incluía la

alemana Tamara Bunke (Tania la guerrillera), y en total la guerrilla

nunca llegó a tener más allá de un centenar de efectivos.

Del grupo de cubanos que acompañaron a Ernesto Guevara sólo

tres sobrevivieron: Dariel Alarcón (Benigno), que se exilió el año

pasado en Francia y acaba de publicar un libro abiertamente crítico

contra la revolución; el coronel Leonardo Tamayo y el general de

división, Harry Villegas.
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EN EL TARDIO ADIÓS

Che Guevara
aún divide a los bolivianos

Adalid Cabrera LemuzAdalid Cabrera LemuzAdalid Cabrera LemuzAdalid Cabrera LemuzAdalid Cabrera Lemuz
SANTA CRUZ DE LA SIERRA. BOLIVIA, JUL 10 (AP).- En vísperas de

su tardío y definitivo adiós a la tierra en que hace 30 años perdió su

batalla final y su vida, Ernesto Che Guevara sigue dividiendo a los

bolivianos.

Mientras la identificación de sus restos exhumados desde un remo-

to aeródromo en el sudeste del país entra en su etapa final, unos

organizan homenajes y lo veneran como un mártir de los pobres, y

otros lo recuerdan como un invasor extranjero muerto por violar la

soberanía boliviana.

También surgen advertencias de que la inminente partida de sus

restos podría provocar incidentes. Algunos proclaman, airados, que

los soldados bolivianos que liquidaron la insurgencia del Che son

quienes merecen el homenaje de la nación.

Los restos que los expertos creen que corresponden a Guevara son

sometidos a las últimas pruebas científicas de identificación en el

hospital Japonés de esta ciudad, junto a los huesos de otros seis gue-

rrilleros.

Las osamentas fueran halladas el 28 de junio en una fosa común en

el aeródromo de Vallegrande, 870 kilómetros al sudeste de La Paz, y

centro del movimiento insurgente en 1967.

El secretario ejecutivo de la Central Obrera Boliviana (COB), Oscar

Salas, dijo que la presencia de Guevara en Bolivia «marcó una etapa

revolucionaria que buscaba luchar por los oprimidos y explotados

de América Latina».

Anunció que la COB preparará un homenaje a Guevara y a sus com-

pañeros cubanos bolivianos, argentinos y peruanos «porque vinie-

ron a Bolivia en busca de un ideal y de una utopía en defensa del

pueblo».
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 La presidenta de la Asociación Nacional de Familiares de Muertos

y Desaparecidos, Loyola Guzmán, dijo que Bolivia «debe dar al Che

un adiós de agradecimiento porque ofrendó su vida por mejorar la

situación de los explotados».

Ahora, «muy pocos mueren por sus ideales y por los demás, como

lo hicieron el  Che y sus compañeros», dijo Guzmán, que fue uno de

los contactos urbanos de la gue-

rrilla de Guevara.

El vicepresidente de la «Funda-

ción Che Guevara», Javier Vidal,

dijo a la AP que su organización

realizará una romería desde el

hospital hasta el aeropuerto el día

que los restos de Guevara sean re-

patriados a Cuba.

Afirmó que no será un cortejo fúnebre, sino un acto de homenaje.

Vidal manifestó a las autoridades su preocupación porque, al igual

que hay organizaciones que simpatizan con el Che, otras podrían

provocar incidentes. Por ello, pidió que se refuerce la vigilancia.

Dirigentes universitarios anunciaron que se sumarán a los home-

najes.

En cambio, organizaciones de ex combatientes han evidenciado su

malestar por la ola de entusiasmo en torno a Guevara, afirmando que

el suyo fue un «movimiento de invasores extranjeros que violaron la

soberanía nacional y por ello encontraron la muerte».

Un dirigente de esos grupos, Fernando Zapata, instó al gobierno a

rendir homenaje al casi medio centenar de soldados muertos com-

batiendo a la guerrilla, «antes que cooperar a la repatriación de los

restos».

El comandante en jefe de las Fuerzas Armadas, general Hernán

Aguilera, aclaró hoy que las instituciones castrenses «no se oponen

a la repatriación de los restos de Guevara y de otros guerrilleros,

porque éste es un caso cerrado para los militares».

FOTO OSVALDO SALAS
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Gran recibimiento del Che
preparan las FAR en Cuba

Oscar MadridOscar MadridOscar MadridOscar MadridOscar Madrid
LA HABANA, JULIO 10 (ANSA).- Las fuerzas armadas cubanas pre-

paran un gran recibimiento de los restos del guerrillero argentino-

cubano Ernesto Che Guevara, hallados en Bolivia, conforme al «ho-

nor, respeto y solemnidad que merece su figura».

El vocero oficial de la cancillería cubana, Miguel Alfonso, confirmó

hoy los aprestos que organizan las Fuerzas Armadas Revoluciona-

rias (FAR) para este magno acontecimiento.

Empero, Alfonso matizó que «en este momento se está procedien-

do a una muy minuciosa labor de identificación antropológica de

medición y
 
otras pruebas científicas que tienen que ver con la nece-

sidad de precisar con toda certeza y seriedad la correspondencia de

los restos del Che, investigación que no ha concluido aun».

EL ARMANDO DE LOS ESQUELETOS DSENTERRADOS EN LA VIEJA PISTA DE VALLEGRANDE .
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Sin embargo, los restos del Che Guevara son esperados en Cuba a

más tardar este fin de semana, revelaron a ANSA fuentes confiables

que negaron el viaje de familiares del Che a Bolivia para realizar al-

gún trámite, puesto que el jefe de los investigadores, Jorge González,

tiene plenos poderes para solicitar la repatriación.

Los restos del Che Guevara y
 
sus compañeros de lucha, todos caí-

dos el 9 de octubre de 1967 en la Quebrada del Yuro, en la sierra

boliviana, también serán objeto de solemne recibimiento.

Junto al Che Guevara murieron los rebeldes cubanos René Martí-

nez, (Arturo), de 26 años, y Orlando Pantoja (Orlando) a causa del

estallido de una granada.

En el grupo también figuraba Alberto Fernández (Pachungo), heri-

do en un violento tiroteo, capturado por el ejército boliviano y
 
con-

ducido a la escuelita de La Higuera, donde fue ejecutado a la edad de

31 años.

Los restos del «guerrillero heroico» como le llaman en Cuba al Che,

llegarán a Cuba en un avión de las FAR que aterrizará en el aeropuer-

to militar San Antonio de los Baños, distante unos 40 kilómetros al

sureste de La Habana.

En una solemne ceremonia que encabezará el presidente Fidel Cas-

tro, su hermano Raúl, jefe de las FAR, altas mandos militares, los

familiares del Che, Aleida March, su hija del mismo nombre y sus

hermanos Celia, Camilo y Ernesto, leerán un documento en que ofren-

dan los restos del mítico guerrillero a la revolución cubana.

En la ceremonia de recibimiento también hablará el compañero de

lucha del Che en la guerrilla, sobreviviente a decenas de batallas con-

tra la dictadura de Fulgencio Batista, Ramiro Valdez.-

Guevara luchó junto a Fidel Castro y otros rebeldes desde 1954,

cuando se convirtió en el médico de la guerrilla hasta lograr el grado

de Comandante de la Revolución triunfante en enero de 1959.

Luego, Guevara fue designado presidente del Banco Nacional de

Cuba y
 
después ocupó el ministerio de Industria, hasta que decidió

continuar la lucha guerrillera en el exterior en Bolivia.
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Ernesto Guevara de la

Serna nació en la ciudad

Argentina de Rosario el 14

de junio de 1928 y el 9 de

febrero de 1958 fue decla-

rado ciudadano cubano.

Los restos del Che Gueva-

ra serán trasladados a me-

diano plazo al Mausoleo de

Santa Clara, 363 kilómetros

al este de La Habana.

«Es evidente el deseo, el

interés de los familiares de

los cubanos caídos con el

Che y de los familiares cubanos del Che que sus restos vengan a Cuba»,

resumió hoy el vocero de la cancillería, Miguel Alfonso.

Concluyen identificación
de supuestos

restos del Che
Nataniel ÁlvarezNataniel ÁlvarezNataniel ÁlvarezNataniel ÁlvarezNataniel Álvarez
SANTA CRUZ, BOLIVIA, JUL 10 (REUTER).- Expertos cubanos y ar-

gentinos continuaban el jueves con el proceso de identificación de

los supuestos restos de siete guerrilleros, entre los que estarían los

huesos del argentino Ernesto Che Guevara.

«El viernes o el sábado concluirá la investigación científica y sólo

entonces habrá un anuncio oficial», dijo a la prensa el subsecretario

de política interior, Oscar Cornejo.

Insistió en que todavía no sabe con seguridad que uno de los restos

exhumados el pasado fin de semana en el pueblo de Vallegrande co-

rresponda al Che Guevara, quien se había nacionalizado cubano.

LA LECTURA ES BUENA EN CUALQUIER LUGAR
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Pero la confirmación de la identificación de la osamenta del mítico

guerrillero comunista caído en 1967 en Bolivia puede ser sólo un

trámite formal, si se considera que los investigadores dijeron haber

encontrado varios indicios de gran importancia.

La prensa local divulgó inclusive versiones noticiosas procedentes

de La Habana, según las cuales el gobierno cubano ya habría recibido

una confirmación de que los restos del Che figuran entre los exhuma-

dos.

El forense cubano Jorge González, que dirigió la exhumación y
 
ahora

conduce el estudio de los huesos en el Hospital Japonés de la ciudad

oriental de Santa Cruz, no hizo declaraciones a la prensa en los dos

últimos días, aumentando el misterio.

Cornejo, constituido en coordinador gubernamental de la opera-

ción, sólo dio el miércoles la pista de que el gobierno «concluirá su

labor con la entrega de los restos de los cuatro cubanos en el aero-

puerto internacional de Viru Viru», de Santa Cruz.

Según la hipótesis manejada por los forenses y
 
antropólogos du-

rante la excavación en las afueras de Vallegrande, 770 kilómetros al

sudeste de La Paz, la fosa común habría contenido los restos de cua-

tro cubanos, incluido Guevara, dos bolivianos y
 
un peruano.

Cornejo insistió en que no habrá anuncios aislados de los resulta-

dos de la investigación, pues «se trata a las siete osamentas por igual».

«Máximo hasta el sábado, la prensa va a tener acceso a todos los

esqueletos una vez que estén totalmente armados y
 
con sus respecti-

vos nombres», dijo.

Reiteró que de las siete osamentas la que parece mejor conservada

es la que está identificada como E-2 y
 
que según observación genera-

lizada correspondería al Che.

Sobre la entrega de los restos, el funcionario indicó que será a sus

familiares o a los representantes de éstos.

Sin embargo, advirtió que «hasta ahora el gobierno boliviano no

ha recibido ninguna solicitud formal de repatriación de restos, ni de

supuestos familiares ni del gobierno cubano».
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El Che Guevara fue ejecutado el 9 de octubre de 1967, en el caserío

de La Higuera, cerca de Vallegrande, cuando su movimiento insur-

gente de siete meses fue derrotado por el ejército boliviano entrena-

do por estadounidenses.

El paradero de sus restos era secreto militar.

AFIRMA EX AGENTE DE LA CIA

«Dudo que los restos hallados
en Bolivia sean los del Che»

MIAMI, JULIO 10 (UPI).- Un ex agente de la Agencia Central de Inte-

ligencia (CIA), que participó en la captura de Ernesto Che Guevara

hace 30 años, fue uno de los últimos en verlo vivo, dice en Miami que

«los restos hallados esta semana en Bolivia no son los del guerrillero

argentino».

El cubano-estadounidense Félix Ismael Rodríguez desmintió en un

programa radial en Miami las alegaciones del grupo de forenses cu-

banos que excavó una fosa común en una localidad boliviana, y de-

claró que una de las osamentas allí descubiertas había sido identifi-

cada como la de Guevara.

Rodríguez afirmó que a Guevara lo sepultaron a unos 600 u 800

metros de la pista aérea de Vallegrande y que tenía muy serias dudas

del presunto hallazgo. Según Rodríguez, el gobierno cubano está in-

teresado en explotar el trigésimo aniversario de la muerte de Gueva-

ra para armar un espectáculo publicitario.

«Es de gran interés del gobierno cubano sacar un cadáver sin ma-

nos y
 
decir que es el Che», dijo Rodríguez. «Ahora hacen un monu-

mento para que vayan más turistas y
 
sacar más dólares».

Rodríguez, autor del libro «Guerrero de las sombras» era agente de

la CIA cuando interrogó al capturado guerrillero, poco antes de su

fusilamiento en octubre de 1967.
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Preparan en Chile disco
homenaje al Che Guevara

SANTIAGO, JUL 10 (REUTER).- Un sello musical chileno lanzará este

mes un disco con música de artistas locales y 
 
cubanos en homenaje

al 30 aniversario de la muerte del guerrillero argentino Ernesto Che

Guevara.

La compilación de 14 canciones y poemas dedicadas al legendario

insurgente, titulada «Por siempre Che», saldrá a la venta el 26 de

julio en las disquerías chilenas, dijo Viviana Larrea, directora del

sello Alerce.

«Comenzamos a trabajar en diciembre para unirnos a los homena-

jes que sabíamos que venían este año para el Che Guevara», dijo la

directora del sello.

Indicó que se incluirán temas de los chilenos Víctor Jara, Patricio

Manns, Ángel Parra, Quilapayún, Inti Illimani, a quienes identificó

como «importantísimos nombres de la nueva canción chilena».

También incluirá temas de los cubanos Silvio Rodríguez, Vicente

Feliú y Noel Nicola, así como el fallecido folclorista argentino Ata-

hualpa Yupanqui, y poemas del cubano Nicolás Guillén y el urugua-

yo Mario Benedetti.

«Hubo que hacer un trabajo de digitalización de algunos de estos

temas, y hay algunos en los que no se logró una masterización al cien

por ciento, pero

por el valor his-

tórico que tie-

nen, más vale

que estén con al-

gunos proble-

mas de sonido»,

dijo Larrea.

Ente tanto,

personeros del

mundo cultural
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chileno comenzaron a preparar un recital de homenaje a Guevara el

28 de septiembre en Santiago, para el cual han confirmado su asis-

tencia Silvio Rodríguez, Patricio Manns y Ángel Parra.

Los organizadores esperan la confirmación de otras invitados, como

el uruguayo Daniel Viglietti, el brasileño Chico Buarque y
 
los argenti-

nos Víctor Heredia, León Gieco y Mercedes Sosa.

Inminente traslado
de restos del Che a Cuba

SANTA CRUZ, BOLIVIA, JULIO 10.- (ANSA).- Parte de los restos ha-

llados a un costado del aeropuerto de Vallegrande, en el departa-

mento de Santa Cruz, fueron embalados en cajas de cartón listas para

ser trasladadas, supuestamente, a la Habana, Cuba.

Juan Rivera Alvares, fiscal designado por el gobierno, dijo la red de

televisión local ATB que los restos que se presume pertenecen al

revolucionario argentino-cubano Ernesto Che Guevara serán «repa-

triados el sábado».

Los trámites para el traslado están muy avanzados, sólo faltarían

un certificado de repatriación expedido por orden del Ministerio del

Interior, un certificado avalado por el Ministerio Público, orden del

sanitario y una póliza de exportación otorgada por la fuerza especial

de lucha contra el narcotráfico.

El siguiente paso para la repatriación de los restos de los guerrille-

ros cubanos es que el forense Celso Cuéllar, designado por el gobier-

no, emita los respectivos certificados de defunción.

Pero el antropólogo argentino Alejandro Inchauregui explicó que

los restos óseos fueron colocados en cajas simplemente por «cues-

tiones de comodidad».

El médico forense cubano Jorge González dijo hoy por la noche que

no están «oficializando todavía ninguna identificación».
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«Nosotros terminamos el examen de cada uno de los esqueletos, a

partir de esta hora vamos hacer una reunión de trabajo de análisis

con cada uno de los casos», agregó.

En el caso de los esqueletos de los guerrilleros bolivianos, se solici-

tó a los familiares que donen un poco de su sangre para que se pueda

realizar un análisis de ADN, ya que los científicos cuentan con muy

poca información para su identificación.

El grupo utilizará el método de descarte que será el que dé el resul-

tado de las investigaciones. Esa técnica se aplicará especialmente en

los esqueletos que presenten un alto grado de deterioro a nivel del

cráneo.

Entre los familiares de Aniceto Reynaga existe preocupación acer-

ca de que una vez identificado y comprobado que el esqueleto núme-

ro dos pertenezca al Che dejen inconcluso su trabajo con los demás

restos.

También hay cierta incertidumbre entre la prensa que cubre el de-

sarrollo de este acontecimiento, porque se teme que el traslado de

los restos humanos sea de manera imprevista y no como aseguró el

gobierno, a la vista de todos.

LOS ANTROPÓLOGOS FIJAN LOS SITIOS DONDE FUERON DESENTARRADAS LAS OSAMENTAS.
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Los periodistas temen que ocurra lo mismo del sábado 5 de julio

cuando a las 22,30 hrs. fueron trasladados de forma inesperada los

siete esqueletos de Vallegrande a la ciudad de Santa Cruz, al hospital

Japonés, donde se encuentran en este momento.

Se cree que la repatriación se llevará a cabo en el lapso máximo de

48 horas y como mínimo hoy por la noche.

En fase final estudios
para identificar restos del Che
Adalid Cabrera LemuzAdalid Cabrera LemuzAdalid Cabrera LemuzAdalid Cabrera LemuzAdalid Cabrera Lemuz
SANTA CRUZ DE LA SIERRA, BOLIVIA, JULIO 10 (AP).- La identifi-

cación científica de los restos del guerrillero argentino-cubano Er-

nesto Che Guevara ingresó en la recta final, informó hoy el antropó-

logo argentino Alejandro Incháurregui.

Guevara y seis de sus compañeros encontrados hace 13 días en una

fosa común en la pista de aterrizaje de una pobla-

ción del sudeste boliviano aun no han sido ple-

namente identificados.

Incháurregui es uno de los expertos cubanos y

argentinos que participan en los estudios de los

siete esqueletos, que se realizan en el Hospital

Japonés de esta ciudad desde el pasado domin-

go.

Incháurregui enfatizó que las investigaciones

científicas y comparativas de los huesos «concluirán como como

máximo el próximo sábado para establecer con certeza la identidad

de la mayoría de los siete esqueletos, pero puede ser antes».

Es más, anotó que los huesos, que fueron armados desde el pasado

domingo como un rompecabezas sobre mesas de investigación, fue-

ron ya colocados en unas cajas «porque lo que falta es llevar adelan-

te los estudios comparativos con sus actas de defunción y su estruc-

tura biológica pre y post-mortem».

FOTO ROBERTO SALAS
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Ratificó que, en el caso del Che Guevara, existen certificados de

defunción y forenses sobre las causas de su muerte, como los lugares

donde recibió los nueve impactos de bala y las fracturas que provo-

caron en su estructura ósea.

Si bien se abstuvo de dar la plena certeza de que uno de los esque-

letos analizados pertenece al Che, Incháurregui dijo que «todos los

estudios efectuados hasta el momento llevan a pensar que es así».

Sobre los otros seis esqueletos afirmó que aún faltan efectuar algu-

nos exámenes complementarios, en especial de los guerrilleros boli-

vianos Aniceto Reynaga y Simeón Cuba y del peruano Juan Pablo

Chang Navarro, de quienes no se cuenta con la suficiente informa-

ción.

El director del Instituto de Medicina Legal de Cuba, Jorge Gonzá-

lez, dijo que los especialistas tienen fichas antropométricas y otros

informes de los guerrilleros cubanos que participaron en el movi-

miento insurgente desarrollado en Bolivia, lo que facilitará su plena

identificación. Eso no sucede, sin embargo, con los de sus compañe-

ros de otras nacionalidades.

Indicó que los gobiernos de Bolivia y de Cuba tomarán las decisio-

nes políticas sobre el destino que tendrán los huesos de los guerrille-

ros identificados, pero ratificó que existe el pedido oficial de los fa-

miliares de los cubanos para que sus restos sean repatriados a la

brevedad a La Habana.

Han circulado versiones extraoficiales sobre el inminente arribo

de un avión cubano a Santa Cruz de las Sierra para repatriar los res-

tos de los guerrilleros que cayeron entre marzo y octubre de 1967 en

enfrentamientos con las fuerzas militares.

El ministro de Gobierno Víctor Hugo Canelas dijo que entregará

los restos de los guerrilleros cubanos a sus familiares, si es que así

lo solicitan, para que decidan el lugar donde serán sepultados.
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Falta poco para confirmar
identidad de restos del Che

SANTA CRUZ, BOLIVIA, JULIO 10 (ANSA).- El antropólogo cubano

Jorge González declaró que «falta poco» para saber si los esqueletos

hallados en Vallegrande, Bolivia, pertenecen al guerrillero argenti-

no-cubano Ernesto Che Guevara y a seis compañeros, muertos por el

Ejército boliviano en 1967.

González declaró a la televisión local que para la identificación son

necesarias dos fases, una analizando cada uno de los huesos de los

siete esqueletos para tener la descripción de posibles alteraciones o

lesiones por balas, y otra con base en las fichas elaboradas por los

cubanos a fines de 1995.

Aunque existen varias pruebas sobre la posibilidad de que los hue-

sos del esqueleto número dos sean del Che, González también dijo

que resta confirmarlo con plena seguridad.

González señaló que se espera que en una semana se logre concluir

la identificación de todos los restos óseos.

Otras fuentes cercanas al equipo de forenses que exhumó los es-

queletos estimó que es posible que las tareas de reconocimiento con-

cluyan este mismo fin de semana y siempre en territorio boliviano,

tras lo cual se dará una conferencia de prensa.

Por su parte, el informe entregado a la prensa por el gobierno, en el

que se explica el procedimiento que desarrollaron hasta ahora los

científicos para poder identificar los restos humanos, dice: «se reali-

zó el estudio somatológico y antropométrico correspondiente a los

esqueletos uno y dos, y posteriormente el cálculo de la edad, sexo,

raza y estatura».

La nota también señaló que una parte de los científicos se encargó

del informe arqueológico general de la exhumación, de la clasifica-

ción de las fotos realizadas y la fijación fotográfica y de video de

ambos esqueletos.
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Luego, en unas computadoras se hizo una superposición craneo-

gráfica y un proceso de información métrica.

Del estudio de estos dos restos óseos sólo falta aparentemente un

informe final, que será entregado una vez concluida la identificación

de los siete esqueletos.

De guerrillero revolucionario
a atracción para turistas

LA PAZ/BOLIVIA, JULIO 10.- (EFE).- La figura del legendario gue-

rrillero argentino-cubano Ernesto Che Guevara es utilizada en Boli-

via por un grupo de alrededor de 15 empresas de turismo, hostelería

y transporte para llevar turistas a los lugares donde la guerrilla com-

batió contra el Ejército boliviano en 1967.

Como parte de la promoción de un programa de turismo de aven-

tura de una empresa constituida con el nombre de “La ruta del Che”,

sus organizadores presentaron en La Paz a Virgilia Cabrito, campesi-

na habitante de la zona de la guerrilla que con trece años estuvo en

contacto con el Che Guevara días antes de su muerte.

AFICHES Y TODO TIPO DE BISUTERÍA PARA CONMEMORAR AL COMANDANTE.
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El Che llegó a casa de la abuela de Cabrito, quien le atendió durante

la campaña guerrillera en que trató de ganarse la simpatía de los

campesinos.

“Era muy bueno. Allá en Vallegrande se le llama San Ernesto de La

Higuera y le prendían velas. Yo también lo hice, le pedí venir a La Paz

y me ha cumplido”, dijo la campesina al referirse al Che, a quien le

pone velas cada viernes.

El Che Guevara fue detenido el 8 de octubre de 1967 y ejecutado al

día siguiente por los militares bolivianos en el poblado de La Higue-

ra, a unos 800 kilómetros al sureste de La Paz.

Las empresas que explotan la figura del Che Guevara trajeron a

Cabrito a La Paz, pues el guerrillero la menciona en su diario.

La campesina Cabrito, que mide alrededor de un metro, está enfer-

ma y espera que su viaje a La Paz la ayude a recibir tratamiento mé-

dico.

También anunciaron que presentarían al general retirado Gary Pra-

do, militar que detuvo al Che y hoy paralítico a causa de una herida

de bala recibida en 1981.

Prado insistió en varias ocasiones en que el cadáver del Che fue

incinerado y luego sus cenizas esparcidas y aseguró que la búsqueda

de los restos del guerrillero por parte de científicos cubanos en Va-

llegrande sería inútil.

EL LUGAR DONDE ENTERRARON AL CHE SE CONVIRTIÓ EN SANTUARIO
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Tras el descubrimiento de una fosa común donde se encontró un

esqueleto que, según los expertos cubanos, pertenece casi con segu-

ridad al Che, Prado admitió que pudo haberse equivocado en su afir-

mación, pues no vio personalmente la incineración.

Los organizadores del aprovechamiento turístico del Che admitie-

ron, en declaraciones citadas por el matutino “La Razón”, que sus

planes son estimulados y favorecidos por el descubrimiento de los

supuestos restos del guerrillero muerto.

Quien quiera recorrer “la ruta del Che” tendrá que pagar 70 dóla-

res diarios y los empresarios turísticos dijeron que se espera que

unas 5.000 personas visiten la zona de la guerrilla a principios de

octubre, cuando se conmemore el treinta aniversario de la muerte

de Guevara.

Los organizadores de esta ruta turística de aventura sostienen que

su iniciativa es puramente empresarial y que no pretenden ensalzar

o denigrar la figura del Che.

Agregaron que la población de la región donde el guerrillero com-

batió y murió será beneficiada económicamente por el turismo deri-

vado de su actividad.

Vallegrande es una pequeña población a 770 kilómetros al sureste

de La Paz y sus autoridades locales, quienes declararon que todo lo

relacionado con la guerrilla es su “patrimonio”, anunciaron la crea-

ción allí de un “museo de la guerrilla” y otras actividades para apro-

vechar el atractivo turístico del Che.

El Gobierno boliviano apoyó la iniciativa

de atraer turistas a la zona de la guerrilla y

en meses pasados anunció la organización

de una ruta de aventura llamada “los com-

batientes del Che”.

A TRAVÉS DEL TIEMPO, LA FIGURA DEL CHE HA SIDO

UTILIZADA PARA ILUSTRAR TODO TIPO DE COSAS
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Restos del Che
serán recibidos

con honores militares
LA HABANA/CUBA, JULIO 10 (DPA).- Los restos del legendario gue-

rrillero argentino-cubano Ernesto Che Guevara serán recibidos con

honores militares cuando sean repatriados a la isla, según informó

hoy el ministerio de Relaciones Exteriores.

"El recibimiento será organizado por las Fuerzas Armadas revolu-

cionarias (FAR) y será condigno al honor y respeto que merece su

figura y la solemnidad de ese acto", dijo Miguel Alfonso, vocero de la

Cancillería.

En rueda de prensa, Alfonso calificó de "evidente" el deseo de los

familiares de los cubanos caídos en Bolivia de que sus restos vengan

para Cuba.

Sin embargo, el portavoz diplomático no negó ni confirmó que exis-

ta un entendimiento sobre la repatriación de los restos del mítico

comandante con el gobierno del presidente Gonzalo Sánchez de Lo-

sada.

Las autoridades cubanas, quienes han mantenido una rigurosa cau-

tela desde que comenzó la búsqueda del cadáver del Che en la locali-

dad oriental de Vallegrande, dieron a la publicidad, sin embargo, un

primer mensaje de que se podría estar cerca de un hallazgo.

A principios de este mes, mediante un comunicado oficial, Cuba

confirmó su participación activa en la búsqueda, aunque se limitó a

describir el avance de la investigación, evitando cualquier rotunda

afirmación.

Sin embargo, rumores insistentes dan por sentado que los restos

encontrados son del comandante Guevara y de otros tres cubanos, y

que pudieran lle-gar este fin de semana al aeropuerto militar de San

Antonio de los Baños, a unos 15 kilómetros de La Habana.
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También esos círculos no oficiales sostienen que el comandante de

la Revolución, Ramiro Váldez, ex ministro del Interior y compañero

de la lucha guerrillera en la Sierra Maestra junto a Fidel Castro, pre-

sidirá la misión que acompañará a esos restos de regreso a la isla.

El avance sin precedentes en la búsqueda de los restos del Che co-

incide con el año que Cuba decidió dedicar un amplio homenaje al

que fuera uno de los líderes de la primera revolución socialista en el

hemisferio occidental que triunfó en 1959.

Durante todo 1997, los documentos oficiales cubanos llevan la ins-

cripción "Año del XXX Aniversario de la caída en combate del Gue-

rrillero Heroico y sus compañeros", en alusión a la muerte de Gueva-

ra en 1967.

El próximo 8 de octubre, cuando se cumplan justamente 30 años

de la detención de Che al cabo de una frustrada campaña insurgente

en Bolivia, empezará a sesionar el V Congreso del gobernante Parti-

do Comunista de Cuba (PCC), en un homenaje expreso a su figura.

El XIV Festival Mundial de la Juventud y los Estudiantes, que re-

unirá en la isla finales de este mes a más de nueve mil jóvenes críticos

de la política de Estados Unidos hacia la isla, también está dedicado a

Guevara, cuya efigie domina la propaganda del encuentro.

Familiares de guerrilleros
bolivianos preocupados

SANTA CRUZ, BOLIVIA, 11 JUL (EFE).- Los familiares de los guerri-

lleros bolivianos Simón Cuba y Aniceto Reynaga, muertos junto a

Ernesto Che Guevara en octubre de 1967, expresaron hoy su pre-

ocupación porque los restos de sus seres queridos queden sin identi-

ficar por los expertos cubanos.

La hermana de Aniceto, Hilda Reynaga, dijo que teme que los res-

tos de los guerrilleros bolivianos no se identifiquen o no reciban el

mismo trato que los cubanos, debido "a que una vez identificado el

Che, todo se olvidará".



246

"Después de que se lleven los restos del Che Guevara y
 
los otros tres

cubanos, ¿qué va a ocurrir con los bolivianos?, si todavía no están

identificados", señaló la hermana del guerrillero boliviano.

Los parientes de Reynaga y
 
Cuba desean que sus restos les sean

entregados para disponer su entierro, aunque adelantaron que se-

rían colocados en un mausoleo que se construirá especialmente para

los guerrilleros en la población de Vallegrande, donde se encontró la

fosa común de donde fueron desenterrados.

"Los restos de nuestros seres queridos están aquí junto con los del

comandante Che Guevara, pero quisiéramos que nos los entreguen

lo más rápido posible, porque nuestra situación económica no nos

permite estar en Santa Cruz por mucho tiempo", dijo la hermana del

guerrillero Aniceto.

Sin embargo, los científicas cubanos que efectúan la identificación

de las siete osamentas sacadas de la fosa común de la población de

Vallegrande aseguraron que todos serán individualizados y
 
los res-

tos entregados a sus familiares.

LA VOZ DE ERNESTO «CHE» GUEVARA SE ESCUCHÓ EN TODO EL MUNDO.
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Concluida virtualmente
identificación del Che

SANTA CRUZ, BOLIVIA, JULIO 11 (AFP).- La identificación científi-

ca de los restos de Ernesto Che Guevara quedó virtualmente conclui-

da, mientras el equipo de médicos forenses cubanos y argentinos

continuaba la labor para identificar a los seis guerrilleros que caye-

ron junto a él en Bolivia, en octubre de 1967, constató el viernes la

AFP.

Estos trabajos concluirán a las 17H3O horas (locales, 23H3O GMT),

anunció el experto argentino, Alejandro Inchaurregui.

La misión de antropólogos cubano-argentina realizaba el viernes

los últimos ensayos por identificar los esqueletos, que corresponden

presumiblementee a los compañeros del Che, en base a la informa-

ción de las fichas técnicas elaboradas en La Habana, dijo el médico

forense cubano Jorge González.

El equipo dejó de trabajar en el esqueleto dos, que corresponde al

Che Guevara, “el más completo” según González, el que permaneció

cubierto en una sala de cirugía experimental del Hospital Japonés de

esta ciudad, mientras los científicos se ocupaban del resto.

En improvisada conferencia de prensa, Inchaurregui dijo que el

resultado de los trabajos científicos será entregado al ministro boli-

viano de Interior, Víctor Hugo Canelas.

En paralelo, se realizaban intensas gestiones para legalizar la repa-

triación de los restos óseos y su entrega a los familiares.

Los estudios, a pesar de los esfuerzos de la misión, quedarían pen-

dientes respecto a la identidad de algunos de los esqueletos exhuma-

dos hace una semana del antiguo aeródromo de Vallegrande (sudes-

te de Bolivia), según anticipo González.

El deterioro en que fueron hallados algunos despojos impide su

identificación plena, mientras se aproxima la repatriación del Che,

hecho que podría dejar inconclusa la labor, dijeron fuentes del noso-

comio.
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La identificación científica de los restos, que presumíblemente co-

rresponden a los seis rebeldes que cayeron en manos de ejército

boliviano junto al Che, el 8 de octubre de 1967 en La Higuera, podría

continuar en La Habana si la labor resulta infructuosa en esta ciudad.

Los expertos cubanos y argentinos, que desde hace seis días reali-

zan una incesante actividad, parecen haber agotado los métodos cien-

tíficos, desde los estudios osteológicos hasta los registros radiográfi-

cos.

Solo resta por conocer el inobjeta-

ble dictamen de la prueba del ADN,

pues, según se conoció este viernes,

González ordenó se tomen pruebas

sanguíneas a los familiares de los com-

pañeros del Che.

Se presume que las osamentas 1, 3,

4, 5, 6 y 7 corresponden a los  bolivia-

nos Aniceto Reynaga y Simeón Cuba,

al peruano Juan Pablo Chang y a los

cubanos Alberto Montes de Oca, René

Martínez Tamayo y Orlando Pantoja.

La noche del jueves los familiares de Reynaga y Cuba, que expresa-

ron su temor de que los trabajos de identificación queden inconclu-

sos, se reunieron con González para informarse de los trabajos.

En las próximas horas
repatriarán a Cuba

restos del Che Guevara
LA PAZ, JUL 11 (DPA).- Todo indica que la repatriación de los restos

del comandante guerrillero Ernesto Che Guevara serán repatriados a

Cuba "en las próximas horas", según afirma hoy el diario La Estrella

del Oriente de la ciudad de Santa Cruz.
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El equipo de antropólogos y
 
forenses cubanos y

 
argentinos infor-

mó que había iniciado anoche (jueves) la última parte del proceso de

identificación de los restos de siete guerrilleros encontrados en una

fosa común, entre los cuales se supone están los huesos del Che, en el

Hospital Japonés dé Santa Cruz.

Sin embargo, el diario cruceño afirma que "surgieron señales con-

tundentes de que el proceso de identificación de los siete esqueletos

ya ha terminado y sólo resta que las cajas en las que ya están deposi-

tados suban al avión que las trasladarán a la Habana".

Esas señales, apunta La Estrella del Oriente, es la retirada del fiscal

Juan Ribera y
 
del médico forense Celso Cuéllar, que ya finalizaron el

registro legal de los cadáveres.

"Aunque a esta hora es posible que ya se tenga el informe oficial de

la identidad de algunos esqueletos, en especial el del Che, los investi-

gadores siguen prolongando la ansiedad de los periodistas, apoyándo-

se en el principio de la rigurosidad científica", agrega el matutino.

El jefe del equipo de científicos, el cubano Jorge González, explicó

que con el fin de identificar a los guerrilleros bolivianos Willy Cuba y

Aniceto Reynaga, se les pidió muestras de sangre a sus familiares,

para hacer una comparación del ADN.

El equipo,
 
explicó el forense, realiza el análisis de cada esqueleto,

utilizando para ello detalladas fichas técnicas con datos precisos de

los guerrilleros cubanos, pero carece por completo de datos de los

bolivianos o peruanos. Por eso la necesidad de una examen compa-

rativo de ADN.

Con todo, González no garantizó que se vaya a lograr identificar a

los siete, pues "hay algunos esqueletos que están muy dañados".

Agregó que "no vamos a esperar la identificación de los siete para

informar. Si son tres, lo haremos con los tres, porque la investiga-

ción de ADN puede llevarnos dos meses de trabajo".

El forense se comprometió a dar toda la información a las autorida-

des bolivianas, que "seguramente serán las que transmitirán cual-

quier noticia a la prensa".

En cuanto al método que se utiliza, González explicó que "se trata

de un caso cerrado, ya que sabemos históricamente quiénes eran los
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siete, con nombres y apellidos. Se

sabe quiénes fueron los que mu-

rieron y en qué momento, de tal

forma que se puede aplicar la téc-

nica del descarte".

Un elemento que ayuda es el dato

de que entre los siete hay cuatro

cubanos, dos bolivianos y un peruano. Antropológicamente existe

información que permite establecer cuáles no son cubanos.

"Si un resto muestra rasgos de amerindio, inmediatamente descar-

tamos que sea cubano, porque en Cuba no hay amerindios. Entonces

podría corresponder a peruanos o bolivianos", comentó.

Finalmente, dijo que el esqueleto más fácil de identificar es el del

Che, no sólo porque es el menos dañado, sino que existe mucha in-

formación sobre él.

Por lo pronto, los restos del esqueleto número dos coinciden con los

datos de Guevara en la ficha dental, en las protuberancias superciliares

(en la frente), en la ausencia de manos, y en impactos de balas en los

huesos que coinciden con los 
.
datos de su autopsia realizada en 1967.

Identificación definitiva
de esqueletos

se hará por descarte
SANTA CRUZ, BOLIVIA, JULIO 11 (EFE).- Los científicos cubanos y

argentinos que concluyeron el análisis de los restos óseos encontra-

dos en una fosa común de la población boliviana de Vallegrande,

anunciaron que utilizarán el método de descarte para identificar los

esqueletos en la última parte de la investigación.

"Hemos terminado todos los estudios, incluyendo los radiográfi-

cos, dentales y óseos. Los restos han sido colocados en sus cajas

originales y se procederá al análisis y discusión de la información
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disponible para la identificación", dijo el médico cubano Jorge Gon-

zález.

El experto forense precisó que favorece a su trabajo el hecho de

que se trate de los restos dé un grupo muy bien definido, integrado

por siete guerrilleros, cuya muerte se produjo entre los días 8 y 9 de

octubre de 1967.

"Por tratarse de un grupo cerrado y en caso de que no existan ele-

mentos para establecer la identificación individual, sirve la identifi-

cación por exclusión o descarte, porque se sabe quiénes murieron",

explicó el médico que dirige la investigación y representa a los fami-

liares de los guerrilleros cubanos que cayeron junto a Ernesto Che

Guevara en la quebrada del Yuro.

Aunque no existen dudas de que el esqueleto número dos corres-

ponde al legendario guerrillero, el científico cubano indicó que debe

discutirse toda la información obtenida antes de confirmarlo.

Dijo al respecto que los científicos tienen abundante información

sobre el Che y
 
los guerrilleros cubanos, por lo que será fácil estable-

cer qué esqueletos no corresponden a cada uno de ellos con la utili-

zación, además, de la exclusión y el descarte.

"Hasta tanto no tengamos la conclu-

sión de todo el trabajo no sabremos

cuántos serán identificados, pero si

son, por ejemplo, tres, vamos a dar la

información sin esperar la identifica-

ción de todos", señaló González.

Reiteró que el único cráneo que no

está dañado es el del esqueleto número

dos, que correspondería al Che Guevara, contrariamente al de los

otros esqueletos, cuyos cráneos y
 
caras han sufrido graves deterio-

ros, lo que impide el empleo de la superposición cráneo-fotográfica.

El forense cubano manifestó que aún no puede decir que el esque-

leto número dos corresponda al Che Guevara, "aunque tengamos la

convicción de ello, por los datos históricos y las primeras aprecia-

ciones".
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Informó de que, para el caso de que existan complicaciones con la

identificación de algunos esqueletos, como medida preventiva se

dispuso la obtención de muestras de sangre destinadas a estudios

genéticos, que se harán en Cuba.

Restos del Che esperan
ser repatriados a Cuba

Adalid Cabrera LemuzAdalid Cabrera LemuzAdalid Cabrera LemuzAdalid Cabrera LemuzAdalid Cabrera Lemuz
SANTA CRUZ DE LA SIERRA, BOLIVIA, JULIO 11  (AP).- Los familia-

res del guerrillero argentino-cubano Ernesto Che Guevara esperan la

autorización del gobierno boliviano para repatriar los restos del lí-

der guerrillero a Cuba.

El director del Instituto de Medicina Legal (IML) de Cuba, Jorge

González, manifestó que solamente resta "concluir los resultados lo-

grados hasta el momento con las fichas antropométricas de los siete

esqueletos para emitir un informe final".

No ha confirmado si los restos del Che y cuatro de sus colegas cuba-

nos serán repatriados a Cuba en un avión especial que se espera que

llegue entre hoy y mañana a esta ciudad.

Los restos de los insurgentes, encontrados en una fosa común en-

tre el 28 de junio y el cinco de julio pasado, reposan en una sala

especial del hospital Japonés.

González dijo que los familiares de Guevara, René Martínez Tama-

yo, Orlando Pantoja Tamayo y Alberto Fernández Montes de Oca, le

enviaran un poder notarial para que realice los trámites de repatria-

ción ante las autoridades bolivianas.

Los esqueletos de los guerrilleros cubanos fueron depositados ayer

en unas cajas de cartón de 65 por 32 centímetros en espera de ser

trasladados a Cuba, confirmaron funcionarios del hospital.

Las autoridades de la Fiscalía, de la oficina forense pública y
 
de

migración de este departamento esperan el informe oficial para fir-

mar la autorización de salida de los restos.
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Los restos del guerrillero Carlos Coello Coello, repatriados en julio

de 1996, serán sepultados en un mausoleo especial junto a los del

Che, dijeron esas fuentes.

González expresó que uno de los esqueletos muestra todos los indi-

cios de ser del Che, "porque le faltan los huesos de las manos, su

cráneo tiene una protuberancia frontal y
 
no tiene uno de los molares

superiores".

Después de su muerte, al Che le amputaron sus manos para que los

especialistas realizaran estudios de sus huellas dactilares y
 
confir-

maran su identidad.

El Che fue ejecutado el 9 de octubre de 1967 por los militares boli-

vianos, quienes lo capturaron herido un día antes.

PROMOCION EMPRESAS TURISTICA

"Por la ruta del Che"
SANTA CRUZ DE LA SIERRA, BOLIVIA, JULIO 11 (AP).- Una vein-

tena de empresas turísticas iniciaron hoy en esta ciudad una campa-

ña de promoción de viajes a través de "la ruta" seguida por el guerri-

llero argentino-cubano Ernesto Che Guevara durante su permanen-

cia en Bolivia en 1967.

El programa es apoyado por la Secretaría Nacional de Turismo que

lo impulsó al recordarse en octubre de este año los 30 años de la

muerte del guerrillero, quien encabezó sin éxito un movimiento re-

EL PUEBLO BOLIVIANO DEVELÓ ESTANTUA EN HOMENAJE AL CHE
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volucionario en regiones aledañas a la población de Vallegrande, a

870 kilómetros al sudeste de La Paz.

La denominada "ruta del Che" cubrirá en cinco días los lugares que

recorrió el guerrillero argentino-cubano durante sus enfrentamien-

tos con el ejército Bolivia.

El secretario nacional de Turismo, Alfredo Rojas, subrayó que la

travesía incluirá la histórica "Casa de Calamina", que fue uno de los

lugares donde Guevara preparó y adoctrinó a sus camaradas de ar-

mas para iniciar la lucha, la escuelita de La Higuera,
 
donde fue ejecu-

tado por los militares después de ser capturado herido el pasado

ocho de octubre de 1967.

AFIRMA EN ESPAÑA CUÑADO DE GUEVARA

"La Historia se recupera
al aparecer restos del Che"

CACERES, ESPAÑA, JUL 11 (EFE).- El hallazgo de los restos de Ernes-

to Che Guevara en Bolivia significa la recuperación de parte de la

Historia, según el periodista peruano Ricardo Gadea Acosta, cuñado

del líder revolucionario, que vive en España como refugiado político

desde 1994.

En una rueda de prensa que ofreció hoy en Cáceres, Gadea declaró

que después de 30 años de la muerte del Che, "más allá de la muerte

física de este gran personaje, lo que queda vivo es un mito, tal vez el

más importante, el del revolucionario y el guerrillero, que no des-

apareció, como alguna gente creía, con su muerte".

Los supuestos restos del Che fueron encontrados el 28 de junio

pasado en una fosa común, en la población boliviana de Vallegrande

por un equipo de científicos cubanos y argentinos. Según ellos, la

dentadura, la frente y las manos serán los elementos más importan-

tes para identificar plenamente el cadáver del legendario guerrille-

ro, ejecutado por militares bolivianos el 9 de octubre de 1967, des-

pués de ser capturado vivo.
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El familiar del revolucionario argentino, que hasta ahora había guar-

dado silencio sobre su parentesco con el Che, aseguró hoy que la

aparición de sus restos es lo que le ha movido a hablar de ello.

"Para mí  es algo extraordinariamente importante por la recupera-

ción de la historia y
 
también es un hecho que me llena de emoción y

me permite reencontrar una parte de mi propia historia", afirmó.

Para Gadea, actualmente hay multitud de indicios que demuestran

que el mito del Che está vivo, como es el hecho de que en este 30

aniversario se publicarán decenas de libros, películas, vídeos, se ce-

lebrarán conferencias y encuentros en todo el mundo, especialmen-

te en Cuba, pero también en países europeos y
 
americanos.

"Actualmente, -dijo- cuando la victoria del capitalismo es aparen-

temente incontestada, este mito ha logrado calar profundamente en

la conciencia de mucha gente que ve en el Che el mito de la revolu-

ción más allá de la acción concreta que realizó".

Ricardo Gadea confirmó que los restos encontrados en Bolivia son

los del Che, "porque excepto la prueba del ADN (ácido desoxirribo-

nucleico), se han practicado todas las demás", y también se ha de-

mostrado que se trata de la dentadura del Che.

EL CHE ACOMPAÑADO DE SU PRIMERA ESPOSA, HILDA GADEA DE GUEVARA
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Gadea mostró su satisfacción porque, treinta años después de su

muerte, los restos de Ernesto Che Guevara puedan volver a Cuba

"donde su familia y el pueblo le ha preparado un recibimiento frater-

no y
 
el homenaje más importante".

Gadea Acosta mantuvo durante muchos años una estrecha rela-

ción con Ernesto Che" Guevara, no sólo familiar -al ser el hermano de

la primera mujer del Che-, sino también política, ya que personal-

mente participó activamente en el movimiento revolucionario lati-

noamericano.

Entre otros cargos, Gadea fue en Perú dirigente nacional del Movi-

miento de Izquierda Revolucionaria (MIR), estuvo preso cinco años

en la década de los años 60 y participó durante más de una década

como dirigente de la izquierda revolucionaria socialista peruana.

Durante los últimos meses que permaneció en Perú fue detenido y

acusado de traición a la

patria, fue juzgado en seis

meses por tres instancias

militares diferentes a pe-

sar de ser civil y estuvo

acusado de ser ideólogo

del movimiento revolu-

cionario Tupac Amaru,

acusación que él ha cali-

ficado hoy de "totalmen-

te arbitraria" y de la que

no se aportó nunca prue-

ba alguna.

Gadea Acosta pudo sa-

lir de su país gracias a la

ayuda de dos organiza-

ciones no gubernamen-

tales que apoyaron su es-

tatuto de refugiado polí-

tico.
HISTÓRICA FOTO DE FILDEL Y EL CHE
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OSCAR CORNEJO

"Los restos del Che
no fueron embalados"

SANTA CRUZ, BOLIVIA, 11 JUL (ANSA).- El subsecretario de Inte-

rior de Bolivia, Oscar Cornejo, dijo hoy a ANSA que los restos de

Ernesto Che Guevara y de otros guerrilleros, hallados en Vallegran-

de y luego trasladados a Santa Cruz, "fueron guardados, no embala-

dos" para llevarlos a Cuba.

"Se los guardó porque es una norma de los científicos" explicó a

ANSA Cornejo, descartando la posibilidad de un traslado inminente

de los restos a La Habana.

El funcionario dijo que "cuando se tenga un 90 por ciento de la

identificación de los restos humanos se los mostrará a la prensa".

Cornejo agregó, que  "por el momento se acabó con las mediciones,

y se está procediendo a la comparación con las fichas", técnicas ela-

boradas en Cuba a fines de 1995 para poder identificar los restos.

Con respecto a los tramites que se estarían haciendo para el trasla-

do de los posibles restos de Ernesto Che Guevara y los tres guerrille-

ros cubanos, Cornejo dijo que "todavía no hay nada", ya que se espe-

ra confirmar su identificación

para realizar los respectivos

arreglos de repatriación.

SILUETA... FOTO DE KORDA
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Repatriación del Che
un acontecimiento para FAR

Oscar MadridOscar MadridOscar MadridOscar MadridOscar Madrid
LA HABANA, JULIO 11 (ANSA).-  "El Che Guevara fue un combatien-

te de las Fuerzas Armadas, de nuestro ejército rebelde y para noso-

tros la repatriación de sus restos es todo un acontecimiento afirmó

hoy el general de división Néstor López Cuba, jefe de la dirección

política de las Fuerzas Armadas Revolucionarias cubanas.

Las FAR preparan para este fin de semana un gran recibimiento de

los restos del guerrillero argentino-cubano en el aeropuerto militar

San Antonio de los Baños, distante a unos 40 kilómetros al sudeste de

La Habana.

"El ejemplo del Che sigue vigente y todo lo que hizo y por lo que

cayó sigue presente, los mismos problemas de pobreza en Latino-

américa y el mundo", subrayó el jefe militar.

Negó que recibir los restos del Che, asesinado en la sierra boliviana

en 1967 junto a un grupo de rebeldes, entre estos, los cubanos Alber-

to Fernández, René Martínez y Orlando Pantoja, constituya una de-

rrota.

"Hombres como el Che no se derrotan nunca y lo vamos a recibir

como alguien que luchó y cayó. Su ejemplo sigue vigente y vivo en-

tre todos los cubanos", afirmó López Cuba.

Destacó la dedicación al internacionalismo y su preocupación por

los pobres de la Tierra como una de las características más nobles del

mítico guerrillero. "Detrás de su aparente rudeza, había un hombre

de gran sensibilidad", agregó.

El jefe militar dijo que el Che habría apoyado las reformas que se

adelantan en Cuba desde hace cinco años con toda energía y todas

sus fuerzas.

"Si él viviera y estuviera entre nosotros habría estado entre los

primeros en propiciar los cambios o apoyarlos con toda energía. Era

una persona muy práctica y dominaba la economía", precisó.



259

CUANDO LAS AGENCIAS DE NOTICIAS RESUCITARON AL CHE

Luego del triunfo de la revolución en enero de 1959, el guerrillero

fue nombrado presidente del Banco Nacional (central) y después

ministro de Industrias, hasta que se marchó del país para reanudar la

guerra de guerrillas en la sierra boliviana.

López Cuba no descartó una "manifestación popular espontánea"

cuando el pueblo cubano sea informado oficialmente que los restos

del Che se encuentran en territorio cubano.

El jefe militar dijo a ANSA que "lo más probable" es que el "gran

homenaje popular" se realice el 9 de octubre, a 30 años de la caída del

Che y en el marco de la instalación del V Congreso del Partido Comu-

nista de Cuba.

Por su parte, Guillermo García Fría, comandante revolucionario

compañero del Che en la Sierra Maestra cubana, dijo que "lo óptimo

hubiera sido recibirlo vivo, pero la patria necesita los restos de un

combatiente y es la bandera que tiene nuestra juventud para la con-

tinuidad de la defensa de la revolución".

"Es un acontecimiento histórico para los 11 millones de cubanos".

Jesús Mantene Oropeza, asistente del presidente Fidel Castro, dijo

hoy que la repatriación de los restos del Che tendrá "un impacto tre-

ERNESTO GUEVARA LINCH, SU ESPOSA CELIA Y SUS CUATRO HIJOS.
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mendo no sólo para Cuba, Argentina y los países del tercer mundo,

por lo que significa desde el punto de vista ideológico, político el

comandante" Guevara.

Aplazan informe
sobre identificación

de restos del Che Guevara
Adalid Cabrera LemuzAdalid Cabrera LemuzAdalid Cabrera LemuzAdalid Cabrera LemuzAdalid Cabrera Lemuz
SANTA CRUZ DE LA SIERRA, BOLIVIA, JULIO 11 (AP).- Debido a

problemas "logísticos", fue aplazada hoy la difusión del informe so-

bre la identificación plena de Ernesto Che Guevara y otros seis gue-

rrilleros que murieron en territorio boliviano

hace tres décadas.

Los esqueletos fueron hallados hace dos sema-

nas en una fosa común en el sudeste de Bolivia, y

su identificación definitiva iba a ser conocida hoy

a fin de que cuatro de ellos, que son cubanos,

fueran repatriados a su país, a petición de los

familiares.

"Aún falta el cinco por ciento del trabajo", dijo el subsecretario de

Política Interior Oscar Cornejo.

"Manifestó que sé presentaron problemas logísticos, "como dificul-

tades técnicas en la impresora, lo que ha impedido que los especialis-

tas puedan contar con una copia del informe para intercambiar cri-

terios e informar posteriormente a las autoridades".

Otro de los problemas fue que una de las películas con las fotogra-

fías de uno de los siete esqueletos "se veló, lo que obligó a los exper-

tos a sacar nuevamente los huesos del cajón en el que fueron coloca-

dos ayer y armarlos", dijo.

El gobierno espera que mañana el trabajo científico sea concluido

con la identificación de los siete esqueletos, declaró Cornejo.
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Según los datos recabados por es-

pecialistas argentinos y cubanos que

trabajan en el caso, una de esos es-

queletos sería el del guerrillero argen-

tino-cubano Ernesto Che Guevara,

quien, tras ser capturado herido, fue

ejecutado el 9 de octubre de 1967 por

un suboficial del ejército por instrucciones superiores.

Los otros seis esqueletos encontrados en la fosa común serían los

de los guerrilleros cubanos Alberto Fernández Montes de Oca (Pa-

cho), René Martínez Tamayo (Arturo), y Orlando Pantoja Tamayo

(Antonio), de los bolivianos Aniceto Reynaga y Simeón Cuba, y del

peruano Juan Pablo Chang Navarro, quienes formaban parte del gru-

po
 
comandado por el Che hace 30 años en el sudeste de Bolivia.

La fosa común fue encontrada en la pista del aeródromo de Valle-

grande, población ubicada a 870 kilómetros al sudeste de La Paz 
y

que fue el centro de las operaciones militares contra la guerrilla en-

cabezada por Guevara.

Consultado sobre si el gobierno de La Paz había recibido la solici-

tud de su similar de La Habana para el aterrizaje hoy o mañana de una

aeronave especial que traslade a La Habana los restos de los guerri-

lleros, Cornejo dijo que desconoce esa gestión.

Ratificó que las autoridades autorizarán el traslado de los restos de

los guerrilleros cubanos a su país "si es que los familiares cumplen

con los trámites de ley y solamente si los restos son totalmente iden-

tificados".

Expresó que existe la intención del gobierno de mostrar los restos

de los guerrilleros a la opinión pública antes de su repatriación.

Hoy fue un día de intensa actividad en el Hospital Japonés donde se

encuentran los restos de los guerrilleros con los trabajos de identifi-

cación, expresó el director del Instituto de Medicina Legal de Cuba,

Jorge González.

También el lugar fue más visitado por los ciudadanos, algunos de

los cuales encendieron velas en la puerta de ingreso al hospital, junto

a leyendas y fotos del Che.
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Pospuesto hasta el sábado
parte sobre identidad del Che
SANTA CRUZ, BOLIVIA, JUL 11 (AFP).- El informe de conclusiones

de los trabajos de estudio científico de identificación de los restos

que se presume corresponden a Ernesto Che Guevara y seis guerri-

lleros abatidos en Bolivia en 1967, fue pospuesto hasta el sábado,

según un comunicado de prensa emitido por el Gobierno boliviano.

En el último tramo de las laboriosas actividades que un grupo cu-

bano-argentino de expertos realiza ininterrumpidamente hace seis

días, fue inesperadamente interrumpido "por dificultades técnicas"

que aplazaron el esperado anuncio sobre la identidad de las siete

osamentas recuperadas, después de 30 años de inhumadas de un

rudimentario aeródromo de Vallegrande (sudeste de Bolivia).

Según el comunicado de prensa, entregado la noche de este vier-

nes, "una impresora láser acusó dificultades técnicas" e impidió la

reproducción de copias imprescindibles para los estudios de los pe-

ritos.

Asimismo, de acuerdo con el comunicado, "un rollo de película

fotográfica se veló ...

7-12 0095 BC-CHE-IDENTIFICACION-URGENTE...

Médico cubano
confirmó identificación

de restos del Che
SANTA CRUZ, BOLIVIA, JUL 11 (REUTER).- Los restos del guerrille-

ro Ernesto Che Guevara fueron identificados el viernes por el médico

forense cubano Jorge González.

Sin embargo, el médico cubano insistió en que el anuncio oficial

debe ser hecho por el gobierno boliviano.
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"Mi convicción es que en una escala de uno a

cien hay un mil por ciento de probabilidades"

de que uno de los esqueletos recién exhuma-

dos corresponde al dirigente guerrillero, dijo

el médico en declaraciones a la prensa en Santa

Cruz.
Seguirá ampliación. REUTER/CAO AG 0022

REUT 00:23 07-12-97

Hospital convertido
en lugar de oración

Jorge Cuba / Enviado EspecialJorge Cuba / Enviado EspecialJorge Cuba / Enviado EspecialJorge Cuba / Enviado EspecialJorge Cuba / Enviado Especial
SANTA CRUZ, BOLIVIA

’
 JUL 11 (AFP).- En el eclipse de los trabajos

de identificación de las osamentas de Ernesto Che Guevara 
y 

otros

seis guerrilleros abatidos en Bolivia en 1967, uno de los muros inte-

riores del Hospital Japonés se ha convertido en depósito de flores y

fotografías del comandante rebelde, en lugar de romería, homenaje

y oración.

A pocos metros de la sala de cirugía experimental donde la misión

de antropólogos cubano-argentina ultima detalles de su laboriosa

actividad de reconocimiento, familiares de los guerrilleros bolivia-

nos y admiradores del Che, además de medio centenar de periodistas

nacionales e internacionales, montan nerviosa guardia a la espera de

un pronunciamiento final del grupo de expertos.

Los ramos de flores cubren el abigarrado muro, las velas encendi-

das derrochan su esperma 
y 
carteles de despedida póstuma se multi-

plican, a unos 10 Km. al oeste del Hospital Japonés, los hermanos

Matías Campos, carpinteros, pulen y barnizan siete pequeños ataú-

des, de 80 cm de largo, 40 de ancho y 30 de alto donde se deposita-

EL MÉDICO CUBANO QUE

INDENTIFICÓ LOS RESTOS



264

rán los despojos mortales de los rebeldes asesinados 30 años atrás

en La Higuera.

"En tanto dure la pobreza en Bolivia, seguirá viva la imagen del

Che", dijo la boliviana Victoria Rodríguez, coordinadora de la Casa

de la Mujer, entidad que ha rendido, quizás, el más sentido homenaje

al mítico guerrillero argentino-cubano a través de pancartas y arre-

glos florales.

Una enorme pancarta que acompaña la fotografía de Guevara en-

marcada en madera tallada, algo deteriorada por el paso del tiempo

y la humedad reinante en esta ciudad, dice: "Comandante, por tu

lucha contra la violencia y la injusticia estamos contigo".

"Por un sol lleno de justicia, sueños y esperanzas estamos contigo,

compañero Che", "Comandante tus ideas viven hoy", "Las mujeres

estamos con vos", refieren otros carteles, a los que se suman, instan-

te a instante, fotografías y retratos de Guevara, que en 1967 trató de

irradiar al continente, desde Bolivia, ideas socialistas.

Al tiempo que personeros del nosocomio se prestan diligentemen-

te al traslado de ramos de flores de anónimo origen, niños bolivianos

prodigan sus esfuerzos y dan rienda suelta a su creatividad para pin-

tar cartones de colores en homenaje al Che.

"Cuidado con esas manos, esas tus manos, Che", se afana en dibujar,

meticulosamente, Daniela Ortuño, de 9 años, cuya hermana menor,

María Angélica, de 8 años, intenta, no obstante su impericia, sólo a

un par de metros, recostada sobre el piso de concreto, un retrato del

legendario guerrillero que luce una luenga barba.

Finalmente, debajo de una enseña cubana, un cartel impreso en

letras de molde invita al "Encuentro Mundial Ernesto Che Guevara"

anunciado para el 9 y 11 de octubre próximo en Vallegrande, comar-

ca al sudeste boliviano donde treinta años atrás, un 9 de octubre, el

cadáver del Che fue inhumado, en una fosa común, junto a seis de sus

compañeros, tras ser ejecutados sumariamente por el Ejército boli-

viano.
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Se acerca la repatriación
de los restos del Ché Guevara

LA PAZ, JUL 11 (AFP).- El momento de la repatriación de los restos

del mítico guerrillero Ernesto Che Guevara a Cuba parece acercarse

inexorablemente, mientras toma cuerpo el pedido a Fidel Castro para

que el comandante rebelde permanezca en Vallegrande, sudeste de

Bolivia, el lugar donde fue asesinado hace 30 años.

Según diversas fuentes extraoficiales consultadas por la AFP, el

traslado de los restos óseos del Che, exhumados de una fosa común

en el antiguo aeródromo de Vallegrande, está previsto para las próxi-

mas horas, presumiblemente este sábado.

Un inusitado movimiento se registra en el Hospital Japonés, donde

los médicos forenses analizan las osamentas del Che y de otros seis

combatientes, y realizan cabildeos con colegas bolivianos, el fiscal

de Santa Cruz y el cónsul de Cuba en Bolivia, Ricardo Tur, encargado

de ultimar los detalles de la repatriación.

NO BASTÓ RESCATAR LA OSAMENTA DEL CHE GUEVARA, FUE UN COMPROMISO HALLAR

AL RESTO DE LOS COMPAÑEROS DE LUCHA DEL COMANDANTE.  .
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A la par de esas reuniones, los dirigentes cívicos de Vallegrande

despliegan intensas gestiones para evitar que los restos del Che sean

trasladados a La Habana y, en cambio, devueltos a Vallegrande, una

apacible comarca donde la osamenta del "comandante heroico" estu-

vo enterrada durante las últimas tres décadas.

La solicitud será oficiada a Fidel Castro, según el dirigente Jaime

Lacio, quien anunció que se tiene proyectado construir en Valle-

grande un "gran mausoleo donde permanezcan tanto los alzados como

los soldados caídos del ejército boliviano".

Mientras tanto, innumerables ramos de flores comenzaron a llegar

hasta la puerta del gabinete médico donde los expertos cubanos y

argentinos realizan su tarea de identificar a los esqueletos.

"Gracias por estar vivo y por tu gran capacidad de ternura", dice un

tarjetón dirigido al Che. "Hasta siempre, comandante", añade otro

que corona un hermoso ramo de rosas rojas, que combina aquí la

ternura con la templanza.

En uno de sus diarios contactos con la prensa, el jefe del equipo de

expertos cubanos y argentinos, Jorge González, informó que se in-

gresó a una etapa de recopilación de los informes de autopsia del

legendario guerrillero, que se realizó horas después de su muerte el 9

de octubre de 1967 y otras gestiones legales.

González afirmó que los trabajos no concluyeron todavía y asegu-

ró que la prensa será convocada para conocer el informe final de la

identificación de los restos óseos que pertenecen a siete presuntos

guerrilleros, entre ellos del Che Guevara.

El médico argentino Alejandro Incháurregui estimó que al caer la

tarde de este viernes se dará un informe pormenorizado a la prensa,

aunque dejó entrever que el equipo no ha podido hasta ahora identi-

ficar a las restantes seis osamentas.

Fuentes oficiosas dijeron a la AFP que la insuficiente información

contenida en las fichas técnicas de los guerrilleros bolivianos Anice-

to Reinada (Aniceto) y Simón Cuba (Willy) entorpecen los trabajos

de investigación.

El grupo de médicos forenses y arqueológicos entregará probable-

mente entre este viernes y el sábado, el informe final del laborioso
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trabajo de identificación al go-

bierno boliviano, el que podrá

ser conocido por la prensa.

Mientras tanto, continúa la

reserva sobre los resultados de

la identificación de la osamen-

ta del Che, cuyas característi-

cas coinciden con la informa-

ción de las fichas técnicas.

El análisis ya detectó varias

fracturas sufridas por el Che al

momento de su muerte, pro-

vocadas por los disparos que

recibió del suboficial Mario

Terán, que realizó esa tarea en

estado de ebriedad y cumpliendo órdenes superiores impartidas por

el entonces presidente boliviano, René Barrientos.

La falta del molar izquierdo que al Che le extrajeron en vida, coin-

cide con los informes de su dentigrama.

Restos de cabello que se encontraron pegados al cráneo del esque-

leto 2 serán también analizados para determinar el ADN del guerri-

llero argentino-cubano, que entre 1966 y 1967 intentó irradiar las

ideas del comunismo en el continente, a través de una frustrada lu-

cha armada, iniciada en territorio boliviano.

González evitó dar una fecha precisa sobre la conclusión de los

ensayos científicos y la entrega al gobierno y a la prensa de sus resul-

tados, así como el día en que se cumpliría la repatriación de los res-

tos.

El Gobierno, por su parte, aseguró que no recibió todavía ninguna

solicitud para la entrega de los restos óseos de los siete guerrilleros a

los familiares, aunque en diversas ocasiones se mostraron partida-

rios de la repatriación.
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SURGEN OBJETOS DEL CHE

Testigos narran
encuentros con el guerillero

TIRIJA, BOLIVIA, JULIO 11(EFE).- Objetos celosamente guardados

durante más de tres décadas, que dejó Ernesto Che Guevara cuando

incursionó en Bolivia, han comenzado a aparecer mientras se oyen

testimonios de personas que, vencido su miedo, comentan orgullo-

sas sus furtivos encuentros con el legendario guerrillero.

El vehículo todo terreno con el que el Che entró en Bolivia desde

Argentina apareció recientemente en manos de un ciudadano de Ta-

rija que lo compró por 500 dólares al padre Bartolomé Attard, quien

lo había recibido como obsequio de parte del ex presidente bolivia-

no René Barrientos.

Inútiles fueron los esfuerzos de representantes de la embajada de

Cuba que intentaron recuperar ese vehículo, de fabricación italiana

y color beige, de manos del padre Attard, quien se negó a entregarlo

por razones desconocidas, reveló Alex Lisarazu, gerente de una coo-

perativa católica fundada por el religioso.

Según Lisarazu, el padre Attard estuvo un tiempo con el vehículo,

que luego vendió como chatarra a su propietario actual, cuyo nom-

bre desconoce.

"Por referencias conozco que el vehículo del legendario guerrillero

estuvo guardado alrededor de diez años antes de haber sido vendi-

do",  afirmó Lisarazu.

Comentó que el vehículo, fabricado en la década de 1960, se dete-

rioraba al no ser usado, por lo que el padre Attard decidió venderlo.

Lisarazu narró que en una ocasión el padre Attard se encontró ca-

sualmente con el general Barrientos en la ciudad de Santa Cruz, en la

que le obsequió el "jeep" del legendario guerrillero.

En cuanto al maletín de médico que Guevara llevaba consigo en su

incursión armada a Bolivia hasta un mes antes de su muerte, apare-

ció en 1996 en posesión de Mario Liendo, que había sido amigo del
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guerrillero boliviano Roberto "Coco" Peredo, uno de los hombres de

confianza del Che que murió en la guerrilla.

Ese maletín, destinado a desaparecer, llegó a manos de Liendo en

septiembre de 1967 en un

encuentro con Peredo, en la

población boliviana de Va-

llegrande, donde un mes más

tarde el cadáver del Che fue

expuesto por el Ejército bo-

liviano tras ejecutarle.

Después de casi 30 años y

de haber vencido su miedo a

que lo vincularan con la gue-

rrilla, Liendo entregó el ma-

letín en octubre a una perio-

dista boliviana, quien lo de-

volverá a los familiares del

Che

HASTA MAÑANA

Postergan conclusiones
sobre restos del Che

LA PAZ, JULIO 11 (UPI).- Dificultades logísticas de último momento

han postergado para mañana sábado la emisión de las conclusiones

finales sobre la identificación de los restos del guerrillero Ernesto

Che Guevara, cuyo cadáver habría sido encontrado en una fosa co-

mún en la población boliviana de Vallegrande.

Una vez cumplida esta diligencia y
 
autorizada la salida de Bolivia de

los restos de Guevara y de otros tres guerrilleros cubanos, se podría

producir su repatriación a Cuba.

La nota de prensa número cuatro de la Comisión de Prensa del

gobierno boliviano expresa que hoy se realizó el análisis y discusión

FOTO RAÚL CORRAL (CORRALES)
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de toda la información disponible sobre el estudio de los siete esque-

letos hallados en una fosa común, de los que los otros dos pertenecen

a guerrilleros boliviano y el último a un peruano.

El informe oficial explica, que aquella labor se retrasó en parte por

haberse dañado la impresora láser, "que ha impedido hacer las co-

pias necesarias de dicha información para ser estudiada por cada

perito".

La nota de prensa expresa igualmente que los peritos estuvieron

enfrascados hoy en el examen de dos restos, en la búsqueda de la

identidad de los mismos.

8 urnas de madera
en el Hospital Japonés

SANTA CRUZ, BOLIVIA, 11 (ANSA).- Ocho cajas de madera fueron

introducidas al Hospital Japonés donde se encuentran los siete es-

queletos hallados entre el 28 de junio y el 5 de julio, entre ellos pre-

sumiblemente el de Ernesto Guevara, a un costado del aeropuerto de

Vallegrande, en el departamento de Santa Cruz, Bolivia.

Los féretros fueron encargados al carpintero Fernando Matías, se-

gún la radio local Fides, por "el cónsul cubano Ricardo Tour Nova

hace algunos días".

En tanto, los expertos cubanos y argentinos siguen trabajando para

confirmar que el segundo esqueleto pertenece al Che, como es la

impresión generalizada.

El hecho de que se hayan preparado ocho cajas –cuando los esque-

letos hallados son siete- hace suponer que también viajarán los res-

tos de Tania, la compañera guerrillera del Che, que permanecían en

el cementerio de Vallegrande, o más probablemente los de Carlos

Coello, apodado "Tuma", exhumados en 1996.

Tania (Laura Gutiérrez Bahuer o Tamara Bunke) perdió la vida en

una emboscada en agosto de 1967, siete semanas antes de la muerte

de Guevara.
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LOS ANTROPÓLOGOS ARGENTINOS Y CUBANOS TRABAJARON CON

METICULOSIDAD Y AHINCO PARA RESCATAR A LOS COMBATIENTES

QUE CAYERON SOÑANDO CON UN MUNDO MEJOR.
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Tramites de entrega
de restos indican

que identificación concluyó
Iván Canelas / Enviado EspecialIván Canelas / Enviado EspecialIván Canelas / Enviado EspecialIván Canelas / Enviado EspecialIván Canelas / Enviado Especial
SANTA CRUZ, BOLIVIA, JULIO 11 (EFE).- Los restos de los siete gue-

rrilleros encontrados en una fosa común de Vallegrande, entre los

que se encuentran los de Ernesto Che Guevara, han sido identifica-

dos, dado que ya han concluido los trámites para su entrega inme-

diata a sus familiares.

Los parientes de dos guerrilleros bolivianos que cayeron junto al

Che en 1967, Aniceto Reynaga y Simón Cuba, informaron hoy que

han terminado los trámites para que les entreguen sus restos, lo cual

no es posible legalmente sin una identificación positiva.

Sin embargo, los expertos cubanos que identificaron los restos y

las autoridades del Gobierno boliviano responsables de este asunto

no han querido confirmar de momento a quiénes corresponden los

restos examinados y se limitaron a anunciar que eso posiblemente se

hará mañana, sábado.

El médico cubano Jorge González, representante legal de los fami-

liares de los guerrilleros cubanos, dijo que en una reunión con todos

los parientes y un fiscal éste explicó los pasos para el traslado de los

restos a Cuba.

"El fiscal nos explicó a todos los familiares cuáles son los pasos que

debemos seguir, para que los restos nos sean entregados de manera

legal, para su respectivo traslado", señaló al indicar que en el caso de

los cubanos, serán llevados a La Habana.

González manifestó que tiene la documentación de los guerrilleros

cubanos en orden y que legalmente es el representante de sus fami-

liares, lo cual le habilita para recibir los restos.

Informó de que ya tiene en su poder las urnas donde serán deposi-

tados los restos, no sólo para la entrega a sus familiares, sino también
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para el traslado de los mismos, en unos casos a Cuba y en otras a sus

lugares de origen en Bolivia.

Las urnas tienen un tamaño de 60 por 40 centímetros. Son de cao-

ba, de color café y forradas en su interior con terciopelo blanco.

En la fosa común de Vallegrande, según todos los indicios que has-

ta ahora los encargados de la identificación se niegan a confirmar, se

hallaron, además del Che, los restos de tres cubanos, un peruano y

dos bolivianos.

Se trata de las osamentas de Orlando Pantoja, René Martínez, Al-

berto Fernández Montes de Oca (cubanos), Simón Cuba y Aniceto

Reynaga (bolivianos) y Juan Pablo Chang Navarro (peruano).

Los siete guerrilleros murieron en la Quebrada del Yuro, cerca del

poblado de La Higuera, a unos 800 kilómetros al sureste de La Paz.

El Che, Simón Cuba y Aniceto Reynaga fueron apresados vivos el 8

de octubre de 1967 y ejecutados al día siguiente en la escuelita de La

Higuera.

El subsecretario de Política Interior del Ministerio de Gobierno de

Bolivia, Oscar Cornejo, dijo que la identificación de restos no ha con-

cluido pero ha avanzado en un 95 por ciento.

González afirmó que el informe está siendo redactado y será con-

cluido este sábado para ser entregado al Gobierno de Bolivia, que

decidirán entonces cuándo hacerlo público.

Tarde o temprano trasladarán
restos de guerrilleros

SANTA CRUZ, BOLIVIA, JULIO 11 (ANSA).- En medio de contradic-

ciones entre el gobierno y los científicos cubanos y argentinos la

prensa aguarda el traslado de los posibles restos de Ernesto Che Gue-

vara y de los otros tres cubanos en las próximas horas.

El Ministro de Desarrollo Humano Franklin Anaya dijo "yo no pue-

do decir si mañana, pasado o cuándo vamos a entregar los cadáveres

a los familiares, porque primero tiene que terminarse la identifica-
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ción, que esta muy avanzada y esperamos que concluya. Yo calculo

que en 24 o 48 horas".

"Después es voluntad de los familiares saber qué es lo que van a

hacer con los restos" añadió Anaya.

Los representantes de gobierno dijeron que el traslado de los res-

tos óseos se hará de manera pública y con un anuncio oficial como

corresponde a este tipo de casos y no de manera silenciosa.

También se dijo que una vez concluida la identificación recién se

procederá a realizar los trámites correspondientes.

El Subsecretario de Régimen Interior, Oscar Cornejo, dijo que "no

pueden cumplir con los trámites legales mientras no tengan los nom-

bres, no pueden llevar esqueleto por números, tienen que llevar por

nombres".

Cuando se consultó a Cornejo acerca de cuando estima que los fo-

renses acaben con la identificación respondió que "eso habría que

preguntarle a los científicos".

Por su parte Jorge González, médico forense y representante de los

familiares de los guerrillero cubanos respondió a la misma pregunta

"todas esas cosas se las consultan al Subsecretario Cornejo". ‘

González agregó que "lo que se está siguiendo son las formalidades,

aún cuando no estén los documentos, si esperamos a que ya esté el

documento de identificación, y entonces empezar a hacer las forma-

lidades, creo que nos demoraríamos innecesariamente".

Después de la introducción de los féretros al hospital donde están

siendo estudiados los siete cadáveres, la Fundación "Che Guevara" y

la prensa realizan una vigilia.

La Fundación anunció que cuando se trasladen los restos de los

cuatro cubanos, ellos realizarían un cortejo fúnebre hasta el aero-

puerto de Viru Viru para despedirlos.

Ernesto Matías fue el que fabricó los ocho féretros de 60 centíme-

tros de largo por 35 de alto y de ancho. Cada urna de madera, forra-

das con esponja y satín. El precio de cada una es de 80 dólares.

Matías dijo a un canal local, "primero me dijeron que tenia que

hacer cinco cajas, después dos y luego una mas, pero nunca me ex-

plicaron para qué"
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Jorge González explicó que las ocho cajas "las mandamos a hacer

porque existe siete exhumaciones acá y "Tuma", que está en Cuba, es

la octava caja, no hay un octavo cadáver que tengamos escondido"

aclaró.

González dijo que "en junio de 1996 fue trasladado hacia Cuba el

cadáver de Carlos Coello llamado "Tuma" y los restos de éste estaban

allá esperando que se encontrara a los demás para rendirles tributo

en forma conjunta".

- El hospital Japonés donde periodistas y algunas personas se en-

cuentran en sus cercanías, cuenta con dos salidas laterales, una puerta

principal y una de emergencia; se teme que en cualquier momento se

use las que no están vigiladas.

EN LA GRÁFICA DE RICKEY ROGERS, DE LA AGENCIA REUTER, OBSERVAMOS A LOS

ANTROPÓLOGOS DESENTERRANDO LOS RESTOS HALLADOS EN VALLEGRANDE.
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Concluyó estudio
de supuestos restos del Che

Nataniel ÁlvarezNataniel ÁlvarezNataniel ÁlvarezNataniel ÁlvarezNataniel Álvarez
SANTA CRUZ, BOLIVIA, JUL 11 (REUTER).- Un equipo trinacional

de forenses y antropólogos concluyó el viernes el estudio de los su-

puestos restos de Ernesto Che Guevara, exhumados hace seis días de

una fosa común en Bolivia y se disponía a emitir su informe final.

Los huesos fueron colocados de nuevo en pequeñas cajas de made-

ra, para su eventual transporte, dijo el experto argentino Alejandro

Incháurregui a la prensa.

Pero el dictamen oficial sobre si las siete osamentas analizadas co-

rresponden al Che y sus compañeros de la guerrilla de 1967 en Boli-
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via todavía depende de los últimos estudios comparativos, advirtió.

Medios locales consideraban inminente el anuncio del fin de la in-

vestigación, que incluyó el descubrimiento de la fosa en las afueras

del pueblo de Vallegrande, 770 kilómetros al sudeste de La Paz, la

exhumación y el traslado de los restos a Santa Cruz, donde se efec-

tuaba el trabajo final de identificación.

"Ninguno ha sido todavía identificado", aseveró Incháurregui, in-

sistiendo en que el informe final de la investigación será entregado

primero al gobierno boliviano.

El experto argentino, principal colaborador del forense cubano

Jorge González en el equipo al que asisten también técnicos bolivia-

nos, reiteró qué había suficiente información documental para de-

terminar si uno de los esqueletos es el de Guevara.

Pero por encima del hermetismo de los expertos, aparentemente

nadie dudaba en Santa Cruz que el esqueleto E-2, identificado con ese

número por ser el segundo hallado en la fosa de Vallegrande, es el del

legendario guerrillero.

La falta de las manos, la protuberancia frontal del cráneo, la denta-

dura en la que falta un premolar y hasta supuestos rastros de nueve

balazos son características de esa osamenta que permitirían llegar a

la conclusión de que los restos de Guevara fueron finalmente encon-

trados.

En general los expertos tenían abundante información médica y

antropométrica sobre los cuatro guerrilleros cubanos supuestamente

desenterrados.

En contraste, era mínima la información disponible sobre los otros

tres presuntos guerrilleros, que se supone son dos bolivianos y un

peruano, por lo que se aplicará para su identificación el "método del

descarte", dijo González.

Los siete supuestos guerrilleros enterrados en las afueras de Valle-

grande murieron en algunos de los últimos episodio de la guerrilla

comunista de 1967, que fue sofocada por el ejército boliviano entre-

nado por estadounidenses
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Herido y hecho prisionero, el Che Guevara fue ejecutado en una

pequeña escuela de la comunidad de La Higuera, a unos 60 kilóme-

tros de Vallegrande, el 9 de octubre de 1967.

Ese mismo día fue expuesto a la prensa en Vallegrande, antes de

que sus restos se perdieran por 30 años.

El general Gary Prado, que como capitán comandaba la columna

que capturó a Guevara, dijo el jueves a la televisión que probable-

mente no se cumplió la orden del alto mando boliviano de que los

restos del Che fueran incinerados.

Prado había defendido insistentemente la tesis de la incineración

en las casi tres últimas décadas, pero ante la exhumación de los su-

puestos restos reconoció que a él no le constaba nada y que sólo

había hecho afirmaciones basándose en informes militares.

Confirmada identificación
de los restos del Che

Nataniel ÁlvarezNataniel ÁlvarezNataniel ÁlvarezNataniel ÁlvarezNataniel Álvarez
SANTA CRUZ, BOLIVIA, JUL 11 (REUTER).- Los restos del guerri-

llero Ernesto Che Guevara fueron identificados en Bolivia, según dijo

el viernes el médico forense cubano Jorge González.

Sin embargo, insistió en que el anuncio oficial debe ser hecho por el

gobierno boliviano.

"Mi convicción es que en una escala de uno a cien hay un mil por

ciento de probabilidades" de que uno de los esqueletos recién exhu-

mados de una fosa común corresponde al jefe guerrillero, dijo el

médico en declaraciones a la prensa.

"Pero ésa es mi convicción. Habrá que esperar que la autoridad

boliviana sea la que informe", agregó.

Paralelamente, el subsecretario de política interior, Oscar Corne-

jo, coordinador gubernamental de la investigación, dijo en un comu-

nicado que "dificultades técnicas menores" impidieron concluir el

viernes el informe definitivo sobre los resultados del proceso de iden-
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tificación.

Ese informe será presentado el sábado e incluirá "las conclusiones

finales referentes a la identificación que se posee de los restos, para

así proceder a la elaboración de los dictámenes correspondientes",

señaló el funcionario.

Agregó que las dificultades tuvieron que ver con fallas en un equi-

po de impresión láser, problemas fotográficos y hasta inesperada

carencia de un equipo de reproducción de video para los estudios

comparativos.

Los restos de Ernesto Che Guevara y de otros seis miembros de la

guerrilla de 1967, fueron exhumados hace seis días de una fosa co-

mún en Bolivia y luego de los análisis fueron colocados de nuevo el

viernes en pequeñas cajas de madera, para su eventual traslado a

Cuba, según informó el experto argentino Alejandro Incháurregui.

`

La investigación incluyó el descubrimiento de la fosa en las afueras

del pueblo de Vallegrande, 770 kilómetros al sudeste de La Paz, la

EL LENTE DE RICKEY ROGERS, DE REUTER, CAPTA EL PROCESO DEL LAVADO DE LOS HUESOS PARA

PROCEDER POSTERIORMENTE AL ARMADO DE LOS ESQUELETOS DE LOS GUERRILLEROS.
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exhumación y el traslado de los restos a Santa Cruz, donde se desa-

rrolló el trabajo final de identificación.

Incháurregui, a diferencia de González, insistía en que el resultado

de la investigación sólo será develado en el informe final que será

entregado a las autoridades.

Los expertos tenían en general abundante información médica y

antropométricas. En cambio, era mínima la información disponible

sobre los otros tres presuntos guerrilleros, que se supone son dos

bolivianos y un peruano, por lo que se aplicaría para su identifica-

ción el "método del descarte", dijo González.
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¡ES EL CHE!

Médico cubano certificó
identificación del E-2

SANTA CRUZ, BOLIVIA, JULIO 11 (AFP).- El antropólogo cubano

Jorge González, jefe de la misión de expertos  que realiza la identifi-

cación científica de las osamentas que se presume pertenecen a Er-

nesto Che Guevara, muerto en Bolivia en 1967, reafirmó este viernes

la "convicción personal" de que el esqueleto número 2 corresponde

al comandante rebelde.

Minutos después de que el subsecretario boliviano de Interior,

Oscar Cornejo, comunicara la postergación, "por unas cuantas horas

más", del anuncio final de los resultados de la investigación, Gonzá-

lez, sin comprometer el juicio de sus colegas, repitió que el esqueleto

signado con el número 2 corresponde al Che.

"Lo digo a título personal", recalcó el experto, que en un vehículo

de Migración boliviana llevó esta noche al Hospital Japonés de Santa

Cruz las urnas en que serán depositados los despojos mortales del

Che y seis de sus compañeros.

Los datos extraídos del esqueleto 2, confrontados con los que figu-

ran en una ficha técnica que corresponde a Guevara, elaborada en La

Habana, coincidieron al punto de que el científico cubano rompió

esta noche el hermetismo que rodea la identificación de los restos

del Che, que sus colegas y el Gobierno boliviano guardan con gran

celo.

La ausencia del primer molar izquierdo en el cráneo del esqueleto,

que se presume corresponde al mítico guerrillero argentino-cuba-

no, también figura en la segunda hoja de la ficha pre mortem que ha

servido de base para los febriles estudios de los especialistas.

Asimismo, el esqueleto 2, exhumado el sábado último de una fosa

común de una vetusta terminal aeroportuaria de Vallegrande (su-

deste), no tiene manos ni antebrazos. Hace 30 años, después de ex-
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puesto en el hospital de Vallegrande, le fueron cercenados por órde-

nes del Gobierno boliviano.

El hallazgo de partes de un cinturón y una casaca verde olivo en el

esqueleto corresponden también a la última fotografía tomada al ca-

dáver del Che quien comandó en 1967 una insurgencia armada que

desde el corazón de Sudamérica pretendía expandir la ideología co-

munista.

El legado del Che Guevara
se mantiene vivo en Cuba

FFFFFrances Krances Krances Krances Krances Kerryerryerryerryerry
LA HABANA, JUL 11 (REUTER).- Las autoridades cubanas rindieron

el viernes tributo al héroe de la revolución, Ernesto Che Guevara,

mientras crece la expectativa de que se confirme oficialmente que

sus restos fueron recuperados en Bolivia.

NO HAY LUGAR A DUDAS, CON EL HALLAZGO DE SUS RESTOS,
CULMINÓ LA PEREGRINACIÓN DEL CHE. RICKEY ROGERS, REUTER.
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La aparente recuperación de sus restos se habría logrado 30 años

después de su muerte al frente de un grupo guerrillero en Bolivia.

"Creo que para muchas generaciones de cubanos, (Guevara) tiene

una connotación muy especial", dijo a los periodistas el ministro de

Relaciones Exteriores, Roberto Robaina, durante una pausa de las

sesiones del parlamento en La Habana.

Robaina, de 41 años, subrayó la importancia de Guevara como un

ejemplo a los jóvenes cubanos, que eran niños o todavía no habían

nacido cuando el líder guerrillero intentaba extender la revolución a

otros países de América Latina.

"Los que nacimos y crecimos al calor de una imagen y un ejemplo

como el del Che, siempre hemos tenido presente qué hubiese hecho

si hoy hubiese estado con nosotros. Ese pensamiento y su acción fue

la que hizo que fuera capaz de trascender su propia obra y existen-

cia", agregó el ministro.

Médicos forenses de Cuba y Argentina que examinaron las osa-

mentas de siete presuntos guerrilleros asesinados durante un peque-

ño levantamiento izquierdista hace 30 años en Bolivia, dijeron el

jueves en la ciudad de Santa Cruz que estaban muy cerca de confir-

mar la identificación de los restos de Guevara.

El esqueleto, descrito como "E-2", fue exhumado el sábado pasado

de una fosa común cercana a la localidad de Vallegrande, situada a

unos 770 kilómetros de La Paz, junto a los restos de otras seis perso-

nas.

El médico argentino convertido en mano derecha del movimiento

rebelde de Fidel Castro en Sierra Maestra, que culminó con la Revo-

lución de 1959, ha sido símbolo para una generación de izquierdistas

en todo el mundo y es uno de los más reverenciados héroes de Cuba.

Funcionarios cubanos han dejado en claro que si sus restos son

recuperados, esperan que sean devueltos a Cuba. Esa posibilidad

permitirá llevar a cabo una serie de homenajes a Guevara, quien este

año fue centro de tributo al cumplirse el trigésimo aniversario de su

muerte.
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Un portavoz de la Cancillería cubana dijo el jueves que en caso de

que los restos sean positivamente identificados como pertenecien-

tes a Guevara, las Fuerzas Armadas Cubanas organizarán un recibi-

miento "con la solemnidad que requiere ese acto".

El portavoz agregó que el gobierno cubano y los familiares de Gue-

vara que viven en la isla, desean que sus restos sean trasladados a

Cuba.

Los más cercanos sobrevivientes de Guevara son su viuda Aleida

March y cuatro hijos, Aleida, Camilo, Celia y Ernesto.

DIARIO GRANMA / SÁBADO 12 DE JULIO DE 1997

Identificados los restos
del Comandante

Ernesto Che Guevara
TTTTTambién fuerambién fuerambién fuerambién fuerambién fueron identifon identifon identifon identifon identif icadosicadosicadosicadosicados

los compañeros que cayeron junto a él.los compañeros que cayeron junto a él.los compañeros que cayeron junto a él.los compañeros que cayeron junto a él.los compañeros que cayeron junto a él.
Próximamente serán trasladados a CubaPróximamente serán trasladados a CubaPróximamente serán trasladados a CubaPróximamente serán trasladados a CubaPróximamente serán trasladados a Cuba

los rlos rlos rlos rlos restos morestos morestos morestos morestos mor tales de los heróicos combatales de los heróicos combatales de los heróicos combatales de los heróicos combatales de los heróicos combatientestientestientestientestientes

Como resultado de las labores de búsqueda y exhumación de los

siete cuerpos encontrados en una fosa común en la localidad de Va-

llegrande, Bolivia, informadas el pasado 3 de julio, fueron identifica-

dos los restos del Comandante Ernesto Che Guevara.

También se logró establecer la identidad de los cubanos Alberto

Fernández Montes de Oca, René Martínez Tamayo y Orlando Pantoja

Tamayo; los bolivianos Aniceto Reinaga y Simón Cuba, y el peruano

Juan Pablo Chang.

Próximamente llegarán a Cuba los restos del Che y de los cubanos

caídos junto a él. Los gloriosos combatientes serán recibidos en el

aeropuerto militar de San Antonio de los Baños con una sencilla ce-

remonia militar en la que participarán los familiares y una represen-
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tación de dirigentes del Partido, del Gobierno, de las organizaciones

de masas, juveniles y compañeros de armas.

Serán trasladados posteriormente a la sala Granma del Ministerio

de las Fuerzas Armadas Revolucionarias para su custodia transito-

ria, hasta que sean ubicados en el mausoleo que se construye en la

Plaza Ernesto Che Guevara de la ciudad de Santa Clara, donde recibi-

rán en el próximo mes de octubre, junto con todos los combatientes

que sean localizados, el honroso tributo de nuestro pueblo, a su me-

moria, a su vida digna y a su ejemplo.

LOS TRES GRANDES DE LA REVOLUCIÓN CUBANA. FOTO ÁNGEL MÉNDEZ.
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